Biko: The Revised Edition [revised & updated] 0805003851, 9780805003857

Biko is a biography about Black Consciousness Movement leader and anti-apartheid activist Steve Biko. It was written by

868 24 38MB

English Pages [444] Year 1987

Report DMCA / Copyright


Polecaj historie

Biko: The Revised Edition [revised & updated]
 0805003851, 9780805003857

Citation preview


Digitized by the Internet Archive in



Revised and Updated Edition

Donald Woods



— This book is for Ntsiki, Mamphela, Thenjiwe, Nohle, Malusi, Thami, Mixolisi, Hlaku, Percy, Aelred, Beyers, Theo, David, Cedric, Peter, and all our friends now banned, exiled, detained, or dead.

BOMC offers recordings and compact discs, cassettes and records. For information and catalog write to BOMR, Camp Copyright





1978, 1987 by Donald


All rights reserved, including the right to reproduce this

book or portions thereof in any form. Published by Henry Holt and Company, Inc., 521





New York


Published in Canada by Fitzhenry &: Whiteside Limited,

195 Allstate Parkway, Markham, Ontario

L3R 4T8.

Library of Congress Cataloging-in-Publication Data

Woods, Donald, 1933Biko. Includes index.

Biko, Stephen, 1946-1977. 2. Political prisoners South Africa Biography. 3. Woods, Donald, 19334. Journalists South Africa Biography. 5. South


— —


— — Race relations.

DT779.8.B48W67 1987






ISBN 0-8050-0385-1 (An Owl book: pbk.) First published in the United States by Vintage Books as a paperback in 1979. Revised edition published by Henry Holt and Company, Inc. in 1987.

Designed by Jeffrey L.


Printed in the United States of America

The second, third, and fourth photographs following page 202 are courtesy Universal Pictures, © 1987 MCA Publishing Rights, a division of


Inc., all rights reserved.


Contents In


African Anthem Preface to the New Edition


The Background The White Settlers The Black Response Steve Biko's Predecessors

Rise of Black Consciousness

My Own 2.

White World

The Man


Introduction to Steve Biko



ix 1



vi viii



Become Friends Some Personal Memories

Living in a Police State His Point of View Arguments and Discussions

13 13

17 21 33 41 53 53 61 65 70 85 112 138









206 209 219

5. The Inquest The Scene The Thirteen Days The Finding

226 226 232 353

The Indictment


Response to the Tragedy I









are known to have died hands of the Afrikaner Nationalist government's Security Police, All were imprisoned without legal representation and access to friends or relatives. The causes of death alleged by the Security Police

The following South Africans in detention in the

are given in parentheses.

Ngudle, September 5, 1963 (suicide by hanging); B. Merhope, September 19, 1963 (causes undisclosed); J. Tyitya, January 24, 1964 (suicide by hanging); S. Saloojie, September 9, 1964 (fell seven floors during interrogation); N. Gaga, May 7, 1965 (natural causes); P. Hoye, May 8, 1965 (natural causes); J. Hamakwayo, day unknown, 1966 (suicide by hanging); H. Shonyeka, October 9, 1966 (suicide); L. Leong Pin, November 19, 1966 (suicide by hanging); A. Ah Yan, January 5, 1967 (suicide by hanging); A. Madiba, September 9, 1967 (suicide by hanging); J. Tubakwe, September 11, 1967 L.

by hanging); an unnamed person, day unknown, 1968 (death disclosed under questioning in Parliament on January 28, 1969); N. Kgoathe, February 4, 1969 (slipped in shower); S. Modipane, February 28, 1969 (slipped in shower); J. Lenkoe, June 17, 1969 (suicide); C. Mayekiso, June 17, 1969 (suicide); J. Monakgotla, September 10, 1969 (thrombosis); Imam A. Haron, September 27, 1969 (fell down stairs); M. Cuthsela, January 21, 1971 (natural causes); A. Timol, October 27, 1971 (leapt from tenth-floor window during interrogation); J. Mdluli March, 19, 1976 (fell against (suicide


M. Mohapi, August 5, 1976 (suiL. Mazwembe, September 2, 1976

chair during scuffle); cide by hanging);

Mbatha, September 25, 1976 (suicide by hanging); E. Mzolo, October 1, 1976 (no details given); W. Tshwane, October 14, 1976 (no dedetails given); E. Mamasila, November 18, 1976 (no details (no 1976 tails given); T. Mosala, November 26, given); W. Tshazibane, December 11, 1976 (no details given); G. Botha, December 14, 1976 (fell down stairwell); Dr. N. Ntshuntsha, January 9, 1977 (no details given); L. Ndzaga, January 9, 1977 (no details given); E. Malel, January 20, 1977 (no details given); M. Mabelane, February 15, 1977 (no details given); T. Joyi, February 15, 1977 (no details given); S. Malinga, February 22, 1977 (natural causes); R. Khoza, March 26, 1977 (suicide by hanging); J. Mashabane, June 5, 1977 (suicide); P. Mabija, July 7, 1977 (fell six floors during interrogation); E. Loza, August 1, 1977 (no details given); Dr. H. Haffejee, August 3, 1977 (no details given); B. Emzizi, August 5, 1977 (no details given); F. Mogatusi, August 28, 1977 (suffocation in epileptic fit)

(suicide by hanging); D.


African Nkosi






bless Africa

Maluphakanisw' upondo Iwayo Raise up her spirit Yizwa imitandazo yetu Hear our prayers Usi

— sikelele

And Sikelel'

bless us

amadol' asizwe

Bless the leaders Sikelela



Bless also the

Ulitwal' ilizwe



That they may carry the land with patience Uwusikilele



you may




amalinga etu

Bless our efforts

Awonanyana nokuzaka To




ourselves up

Awemfundo nemvisiswano Through learning and understanding Uwasikelele




Woza Moya! [Yihla] Moya! Come Spirit! [Descend] Spirit! Woza Moya Oyingcwele! Come, Holy Vlll


Preface to the Neyir Edition On Tuesday,

1977, a friend of mine named Stephen Biko was taken by South African pohtical poHce to Room 619 of the Sanlam Building in Strand Street, Port EHzabeth, Cape Province, where he was handcuffed, put into leg irons, chained to a grille, and subjected to twenty-two hours of interrogation in the course of which he was tortured and beaten, sustaining several blows to the head that damaged his brain fatally, causing him to lapse into a coma and die six days later. The fatal blows were struck by one or more of the following members of the South African Security Police: Colonel P. Goosen; Major H. Snyman; Warrant Officers J. Beneke, R. Marx, B. Coetzee, J. Fouche; Captain D. Siebert; Lieutenant W. Wilken; Sergeant S. Nieuwoudt, and Major T. Fischer. (See Epilogue for corroboration by Peter Jones.) Most, if not all, of these men were members of two interrogation "teams" one operating by day and one by night. Detainees with personal ex-



perience of Security Police methods say the day interrogation teams specialize in coordinated questioning, psychological tactics, and verbal abuse, but that the night teams are the assaulters, beating up detainees to "soften them up" for the day teams. If this procedure

was followed

against Steve Biko, the fatal blows were struck by one or more of the "night team" Wilken,

Coetzee, and Fouche.

However, these men were simply agents. The man ultimately responsible for the death of Steve Biko was James Thomas Kruger, minister of police, because it was his indulgent attitude toward the homicidal tendencies of his Security Police that created the atmosphere within which the torturers were given scope to act. Kruger canix

not validly claim to have known nothing of these matbecause two years previously I had warned him there were criminal elements in his Security Police. that On the same occasion I told him of the importance of Steve Biko and later published a warning that if any harm came to him in detention, the consequences would be disastrous for the entire nation, and in particular for the Nationalist government. Mr. Kruger and his colleagues ignored this warning. Not only was Steve Biko detained several times, but he was increasingly persecuted, harassed, put into solitary confinement, and ultimately tortured and killed. Kruger immediately implied that Biko had starved himself to death, but I knew this was nonsense. Steve and I had had a pact that if he should be detained, if he should die in detention, and if it should be claimed that he had taken his own life, I would know this to be untrue. Clearly, he had been killed by Security Police under the powers granted to them by the Afrikaner Nationalist ters,

government. Therefore, in addition to being a personal testimony book is an indictment of the Afrikaner Nationalist government and of the policy and the systo Steve Biko, this


it represents. Steve Biko's death echoed around the world.

when he

He was

and he had lived in obscurity, silenced from public utterance by banning orders and restricted to a small town remote from the metonly thirty years old


He was

forbidden to make speeches; with forbidden to speak more than one person at a time; forbidden to be quoted; forbidden to function fully as a political personality. Yet in his short lifetime he influenced the lives and ideals of millions of his countrymen, and his death convulsed our nation and reverberated far beyond its boundaries. What made him so remarkable? What was so special about his life and his death? This book is an attempt to ropolitan areas.

answer these questions from at least one perspective. It an inadequate account, and others are better qualified


to render




who knew

Steve closely could

contribute to the fleshing out of this striking personality, and many books will be written about him in the course of the next few decades as appreciation of his historical importance grows. The more books written about Steve

Biko the better, because the more that




the significance of the

is known about man will be ac-

knowledged. written as objectively as grief and anger in bereavement permits, because Steve Biko's significance to Africa and to the cause of freedom everywhere

This book



more important

loss to


for the reader to understand than his

as a friend.

Nearly ten years after the original edition of this book was published in 1978 it has become the basis of a motion picture produced and directed by Sir Richard Attenborough for international release in late 1987. Biko's character, charisma, and leadership qualities are central to the theme of the film, which portrays events in South Africa during 1976 and 1977, thereby exposing the excesses of the apartheid policy to the world as no feature film has done before, and in the process revealing the basic causes of the escalating tragedy now unfolding in that country. didn't realize early in exile was that while we in South Africa always referred to the Afrikaner Nationalists as "the Nationalists," in the world outside the



phrase refers more appropriately to the African Nationalists fighting for liberation. So I have amended the text to refer to "the Afrikaner Nationalists," meaning the governing party in South Africa.

By temperament and

inclination Biko preferred non-

but then so did Manviolent means of politicization dela, Sisulu, Mbeki, Tambo, and other leaders of the

Congress (ANC), and Sobukwe, Mothopeng, and other leaders of the Pan-Africanist Congress (PAC). The latter simply saw no further alternative to violence at that stage, whereas Biko still saw fruitful potential for aboveground activity not necessarily involving violence unless the white minority com-

African National

pelled such a reaction.


while in his personal




sought to avoid violence, he did not hesitate to retaHate attacked. On one occasion mentioned in this book, he hit back at an interrogator who had struck him. But perhaps the most remarkable, and in some ways chilling, exposition of Biko's approach to provocation under interrogation was conveyed in an interview given only three months before his final imprisonment. It was published in New Republic magazine in January of 1978, shortly after his death. In the extract that follows, Steve Biko says things that may explain how he later came to be fatally assaulted:



proud or you are dead, and when anyway. And your method of politicizing thing. So you die in the riots.

are either alive and

you are dead, you

can't care

death can itself be a For a hell of a lot of them, in fact, there's really nothing to lose almost literally, given the kind of situations that they come from. So if you can overcome the personal fear for death, which is a highly irrational thing, you know, then you're on the way. And in interrogation the same sort of thing applies. I was talking to this policeman, and I told him, "If you want us to make any progress, the best thing is for us to talk. Don't try any form of rough stuff, because it just won't work." And this is absolutely true also. For I just couldn't see what they could do to me which would make me all of a sudden soften to them. If they talk to me, well I'm bound to be affected by them as human beings. But the moment they adopt rough stuff, they are imprinting in my mind that they are police. And I only understand one form of dealing with police, and that's to be as unhelpful as possible. So I button up. And I told them this: "It's up to you." We had a boxing match the first day I was arrested. Some guy tried to clout me with a club. I went into him like a bull. I think he was under instructions to take it so far and no further, and using open hands so that he doesn't leave any marks on the face. And of course he said exactly what you were saying just now: "I will kill you." He meant to intimidate. And my answer was: "How long is it going to take you?" Now of course they were observing my reaction. And they could see that I was completely unbothered. If they beat me up, it's to my advantage. I can use it. They just killed somebody in jail a friend of mine about ten days before I was arrested. Now it would have been bloody


them to assault me. At least it would inwhat kind of possibilities were there, leading to this guy's death. So, I wanted them to go ahead and do what they useful evidence for


could do, so that


could use


it. I

wasn't really afraid that their


revelations I didn't want to make, because I had nothing to reveal on this particular issue. I was operating from a very good position, and they were in

violence might lead

a very







I'm not going to allow

program faithfully. If they want to beat me five times, they can only do so on condition that I allow them to beat me five times. If I react sharply, equally and them

to carry out their

oppositely, to the first clap, they are not going to be able to systematically count the next four claps, you see. It's a fight.

So if they had meant to give me so much of a beating, and not more, my idea is to make them go beyond what they wanted to give me and to give back as much as I can give so that it becomes an uncontrollable thing. You see the one problem this guy had with me: he couldn't really fight with me because it meant he must hit back, like a man. But he was given instructions, you see, on how to hit, and now these instructions were no longer applying because it was a fight. So he had to withdraw and get more instructions. So I said to them, "Listen, if you guys want to do this your way, you have got to handcuff me and bind my feet together, so that I can't respond. If you allow me to respond, I'm certainly going to respond. And I'm afraid you may have to kill me in the process even if it's not your intention."


PROLOGUE under South Africa's banning dethe government to write anyand the Security Pohce thing even a diary or postcard in charge of my surveillance had threatened to raid my house at any time of day or night to ensure that I wasn't breaking the ban. My home was under constant observation from the sidewalk and from the Security Police cars that cruised close by, and there were clear indications that apart from monitoring all telephone calls and intercepting all mail,


a Restricted Person



was forbidden by

they had planted listening devices inside the house. For these reasons I wrote most of this book in longhand, only twice using a typewriter while playing a to mask the sounds of the keys. I wrote at a table by an upstairs window from which I could watch the rather predictable routine of my watchers, prepared should they approach the house. I had been banned for writing and speaking against the government over the killing of Steve Biko in Security Police custody, and there was no form of legal redress available. As a Restricted Person I was also forbidden to speak to or associate with more than one person at a time, other than members of my immediate family; forbidden to travel, communicate publicly, or be quoted in any publication. There were forty-four of us in South Africa so banned the main purpose of banning being to silence and punish critics of the government who could not be further prosecuted under existing law. The most famous of the forty-four was Winnie Mandela, wife of the leader of the African National Congress, Nelson Mandela, who in 1987 is in his twenty-fourth year of imprisonment.

phonograph record


it would have would one day experience banning. Readers of this book will soon learn of the gulf that separated Biko and me when we first met in fact I hadn't even known the regulations covering a meeting with a banned person, even though I had often written newspaper editorials condemning banning, detention, banishment, and all types of state punishment without trial. Yet before my three-year friendship with Biko I hadn't met a banned person. "If a third person comes into the room, even to bring a cup of coffee, one of us has to go out," Biko had told me dryly. The Security Police parked outside his office had watched me arrive for our first meeting, possibly intrigued because I had up to then attacked Biko and followers of the Black Consciousness Movement. I had

Steve Biko had also been banned, and

amused him hugely





regarded their stance against apartheid as "radical." I had attacked their go-it-alone position as black exclusivity, and had even used the phrase "apartheid in reverse." Soon after the initial tensions of that first meeting we became friends, and over the next two years the harassment of Steve Biko and his followers had inevitably drawn my wife, Wendy, and me into a degree of involvement with him and his movement that bracketed us together in the view of the Security Police. This showed the extent of Security Police ignorance of the realities of black politics in South Africa; the reality being that our involvement on the fringes of the Biko organization was more personal than political; that as whites we could never be near the inner circle of political activism. Some of Biko's followers resented our friendship, misunderstanding a mutual trust that allowed me to do what I could to help his cause. Following his murder we joined in the massive protests led


and colleagues, until Ocnumber of us were banned as

his friends, followers,

tober 19, 1977, when a individuals, along with all the Black Consciousness organizations. It was strange to become a prisoner in my own house, forbidden to do the ordinary things I had done freely all



At first I laughed at the idea that the Security Police could prevent me from writing in my own bedroom. How could they see through walls? In theory, of course, I could write provided I stayed out of sight. But one of the psychological effects of banning is to make you hyperconscious of rooms with windows. It wasn't long before my imagination got the better of me. At any second, I imagined, the Security Police would look in and catch me writing. life.

That was why I did my writing upstairs. They would have needed a ladder or sophisticated surveillance equipment to look in through an upstairs window and I would have been able to hear or see them before they

could break into my house. Hiding each day's output of manuscript was a problem. Each hiding place I could think of seemed too obvious. I hid the first lot in the inside of the grand piano then recalled seeing a film in which something had been unsuccessfully hidden in a piano. Eventually I made use of a large collection of record albums, realizing the Security Police would have had to go through hundreds of these to

find the





double album of Winston

Churchill's speeches with, appropriately, a


by that champion of free speech, Ed Murrow. I wrote most of the book at night to be free of the many telephone interruptions or the visits by well-meaning friends who came by one at a time. One of the snags of the banning was that one was always at home, unable to escape the goodwill of acquaintances. Few were rebuffed, especially so because it took courage to drive openly to our house, knowing the car license plate number was being taken down by my watchers. It

wasn't long before


tired of saying the

same things

over and again. In normal life we forget how often we converse with small groups of people; thoughts are usually communicated only once in a discussion. But with people coming in one at a time to discuss the same news of the day, I found myself repeating the same phrases, questions, and replies to husbands, wives, even children of the same family.

Another snag about writing during the day was the door bell. Every time it rang it could have been a school friend of one of my five children, in which event I couldn't be in the same room with them; or, worse, it might be the Security Police on a routine check. Writing by day simply involved too many interruptions, and hurfront

ried hidings of the manuscript.

When the book was completed it became clear that its publication was dependent upon my escape from South Africa with my family. Although parts of it had been smuggled by friends to a publisher in England, this draft version though an adequate account of what had happened to Steve Biko was incomplete. The fuller version, which I hoped had more impact, had to travel with me to ensure that it would get out of the country with-

out risking another's arrest. The manuscript was "hot" for three reasons: it was an obvious contravention of the ban on my writing; the subject matter the killing of Steve Biko was political dynamite; and, thirdly, the manuscript concluded with an appeal for international economic sanctions an act of writing against the South African government regarded as a treasonous capital crime. Beyond the manuscript's security, I was worried about my family's


The escape plans we considered were highly amateurTalking out in the garden, away from the electronic



in the



wife and


thought of several

possibilities. If

we could

have been our

Botswana undetected that would choice. Unfortunately Botswana was

get to first

beyond the fuel capacity of the small plane owned by a friend, assuming that friend would have agreed to fly us, and, also, assuming that I could get from the house to an airfield undetected. The second choice was Lesotho, which was closer, because even though it was entirely surrounded by South African territory it was an independent black-ruled country well known for its willingness to harbor political refugees from South Africa. And Lesotho had an air service to Botswana.

The would


was a leisurely affair. Wendy money from our bank account so arouse suspicion as we made our preparapart of our plan

steadily siphon

as not to

tions, over several

pened that made


months. But then something hapnecessary to speed up our escape


Our youngest

child, five-year-old Mary, was sent a Tthrough the mail which was saturated with Ninhydrin, an acid-based substance that painfully inflames the skin. This came on the heels of a series of attacks on banned people and their families throughout South Africa. It was the single phenomenon related to banning that made it worse for whites than for blacks. A banned black man, like Steve Biko, was a hero in his community. He had the support and acclaim of his people in the black township. A white person who was banned was a pariah in his white suburban neighborhood; worse, he was a traitor to his race and subject to the ire of angry white enemies who considered it a patriotic duty to show their hostility. Bullets were fired at our house; telephoned threats and shirt

hostile stares




from passing motorists became common.

the T-shirt incident that frightened us most.

that could happen to a five-year-old child then worse madness could not be ruled out. Our friend Donald Card, formerly of the Security Police but today a sworn enemy of the government, had If

incontrovertible evidence that Security Police officers G. Cilliers and J. Jooste had been responsible for the shootings; further, that Security Police officers L. Van Schalk-

wyk and

J. Marais had been responsible for sending the doctored T-shirt to Mary.


had seen Van Schalkwyk and Marais which pictured Steve Biko on the front and had been mailed from Natal by friends of Steve. The two officers were later postal official

intercept the parcel containing the T-shirt,

seen by a black cleaner at the Security Police offices spraying the inside of the small T-shirt with Ninhydrin, a substance common to police forces all over the world.



Sweden, Ninhydrin was invented to 5




from paper.


skin to reveal touch traces

tact; fingerprints

show up

When Mary had


amino acids in even weeks after con-

interacts with

clearly in a violet color.

on the

shirt she

screamed with

was treated by a doctor and sedated it became clear what had happened. I had touched the Tshirt briefly with my hands; they stung painfully for more

pain; after she

than an hour. Fortunately, the effects on Mary were not long-laston her face and shoulders were gone within two days; nonetheless the incident and the earlier firings at our house spurred us to get out of the ing, even the violet stains

country fast. We agreed on a feasible plan and within a week we implemented it. I was disguised as a Catholic priest. My gray hair was dyed black and my glasses were removed before Wendy drove me out of our garage in what appeared to be a routine outing as I lay on the floor of the car hidden under a large coat. Beyond the city limits she dropped me off to hitchhike to a point where a friend had arranged to meet me and drive me to the Lesotho border.

The journey of several hundred miles to the border was to take more than twelve hours, during which Wendy was to return to the house and show a movie to the


absence involved a story about feeling ill and going to bed where I wasn't to be disturbed.) The next morning, Wendy and the children were to drive to the same border crossing point by a different route. The rest of my family, not being banned, could cross through border posts on ordinary tourist visas. They were to let me get out first. If they had preceded me, we thought, computer records coordinated from border posts might alert the Security Police to my probable departure plans, resulting in intensified surveillance. We had decided on the New Year's Eve holiday as a time to escape, believing the party-going and celebrations would distract the Security Police; the understanding was that I would phone a coded message to Wendy upon reaching Lesotho. She then was to start her jour-



ney for the border with the five children, having first stopped at her parents' house. Wendy was to receive the phone call at precisely 10:00 A.M. the following morning at her parents' house in Umtata, Transkei, about 150 miles from where we lived in East London. To fool the Security Police she was to pretend to be taking the children to the beach for the day, telling a friend on the tapped phone that I remained in bed, not feeling well enough to join them. She was to detour from the beach road after a few miles and head for her parents' house to await my call. If no call came by 10:00 a.m. she would know that I had been caught and was to return home immediately with the children to avoid being implicated in my escape attempt. Of the five children only the two eldest, fourteen-yearold Jane and thirteen-year-old Dillon, knew the plan. We had felt we couldn't tell the smaller ones for fear they might inadvertently say something indiscreet while

near one of the hidden microphones. All our planning discussions had taken place outside in the garden or by the swimming pool, as we didn't know what parts of the house were "bugged." Looking back on the escape plan now it seems a miracle that it worked. It had been so naively constructed, so dependent on luck, and contained so many uncontrollable factors, such as possible flat tires ratic



from Lesotho, that


and the ernow seems



allowed an extra six hours for unexpected Maseru only minutes before delays, I had 10:00 A.M. and had gotten through immediately on a clear line. Due to various setbacks I had been running so late that I only reached Maseru in time thanks to a remarkable feat of driving on the awful roads near the Lesotho border by my friend Bruce Haigh, then Second Secretary at the Australian Embassy in Pretoria. Bruce had waited for me on the Lesotho side of the border for five hours beyond the appointed time, and was about to I'd

actually got to

give I

up several times before my arrival. had experienced some heady moments on the way 7

that rendezvous with Bruce. After Wendy had dropped me off beyond the city Hmits I hitchhiked north through King William's Town and Stutterheim on my way to the meeting place with a South African friend, to

priest, who was to get me as far as the border. I kept forgetting I was in disguise, and when a police car stopped next to me and the officer driving appeared to be staring at me I thought I had been recognized. Then I realized I looked very different in my priest's out-

an authentic

fit, without glasses, and with newly blackened hair. The policeman drove off unconcernedly. What had looked like a stare of recognition was probably nothing more than the gaze of boredom before he drove off. Later, a car in which I was hitching a ride had had a puncture, and other cars stopped to offer help when I wanted only to avoid people and be inconspicuous. Then


police cars closed in


on the car



in for several

— one in front and one behind — before speeding by

into the night.


a remote stretch near the border, while

the priest





bad roads caused another blow-

While we were changing the tire a fast-moving approached which we thought was probably a inches deep with police car. I dove into a roadside ditch water left from four days of heavy rains until the vehicle had passed. The worst shock was the river crossing at the border itself. Normally a narrow stream, easy to cross, the out.


swollen Telle River was a raging torrent carrying tree trunks and shrubs as it swept along; there was no way I could wade it or swim across with the bag containing the manuscript. I then switched to my fall-back plan, which involved a false passport. This meant bluffing my way past the officials at the Telle Bridge border post. While considering this alternative I had another shock


up the road and nearby land, forcing me to take cover in the wet sand near the river bank and to lie still until it had passed. Later I concluded it must have been only a strong car headlight as a searchlight



from the

river road. After


had arrived

in Britain



confirmed that the Hght had been temporarily set up by poHce who were looking for the bank robbers who had shot a guard in the neighboring village of Sterkspruit that day.

At the gates of the border post


had an extraordinary

stroke of good luck. The gates were locked, and as I waited the few minutes until they were due to open at 7:00 A.M. a Lesotho postal inspector drove up in a Land Rover and, thinking I was a real priest, offered me a lift through the control point to the Lesotho side. As he often crossed on postal business, the border officials knew him well and probably assumed that because I rode

with him he knew me. St. Theresa's Catholic Mission was only a few miles away, and it was common for priests to cross into Lesotho to say mass in the village of Qthing. The guards barely glanced at my forged passport. Bruce Haigh was waiting a few miles up the road on the side, where the postal inspector dropped me off. After our wild drive to Maseru I made the crucial phone call to Wendy from the British High Commissioner's office; she and the children crossed through the border later that same afternoon. We were reunited in Maseru before the Security Police back in my town of




London heard





was no longer

inside the house.

neighbors that the Security Police

learned the news from a radio broadcast the following day. From Maseru we flew in a small chartered plane to Botswana a two-and-a-half-hour flight over South African territory. Though the South African government threatened to force the plane down if we attempted to fly over their air space, they didn't, and we reached Bo-

tswana safely, flying on via Zambia and Tunisia to London by scheduled airlines. In London I delivered the complete manuscript of Biko to the publisher before doing anything else. We had barely settled into temporary accommodations when we received a warning by special courier from the head of 9

the South African Security PoHce to the effect that we were not to think we were "beyond their reach," warning us not to ipate



anti-apartheid speeches or to partic-

anti-apartheid campaigns

against the


African government. Wendy and I dismissed this bluff. Since 1978, lecturing, writing, and broadcasting against the South African government and its policy of apartheid has been my

work. At first I thought there would be limited, short-lived media interest in the Biko story and in what I had to say about South Africa. But from the start the media response was overwhelming far beyond what we had imagined. There were reports and interviews worldwide, and I was booked to make several lecture tours every year, mostly in the United States, but also in Europe and as far afield as Australia, New Zealand, Japan, India, and Nigeria. The original edition of Biko was published in twelve languages during 1978 and 1979: English, French, German, Danish, Spanish, Swedish, Finnish, Japanese, Norwegian, Hebrew, Icelandic, and Urdu. Richard Attenborough's film based on this book and my friendship with Steve Biko was shot on location in Zimbabwe in 1986 and completed in London in 1987. The screenplay relies on incidents from Biko's life and my writings and experiences as the "foreground," or

personal interest material, for the film. Major historic events of the period serve as the documentary "background" to reveal the nature of apartheid including a 1975 raid on the Crossroads squatter camp near Cape


the 1976 Soweto strikes by students, and the mass shootings that followed. On the last day of shooting in Zimbabwe I experienced the same feeling I had had on the day the page proofs of the first edition of Biko were cleared for printing that it was too late for the Security Police to censor the story or to cover up the detailed record of their brutal assault against Steve Biko which resulted in his death. The material, book and film, would now have to do



world in the of a young martyr called Steve Biko. I still believe that if people all over the world could learn all there is to know about apartheid, the overwhelming majority would support international action their

to raise the consciousness of the


through economic and diplomatic sanctions to overthrow, by peaceful means, the regime perpetrating this murderous policy. Unfortunately, it would seem that economic power, despite temporary hardships, is the only responsible course open to the free world. I hope this book, and the film based on it, will assist that process of informing international opinion, thereby helping to complete the work Steve Biko and other black patriots have begun to bring freedom to South Africa.





Because Steve Biko was uniquely a product of South Af-

and its history it is necessary to give a short synopsis history, with particular emphasis on those elethat of it that influenced his stance and philosophy. of ments Recorded history in South Africa begins with the arrival of white settlers in 1652, when the Dutch estab-


where the city of Cape Town is now history of human habitation country's situated. But the archaeologists have found and extends far back in time, traces there of some of the earliest human habitation on this planet. When the Dutch settlers arrived they found the Cape area and hinterland inhabited by sallowskinned hunters and herders, the Khoisan. Much of the

lished a sailing base

interior of the country

was inhabited by Negroid Bantu-

speaking tribesmen. Schoolchildren in South Africa are taught that the arrival of the white settlers coincided with the arrival of these "Bantu" tribesmen, but radiocarbon dating provides evidence of Negroid communiThe ties in the Transvaal as early as the fifth century. shores the to Bantu-speakers the of migration southward of the country was considerable in the fourteenth century, and they were certainly established as far as the Gamtoos River in the Cape Province by the fifteenth century.

White settlements at the Cape Peninsula were augmented by parties of German and French settlers, the latter being Huguenots fleeing from religious persecution in Europe. These groups fused, in time, into a single white cultural group which evolved its own language, Afrikaans, and whose descendants came to be known as Afrikaners. The Afrikaans language derived from Dutch, with some German influences, and was a simplification 13

of these European languages. It grew more distinctively practical as these whites settled further inland away from

Table Bay harbor and the European influences brought there by the sailing ships that called en route to


the East. In 1814 the British annexed the entire colony as part of a post-Napoleonic deal involving Britain, Holland, and Sweden. The British brought in four thousand British settlers (including my great-great-grandfather) in 1820 to settle the Eastern Cape area as a buffer zone between the mutually hostile Afrikaner farmers and black tribesmen. The British also abolished slavery and gave in to the demands of two settler journalists, Thomas Pringle and John Fairbairn, for press freedom. For a number of reasons, including the abolition of slavery and what the Afrikaners regarded as too liberal a policy toward blacks by the British colonial government, many of the Afrikaners migrated from the colony into the hinterland in what became known as the Great Trek.


established two independent republics, one in the north (Transvaal) and one in the central area of the

country (Orange Free State), the latter named for the Netherlands royal family, the House of Orange. By the dawn of the twentieth century, the British had control of the two coastal provinces. Cape Province and Natal, and the Afrikaners had control of the two northern republics. The discovery in the Transvaal of the world's richest reef of gold brought prospectors and miners from all ends of the earth, mostly from Englishspeaking countries Britain, the United States, Canada,

Australia, and


Zealand. This posed a

new problem

for the Afrikaner leader Paul Kruger, president of the

Transvaal republic, because these newcomers



outnumbering the Afrikaners in this area. These people, referred to by Kruger as the Uitlanders (foreigners), clamored for civil rights and particularly the vote, claiming that they provided most of the Transvaal's revenue and were entitled to full citizenship. Their demands were backed up by the British colonial government, whose zeal for the civil rights of their kith stituted a majority


and kin was influenced considerably by the prospect of gold revenues for Queen Victoria. In a tragic foreshadowing of what a future Afrikaner leader, Vorster, would do, Kruger refused all significant negotiations with the clamoring majority, persistently offering too little too late in the way of concessions. Eventually the situation exploded into violence the Anglo-Boer War which exacted a ghastly toll of life. More than twenty thousand Afrikaner women and children died of disease and neglect in wretched concentration camps where they were quartered after the British burned down their farmsteads to prevent their feeding and harboring of the Afrikaner guerrillas who were harassing the imperial forces. Shortly after the end of the war the British handed all of South Africa back to what it regarded as a united white nation under Afrikaner leaders Louis Botha and Jan Smuts. The two former Afrikaner republics and the two former British colonies were united in the Act of

Union and given ereign state, the


as one sovwhich Afrikaners now constituted a majority of whites. Given the historic background of the two white groups that were to share control of the country, the Afrikaners and the English-speakers (roughly 60 and 40 percent respectively), this was a simplistic and superficial formula for the future. And given the historical and political background of the vast black majority, whose own aspirations were virtually ignored in this dispensation, the formula was one for future racial disaster. Black politics up until 1910 was hardly an issue in white political thinking in South Africa. At the time of union only the Cape Province insisted on retaining voting rights for blacks on a basis of qualified franchise as introduced by the British colonial regime. The two Afrikaner republics had granted no political rights to blacks, and Natal was scarcely less conservative. Yet what minimal rights for blacks were provided for in the 1910 formula were not only destined not to be developed, but were actually whittled away. full


Union of South



Africa, in




pegged black land ownership rights

to specific areas totaling barely 10 percent of the entire

national territory, and successive onslaughts on black rights intensified with the birth of Afrikaner nationalism as articulated by the founder of the Afrikaner National-

James Hertzog. Hertzog realized that Afrikaners formed a 60 percent majority within the white community and that by exploiting their racial conservatism he could oust Botha and Smuts and achieve control of the country. He therefore founded the Afrikaner Nationalist party in 1914 in opposition to the more moderate policies of Botha and Smuts. The twin formula of Afrikaner chauvinism and antiblack bigotry was so successful in electoral terms that his party came to power in the election of 1924 in coalition with a racist white Labor party largely representative of white ist

party, former Boer General

miners. Legislatively this signaled the start of a

program of

apartheid, or racial discrimination enshrined in statute, although the most extreme forms of this were to be enacted by Hertzog's political successors in 1948. Hertzog

had certain inhibitions his successors did not have, including reservations about tearing up clauses of the 1910 constitution dealing with the voting rights of "Coloreds" (mulattoes) in the Cape Province. Besides, Hertzog's plans were set back when Smuts capitalized on antiHitler feeling in the South African Parliament in 1939 and forced a vote that toppled Hertzog from power. By the end of the Hitler war, Hertzog was dead and his political heir as leader of the Nationalist party, Daniel Malan, used the old Hertzog formula of Afrikaner chauvinism and antiblack bigotry to win power in the election of 1948. The Afrikaner Nationalist party has been in power ever since, and for forty years has systematically and ruthlessly implemented the racial policy of apartheid that has earned the regime the revulsion of the world and the hatred of the black masses within the apartheid State.


The Black Response Meanwhile, what of black

politics in

South Africa?

to white settlement



later of the black response, apartheid screws? The of the tightening legislative to the expansionism from white first major black reaction to the Cape settlement was war. Over a period of a hundred years, from 1779, no fewer than nine wars were fought between Xhosa tribesmen and frontier farmers. Although the blacks were vastly superior in numbers, the spear was no match for the musket, and Xhosa military power was broken by the end of the nineteenth century. The other major black group, the Zulus, waged fierce first

in Natal before going down to British weaponry in 1879. For the next hundred years the black political response to white power was generally conciliatory, the overall aim of successive black political organizations being to bring the white rulers to the negotiating table for a fair dispensation in a shared society. From the beginning, the Eastern Cape was the fountainhead of black politics, partly because it was the home of black education in South Africa. Educational institutions such as Fort Hare University, Lovedale Institute, and Healdtown College produced black leaders not only for South Africa but for countries as far afield as Kenya, Tanzania, Malawi, and Zambia. This educational foundry cast all the leaders of the first black liberation movements. Dr. T. Jabavu, Dr. A. B. Xuma, P. Mzimba, E. Makiwane, W. Rubusana, A. K. Soga, J. Dube, M. Pelemi, the J. Gumede, and P. Seme, and in the stormy era since Afrikaner Nationalist party's accession to power in 1948, the three most important black leaders to emerge were Eastern Cape men Nelson Mandela, Robert So-


bukwe, and Steve Biko. Ironically, the first manifestation of black political ac-

was when a substantial body of black voters qualified for the Cape franchise in 1869 to assist a white candidate, George Wood, to gain election to the legistivity

lative assembly. In at least

one constituency


in the


black voters helped a white candidate to victory over a black candidate, and first indications were that the black vote would not be cast racially. However, this nonracial attitude did not persist in the face of white moves to raise the voting qualifications as black voters grew more numerous, and blacks turned increasingly to all-black associations and organizations functioning as pressure groups. For a long time these black pressure groups tried to lobby the white politicians in power to permit black participation in national affairs, but failure to make satisfactory headway spurred black leaders to seek aid abroad for their cause. After a conference in King William's Town in 1887, Dr. T. Jabavu founded the Cape Native Convention, as whose delegate he was to travel to London in 1909 to contest the racial formula through which Britain intended to grant full independence to the Union of South Africa. His mission a failure, Jabavu returned to a climate of considerable black anger within the country over the terms of the proposed Act of Union. A black lawyer named Seme drew away a number of Jabavu's followers into a more militant black organization called the South African Native National Congress. Supporting Seme were influential black leaders such as Rubusana, Pelemi, Mapikela, Makgatho, Mangena, Msimang, and Dr. J. L. Dube, an American-trained disciple of Booker T. Washington. Jabavu stayed out of the new body, and set up his own South African Races Congress as a separate organization, pinning his hopes on the good faith of white liberals in the Cape power hierarchy. Both Botha and Smuts were already feeling the force of Hertzog's appeal on the race issue, and introduced the 1913 Land Bill designating racial land zones (the birth of territorial apartheid).

Jabavu, believing the land segregation plan would be of benefit to blacks, backed the bill. The Native National Congress split over the issue, its members dividing behind Dube, who had no objection to segregation in principle (provided there was equitable division of territory and national wealth between black and white),


and Makgatho, who rejected it and gained the support of the majority, succeeding to the presidency in 1917. This development foreshadowed a future era in which some black leaders would accept the "homeland" policy of territorial segregation and be criticized as "sellouts" for settling for less than full black rights throughout South Africa.

The first tragic effect of the land segregation policy was the Bulhoek Massacre of 1921, when a group of blacks refused to budge from land they had squatted on at Bulhoek, near Queenstown, and charged a police patrol sent to evict them. The police patrol opened fire and another foreshadowing, this time of the cut them down

the police station at Sharpeville, Transvaal, in 1960, which ended in the same sort of



massacre. From time to time in South Africa's Afrikaner Nationalist era, black anger and frustration was to break out in similar manifestations, the most explosive being the Soweto riots of 1976, followed a decade later by spoeach of which radic rioting and train bombings in 1987

proved that stones, like spears, are no match for guns and tear gas. The Native National Congress became more aggressive between 1917 and 1924, turning to passive resistance and strikes methods later to be tried by the African National Congress and the Pan-Africanist Con-

but strikes require financial resources to sustain the strikers for any significant length of time, and sheer grinding poverty caused the collapse of every black strike


of the more successful strike leaders was Clements Kadalie, an expatriate Malawian, and the main inspiration for passive resistance was a Natal lawyer, Mohandas Gandhi, later to achieve fame as the Mahatma who rid India of British rule through the passive attempt.




methods he had evolved

this time,


addition to



South Africa.

the other


encouraged awareness of racial differences among black and white, Afrikaner and English-descended, and so-called "Coloreds,"

problems occasioned by



South Africa now had, in addition, what was called an "Indian problem," as well as a "Chinese problem." Indians had been brought to South Africa as cheap labor for the sugarcane fields of Natal, and Chinese to work the gold mines. After objections from white miners many of the latter were repatriated, but some numbers remained. Efforts to repatriate Indians were less successful, so that today there are almost a million South Africans of Indian descent, mostly in Natal. Gandhi first came to prominence in the fight against discriminatory measures by Jan Smuts against Indians, and it was due to his zealous groundwork that the vigorous South African Indian Congress came into being in 1923. The following year, 1924, brought a new urgency to the black and "Indian" political movements, because 1924 saw the first coming to power of Afrikaner nationalism. Hertzog's government in its fifteen years (the last six in coalition with the former Botha-Smuts party, the South African party, after economic misgovernment in the depression years had cost Hertzog a governing margin of support) laid the legislative foundation for the massive structure of apartheid laws the 1948 Afrikaner Nationalists would erect. The Hertzog government not only put a stop to all prospects of black political advancement in a common society, but put such prospects into reverse. Indirect black representation in the central Parliament was limited to a small handful of seats

— occupied by whites.



time the African National Congress had been

constituted from the pioneering efforts of the Native tional Congress,





to spearhead the black cause

for the next forty years as the undisputed articulator of

black political aspirations. Under Chief Albert Luthuli and later Nelson Mandela, two towering giants of the black liberation movement in the stormy years of the post-1948 Afrikaner Nationalist administration, the gained massive support throughout the country.



Steve Biko's Predecessors It was only when Mandela's patience in appealing to whites for compromise was exhausted that a split occurred in the popular movement. Mandela decided that future appeals to reason were a waste of time and that only violence could jolt Afrikaner nationalism out of its

refusal to negotiate.


violence campaign


to start

with selective sabotage of electricity pylons and power stations. If the white minority government remained obdurate, police stations and military installations

be the next targets.

If this

made no


significant impres-

would escalate if necessary into full launch this program, Mandela toured Africa in search of aid and declared he would accept it from any source. The small but militant South African Communist party played a key role in gaining Eastern Bloc support for the ANC, and Mandela himself succeeded in gaining the support of all the major African states. His attempts, and later attempts by his friend and colleague Oliver Tambo, to gain Western support were firmly rebuffed, so that the only external support of a material nature for the ANC came initially from the Communist countries and the countries of Africa and the third world, sion, the violence




which had slender resources. The alliance between the ANC and the Communist party began to perturb younger members of the movement such as Robert Sobukwe. Sobukwe was worried not only about possible Communist influence over ANC policy but also about the apparently growing influence of whites in the alliance a trend that he saw as diluting the essentially black nature of the struggle. Another


time of the future Black ConsciousSteve Biko helped to launch. There were of course other reasons for the Pan-Africanist Congress breakaway, typified in the dispute over what later became known as the Freedom Charter the ANC's public policy of principles. The ANC saw this as a broad statement of guidelines for a liberated South ness


movement which


Africa committed to multiracialism, reassuring various groups, including the whites, that the country "belongs to



live in it."


criticized this variously

unduly ethnic in its language, unduly conciliatory to whites, and insufficiently "Africanist" in its general approach. Undoubtedly, however, individual personality clashes played more of a role in the breach than was acknowledged by ideologues on both sides. The break between Sobukwe and Mandela came in 1959, Sobukwe forming the Pan-Africanist Congress and as

taking with him a substantial number of the young supporters of the ANC. By 1961 both movements had vast followings among the black masses, and in that year



were banned. Sobukwe, Manwere jailed, Mandela for planning the violent overthrow of the Afrikaner Nationalist government. Both were imprisoned on Robben Island near Table Bay. Sobukwe was banned on completion of his sentence and restricted to the remote Kimboth the




their chief lieutenants

berley area. Mandela is now in his twenty-fourth year of imprisonment, and the South African government has stated it will never commute his sentence.

By present South African law Mandela may not be quoted and nobody within the country may repeat his words. Therefore his own countrymen may not debate or discuss his views. That he is a remarkable man, however, can be seen from various speeches by Mandela, excerpts of which are reproduced here. In his first trial, Mandela was charged on two counts: inciting African

workers to

strike (the

March 1961


at-home); and leaving South Africa without a valid travel document. He turned the trial into a scathing indictment of white domination, and challenged the moral jurisdiction of the court: I want to apply for Your Worship's recusal from this case. challenge the right of this court to try me. Firstly, I challenge it because I fear that I will not be given a fair and proper trial.




consider myself neither legally nor morally bound made by a Parliament in which I have no repre-

to obey laws




sort of justice enables the aggrieved to

judgment over those against

The white man makes


sit in


they have laid a charge? the laws, he drags us before his

courts and accuses us, and he sits in judgment over us. In this courtroom I face a white magistrate, 1 am confronted by a

white prosecutor, and orderly.



escorted into the dock by a white lurks all around

The atmosphere of white domination

courtroom. It reminds me that I am voteless because a Parliament in this country that is white-controlled. I am without land because the white minority has taken a lion's share of my country and forced my people to occupy povertystricken reserves, overpopulated and overstocked, in which we are ravaged by starvation and disease. These courts are not impartial tribunals dispensing justice but instruments used by the white man to punish those among us who clamor for deliverance from white rule. became a member of the African National Congress in I 1944 and I have followed its aims for eighteen years. It sought the unity of all Africans, overriding tribal differences. It sought in this



the acquisition of political power for Africans in the land of their birth. The African National Congress further believed that


people, irrespective of the national groups to which


belong, and irrespective of the color of their skins, people whose home is South Africa and who believe in the principles of democracy and of the equality of men, should be treated as Africans; that all South Africans are entitled to live a free life on the basis of fullest equality of the rights and opportunities in every field, of full democratic rights, with a direct say in the affairs of the government. Any thinking African in this country is driven continuously to a conflict between his conscience and the law. Throughout its fifty years of existence the African National Congress has done they all

everything possible to bring



to the attention of suc-

government has set on violence with which to answer our people and their demands. We have been conditioned to our attitudes by history which is not of our making. We have been conditioned by the history of white governments in this country to accept the fact that Africans, when they make their demands powerfully enough to have some chance of success, are met with force and terror from the government. Government violence can only breed counterviolence. Ultimately, if there is no dawning of sanity on the part of the cessive South African governments. But this

the scene for violence by relying exclusively


government the dispute between the government and



ple will be settled by force. I hate all race discrimination, and in my hatred I am sustained by the fact that the overwhelming majority of people, here and abroad, hate it equally. I hate the systematic inculcation in children of color prejudice and I am sustained in that

hatred by the fact that the overwhelming majority of people, here and abroad, are with me in that. I hate the racial arrogance which decrees that the good things of life shall be retained as the exclusive right of a minority of the population, which reduces the majority of the population to a position of subservience and inferiority, and maintains them as voteless chattels to work where they are told and behave as they are told by the ruling minority. I am sustained in that hatred by the fact that the overwhelming majority of people both in this

country and abroad are with me. I have done my duty to my people and to South Africa. I have no doubt that posterity will pronounce that I was innocent and that the criminals who should have been brought before this court are the members of this government.

Mandela was sentenced

to three-years'

imprisonment for

incitement to strike, and two-year's imprisonment on a second charge of leaving South Africa without a valid permit or passport. He began to serve his five-year sentence in Pretoria Central Prison. There he spent twentythree out of twenty-four hours in solitary confinement in his cell.

On June

11, 1963, the police raided the underground headquarters in Rivonia, a Johannesburg suburb, and arrested Walter Sisulu, Govan Mbeki, Raymond Mhlaba, Ahmed Kathrada, Dennis Goldberg, Lionel Bernstein, and others. The Rivonia trial began in October 1963 and Mandela was taken from his cell to join those in the dock facing trial for sabotage and a con-


spiracy to overthrow the government by revolution and by assisting an armed invasion of South Africa by foreign troops. The leaders were joined by Elias Motsoaledi all.

and Andrew Mlangeni, making nine accused men in The prosecution's key witnesses had nearly all been

held for long periods in solitary detention.




opened the defense case, and in his statement to court on April 20, 1964, he said he had been one of the founders of

sabotage wing of the



(Spear of the Nation), the

Umkonto we Sizwe


the First Accused.

and practiced


hold a Bachelor's Degree

as an attorney in

Johannesburg for






years in partnership with Oliver Tambo. I am a convicted prisoner serving five years for leaving the country without a permit and for inciting people to go on strike at the end of May 1961 At the outset, I want to say that the suggestion made by the its opening that the struggle in South Africa is under the influence of foreigners or communists is wholly incorrect. have done whatever I did, both as an individual and as a I leader of my people, because of my experience in South Africa

State in

and my own African background, not because of what any outsider might have said. In my youth in the Transkei I listened to the elders of my tribe telling stories of the old days. Among the tales they related to me were those of wars fought by our ancestors in defense of the fatherland. I hoped then that life might offer me the opportunity to serve my people and make my own contribution to their freedom struggle. This relation to is what has motivated me in all that I have done in the charges made against me in this case. Having said this, I must deal with the question of violence. Some of the things so far told to the court are true and some are untrue. I do not, however, deny that I planned sabotage.

did not plan it in a spirit of recklessness, nor because I have any love of violence. I planned it as a result of a calm and sober assessment of the political situation that had arisen after many years of tyranny, exploitation, and oppression of my


people by the whites. admit immediately that I was one of the persons who I helped to form Umkonto we Sizwe, and that I played a prominent role in its affairs until I was arrested in August 1962. I, and the others who started the organization, did so for two reasons. Firsdy, we believed that as a result of government policy, violence by the African people had become inevitable, and that unless responsible leadership was given to channel and control the feelings of our people, there would be outbreaks of terrorism which would produce an intensity of bitterness and hostility between the various races of this country


which is not produced even by war. Secondly, we felt that without violence there would be no way open to the African people to succeed in their struggle against the principle of white supremacy. All lawful methods of expressing opposition to this principle had been closed by legislation, and we were placed

which we had

permanent government. We chose to defy the law. We first broke the law in a way which avoided any recourse to violence; when this form was legislated against, and the government resorted to a show of force to crush opposition to its policies, only then did we decide to answer violence with violence. But the violence which we chose to adopt was not terrorism. We who formed Umkonto were all members of the African National Congress, and had behind us the ANC tradition of nonviolence and negotiation as a means of solving political disputes. We believed that South Africa belonged to all the people who lived in it, and not to one group, be it black or white. We did not want an interracial war, and tried to avoid it to the last. But the hard facts were that fifty years of nonviolence had brought the African people nothing but more and more repressive legislation, and fewer and fewer rights. Four forms of violence were considered sabotage, guerrilla warfare, terrorism, and open revolution. We chose to adopt the first method and to exhaust it before making any other decision. The initial plan was based on a careful analysis of the political and economic situation of our country. We believed that South Africa depended to a large extent on foreign capital and foreign trade. We felt that planned destruction of power plants, and interference with rail and telephone communications, would tend to scare away capital from the country, make it more difficult for goods from the industrial areas to reach the seaports on schedule, and would in the long run be a heavy drain on the economic life of the country, thus compelling the voters of the country to reconsider their position. Attacks on the economic lifelines of the country were to be linked with sabotage on government buildings and other symbols of apartheid. These attacks would serve as a source of inspiration to our people. In addition, they would provide an outlet for those people who were urging the adoption of violent methods and would enable us to give concrete proof to our followers that we had adopted a stronger line and were fighting back against government violence. In addition, if mass action was successfully organized, and mass reprisals taken, in a position in

either to accept a

state of inferiority, or to defy the




our cause would be roused in other would be brought to bear on the South African government. This then was the plan. Umkonto was to perform sabotage, and strict instructions were given to its members that on no account were they to injure or kill people in planning or carfelt



countries, and that greater pressure

rying out operations.

Experience convinced us that rebellion would offer the government limitless opportunities for the indiscriminate slaughter of our people, but it was precisely because the soil of South Africa was already drenched with the blood of innocent Africans that we felt it our duty to make preparations as a longterm undertaking to use force in order to defend ourselves against force. If war was inevitable, we wanted the fight to be conducted on terms most favorable to our people. The fight which held out prospects best for us and the least risk of life to both sides


guerrilla warfare.


decided, therefore, in

our preparations for the future, to make provision for the possibility of guerrilla warfare. All whites undergo compulsory military training, but


no such training was given

to Africans.

our view essential to build up a nucleus of trained men who would be able to provide the leadership which would be required if guerrilla warfare started. Another of the allegations made by the State is that the aims and objects of the ANC and the Communist party are the same. I wish to deal with this and with my own political position, because I must assume that the State may try to argue that I It


Marxism into the ideological creed of the

tried to introduce false.


ANC. The





and always has

been, the creed of African Nationalism. It is not the concept expressed in the cry, "Drive the white man into the sea." The African Nationalism for which the stands is the concept of freedom and fulfillment for all as enshrined in our Freedom Charter, which is by no means a blueprint for a socialist state.


calls for redistribution, but not nationalization, of land; it provides for nationalization of mines, banks, and monopoly industry, because big monopolies are owned by one race only, and without such nationalization racial domination would be perpetuated despite the spread of political power. It


Communist party

is concerned, and if I understands for the establishment of a state based on the principles of Marxism. Although it is pre-


far as the its

policy correctly,


pared to work for the Freedom Charter, as a short-term solution to the problems created by white supremacy, it regards


the Freedom Charter as the beginning, and not the end, of its program. The ANC's chief goal was for the African people to win unity and full political rights. The Communist party's main aim, on the other hand, was to remove the capitalists and to replace them with a working-class government. The Communist party sought to emphasize class distinctions while the ANC sought to harmonize them. This is a vital distinction. It is true that there has often been close cooperation between the ANC and the Communist party. But cooperation is merely proof of a common goal in this case the removal of white supremacy and is not proof of a complete community of interests. The history of the world is full of similar examples. Perhaps the most striking illustration is to be found in the cooperation between Great Britain, the United States of America, and the Soviet Union in the fight against Hitler. Nobody but Hitler would have dared to suggest that such cooperation

turned Churchill or Roosevelt into Communists or Communist tools, or that Britain and America were working to bring about a Communist world. Another instance of such cooperation is to be found pre-

Umkonto. Shortly after Umkonto was constituted, was informed by some of its members that the Communist party would support Umkonto, and this then occurred. At a later stage the support was made openly. I believe that Communists have always played an active role cisely in


by colonial countries for their freedom, because communism would always correspond with the long-term objects of freedom movements. Thus Communists have played an important role in the freedom struggles fought in countries such as Malaya, Algeria, and Indonesia, yet none of these states today are Communist countries. Similarly in the underground resistance movements which sprung up in Europe during the last world war, Communists played an important role. Even General Chiang Kai-shek, today one of the bitterest enemies of communism, fought together with the Communists against the ruling class in the struggle which led to his assumption of power in China in the 1930s. This pattern of cooperation between Communists and non-Communists has been repeated in the National Liberation Movement of South Africa. Prior to the banning of the Communist party, joint campaigns involving the Communist party and the Congress movements were accepted practice. African Communists could, and did, become members of the ANC, and some served on the national, provincial and local comin the fight

the short-term objects of






served on the National Executive

are Albert Nzula, a former secretary of the Communist party, Moses Kotane, another former secretary, and J. B. Marks, a

former member of the central committee. I joined the ANC in 1944, and in my younger days I held the view that the policy of admitting Communists to the ANC, and the close cooperation which existed at times on specific issues between the ANC and the Communist party, would lead to a watering down of the concept of African Nationalism. At that stage I was a member of the African National Congress Youth League, and was one of a group which moved for the expulsion of Communists from the ANC. This proposal was heavily defeated. Among those who voted against the proposal

were some of the most conservative sections of African political opinion. They defended the policy on the ground that from its inception the ANC was formed and built up not as a political party with one school of political thought but as a parlia-

ment of the African people, accommodating people of various political convictions, all united

tional liberation.


by the


was eventually won over

goal of na-

to this point of

view and I have upheld it ever since. It is perhaps difficult for white South Africans, with an ingrained prejudice against communism, to understand why experienced African politicians so readily accept Communists as their friends. But to us the reason is obvious. Theoretical differences among those fighting against oppression is a luxury we

cannot afford at this stage. What is more, for many decades Communists were the only political group in South Africa who were prepared to treat Africans as human beings and their equals; who were prepared to eat with us, talk with us, live with us, and work with us. They were the only political group which was prepared to work with Africans for the attainment of political rights and a stake in society. Because of this, there are many Africans who, today, tend to equate freedom with communism. They are supported in this belief by a legislature which brands all exponents of democratic government and African freedom as Communists and bans many of them (who are not Communists) under the Suppression of Communism Act. It is not only in internal politics that we count Communists as among those who support our cause. In the international field. Communist countries have always come to our aid. In the United Nations and other councils of the world the Communist bloc has supported the Afro-Asian struggle against colonialism and often seems to be more sympathetic to our plight


than some of the Western powers. Although there


a univer-

condemnation of apartheid, the Communist bloc speaks out against it with a louder voice than most of the white world. In these circumstances, it would take a brash young politician, sal

such as



1949, to proclaim that the Communists are


our enemies. I



my own


Communist, and




have denied that

think that in the circumstances







what my political beliefs are. I have always regarded myself, in the first place, as an African patriot, I am attracted by the idea of a classless society, an attraction which springs partly from Marxist reading and partly from my admiration of the structure and organization of early African societies in this country. The land, then the main means of production, belonged to the tribe. There were no rich or poor to state exactly

and there was no exploitation. Yes, I have been influenced by Marxist thought, but so have other leaders such as Gandhi, Nehru, Nkrumah, and Nasser. We all accept the need for some form of socialism to enable our people to catch up with the advanced countries of this world and to overcome their legacy of extreme poverty. But this does not mean we are Communists, or even Marxists. Indeed, for my own part, I believe that it is open to debate whether the Communist party has any specific role to play at this particular stage of our political struggle. The basic task at the present moment is the removal of race discrimination and the attainment of democratic rights on the basis of the Free-

dom come

Charter. Insofar as that party furthers this task, I welits assistance. I realize that it is one of the means by

which people of


races can be


into our struggle.

From my reading

of Marxist literature and from conversations with Marxists, I have gained the impression that Communists regard the parliamentary system of the West as

undemocratic and reactionary. But, on the contrary, I am an admirer of such a system. The Magna Carta, the Petition of Rights, and the Bill of Rights are documents which are held in veneration by democrats throughout the world. I have great respect for British political institutions, and for the country's system of justice. I regard the British Parliament as the most democratic institution in the world, and the independence and impartiality of


judiciary never

The American Congress,


to arouse

of powers, as well as the independence of in




that country's doctrine of separation

similar sentiments.



judiciary, arouses


thinking by both West and my search for a political formula I should be absolutely impartial and objective. I should tie myself to no particular system of society other than socialism. I must leave myself free to borrow the best from the West and from the East. As to the suggestion that we received fi-

have been influenced


East. All this has led



to feel that in

nancial support from abroad,


wish to state that our


struggle has always been financed from internal sources from funds raised by our own people and by our own supporters.

Whenever we had

a special campaign or an important political example, the Treason Trial we received financial assistance from sympathetic individuals and organizations in the Western countries. We had never felt it necessary to go


— for

beyond these sources. But when in 1961 the Umkonto was formed, and



phase of the struggle introduced, we realized that these events would make a heavy call on our slender resources, and that the scale of our activities would be hampered by the lack of funds. One of my instructions, as I went abroad in January 1962, was to raise funds from the African states. I must add that, while abroad, I had discussions with leaders of political movements in Africa and discovered that almost every single one of them, in areas which had still not attained independence, had received all forms of assistance from the socialist countries, as well as from the West, including that of financial support. all


also discovered that

some well-known African


of them non-Communist, and even anti-Communist, had

received similar assistance. The government often answers

its critics by saying that Africans in South Africa are economically better off than the inhabitants of the other countries in Africa. I do not know whether this statement is true and doubt whether any comparison can be made without having regard to the cost-ofliving index in such countries. But even if it is true, as far as the African people are concerned it is irrelevant. Our complaint is not that we are poor by comparison with people in other countries, but that we are poor by comparison with the white people in our own country, and that we are prevented by legislation from altering this imbalance. The lack of human dignity experienced by Africans is the direct result of the policy of white supremacy. White supremacy implies black inferiority. Legislation designed to preserve white supremacy entrenches this notion. Africans want a just share in the whole of South Africa, we


a stake in society. Above all, we want equal because without them our disabilities will be permanent. I know this sounds revolutionary to the whites in this country, because the majority of voters will be Africans. This makes the white man fear democracy. But his fear cannot be allowed to stand in the way of the only solution which will guarantee racial harmony and freedom for all. It is not true that the enfranchisement of all will result in racial domination. Political division based on color is entirely artificial, and when it disappears so will the domination of one color group by another. The ANC has spent half a century fighting against racism. When it triumphs it will not change that policy. This then is what the ANC is fighting. Our struggle is a truly national one. It is a struggle of the African people, inspired by our own suffering and our own experience. It is a struggle for the right to live. During my lifetime I have dedicated myself to this struggle of the African people. I have fought against white domination, and I have fought against black domination. I have cherished the ideal of a democratic and free society in which all persons live together in harmony and with equal opportunities. It is an ideal which I hope to live for and to achieve. But if needs be, it is an ideal for which I am prepared to die.




political rights,

Those were the last words South Africans were to hear from Mandela before he was put behind bars to serve out the rest of his natural life in captivity on Robben Island. They are recorded here because they seem to me appropriate to this account of Steve Biko, and because in much of his life-style, personality, and intellectual power Mandela was in the authentic line of major black South African leaders culminating in Biko himself. South African history will one day accord full and due honor to the distinguished roll of courageous leaders who devoted their energies to the cause of their people.


contributions of black spokesmen of varying shades of moderation and activism will be recognized, including the earliest and the latest, from Jabavu and Soga, Mzimba, Makiwane, Rubusana, Pelemi, Seme, Gumede,

Bokwe, Xuma, Makgatho, Mapikela, Mangena, Msimang, and Dube, to Luthuli, Mandela, Sobukwe, Tambo, Sisulu, and Biko. I believe, though, that Steve 32

be accorded a special place in our national own remarkable qualities but because he was to become the first of these major leaders to die at the hands of the State.



history, not only because of his


Rise of Black Consciousness

With Mandela imprisoned and Sobukwe banned, there was for some years a leadership vacuum in South African black politics. It was filled toward the close of the 1960s by Bantu Stephen Biko. Biko's was a new style of leadership. It was not an


never ever proclaimed himself as he generally discouraged the cult of personality and often tried to play a backroom role. He preferred to think that the struggle for black liberation was led by many rather than few, and that Black Consciousness was a mass movement of which he was only one of many articulators. But in this he deceived himself. From early youth he was so obviously a leader and was perceived by so many of his contemporaries as such, that he was inevitably deferred to in any gathering of which he was a part. He was, in fact, the main guiding founder and inspiration of Black Consciousness, which addressed itself to black youth to prepare it for a new phase of the struggle for freedom. The idea behind Black Consciousness was to break away almost entirely from past black attitudes to the liberation struggle and to set a new style of self-reliance and dignity for blacks as a psychological attitude leading to new initiatives. From this philosophy came many black organizations that sprang from the Black Consciousness movement, mainly the Black People's Convention (BPC) and the all-black South African Students' Organization (SASO). Biko and his associates used almost brutal language to initiate these bodies, because they felt they first had to get blacks to break away from

obvious leader,



in fact


the whites in multiracial organizations such as the tional Union of South African Students. It


the height of irony that the


festation of Black Consciousness sprang


major manifrom a black

breach with one of the most courageously pro-black white youth organizations, the National Union of South African Students. NUSAS consisted mainly of white English-speaking students of the liberal universities of Cape Town, Witwatersrand (Johannesburg), Natal (Durban and Pietermaritzburg), and Rhodes (Grahamstown). Its leaders and office bearers had repeatedly been jailed, banned, and prosecuted for protesting against racial injustice, and although NUSAS tried valiantly to build up and maintain a multiracial membership, the dice were loaded against its efforts in this regard because of the national environment. There happened to be more white students than black students in the land, and this fact, and the general set of legislative obstacles that militate against socio-


meant that

integration in South Africa,


the very fact that provided leadership was white-oriented the black students with their launching pad for the all-

black South African Students' Organization. The formation of SASO, a traumatic event for white

youth committed to the NUSAS ideals, was inspired by Steve Biko. But the gestation process was initially best publicly described by two spokesmen on opposite sides of liberal

the dispute.

One, a

NUSAS leader named

Clive Nettleton,

gave a strikingly perceptive analysis:

The formation of SASO has disrupted the traditional alignment of the South African student world. The old alignment consisted of, on the one side, the Afrikaanse Studentebond,

representing the Afrikaans-language universities supporting apartheid, and on the other hand NUSAS, representing the English-speaking campuses, including the black university colleges.

The formation of SASO has introduced



the situation and has underlined the inability of represent adequately the views of black students.

has importance because it reflects a Black Consciousness. at large


force into


new movement



in society

The major problem



tion existing in a society based

as a nonracial organiza-

on racism

ing the ideal of nonracism, the


that, while preach-

members of

the organization

are unable to live out their ideals. While it is still possible for white and black students to hold joint congresses and seminars,



meet occasionally

at social events, they live in

different worlds.

The white English-speaking identity outside the student

students are unable to find an

framework, while the black students

strong identification with the aspirations of the black peowhole and feel in a forum such as a NUSAS congress that they represent not only black students but all black people. Legality and multiracialism do not yoke together easily in feel a

ple as a


commission examined laws that


fringed the rights of the individual, an issue white students


South Africa.

had great importance. However, for the first time there was a new response from the black students. "What," asked one del-

man talking about the erosion of freedom in South Africa? We have no freedom and one or two laws more or less make no difference to our situation." The NUSAS Congress of 1967 had been the turning point. The conditions under which the black delegates were (separately) accommodated at Rhodes University were appalling and NUSAS was unable to do anything about it. egate, "is the use of a black

The black student community now stands united lief

that in their unity

problems they


the strength to

face, first as students

the oppressed community. pressed in the following:


in the be-

overcome so many

and then


members of

these sentiments are ex-


their first allegiance to the black comthey share the burdens and injustices of apartheid. Student unity, where this involves consolidating ranks encompassing people of variable aspirations, is not to be encouraged. It has been shown in the past that black-white student cooperation often leads to a divergence of expectations with the resultant frustrations. (i)

Black students

munity with



The student population is already divided and black stufeel it is more effective to go it alone instead of standing


piously on ineffective platforms, issuing impotent fulminations against "the System." (iii) It is essential for the black students to elevate the level of consciousness of the black community by promoting black


awareness, pride, achievement and capabilities. In the long run this will prove far more valuable than the sentimental and idealistic attitude of perpetually trying to "bridge the gap" be-

tween races.

The confusion which the formation of SASO has caused among liberal whites is considerable and needs to be looked at carefully. The problem is that believing in nonracism seems to be contradicted by an acceptance of a black-only organization. But the essence of the matter is that NUSAS was initiative, is financed by white money and opinions of the majority of its members who are white. SASO, on the other hand, also faces considerable problems. The purpose of SASO would seem in the first instance to be to build up among the black students a Black Consciousness, and within this framework to confront the white power structures. Initially the confrontation is with the liberal structures, which are both the most accessible and the easiest to attack on the grounds of their middle-of-the-road nature. Any group seeking confrontation needs also to establish clear polarities, and the middle-of-the-road section needs to be eliminated in order to bring about the confrontation. So it should not be surprising that the first attack by SASO should be directed against NUSAS rather than the more extreme right-wing

founded on white reflects the



have realized that in South Africa today

sible to live the nonracial ideal

withdraw and reality.



and that






therefore better

order to achieve congruence between program

Nettleton's exposition admirably summed up the issue, and an equally admirable exposition of Black Consciousness came also from Barney Pityana, Steve Biko's chief lieutenant in the SASO movement. Typically Biko took a back seat at this early stage, feeling that if he

kept a low public profile initially, this would boost second-echelon leadership which indeed it did. This is Pityana's account:

ask the right questions, to encourage a new consciousand to suggest new forms which express it, are the basic purposes of our new direction. It is true that the question of race is one which we often find




embarrassing. It should rather not be discussed, like the problem of sex during the Victorian era. "Oh, you see, I love you black!"— as a person and it never occurs to me that you are sympathetic our from receive we gesture of sort the is this friends.

prefer to be color-blind; to them skin merely an accident of creation. To us it is more fundamental. It is a synonym for sub-

Many would

pigmentation is something much Morganjection, an identification for the disinherited. Hans we thau's Realist school of thought suggests that by power men. other of actions mean man's control over the minds and

mutual relations of control beauthority and the people. The public of tween the holders holders of public authority exercise their power by the consent of their subjects. The subjects have an ultimate right to revoke employthis authority in the event of its abuse, or corruptive Political


refers to the

ment. Power, therefore, is an essential element of politics. The South African population consists of more than 25 milYet all lion people. Of these only about 5 million are white. white this of hands political and economic power is in the on voted be to and for, vote minority. They have a right to all key pomonopolize They bodies. legislative effective to, all Whites sitions and centers of power and preferred occupations. blacks in are protected by legislation from competition with spheres of employment, sport and politics. They appropriate other far more than their fair share in educational, welfare and

and they maintain a wide gap between themand other races in terms of technical skills, and consequently the wealth of the land. The so-called nonwhite people

social services,


govare kept in total subjection by the white authority. It is complete in groups racial different the keep to policy ernment separation from one another. The obvious result is that they

have developed prejudices, complexes, and suspicions about one another. They are competing for favors from the powers social that be. There is differentiation in living conditions, amenities, and salary scales. One has to take account of the years of indoctrination starting from the first encounter of the white colonists with black tribesmen, when whites were set up as a standard. From their the capitalistic tendencies one has come to measure status by

amount of money one

has. In this


the class situation


introduced as a value even for blacks. The urgency of the moment is that we have to liberate the mind of the black man. Black Consciousness can therefore be seen as a stage preceding any invasion, any abolition of the ego by desire:




step, therefore,




the black


see himself, to


empty shell; to infuse him with pride and dignity, to remind him of his complicity in the crime of allowing himself to be misused and therefore letting evil reign supreme in the country of his birth. This is what we mean by an inwardlooking process. This makes consciousness. Black Consciousness, imminent in our own eyes. "I am not a potentiality of something," writes Fanon. "I am wholly what I am. I do not life

into his

have to look for the universal. No probability has any place inside me. My negro consciousness does not hold itself out as black. It IS. It is its own follower. This is all that we blacks are after. TO BE. We believe that we are quite efficient in handling our BEness and for this purpose we are self-sufficient. We shall never find our goals and aspirations as a people centered anywhere else but in US. This, therefore, necessitates a self-examination and a rediscovery of ourselves. Blacks can no longer afford to be led and dominated by nonblacks." I do not believe that there was nothing of value in the way of life of the indigenous black peoples. The tribe was seen as an extension of the family and all collective enterprise was geared to the general good. The chief was merely a custodian of the property of the tribe. There cannot be a better collective system of government. Blacks must reject the exploitative nature of white society. The norms of Western society are, by definition, norms required by the capitalist for its survival. Thus exploitation, which is natural in Western culture, will never willingly be renounced by whites. Culture is largely a social product which is imposed on each individual by the socializing process to which he is subjected in his particular society. Culture is a living tradition, a collection of ideas and beliefs which represent a people's collective way of life. The culture orientation of the black people is influenced by their life-style in the black ghettos! They have had to generate a "soul force" which would enable them to remain human beings in these camps. I view the government's attempts at developing the cultures of the various ethnic groups as an "arrested image of culture." Government policy aims at breaking down the life thread; and Black Consciousness is determined to build a new culture and value-orientation which, though influenced by other forces, will articulate the priorities and needs of the black people and act in terms of these needs. The fact that a concerted delving into our roots and a rewriting of our history is considered necessary to ignite a consciousness should not be stretched to absurd proportions. I


would not like to exalt the past at the expense of the present and the future. It may, however, be necessary for both the present and the future because a correct interpretation of events, that is of history, will be obtained by understanding both the opposing tendencies and the result of their conflict. This is our theory of history: past events can shape the present

and the future. To hope that change might come through the existing political parties in South Africa is a pipedream, because a political party that appeals to white voters alone invariably makes their claims the touchstone of policy, plays on their racial antagonisms and consolidates them into a hegemonic block in opposition to the voteless majority. This means that black people must build themselves into a position of nondependence upon

They must work towards a self-sufficient political, soand economic unit. In this manner they will help them-

whites. cial


towards a deeper realization of

as self-respecting people.

their potential

The confidence

and worth

thus generated will

and awareness. This is what we need in South Africa for a meaningful change to the status quo. The way to the future is not through a directionless multiracialism but through a positive unilateral approach. Black man, you are on your own.



a sense of pride

ultimate irony had occurred. Apartheid, designed a unified black response, had created presuppress to cisely such a response. In denying validity to any claim by blacks to even the slightest share in a common multiracial society, the racists had driven the most articulate young blacks into claiming not merely a share but the dominant share in such a society— on their own terms.


Steve Biko and his colleagues had seized the shoulder of the sleeping giant of black awareness in South Africa to shake him from his slumber. And more than that: to raise him to his feet, to stretch him to his full height, and to place him for the first time into the

The young

who had

sought to keep him prone. Black Consciousness was born, a new totality of black response to white power, and with Africa. it a new era in the racial struggle in South And with it was born the increasingly perceptible leadership of Steve Biko. Despite all his efforts to keep attitudes of total challenge




background, to generate collective leadership on broad front so that the movement would be one of all the people rather than a movement tied to one personality, his own modesty was no proof against the inexorable processes whereby even the most able group of men will turn to one among them in some form of acknowledgment that he, more than any other, is their recognized guide. Though the Black Consciousness movement from the beginning produced a wide array of gifted leaders and spokesmen, it was the name of Biko in the


that increasingly



worked its way to the fore out of this months and years ahead, and by the

in the


of the decade of the 1970s there were already signs young Steve Biko was the personification of an immense new force at the forefront of black politics in

that the

South Africa, In the process of mobilizing blacks against the white

Black Consciousness advocates felt they first their fellow blacks away from the white antiracists, the white liberals, by attacking liberalism itself. As a liberal, I was therefore one of those whose first awareness of Black Consciousness was through attacks by people like Biko on all that I personally believed in, in the South African political context. I, after all, was one of these white liberals whose "paternalism" and "negative influence" were under attack, along with my liberal heroes like Alan Paton. We liberals believed in a common nonracial society in South Africa, in an end to all apartheid and in a brotherhood among all South Africans of every race, creed, and color. We could not see that, for young blacks in our repressed society, such concepts were utterly impractical, and that our un-

racists, the




availing efforts to achieve these ideals were

no longer


There were few enough of us, in all conscience. Few white South Africans shared our anti-apartheid views, and even for many of us who described ourselves as liberal, a long political road had had to be traveled away from racism. This was certainly so


my 40


My Own

White World


establish from what vantage point I observed and evaluated the significance and philosophy of Steve Biko, I should explain my own background and the influences

that shaped

my own



was born on December

15, 1933, in the Transkei territory of Eastern Cape Province, a territory later to become the first "Bantustan" or "homeland." Like most white South Africans, I was born into a home highly conservative on the racial issue.

My A



a trader

and so was



a rural shopkeeper in a tribal reserve

trader is blankets, beads, buckets, hoes, spades, and a variety of basic goods to the tribesmen; buying from them grain, hides, skins, wool, and coarse tobacco. A father.



trader's child, therefore, has

an unusual environment,

early learning a tribal language (in our case Xhosa),


living close to people regarded by the whites as extremely primitive, far from the amenities of the towns. My early view of blacks was therefore of backward people, few of whom could read or write, most of whom wore loincloths and blankets, not "European clothes," and people in the grip of extreme superstition dominated by sorcery and witchcraft, one of whose effects appeared to be an alarming degree of callousness and cruelty. Limitlessly kind and courteous in their dealings in most circum-

stances, the tribespeople appeared to be savage in certain

such as faction fighting and murder. The faction fighting was done with axes, the combatants literally chopping each other open, and the toll of deaths every weekend from such clashes was heavy. For some reason the ax fights always took place on Sundays, and on Monday mornings the death toll in our district alone ran into dozens. In addition to this, domestic chastisement assumed almost homicidal dimensions wife and was beating and child beating sometimes being fatal accepted in the tribal society as quite normal given what was regarded as provocation. A white child brought up in these circumstances, being taught at an early age to read and write while noting specific aspects of their society ritual


— that even adult tribesmen could not form a single letter of the alphabet, understandably regarded blacks as inferior and easily accepted the general white attitude that color and race were the determinants of the chasm in cultures. I had two distinctly separate early childhoods. One was in the Xhosa world, where my playmates were Twalidcobo and Bhatuni and other contemporaries whose interests were totally in the physical world of making tiny clay oxen and toy spears, running, and stick fighting. The other was my white world of English school stories and American comic books a world my black playmates simply could not comprehend. In vain I tried to tell them of Dick Tracy, Batman, Superman, Li'l Abner, the Lone Ranger, Hopalong Cassidy, and Captain Marvel it was a world, a language, and an entire culture apart. At my bedside was the Greyfriars Annual with its stories of Harry Wharton, Bob Cherry, and Bunter, the owl of the Remove. But in my playground were boys in loincloths, some of them doomed to die by battle ax before reaching their middle teens. Mine was not a typical childhood for a white South African boy. On the contrary, most white children in South Africa live outside tribal areas and learn no tribal language. In fact, when I went to boarding school far away in Kimberley I was regarded as something of a curiosity by many of my schoolmates. They spoke of the Transkei as if it were on the other side of the moon, and all of its inhabitants primitive beyond disdain. contact with other white children reinforced the generally accepted white version of the black stereotype that blacks could never be the same as us; that they did not want to be the same as us; that they were created black because the Almighty clearly intended that they be set apart and should stay different, with a different color, different smell, different language, different attitudes (all naturally inferior to ours). The priests told us occasionally that this was not the Christian version of things, and that racist thinking was un-Christian but somehow this never seemed convincing to us. It was




academic theory, contradicted by what we thought


could see for ourselves.

The year matriculated and enrolled for law studies in Cape Town, 1952, saw the start of one of the intermittent I

periods of urban black violence, under Afrikaner Nation-

and I recall profoundly shocking my Roman Law lecturer, one Harold Levy, with my reply to his question as to whether I had an answer to the country's race problem. I echoed the cliche that the best blacks were the blacks alist rule,

kept in their simple tribal state, untainted by education: "Either send them back to the reserves or shoot them it's them or us." His expression of revulsion had a deep effect on me. He was a man I admired tremendously, and the fact that he could be shocked by my reply jolted my confidence that mine was the right and commonsense view, or that confident such "toughness" was necessarily smart. in the reserves,




jolted further

chasm between


by the increasingly obvious

and the principles of justice that ran Roman and Roman-Dutch Law,

consistently through the


in particular

ples enunciated

of the Christian-based legal princi-

in the Institutes of Justinian.

the brief participation in one of the university law classes of a visiting student from America who was black (the Afrikaner Nationalists had


further jolt

came with

not yet passed the statute segregating universities). This black American youth spoke, to my amazement, in an

American accent! Just like on the movie screen Which meant that blacks did not automatically talk in a different accent from whites ... Which meant that accent had nothing to do with .







Which meant

that a Japanese or Indian, or for that

matter a Xhosa, brought up from childhood in Buckingham Palace, would speak exactly like the King of





Which meant




of other things besides is a matter of en-

Including the thought that culture vironment, not race or color.





This really set off a chain reaction of conclusions, culminating in the conclusion that if all these things were determined by environment, we white South Africans might by virtue of the same principle of environmental conditioning be victims of inherited thinking wrongly based in fact and therefore false. I sought further answers in books, many books, by or about the likes of Abraham Lincoln, William Wilberforce, and the British Liberals, and at about this time there burst into print Alan Paton's novel Cry, the Beloved Country, followed by works of other great South African writers like Nadine Gordimer. These tore into final shreds for me any of apartheid's claims to validity, and for the next twenty years I believed my education out of racism was complete

— until


met Steve Biko.

But to explain the extent to which Steve Biko opened


eyes on this issue, I must first explain the extent to which they had been closed. When I concluded in my twentieth year that apartheid was the Great Obscene Lie, I concluded also that it had to be fought. Accordingly I dropped my law studies and went into politics. As apart-



a creature of the

Afrikaner Nationalist party

government, I went first to join the United party the major white opposition party. But on reading over its policy papers I concluded that it was not totally opposed apartheid. In fact, its own policy was simply a watered-down version of the Afrikaner Nationalist brand of racial discrimination. The United party wanted apartheid without its rougher edges. It wanted segregation but along more "humane" lines. This was not for to

could see no sense in opposing an evil merely to settle for a slightly lesser degree of that evil. The only other political party then on the scene that seemed to me to have a practical future was the recently formed Federal party, which advocated a nonracial franchise based on educational qualification and a decentralization of governmental powers to the provinces in a federal system similar to that of the United States. These ideas appealed to me the first because it implied abolition of all racial segregation without opening the voting flood-




and the second because federaHzation of South Africa could lead to federal union with Swaziland, Lesotho, Botswana, Namibia, Zimbabwe, and Zambia in a rational and greater Federation of Southern Africa.

gates overnight,


Federal party nominated

me two

years later for

election in a parliamentary constituency, but the white



horrified at the idea of a nonracial fran-

chise that would lead in time to black majority rule, and I lost the election utterly, polling fewer than a thousand

and resilient, I was undismayed. Concluding that it would be a long time before white voters could be persuaded to scrap apartheid, I quit the white political party scene and went votes. Being twenty-three years old

into journalism. If


couldn't convert



fellow whites

do so with the pen! That, Today, thirty years later, at least, was the intention. and having written an estimated million words or more against apartheid, I acknowledge that the effort has not been crowned with success. People are reluctant to abandon their prejudices, especially a minority of whites fearful of an overwhelming majority of blacks, and although there has been an increase in the number of with oratory


try to .



whites rejecting apartheid, the majority of South African whites remain committed to it. Having decided finally in 1958 on a career in journalism, I realized that I had to compress a great deal of journalistic experience into a short space of time to catch up with the earning capacities of journalists of my age who were getting five years of training while I was unsuccessfully attempting careers first in the law and second in politics. Accordingly I went overseas and worked as a journalist in Britain and Canada for two years, the highlight of my assignments being one for the London

Daily Herald to travel through America's Deep South comparing Dixie segregation with South African apartheid. Barely an hour after I arrived in Little Rock, Arkansas, Ku Klux Klansmen dynamited the house of a black man, Mr. Cartelyou Walls, who readily granted me an interview that was the first of many interesting discussions with Southerners white as well as black.


Although there were obvious similarities in the Deep South and South African manifestations of racism, I found some interesting differences both in fact and style. The major difference was of course that Southern racism was disapproved of by the federal government in Washington, whereas in South Africa it was actually promoted and legislatively implemented by national government. There has never been a pattern of lynching in South Africa, or any open equivalent of the Klan. Afrikaner Nationalists prefer to exercise their racial prejudices through statutory enactments framed in decorous parliamentary surroundings after hours of pious oratorical attempts to justify such measures to their allegedly Calvinist consciences.

returned to South Africa in 1960, the year of Sharpeand joined the Daily Dispatch in East London as a reporter. I applied to the Dispatch because I admired the paper's general political stance and because it circulated in my home area of the Eastern Cape Province. I was appointed editor in 1965, and although most of the staff were considerably senior to me in years and professional experience there was no resentment at a thirty-one-year-old being appointed over them. Indeed, they never wavered in their support, although we immediately embarked on a more forceful editorial policy of daily condemnation of apartheid, which at times jeopardized their livelihoods through laying the paper open to frequent government threats to ban it. I seldom shared such apprehensions, because after studying the Afrikaner Nationalist mentality for two years in the parliamentary press gallery as a political correspondent I knew their style would be to go for me as an individual rather than move against the paper, and as a general strategy I tried to act as a lightning rod for the paper by signing the more "dangerous" editorials personally. First reactions to the harder line were howls of rage from the white community, and a number of advertising contracts were canceled and subscriptions terminated, but in time the growth in both circulation and advertising revenue was marked and was to show a steady increase with I



— each succeeding year. This was due to sheer good fortune, in that there was an unforeseen boom in black readership at a time when national advertisers were seeking black customers in a growing consumer market. When I took over the editorship of the Dispatch I prayed for three years for




immunity from and

to have twelve,

arrest, detention, or

to be deeply grateful

for the credit balance of nine years! During those twelve years political developments in South Africa had been fast

and furious. In the realm of white

politics the Progressive

party had been formed in 1958, a





old Federal party but with virtually the same policies and principles, the fledgling Federal movement having foundered the year before. The Liberal party had also been


formed, but


no chance of

policy of one-man-one-vote stood utterly

electoral support


whites, and the

some years by author Alan Paton, Afrikaner Nationalists banned many

party, gallantly led for

disbanded after the of its key office bearers and legislatively prohibited multiracial-membership political parties. Even the Progressive party, with its more cautious policy of qualified franchise, was regarded as too dangerously radical by the white electorate, and more than a decade was to elapse before the Progressives could win more than one seat in Parliament that of the gallant Helen Suzman, who earned the love and admiration of the voteless masses of South Africa for her lone parliamentary championship of the antiracist cause. In the years immediately preceding my first meeting with Steve Biko, the general political situation was therefore as follows: the Afrikaner Nationalists were in firm control of the white Parliament and had entrenched themselves even more firmly in power since winning the apartheid election of 1948. Because of the loaded vote favoring rural (Afrikaner Nationalist) over urban (antiNationalist) areas, with each Afrikaner Nationalist vote gerrymandered to count as equivalent to almost two opposition votes, the Afrikaner Nationalists held twothirds of the seats in Parliament. Up until 1974, the remaining seats, except that of Helen Suzman, were all held by the neo-Nationalist party once led by Jan Smuts,


the United party. But following Progressive successes in

1974 general election, the United party was whittled down, later split, and ultimately disbanded in 1977. The position after the general election of November 30, the

1977, was: Afrikaner Nationalists




(ex-United party) (South African party)

Clearly, in

November 1977 most

135 17 10


seats seats

3 seats

of the white electo-

rate in South Africa voted to confront


resist the

black liberation movements by all available means, including full-scale civil war if it came to that. But such a public endorsement by white voters for racist policies backed by force was a culmination of a pattern of increasing legislative racism begun many years before. For three decades the Afrikaner Nationalists had been adding constantly to the massive burden of oppressive race laws, evolving literally hundreds of apartheid rules and regulations forbidding blacks to vote, to do certain categories of work, to associate with whites politically or socially or in sport, to have sexual relations with whites, to live in the cities, to move from area to area to seek work, to campaign effectively against apartheid, to form trade unions, to use the same elevators, entrances to buildings, or public toilets as whites, or indeed to compete with whites on any fair basis in any significant sector of life. Blacks had to carry pass books, special documents of identity of a remarkable complexity, and could be jailed for not being able to produce a pass correctly endorsed under all circumstances. Not since Hitler's Nuremberg laws has any re-

gime anywhere in the world inflicted so monstrous a burden of racial regulations on any community as the Afrikaner Nationalist minority government of South Africa has inflicted on the vast majority of its own citizens. All Afrikaner Nationalist policy is based on arithmetic, and on the aim of retaining all power in the hands of 3 million of South Africa's 4.5 million whites, to rule over


16 million blacks, 1 million "Coloreds," 1 million "Indians" and the non-Afrikaner and anti-Nationalist whites. So that 3 million may divide and rule over more than 20 million, the "homeland" policy has evolved. Less than 15 percent of the nation's territory has been set aside for the creation of "homelands," the idea being that if the 16 million blacks are divided into citizenship of

some nine


dependent homelands" they will cease to be citizens of greater South Africa, leaving 4.5 million whites the largest racial group in the main land area of South Africa. Thus the 4 million Zulus were designated as citizens of the small homeland of Kwa Zulu, the 4 million Xhosas were designated as citizens of two Xhosa "homelands," Transkei and Ciskei, and with these two major "ethnic" groups of blacks thus disposed of, the rest were designated as citizens of the other six "homelands." The word "homelands" is used to imply that these areas are the natural home areas of these "ethnic groups" although many of these so-called homeland citizens have never set eyes on their alleged homeland, their families having lived in some cases for generations in the major urban areas far from the homelands. The pious claim of the Afrikaner Nationalists is that their policy is aimed at benefiting the blacks concerned by preserving their separate ethnic identities in that Zulus, Xhosas, Swazis, Vendas, Tswanas, and Sotho groups each have their own culture, language, and "national pride." But this is hypocritical nonsense. The Nguni language (Zulu, Xhosa, Swazi, Ndebele) is common to most South African blacks Zulu and Xhosa are almost identical, having more words and expressions in common than English and Afrikaans have yet there is no concern to place English-speaking and Afrikaner whites in separate "homelands." Their whiteness transcends ethnicity the blackness of blacks does not! At no time have blacks been allowed to indicate for themselves in a fair poll whether they want such ethnic separation into homeland territories. That has been decided for them by the Afrikaner Nationalist regime, because of its own arithmetical requirements for purposes


of divide and rule. All the evidence indicates that, if given a chance, an overwhelming majority of blacks would reject the "homelands" policy along with all other manifestations of apartheid. Yet some blacks have accepted the homelands dispensation, making it plain that it is not their first choice (which would be equal rights in an undivided South Africa), but that they prefer to have at least some portion of South Africa they can live normally in and call their own, free of the scourge of apartheid. One such was Paramount Chief Kaiser Matanzima, who has accepted independence for the Den-

mark-sized territory of Transkei as a homeland for some 2 million Xhosas. But most of Transkei's budget is donated by the Nationalist government, and many blacks point out that this is a dubious independence tied to the purse strings of Pretoria. The political heirs of Albert Luthuli, Nelson Mandela, Robert Sobukwe, and Steve Biko attacked Matanzima and other homeland leaders such as Kwa Zulu's Chief Gatsha Buthelezi, Bophutatswana's Chief Lucas Mangope, Gazankulu's Professor Hudson Ntsanwisi, Ciskei's Chief Lennox Sebe, and Lebowa's Dr. Cedric Phatudi as "sellouts" who collaborated with tribal and ethnic apartheid by accepting balkanization of the black territorial heritage and thereby lent some degree of cred-

and respectability to the homelands dispensation. Although all these homelands leaders without excepand particularly Chief Buthelezi, who had a large tion following condemned apartheid strongly and unequivocally, they were deeply resented by the more militant black leaders, and particularly by the black youth now in revolt in the large urban areas, who felt they should dissociate themselves totally from what they regard as a compromise stance that lets down the total cause of liberation of all blacks throughout all of the nation. Similar resentment was expressed by young "Colored" and "Indian" activists toward members of the State-recognized Colored Persons' Representative Council and South African Indian Council respectively. After the banning of the African National Congress and ibility


the Pan-Africanist Congress there had been a public vacuum in black resistance politics. Although remnants of

went underground, the cream of the leadership had been jailed, and public ANC and PAC influence was minimal. It was during this period that most of the these groups

homelands' leaders decided tle


made pragmatic

sense to set-

for a portion of the loaf instead of striving futilely for

ANC and PAC followers remained opposed to such pragmatism, even if they could not

the whole loaf. But utterly

publicly articulate such opposition because of strict secu-

laws and because of the leadership vacuum. vacuum stepped this unusually gifted man, Bantu Stephen Biko, and he filled it to articulate the aims and philosophy of the black struggle as no black leader had quite been able to do before. He assumed the mantle rity

Into this

of leadership unpretentiously and unobtrusively. That was his style. In fact, so reserved and unegotistical was he that a considerable time was to elapse before the realization

began to spread among blacks that he had done so. And the fact that he had done so at barely twenty-one years of age was in itself as remarkable as the man himself. It


met Steve Biko, more than a year of urging by

several years later that



and I did so only after mutual friends. The fact is that in spite of such urging I didn't want to meet him because I had an idea of what he stood for and I didn't like it. For five years he had been founder and chief promoter of the Black Consciousness movement, which I regarded as a manifestation of black racism, and after doing my best to oppose white racism I did not feel disposed to tolerate any suggestion of black racism. There seemed no point in replacing one type of racism with another, and all that I had heard and read about the Biko movement led me to regard it as racial exclusivism in reverse. My education was about to begin. But before I introduce its beginnings through my first meeting with Steve Biko, I must make one final personal introduction to my wife, Wendy, who shared the Biko experience with me, grasped its implications sooner than I did, and with a natural gift of political perception helped Steve to lead


an often puzzled orthodox liberal through depths of black political profundity I never knew existed. Although she, also born in the Transkei, had a similar



mine and had had similar

racial preju-

worked her own way out of those far quicker than I had managed to do, and left me lagging behind in the race away from rigid conservatism. I had needed lectures, books, and enlightening experiences. She worked most of it out on her own. Her fleetness of perdices, she

ception occasionally led Steve in later years to say to me, "Wendy sees it, so why can't you?" Before we became friendly with Steve, Wendy and I had shared orthodox white South African liberal views, and



approach was

reflected in



and syn-

dicated columns which appeared in six daily newspapers

once a week. apartheid in


all its


was one of



total opposition to

as long

ago as 1972 Prime

Minister Vorster once confronted me angrily with the words, "The stuff you are writing is stirring the blacks to revolution!" My response was that his apartheid laws were doing that, but thanks to Steve Biko I later came to see that the black struggle had to do with more than the apartheid laws; that his Black Consciousness movement was aimed at psychological oppression as well as legislative oppression, at economic exploitation as well as at the apartheid statutes which made such exploitation possible; and that the entire terms of the struggle generally went well beyond the limits envisaged and bounded within the white party political processes. In getting to know Steve Biko, I came to realize that his special genius was for the breaking of chains the psychological chains that had trapped the black man as securely as the legislative chains of statutory






a black

Introduction to Steve Biko


meeting with Steve Biko. tell


to see










secretary rang through to was in the office and wished

Ramphele knew from the name

that a Dr.


MAN that Dr.


black, and pictured an elderly gray-haired medico

with an Uncle Tom diffidence. No image could have been further from the actuality. She burst through the door, a slight figure in blue jeans and a white sweater, and stood challengingly in front of my desk with her hands on her hips, declaiming in a near-shout, "Why do you give all the headlines to sellouts like Buthelezi and Mantanzima? Why don't you get know the real black leaders? When are you coming


to talk to Steve Biko?


to you, so


You know



banned and


don't you go to him? What's the

matter with you?" This was really something. There are few black doctors in South Africa, and very few black female doctors, and though I had met black women in Zambia, London, and elsewhere with the poise and confidence to stride into a journalist's office to deliver such a tirade, I had never thought such people existed in my own country. Black women in South Africa, in fact most blacks, male or female, were highly diffident in the presence of whites. This was a new breed of black South African the Black Consciousness breed and I knew immediately that a movement that produced the sort of personality now confronting me had qualities that blacks had been needing in South Africa for three hundred years. It was an exciting moment a moment of discovery in my own country that added a new element to the whole national equation.


Something of this reaHzation must have shown in my face, and I seem to recall that my response to the tirade, after initial shock, was a broad grin of sheer delight, because this astonishing Dr. Ramphele calmed down immediately, drew up a chair, and began a patient and quite amiable explanation of black political reality and Black Consciousness philosophy with the confident (and quite correct) assumption that all my other appointments had suddenly paled into insignificance. As previously explained, I had had up to then a negative attitude toward Black Consciousness. As one of a tiny band of white South African liberals, I was totally opposed to race as a factor in political thinking, and totally committed to nonracist policies and philosophies. From the little I knew at that time of Biko and the Black Consciousness philosophy and organizations he had founded, he and they represented a repudiation of the liberal position, a fact illustrated by the way in which this man Biko had led a breakaway from NUSAS to found the blacks-only South African Students Organization, arguing that black students could only develop political self-reliance by "doing their own thing" as

argument that black students had to develop black identity appeared to me to be racist reasoning, and I regarded the foundation of SASO as an act of betrayal of the white liberal commitment. And I felt the same way about the other Black Consciousness groups Biko had founded, such as the Black Community Programs and all-black sports bodies and trust funds for

blacks. His their


maintenance of families of political prisoners. They seemed to me to be inversions of the apartheid mental-

racism in reverse. Dr. Ramphele heard me out patiently, then burst out in another near-shout, "You've got the whole thing wrong, man! We're not racist. We're just insisting on ity

being ourselves. You must come and talk to Steve, he'll explain the whole thing." The meeting was arranged, and on the day I drove from East London to King William's Town, an hour


away by





my mind what


had heard

and read of Biko.

From what I knew he was an unusually intelligent and charismatic personality who had won a dedicated following at an early age. I had been intrigued by the attitude of white NUSAS leaders toward him. I was an honorary vice-president of NUSAS, and had expected the white NUSAS leaders to resent Biko's breakaway move with all its implications of repudiation of their ideals. But they were strangely noncritical of his stance, much though they regretted it. I had been somewhat impatient with their apparent condonation of it all, regarding it as a rather weak-kneed compliance borne of white liberal reluctance to criticize blacks generally. In fact, I had adopted a strongly critical attitude, attacking SASO bitterly in editorials and speeches and accusing them of being as racist in their way as the Afrikaner Nationalists were on the other side of the spectrum. I was impatient with all this talk of black pride and "black is beautiful," maintaining that black was no more beautiful, or ugly, than white, and that there was no more merit or demerit in being born black than there was merit or demerit in being born white. All solid, straightdown-the-line liberal stuff, and valid enough. But, as I was to learn, you simply have to be black in South Africa to perceive comprehensively every single nuance of the fact of blackness, and it is impossible to understand the totality of this experience through academic or theoretical idealism. This was what Biko had managed to convey to the young white NUSAS leaders and, this fact, together with his personal charisma, was what had impressed them and made them so to


condemn Black Consciousness.

I had looked up the basic details of Steve Biko's short and stormy career. Born in King William's Town on December 18, 1946, he had begun his schooling at Brownlee Primary for two years, continued at Charles Morgan Higher Primary for four years, then moved on to Love-

dale Institute to prepare for his matriculation.


He was

Lovedale for only three months when the school was closed down as a result of strikes by senior pupils. He at



to Marianhill in Natal, a Catholic institute,

1966 he enrolled as a student Natal to study medicine, but after initial academic success became so involved in politics that his grades suffered and he was barred from further study. By this time, however, he was an acknowledged leader in several bodies he had founded or had helped to found, including the South African Students Organization (SASO) and the Black Community Programs, and had become a full-time organizer for these bodies, spreading the creed of the Black Consciousness movement he had launched, which had been the motivating philosophy behind the formation of these associations. Shortly thereafter, he had been banned and restricted to the King William's Town area. His father, Mzimkhayi Biko, had died when Steve Biko was four, and he had an elder brother and sister and a younger sister. In 1970 he had married Nontsiwhere he did very

well. In

at the University of

kelelo (Ntsiki)

Mashalaba of Umtata, and they had two

small sons.

As I drove toward that first meeting, I pondered with mounting anger an article Biko had written as a fiery young founder of SASO. It had appeared in 1972 in a volume, later banned, called Student Perspectives on South Africa edited by H. W. van der Merwe and David Welsh in association with the Bailey Institute of Interracial Studies, and contained such statements as the following:


race possesses the monopoly of beauty, intelligence and and there is room for all of us at the rendezvous of victory." I do not think Aime Cesaire was thinking about South Africa when he said these words. The whites in this country have placed themselves on a path of no return. So blatantly exploitative in terms of the mind and body is the practice of white racism that one wonders if the interests of blacks and whites in this country have not become so mutually exclusive as to remove the possibility of there being "room for all of us force,

at the

rendezvous of victory."


will not be long before the blacks relate their

poverty to Because of the tradition forced onto the country, the poor people shall always be black people. It is not surprising, therefore, that the blacks should wish to rid themselves of a system that locks up the wealth of the country in the hands of a few. No doubt Rick Turner was thinking of this when he declared that "any black government is likely to be socialist." [Author's note: Rick Turner was shot dead in his home, almost certainly by the Security Police or their close associates, in January 1978.] We now come to the group that has longest enjoyed confidence from the black world the liberal establishment, including radical and leftist groups. The biggest mistake the black world ever made was to assume that whoever opposed apartheid was an ally. For a long time the black world has been looking only at the governing party and not so much at the It

their blackness in concrete terms.

whole power structure

as the object of their rage. In a sense

the very political vocabulary that the blacks have used has been inherited from the liberals. For a long time, in fact, it

became the occupation of black leadership to "calm the masses down," while they engaged in fruitless negotiation with the status quo .

Of course leaders



this situation

was beginning

could not


A new

a struggle they regarded as essentially theirs,

movements of

breed of black

to suspect the involvement of liberals in


the political

banned or harassed into the stage open once more for the lib-

the blacks were either

nonexistence. This


work of "fighting for the rights of never occurred to the liberals that the integration they insisted upon as an effective way of opposing apartheid was impossible to achieve in South Africa. One has to overhaul the whole system in South Africa before hoping to get black and white walking hand in hand to oppose a common enemy. As it is, both black and white walk into a hastily organized integrated circle carrying with them the seeds of de-

erals to continue with their

the blacks."



The myth

— their inferiority

and superiority compropounded under the ideology must be cracked because it makes

struction of that circle

of integration as

banner of the liberal people believe that something


being achieved


in reality

the artificially integrated circles are a soporific to the blacks while salving the consciences of the few guilt-stricken whites. It

works from the


false premise that, because it is difficult to people of different races together in this country.


achievement of this is in itself a step toward the total liberation of the blacks. The essence of politics is to direct oneself to the group which wields power. Most white dissident groups are aware of the power wielded by the white power structure. They are quick

on how big the military defense budget is. They know exactly how effectively the police and the army to quote statistics

can control protesting black hordes peaceful or otherwise. They know to what degree the black world is infiltrated by the Security Police. Hence they are completely convinced of the impotence of the black people. Why then do they persist in talking to the blacks? Since they are

aware that the problem

country is white racism, why do they not address themselves to the white world? In an effort to answer these questions one has to come to the painful conclusion that the liberal is in fact appeasing his own conscience, or at best is eager to demonstrate his identification with the black people only insofar as it does not sever all his ties with his relatives on his side of the color line. Being white, he possesses the natural passport to the exclusive pool of white privilege from which he does not hesitate to extract whatever suits him. Yet, since he identifies with the blacks, he moves around his white circles, whites-only beaches, restaurants and cinemas with a lighter load, feeling that he is not like the rest. However, at the back of his mind is a constant reminder that he is quite comfortable as things stand and therefore should not bother about change. Although he does not vote for the Nationalists (now that they are in the majority anyway), he feels secure under the protection offered by the Nationalists and subconsciously shuns the idea of change. I am not sneering at the liberals and their involvement. Neiin this

am I suggesting that they are the most to blame for the black man's plight. Rather I am illustrating the fundamental fact that total identification with an oppressed group in a system that forces one group to enjoy privilege and to live on the sweat of another is impossible. White society collectively owes the blacks so huge a debt that no one member should automatically expect to escape from the blanket condemnation that needs must come from the black world. It is not as if whites are allowed to enjoy privilege only when they declare their solidarity with the ruling party. They are born into privilege and are nourished by and nurtured in the system of ruthless exploitation of black energy. The liberals must fight on their own and for themselves. If they are true liberals they must ther


realize that they themselves are oppressed,

and that they must not that of the blacks with whom they can hardly claim identification. What I have tried to show is that in South Africa political power has always rested with white society. Not only have the whites been guilty of being on the offensive but, by skillful maneuvers, they have managed to control the responses of the blacks to the provocation. Not only have they kicked the black but they have also told him how to react to the kick. For a long time the black has been listening with patience to the advice he has been receiving on how best to respond to the kick. With painful slowness he is now beginning to show that he realizes it is his right and duty to respond to the kick in the way he fight for their

own freedom and






The call for Black Consciousness is the most positive call to come from any group in the black world for a long time. It is more than just a reactionary rejection of whites by blacks. The quintessence of

it is

the realization by the blacks that, in order

game of power politics, they have to use power and to build a strong foundation for this. Being an historically, politically, socially and economically disinherited and dispossessed group, they have the strongest foundation from which to operate. The philosophy to feature well in this

the concept of group

of Black Consciousness, therefore, expresses group pride and the determination by the blacks to rise and attain the envisaged self. At the heart of this kind of thinking is the realization by the blacks that the most potent weapon in the hands of the oppressor is the mind of the oppressed. Once the latter has been so effectively manipulated and controlled by the oppressor as to make the oppressed believe that he is a liability to the white man, then there will be nothing the oppressed can


that will really scare his powerful masters. Hence thinking along lines of Black Consciousness makes the black man see himself as a being, entire in himself, and not as an extension of a broom or additional leverage to some machine. At the end of it all, he cannot tolerate attempts by anybody to dwarf the significance of his manhood. Once this happens, we know that the real man in the black person is beginning to shine through. I have spoken of Black Consciousness as if it is something that can be readily detected. Granted this may be an overstatement at this stage, yet it is true that, gradually, the various black groups are becoming more and more conscious of the self. They are beginning to rid their minds of imprisoning no-



which are the legacy of the control of

their attitudes


whites. Slowly, they have cast aside the "morality argument"

which prevented them from going it alone and are now learning that a lot of good can be derived from the specific exclusion of whites from black institutions. Of course it is not surprising to us that whites are not much aware of these deis essentially an inward-looking process. We are aware that the white man is sitting at our table. We know he has no right to be there; we want to remove him from our table, strip the table of all the trappings put on it by him, decorate it in true African style, settle down and then ask him to join us on our terms if he wishes.

veloping forces since such consciousness

seethed with annoyance as I thought of the gross unmuch of this theory. The bland generalization lumping together all whites in condemnation was in itself an outrage. Liberals like Patrick Duncan, Peter I

fairness of

Brown, and many others had suffered imprisonment, banning, and house arrest for their commitment to the nonracist cause. Alan Paton had been hounded for years by Security Police. By what twisted logic could they be accused of secretly or subconsciously taking comfort from apartheid government? Many liberals boycotted apartheid amenities and specifically did not enjoy "whites-only beaches, restaurants and cinemas," and by what aberrant thinking could any individual baby be condemned for being "born into white privilege"? The most charitable interpretation I could put on this outburst was that it was the product of youthful immoderacy.

Although, on reflection, there were


restaurants, cinemas,




for instance.


had to be admitted that took advantage of all-white


and beaches. .


Nevertheless, as I drove toward my first meeting with Steve Biko I resolved to challenge him about his entire

approach to white liberalism, in that this approach appeared to be based on a black requirement of inordinate sainthood among white foes of apartheid as a prerequisite of acceptance in the future South Africa he envis-


aged. After

all, it

was not

entirely his country.




and was cerapologizing for any pigmentoward not disposed tainly It promised to tational accidents of birth in this respect. least to


partial extent


as well,


be a lively encounter.




I drove into King William's Town I reflected on the irony of this small colonial city with its Victorian buildings as a setting for the headquarters of South Africa's


radical black resistance

movement. The good burghers

of "King" were doubtless unaware of the viper they harbored in their midst. I had been told to meet Biko at number 15a Leopold Street, at the offices of the Black Community Programs where he worked as executive director for the Eastern Cape after his banning order in

1973 had



to the

King William's


magisterial district. I

found Leopold Street

of the town.




enough, right

in the heart

a pretty, tree-shaded avenue, but

where number 15a should have been was a whose main door was uncompromisingly

church closed. Yet close investigation revealed that the church was indeed number 15a, and I knocked on the door to rouse the churchwarden in hopes that he might solve the mystery. The door opened almost immediately and I was beckoned in by several young blacks who appeared to be expecting me. Entering the building I found it was not a church at all, but that the interior was a well-carpentered pattern of administration offices complete with little

desks, filing cabinets, typewriters, photo copiers, and shelves. I asked for Steve Biko and was ushered through

toward the backyard of the "church." was conscious of a certain tension. I had never met

these offices I

a "banned" person before and knew only that he could not speak to more than one person at a time, could not be quoted, and was carefully watched by the Security Police. Besides, I wasn't clear as to why Biko should


want to meet me an orthodox white Hberal of the type his movement rejected along with the entire white group, regardless of liberal opposition to apartheid.

The backyard of the church was small and overgrown with weeds. A tall tree dominated the yard and towered over a small building in the corner diagonally opposite the church. This building contained three offices and a veranda, and in front of it stood Biko. My first impression was of his size. I am slightly under six feet tall, but he stood at least a couple of inches over me, and had the bulky build of a heavyweight boxer carrying more weight than when in peak condition. His features were pleasant but his expression was one of appraisal rather than welcome. He greeted me with reserve, with a firm, dry, rather fleshy handshake, and motioned me into what I took to be his office, indicating a sofa where I could sit. He sat opposite me on the extreme forward edge of a chair, with his elbows on his knees and fists bunched together between wide-planted legs. It was, I thought, an attitude of challenge, and as I was in a mood of challenge myself I opened up by telling him I had come to find out more about this Black Consciousness business which had in my view too many overtones of black racism. I remember concluding with the phrase: "I don't have to bloody well apologize for being born white or for racial policies I don't support!" His reaction astonished me. He had listened throughout with a solemn expression, but as I finished speaking his entire face was suddenly animated by a huge, total grin, and his body adopted a posture that was to become familiar in the years ahead he slid down in the chair until he was almost reclining on his spine. It was an attitude of complete relaxation, and was later to become

wanted to settle down for a long, long chat. He conceded immediately that his "antiliberal" article in Student Perspectives had been written in the heat of his early twenties and that it had some a telltale sign that Steve

"overkill, actually," but

derlying liberation


on had


to start

defended the basic principle ungrounds, repeating that black with black psychological self-




and that



could only be initiated in isolation intentions were an obstacle to

whose good

such self-realization. "I


don't reject liberalism as such or white liberals as I reject only the concept that black liberation can

be achieved through the leadership of white liberals," he said.

"But asked.

why "Why



be white liberal leadership.-^"


can't the leaders be black liberals?"

"It's not as easy as that. of the country is against

The entire political structure The concept simply isn't


practical politics. For example, the laws forbidding multiracial political association."

"But for heaven's sake, your obvious worst enemy


the white racist, the pro-apartheid Afrikaner Nationalist

or United party man, not the white liberal or Progressive


rejects apartheid.


attack these first?"

"Sure, the white racist, the Nats or UP,


target, but to equip ourselves to challenge the

the main enemy we

have to distance ourselves from the friend who inThe liberal is no enemy, he's a friend but for the moment he holds us back, offering a formula too gentle, too inadequate for our struggle." "Well, that's all very well, but I'm not happy about first

hibits us.

the general direction of

all this blacks-alone business. Black Consciousness among young blacks today, how do you slam the brakes on it tomorrow? How do you prevent it from becoming black racism or antiwhite hatred?" "Because it isn't a negative, hating thing. It's a positive black self-confidence thing involving no hatred of anyone, not even the Nats only of what they represent today. Okay, you may have cases where a fringe element retains antiwhite bitterness. We'll do what we can to restrain that, but frankly it's not one of our top priorities or one of our major concerns. Our main concern is the liberation of the blacks the majority of South Africans and while we want to work to establish a country in which all men are free and welcome citizens white as well as black we have to concentrate on what means

Having achieved



at this stage we are preoccupied with black sensitivities, not white sensitivities." I asked why he had wanted to speak to me, and he replied with another broad grin, "Man, I wanted to see what you look like in real life. Most of the blacks think you're a terrific guy and you've got a big following among blacks because of your editorials but I wanted to find out if you're a terrific enough guy to start giving some decent coverage to the Black Consciousness movement, which means a lot more to blacks than all the Bantustan stuff your reporters cover." He said SASO and Black Consciousness people generally felt the newspapers did not provide fair coverage of their projects and attitudes and hoped the Daily Dispatch would give a lead in this direction. I replied that we'd be glad to give as much coverage as possible in this direction, since our

most to blacks. So

news columns were open to all legitimate news and our letters columns to all shades of opinion. I promised there and then to assign a reporter to the Black Consciousness beat, a black reporter, and asked that this reporter be cooperation of the Black Consciousness could be quoted. "Okay, so much for news. Now what about views? Your paper runs viewpoint columns by all other groups Nats, UP, Progressive, Homelanders, and Colored Labor party spokesmen. What about a column for Black Consciousness?" "Right," I said. "Find me a columnist who can write such a column within the limits of publishing law and given the officials






After a

regularly." full

discussion of these and other matters,


we had been speaking for some hours, and prepared to leave. He walked with me to my car, and as we came out of the little yard he saw my brown Mercedes parked outside the church and started extravagantly, making a great show of shielding his eyes with his arms from this capitalistic symbol of automotive opulence. "My God," he said, elaborately averting his head as if dazzled by such splendor, "how can a champion of the people be driving around in that thing!" realized


I said, "you do your black thing and Til do white thing. The days of white privilege are numbered, and I'm enjoying it while I can," He was still laughing at this as I turned the corner out of sight and



headed for home.

That was my first meeting with Steve Biko, and it was enough to convince me that I had met an unusually gifted man. His quick brain, superb articulation of ideas, and sheer mental force were highly impressive. He had the aura and stature of a leader, and on my way home I concluded that in a journalistic career in which I had met and interviewed some of the great figures in British, Canadian, American, and German politics, this man Biko might conceivably be the most impressive of them all. In the months and years that followed, in which we became close friends, I soon lost all doubt on that score. Steve Biko, I




to realize,

ever had the privilege to

We Become

My next meeting with


the greatest






at the place

of our subsequent meetings took place, the

where most Zanempilo

The Black Community Programs, based at the Leopold Street "church," ran a number of projects aimed Clinic.

at black self-help schemes such as literacy classes, dressmaking, and health education. The Zanempilo Clinic was one of the main health projects. Built on a hill several miles outside King William's Town, the clinic served thousands of rural blacks who couldn't get to the city hospital. Run by a small staff under Dr. Ramphele, it had an operating theater, a maternity ward, and facilities for instruction classes in basic nutrition. During our first meeting Steve had mentioned that he would like to show me around the clinic, and some days later he phoned to invite me to bring Wendy and the children to Sunday dinner there and to spend the day. I pointed out that we had five children, and would therefore constitute



sounded like a "good, were all welcome. On Sunbig African family" and we day, Wendy and I and the kids, ranging in age from three to eleven, piled into the car and drove to King William's Town. As arranged, we met Steve at Leopold Street and he, after what seemed to be a now requisite grimace of horror at the sight of my car, drove ahead to quite a multitude.

said that

guide us to the clinic. Dr. Ramphele was there to welcome us. She went through her own parody of astonishment at the appearance of the Mercedes and speculated aloud as to where it could be concealed to prevent the damaging impression being conveyed to local blacks that Black Consciousness devotees might be associating with the wrong kind of people. "It's the smallest, cheapest kind of Mercedes there is," I pointed out. She replied in her loud brand of raillery, "That's no excuse, man, it's still a Mercedes! What are we coming to here! Our people won't speak to us again if they see this thing here!" I give the account of the joshing over the Mercedes in some detail, because although the kidding around was good-humored, there was in Steve and his followers a strong antipathy toward what they regarded as luxury items, and I later discovered that Steve had avoided buying something like a television set for the organization

because most of "the people" didn't have television and it wasn't a necessity. We were welcomed into Dr. Ramphele's little house adjoining the clinic, about twenty of us altogether, and over drinks we had a marathon discussion. Although the atmosphere, socially, was friendly, with the smaller children casually taken onto various laps in the totally uninhibited way of Africans where children are concerned, it was quite clear that both Wendy and I were on some sort of trial. It was a most searching session of questions on our complete political stance, private and public. Satisfactory answers drew a responsive ripple of pleasure


from our questioners, and unsatisfactory ones a barely perceptible

of unease.



held firm to our reservations about the unavoidably racist aspects of Black Consciousness, but generally must have passed muster, because from that day we were increasingly taken into that circle as trusted confidants. In the years that followed deep friendship


was forged

us all a friendship that went beyond political considerations, so that, while having initially a political base,




among people drawn human beings.

a personal relationship

to each other as compatible

Wendy and me



a uniquely enriching expe-

our country with its countless barriers based on race, deep friendships among blacks and whites were rare. While there were mild friendships involving blacks and whites, societal circumstances generally saw to it that few whites ever met interesting blacks that is, blacks who interested them as people rather than as blacks. The striking thing about Steve and his followers was that ironically, for purveyors of Black Consciousness, their blackness was the easiest thing about them to forget. I should explain this statement fully. There was undeniably among the Black Consciousness people a full sense of self-worth a poise and a confidence that few blacks in South Africa exhibited in their relationships with whites. They walked, talked, and slouched in chairs "like us." Conversation wasn't stilted or self-conscious. Long silences didn't bother them if they had nothing to say for the moment. They "walked tall" in all things, without deference or apology. To most people in most countries this would be an extraordinary thing to regard as extraordinary, but our South African society is a highly abnormal one. No observer of it should underestimate the Black Consciousness achievement in producing self-confident attitudes in blacks in an environment which, from cradle to grave, is designed either to denigrate black worth or to channel incipient manirience, because in

festations of political


into stereotyped tribal responses for the

convenience of white



— it might seem offensive to record both felt these people surrounding Steve walked, talked, and acted "like us." It might seem condescending, paternalistic, and even racist. But in fact the observation is made in the opposite sense. For privileged white South Africans to meet in their own largely unprivileged country blacks liberated into psychologically emancipated attitudes was both a revelation and an education. It was rather, one imagines, like encountering in the middle of a dictatorship a group of dissidents whose entire bearing and behavior is that of persons who have never known repression. It was like discovering an oasis of freedom in a desert of enslavement. Some years ago I visited Zambia, and was impressed there with the similarly confident bearing of young blacks particularly young black girls. It had been a decade since I had previously visited Zambia, in that country's year of independence, and now there was a whole new generation of Zambians who had never known servility or the psychological denigration of

In a certain sense


Wendy and


The girls sat on the arm of one's "Now what sort of work do you do?"

second-class citizenship. chair and said,

few white South African males have ever met who could communicate with them on any basis of racial and sexual equality. For them, black women are either unobtrusively performing domestic chores in the kitchen or hurrying by in school uniform, with heads deferentially lowered. Few white males in South Africa have met a Dr. Ramphele who could say quite casually, "Now you're really talking nonsense here, let me get you another drink." In the early days of our friendship with Steve there were many adjustments to make, on both sides. He had to adjust to my capitalist assumptions and liberal approach, and I had to adjust to his radical sensitivities. One example will illustrate this. Soon after I first met him, I drove up-to King William's Town for a talk. There was an excellent restaurant in the town called "Jack's Place," and on the way up I thought it would be a good Pitifully

a black female


— idea to crash the apartheid barrier by taking Steve to

lunch there. To avoid any embarrassment to him if we were refused, I went first to the proprietor and told him of my intent. He said he had nothing against the idea personally and that the authorities were starting to allow that sort of thing if one obtained permission. To make sure there were no hitches, I agreed that he should go ahead and seek such permission. He did a certain amount of telephoning of government departments, then informed me with obvious pleasure that I could bring my black guest to lunch. To think of it all now, I blush at my own naivete, but I recall inviting Steve casually (but inwardly pleased with myself) to lunch at Jack's Place. He declined politely, saying that on principle he would not enjoy going into a place just because he was with me if it was a place he couldn't take his black friends to any time he pleased. Then, with his sensitive insight, he must have perceived what this had meant to me, because he suddenly changed his mind and said, "Okay, let's go. It'll be fun." Quite a lot was now unsaid on both sides. I hadn't told him I had got "permission" because I felt this would be an insult to him, and he hadn't told me that he and Mamphela had prepared a particularly good meal for me to have with them at the clinic. When Mamphela came into the room he said rather loudly to her, signaling with his intonation that she shouldn't ruin his act, "Mamphela, Donald and I are going to lunch at Jack's Place. What do you think of that?" She hit the roof. "I think it's a lousy idea! What? Go to that place? Are you mad, Steve? How can you compromise your principles? You'll have lunch here, both of you! Besides, it's ready. Come on!" And that was that. It was only later that I learned that Steve had already been to Jack's Place himself, once, just to see what it was like, but had found it "too fancy not a 'people' place." I never repeated the mistake of contemplating such "token integration" again. It was part of the learning process.


Some Personal Memories I

said earlier that Steve Bike


the greatest




determines greatness? How does one measure it? Each of us has his own criteria. When I say that Steve Biko was the greatest man I ever had the privilege to know, I mean quite literally that he, more than any other person I have encountered, had the most impressive array of qualities and abilities in that sphere of life politics. This that determines the fates of most people doesn't mean he was merely a superb politician. He was much more than that. He was a statesman, in that sense of the word in which it is applied to Abraham Lincoln, having that breadth of vision and that wider comprehension of the affairs of men and nations that is conveyed to the listener through more than mere words. He could impart understanding. He could enable one to share his vision and he could do so with an economy of words because he seemed to communicate ideas almost met.


physically. As a journalist

had interviewed many prominent perme none of them approached the stature of Steve Biko. The one who came the closest to him in "charisma" was Robert Kennedy, with whom I had long discussions both in South Africa and the United States. But the charisma of Kennedy was born of circumstance, background, and events. The charisma of Steve Biko was entirely his own. He had from an early age the unmistakable bearing and quality I

sonalities in various countries, but for

of a unique leader. I say unique because the style of his leadership was his own it was un-pushy, un-selfpromotional, yet immediately acknowledged by his peers. Father Aelred Stubbs, who knew him as a youth, says the greatness of Steve was apparent even in boyhood. Father Stubbs, an erudite Old Etonian who became principal of the Federal Theological Seminary at Alice, was thus able to acknowledge and defer to the leadership of a youth half his age. I know what Father Stubbs meant. I was thirteen years older than Steve, yet I always had the feeling I was talking to someone older


and wiser, and like many others I often sought his advice on all manner of problems. He had the gift of being able to cut through to the core of a problem and to find the only and best solution, even on topics beyond his personal sphere of experience. For example, he knew little about newspaper administration, yet a staff problem I consulted him about after days of soul-searching was straightened out between his lighting a cigarette and stubbing it out. Fellow students at Natal University described



exercised unobtrusive but firm dominance of their delib-

They say he never sat up front but invariably took a seat at the back of the room, and spoke little. Yet inevitably, it seemed, after they had all had their say they would turn to him and his suggestions always carerations.

ried the day.

He had ality,


excellent qualities beyond charisma, personand wisdom. He had rocklike integrity and a deof courage that sent one's regard for the

human spirit soaring skyhigh. Incidents related in this book will illustrate this in due course, but it will suffice at this stage to say that his brand of courage was the kind that made the very idea potentialities of the

of recantation before a firing squad unthinkable. Like most truly great men, Steve Biko had no trace of arrogance in him. Arrogance is incompatible with a good sense of humor, and this he had in full measure. And while he had an uncompromising contempt for the Afrikaner Nationalist mentality, he had at no time any ounce of hatred or bitterness toward his persecutors. In fact, he spoke at times almost affectionately about his jailers

and interrogators. Hearing or reading that Afrikaner Nationalist spokesmen described Steve (whom they had never met) as a hater of whites


a particular irony for a

who happened


to be white


people like Father Stubbs, Francis Wilson, David Russell, Richard Turner, Trudi Thomas, and others including Wendy and me. Certainly as far as Wendy and I were concerned, it was a matter of the deepest satisfaction that Steve's close friends


as any of Steve's close friends knew, that we had his total trust. Had the man been a racist, which he most comprehensively was not, this might have enabled us to think that at least we had helped in some small way to redeem white South Africa in his eyes. But such redemption was never necessary where he was concerned. He simply wasn't a hater of people. Not Vor-

we knew,

not Kruger, not even the arch-extremist Treurnicht. them and their hangups too well to only their racist ideas that he hated. It was hate them. And he hated these to such effect, and opposed them to such effect, and rallied opposition to them to such effect, that because of their merciless rigidity his final collision with the System was inevitable. I could write endless thousands of words about Steve's qualities as a man, and I can quote his ideas and opinions. I wish it were possible on the printed page to include as well a complete record of his vocal inflections and speech mannerisms exactly as they sounded. They were so distinctive, and so characteristic of him. He tended generally to slur his words, almost to mumble, especially when talking quickly in excitement. His front teeth were spaced, and this did not make for clear dicand much of tion unless he made a special effort at it with the words and bound up the time he was too He diction. thoughts at issue to bother about niceties of ster,

Steve understood

a deep, pleasing voice, and employed, like many Black Consciousness people, a number of Americanisms in conversation. He invariably greeted one, whether on the phone or in person, with "Hi!" In such greeting it was drawn out, drawled, almost Southern. Men of all description were "guys." All except the Security Police, who were referred to, even singly, as "the System." His English was outstanding, and his vocabulary impressive even in his customary quiet understatement. His pronunciation was easy, unstrained, and only slightly accented with African intonation, except for words like "burn," "turn," and "colonel," which like many black South Africans he pronounced "ben," "ten," and "ken-





one occasion

Wendy and


couldn't understand

what he meant when he told us of how his Security interrogators had "brought in the kennel" and how he had been "surprised to see a kennel in the room." Fortunately we didn't interrupt to ask about this, because a moment later when he started telling us how the "kennel" had put several questions to him we understood. The name "Biko," correctly pronounced, rhymes with "seesaw." "Bee-kaw" is a rough approximation. To be

Xhosa pronuncianot pronounced "hard." It is a soft B, the sort of noise a pipe smoker makes when puffing, drawabsolutely exact, in terms of perfect

tion, the



And the emphasis is on the But Steve usually pronounced his name simply as J5££-kaw, with a hard B, to make it easier for non-Xhosas to pronounce. I told him once that he was ing in air, to light his pipe. first


consistently mispronouncing his


own name

whereupon the next few phone

as a political


started with an exaggerated implosion of the

from him B and an

elaborate drawing out of the first syllable. If the pipepuffing sound is written as "Bh," what he said on the

phone was "BHEEEE-kaw speaking!" He had a deep sense of humor and could laugh quite immoderately at some subtlety that really touched the innermost chords in his sense of fun. Steve's laugh was especially memorable. I remember how delightedly he laughed one day when into the

room and


youngest son, Gavin, rushed

burst out with, "Dad-there's-a-boy-

at-school-who's-got-a-watch-that's-waterproof-shockproof-and-magnetic-proof!" "Hey, man!" Steve said to Gavin. "That sounds like one hell of a watch! I think your dad should get you one!" The "Hey, man!" was also characteristic. Some mornings he would phone me in sheer good spirits to

Hey, man, that was a damn good editorial this morning! Kwewuku! Ubabetile!" ("Gee! You hit them!") Or he would phone and say, "Hiiii! I'm sending a message by a small-nosed courier who should be with you in about five minutes." That would be Malusi say, "Hiiii!


Mpumlwana, a close friend and colleague of Steve's. "Mpumlwana" is the diminutive of "mpumlo," meaning nose. If you related an amusing story to him he needed no elaborations but seemed to comprehend all the subtle implications. He was most amused once when I told him of my brother's remark on a certain occasion. My

many Transkei

traders, often resorted to English seemed inadequate, and on one occasion back home in Elliotdale at a golf club meeting, my brother, who had had a few drinks, noticed that the committee seating was such as to place next to each other two pillars of the community who were

brother, like

Xhosa expressions


widely rumored to be having an affair. Using a Xhosa Anglicism, my brother remarked: "Ngati i 'arrangiwe' le nto!" ("It looks as if this thing is 'arranged'!") In our family this phrase came to be applied to any situation that seemed set up. One day when Steve was having lunch with us I prompted him, while Wendy was out of the room, to ask her on her return whether the two of us would play a tune for him on our two pianos. (I knew such requests irritated her but knew he'd enjoy the piece we had recently learned.) When she came back in, he duly made the request, whereupon she shot a suspicious glance at me, murmuring, "Ngati i arrangiwe le nto."

kodwa [but] sugSteve promptly replied, "Hayi [no] gestiwe!" This really broke us up, especially the way he drew out the Xhosa pronunciation of "suggest" as "sahgest."

Incidentally, he did enjoy the playing. We gave him a medley of music on our two pianos consisting only of the work of black composers, kidding him that to play white composers to a "Black Conshahssness" proponent would be inappropriate. So we played him Scott Joplin, Fats Waller, Dollar Brand, and Duke Ellington, as well as his beloved Xhosa composer Tyamzashe, who lived right beside the Zanempilo Clinic. Steve often visited the old man, and particularly liked his choral work. Once when I played him a cassette recording of my own composition, "African Overture," as performed by the Cape


Provincial State Orchestra, he the end of


he had tears

was deeply moved and

in his eyes.


"That's pure Afri-

It's authentic. It's as good as Tyamzashe's work." When I told him it was dedicated to him he was touched beyond words and was quiet for a considerable time. He asked me for a copy of it, and I said he should

can music.

wait for a later recording scheduled after some reorchestration, but this had not been done by the time he died.


I had come by, through a "Nkosi Sikelele Afrika" (the African Anthem) sung by President Kaunda, Bishop Muzorewa, Joshua Nkomo, Ndabaningi Sithole, and other signatories to the Lusaka agreement whereby the African National Council had united in a common front on the Zimbabwe question. I thought back to this recording at Steve's funeral, when twenty thousand mourners sang "Nkosi Sikelele" to my mind the most beautiful an-

also loved a recording

journalist friend, of



world. Steve loved most kinds of music, and had a large range of records in his home, but he had a special liking for African "gumba" music, which relies more on harmony than inventiveness of melody. He also loved a party, if the occasion was right. I remember one joyous evening, soon after his release from his third (101 days) detention. Wendy and I brought a dozen bottles of champagne to celebrate, and about fifteen of us crowded into the tiny lounge at Zanempilo for a marathon spell of wassailing that lasted to the early hours. Steve had a lot of fun kidding one of the Zanempilo workers for horning in on a televised session with a German television team. "The guy kept drifting in front of the camera asking if anyone wanted tea just to get his face on the screen," he laughed. The only sad part of the proceedings was that a close friend of Steve's had been restricted the day before, to the Cape Town area, shortly before he was due to visit Steve in King William's Town. But Steve, who had a lively sense of drama, left the room at midnight and came back in with his arm around the banned man! We in all the


were flabbergasted, then delighted, then nonplussed


be possible? We plied him with questions. I remember the look of sheer delight and pride with which he replied, "It's our country, man! We move turn.



about as we




Steve traveled about the country extensively from time

Cape than once to and more Johannesand Durban, Town burg. He once traveled there quite legally. He had to give evidence at the trial of SASO and BPC leaders and had permission to drive himself all the way for this purto time, despite his banning, going as far afield as


On the way through the arid, flat Orange Free State he grew bored and lonely and gave a lift to two young They had seemed reluctant to talk, and as company and conversation had been his aim in giving them a lift (they were hitchhiking all the way to Johannesburg) he decided to draw them out. "Are you boys English-speaking or Afrikaans-speakwhites.

ing?" he asked. After some hesitation one of them said: "We're both English-speaking." But Steve could detect from their accent that they were Afrikaners.

"What a pity," he said, "I was hoping you were Afrikaans-speaking because I want to improve my Afrikaans and




to get





praat met

my [Come

speak with me]," he said

in Afrikaans.

"No, we don't know Afrikaans much," one of them more English he spoke the more they struggled, until eventually he challenged them with a

replied. But the

smile: "Come on, you're Afrikaans-speaking, aren't you?" With great reluctance they admitted it. "Why did you deny it?" he persisted. Well, they said, they knew that black people didn't like Afrikaners. Typ-

then delivered a long lecture to the effect that people should never, under any circumstances, be ashamed or reticent about their origins or race or culture. "There's nothing to be ashamed of in language or ically, Steve


you should be proud of these things!" became relaxed and friendly, and chatted

culture. In fact

After that they the



to Johannesburg. In Afrikaans!

Steve enjoyed reminiscing about the trip. "They were little guys, actually," he said. Also typically, he had


had the

sensitivity not to

go into politico-racial depths

would have been too traumatic, really. They couldn't have handled it. As it is they lost a fair amount of their race prejudice on the trip without my having to work too hard at it."

with them.



bet they did.

was one of Steve's greatest gifts. Sensitivity and thoughtfulness. This aspect of his character was well illustrated in an article shortly after his death by a mutual friend of ours, Dr. Trudi Thomas. In a cameo piece that captured the essence of his humanity in only a few words, she wrote: Sensitivity

Steve was special. Being with him made a special occasion. Knowing him was an enriching experience. He was delightful company, full of charm, large and easy and gentle and courteous and humorous. He was always completely in command, completely self-possessed and com-


unassuming. There was, of course, no need for

statement or pretense, he was so obviously the real thing. He always seemed to be in buoyant spirits and lifted yours with his.

He was no imparted

he loved life and its good things and But he thought that everyone should have


this relish.

a fair share.

can see him now, resplendent in a new checked winter looking good; basking in the compliments; a little concerned that it might be a trifle loud. I can see him quaffing a beer provided by a student one of the endless stream of visitors who beat a path to unlikely King William's Town to talk and listen to this remarkable man and patting a paunch that I



just beginning.


enjoyed appearances, although he registered impressions was often in trouble with his wife when she tested him about what she had been wearing the previous

rather than details and

day. People were important (after





his central philos-

ophy) and that included you. When you were with him you had a sense of your own worth and your responsibiHties. He hobnobbed with the great and the influential who sought him out in his banishment, which rather neatly turned his intended

Siberia into a


But he was always equally available and concerned about the very least. Just released from 101 days in detention (no charge) he helped to organize the annual Christmas party of a creche run by the Black Community Program. I could not attend as I had hoped, and he later gently reproached me for not being at what he regarded as a very important event. While the Program's clinic doctor was in detention he rushed around arranging locums for weekly out-station work, concerned that sick people would turn up and find nobody to treat them. It is impossible to reconcile this man with the image of a rabid revolutionary. His preferred path was always peaceable and constructive and creative. I first met him when he was in charge of the Black Community Programs, as we shared an interest in cottage industries and comprehensive medicine and child welfare. He was a most active and effective worker.

He established a community health center with Dr. Mamphela Ramphele, realizing a dream they had had as medical students. I remember his unconcealed pride as he showed us around the beautifully conceived project, typically modest but uncomprisingly adequate. That was just three years ago. Those were the flag-flying days, full of hope and promise.

Now Mamphela

is banned and Steve is dead. Is this what we do to black visionaries? Is this the price of black dreams and competence and effectiveness? Steve was brilliant. With him you had a remarkable sense

of being in the presence of a great mind. Strangely, the word "clever" did not suit him. He never indulged in intellectual gymnastics for show. His mind was simply a tool to chisel out sense and truth and order.

With Steve around, ideas flowed and each was scrupulously examined in the light of objectivity. He could not be seduced by popular sentiment or emotionalism or gratuitous association. He remained maddeningly fair-minded even about his greatest opponents or under the most relentless harassment. He was invaluable in committee. If issues became obscured or irrelevances began to creep in he could provide an instant and masterful analysis and lucidly reveal the essential sub-


stance and set the proceedings on the right track toward progress again. All this

adds up to a



attractive person. But, there


will get the true perspective.

concerned, more.




more. His greatness lay in the quality of his spirit, unstintingly and unswervingly served by his personality and his mind. Despite his towering stature, despite constant harassment and frustration, he remained the most modest and most moderate and tolerant of men. After every meeting with Steve you wanted to go out and say to people: Come and meet this man. Come and talk to him, you will find the right balance again, Steve


was motivated purely by


is still

the search for

good and


plenty of scope for this in our South African society,

grown dark and murky with hatred and greed and and overindulged




searched steadfastly and single-mindedly. His special inwas Black Consciousness, the passionate conviction that a black man is as worthy as any other. This insight, however, was not for him merely grounds for recrimination. Certainly it meant that black men should have exactly the same rights as any other, but also that they must fearlessly claim them. Full personhood meant full personality responsibility which it was imperative to shoulder (even unto death) or compromise human status. Steve had perspective direction equilibrium. Steve had a sure center. In a mad, confused world, he remained normal and sane and good. These were his reference points, his beacons and signposts. These, and not any imported or ready-made ideology, were his policy makers. Everyone who met Steve in goodwill experienced a sort of magnetism. I attribute it to his triumphant, unassailable normality, a touchstone you were spiration


to share.

There are those who suggest that he is being artificially lionized and that his death is being exploited for political gain. They are wrong. The great multitudinous roar of protest springs entirely from the deepest grief and anger and despair. Surely it is obvious that there is no need at all for external prodding. And after the noise has died down there will remain in our hearts an implacable dissent. It has been said that if Steve had lived he would probably have been charged with preparing inflammatory pamphlets. It is dishonorable to accuse a man who cannot answer for him-


self. It

also does not justify death nor detention without trial.

We have

an excellent qualified judiciary which can handle these problems completely. It has been suggested that only one in a hundred black people had ever heard about Steve Biko before he died. That makes about 160,000 people not a bad tribute to a man who was prevented from meeting and speaking to the people at twentysix and died at thirty. However, even if the percentage of people who knew him was small, there are few who are unfamiliar with his ideas, which are now significantly and increasingly shaping a nation. I did think of him as indestructible. As it happens I was wrong about his body. I had obviously attributed to it the


qualities as his transcendent spirit.



on, setting

thousands of hearts and minds. May it purify them and strengthen them and light up the right path and lead them to the just and peaceful land he wanted with a fair share for every alight


is so right. He dressed in a clothes, but what he had had few and way low-key he simply wore a the time looked right on him. Most of

Trudi's reference to the shirt

with a broad belt, and a most familiar pair of yellowish shoes. For his many appearances in court he wore a quiet suit. He was prosecuted many times, and on minor charges he would defend himself quite brilliantly always knowing when to give rein to his eloquence and when not to be too clever. On one occasion when he was up in traffic court on a speeding charge, he deferred to the magistrate in just the right degree, giving an impression of humility without any trace of sycophancy ("These magistrates need to feel important, man"), and the way in which he put the most telling points while giving every evidence of respect for the court reminded me of the Nelson Mandela speeches from the dock. Although previously two accused on the same charges had received heavy fines, Steve was cautioned and excused. Outside the courthouse the young white traffic policeman whom Steve had put through a merciless grilling in the witness box had a cigarette with him. I remember sleeveless


shirt, jeans


— on

look that could only hero-worship. be described as ," he said. It was possibly the "Tell me, Mr. Biko first time in his life that he had addressed a black man as "Mister." The magistrate, too, was clearly impressed by him, as were many whites on first meeting this black man out of the ordinary. During one of his trials, I overheard the state prosecutor remark to a court orderly, "This Biko is no ordinary man!" I seldom saw Steve in a tie except for his court appearances. Once on returning from Zambia I brought him a UNIP tie from President Kaunda's United National Independence party, and he wore it while giving evidence in the SASO-BPC trial. He told me after the trial that the state attorney, during an adjournment, had asked about the tie and where he got it. "From a friend," noticing

this youngster's face a




replied Steve.

"What ashamed








you are not

to disclose it?"

the contrary,




name with


Donald Woods." But the greater pride was mine. Because he could not continue his medical studies on account of his ban, there being no university near King William's Town, Steve studied law by correspondence, and was doing well at the time of his death. He had passed a number of examinations, and after his death I had a moving letter from his professor at the University of South Africa, the country's biggest correspondence college, through which Robert Sobukwe and Nelson Mandela all achieved degrees while in captivity on Robben Island. (The government has since forbidden such study in jails.) The other element of his nature borne out so well in the tribute by Trudi Thomas was his thoughtfulness

toward others.




to play a leading role in the

founding of the Zimele Trust, a fund to care for the families of political prisoners. His thoughtfulness in this regard extended to small matters as well as big ones.


Once when some of our mutual



in deten-

tion, Steve pestered the prison authorities to allow food

to be brought to them.

what prison food was

(He liked





food and knew day (they were

not detained under the strictest of the so-called Terrorism Act provisions) Wendy decided to drive to King William's Town to visit them and phoned Steve to ask what they would like by way of food. "Meat, Wendy, meat! Mutton, if you can manage it," he said. She duly brought the meat, precooked, to the jail, then called on Steve before returning to East London. They had quite a long discussion and on her return home she had a phone call from him. "Wendy, did you remember that meat?" "Yes," she told him, "it had already been delivered." He thanked her, saying he had remembered it only after she had left, and felt guilty at not having reminded her because he knew she wanted to bring something. Steve was not conventionally religious, although he had genuine religious feeling in broad terms, so I asked him whence came the decision to call one of his sons "Nkosinathi" ("The Lord is with us").

"My mother

took the decision unilaterally, actually. very religious and Ntsiki and I went along with the decision. But when the next one arrived I took my own unilateral decision to call him Samora, after SaShe


mora Machel."

When plete

I asked him whether this meant he was in comagreement with Machel's politics, he said, "Not

necessarily, but


led the decolonization of


zambique, and that was enough for me. Besides, a number of his programs are really good." One cannot give a full account of the personality of Steve without mentioning his powerful sexuality. Steve did, in fact, have a reputation as a womanizer, and it was no doubt well earned. But he had especially close relationships with two women, his wife, Ntsiki, and his former fellow student, Mamphela. He had a different but special relationship with each. Ntsiki, quiet, loyal, I admired them both



and Mamphela, boisterous, extrovert, and equally tough. Each paid Wendy and me valued compliments Ntsiki, when I was discussing Steve's funeral arrangements with her and explained that we would stay in the body of the crowd away from the family, since we didn't want to seem like "pushy whites" on this supreme day for black South Africa. She said with such feeling that it brought a lump to the throat, "Oh, Donald, you and Wendy are our brother and sister!" Mamphela's gesture of total acceptance was characteristically in contrast to this. She phoned one evening to speak to me, and Wendy told her I was at the chess club, whereupon she said with irritation, "The silly bugger!" In her amused annoyance she drew out the last ing, but tough;


to "bah-gah."

Another remarkable friend of Steve's was Thami Zani, who at one stage held the BPC record for solitary confinement (423 days) and was as tough and as dedicated to the cause as



possible to be.


big, strong


champ but was, and is, one of movement. Then there was big, happy Peter Jones, a "Colored" man from Cape Town, who was Steve's constant companion and was actually with him when they were trapped at a roadblock in the detention that resulted in Steve's death. Peter, or "PC" to his friends, was full of fun. His big feet were invariably shod in sandals, and once I inadvertently stepped on his toe. He asked in a tone of scientific inquiry, "Donald, why is it that you persist in stamping on my he looked like a boxing

the biggest brains in the

feet all the time.^"

many of Steve's friends, I once asked could bring a friend of mine, Colin Eglin, leader of the Progressive Federal party, to visit him. He said, as gently as he could, "I'll see any friend of yours. I'll see Colin Eglin if you think it will help him. It won't help me." I said I thought it would help Colin, and thought (but did not say) it would help Steve as well, in some ways. What Steve meant was that although the Progressives had the two attributes of a nonracist policy and association with the great Helen Suzman, his folAfter meeting


if I


lowers were wary of too much contact with white South African poHticians of any party. Although they obviously preferred the Progressives to the Afrikaner Nationalists, they still resented any party that functioned in the all-white Parliament and was therefore part of "the System." Anyway, I brought the two together in mid-1977, and

throughout to their marathon talk. I felt privileged to do so, because it was a meeting of two unusually sharp minds. After an initial reserve, especially on Steve's side, they got on well, and at the end of their


discussion both agreed to stay in contact and to initiate talks between their two groups. It was at the end of this discussion that Steve paid me his highest compliment. Colin had asked if there was anything he could do for promise me that Steve, and Steve replied, "Yes, Colin

you will never try to persuade my friend (nodding to me) to stand for Parliament for your party. He can do more good functioning as he is, with the purity of independence he enjoys outside the all-white structures." Colin laughingly agreed. (No doubt partly because my candidacy would have cost him white votes!) Without revealing details of their conversation,

general theme was how each

in his


can say that the sphere could


help bring all the elements of the nation together at a conference table. Both stressed the need to do everything possible to avoid violence. Steve said, "When there is violence there is messiness. Violence brings too many residues of hate into the reconstruction period. Apart from its obvious horrors, it creates too many postrevolutionary problems. If at all possible, we want the revolution to be peaceful and reconciliatory. I hope this may still be possible although the actions of the government make it appear as if the Nationalists are trying


provoke the opposite." Each told me separately

after the

been greatly impressed with the I

was coming

ing from

in for a considerable

of the other.

amount of leg


and this aspect of our relaalways remain most vivid for me. I had

Steve at this time,

tionship will

meeting that he had




recently acquired a

new company

car, another


of the same silver color, Steve learned, as Premier Vorster's Mercedes. He wouldn't let me hear the end of it.

"How much "Actually,

did it cost?" he said mercilessly. not mine, you know, Steve, it belongs


to the paper."

"How much?" "Well,


he said.

— — didn't do the actual buying

the smallest of the range, I'm not sure

"How much?"

"To tell you the truth, I "And at the end of all that," Steve said with huge enjoyment, "how much?" "Umnqundu wakho!" ("Your ass!") was all I could reply.

Living in a Police State

The Zanempilo Clinic, where my family and I had that first memorable Sunday dinner, became an important meeting place for us and our newfound friends. Being reasonably remote, several miles outside of King William's




a fairly safe place for discussion

with several of the Biko group who were banned. Although Security Police raided regularly, there were all sorts of "distant early warning" signals that could alert us to their approach, so that they would duly find the banned ones in separate rooms with only one other person present, as prescribed by the banning edicts. Often alone, often with Wendy, I met Steve in a variety of places in the years that followed. Because our phones, both his and ours, were bugged, we evolved a sort of code to arrange where we would meet. The Xhosa language figured prominently in this code talk. Security Police on monitoring duty might have understood routine Xhosa, but they never stood a chance of decoding our slurred variety of it. In their frustration they invariably gave both Steve and ourselves a silent, heavy-breathing phone call immediately after one of our






received three or four, and

Steve no less than six.

But back to our code. Zanempilo Clinic was in a rural known as Zinyoka ("place of snakes" in Xhosa). We would therefore, in slurred Xhosa, arrange to meet district

Rambaland. In Xhosa a ramba is a puff adder, the r "ramba" pronounced as the ch sound in "Loch Lomond." This was an impudent codeword because it was in in

but the Security Police listeners never caught on to it, and we relied on it on the basis of the dictum: "Never underestimate the inefficiency of the Sefairly identifiable,

curity Police." If

we wished to meet in the backyard at we first met in Leopold Street, we

the church where

would refer to it as "eyadini" at the yard. Thus he became "Biko of the Yard," and a couple of times, blatantly, it was acknowledged on the phone as "Scotland Yard here!" One night Wendy and I had driven many hundreds of miles from Kimberley, where our eldest son was at boarding school, and were passing through King William's Town on our way home to East London. We had spoken with Robert Sobukwe, who was restricted in Kimberley, and decided to tell Steve of the encounter. I rang him from a pay phone, saying I was "Umhleli wa se Monti" (very slurred, and meaning "the editor from East London," but safe because "Umhleli" also sounds like a person's name). We met ten minutes later at "eyadini."


another occasion he phoned us


an elaborately

Zanempilo in code. On the way there, Wendy said she had detected the excitement in his voice in spite of his casual manner, and we couldn't work out why, since Mamphela had recently been banished to faraway Tzaneen in the Northern Transvaal. She had been driven there, more than a thousand kilometers, under Security Police escort, and we would have expected him to be downcast about it because we knew he missed her greatly. On arrival at Zanempilo we soon realized why there had been a trace of elation in his voice, because there, large as life, was Mamphela. She casual voice to invite us to


had promptly borrowed a car and driven all the way back on discovering a technical misstatement on her banning order. Her name had been spelled wrong and her identity number mixed up, so she decided to defy the System on this technicality. She immediately resumed her medical duties at the clinic, and actually delivered a baby shortly after her return. There was much merriment about whether she, the mother, and the newborn child constituted an "illegal gathering," since her ban prohibited her from being with more than one person at a time. Mamphela made us breakfast. Father Stubbs also having appeared out of nowhere to share the occasion, and in spite of the fact that we all expected the Security Police to arrive at any moment we had a happy and relaxed morning. and I remember admiring Mamphela's steely nerve, that of Steve's. Neither gave any indication of tension, although both must have known that informers would have tipped off the Security Police about her return to the clinic, and that a raid might occur at any time. Typically, the Black People's Convention (local branch) planned how to exploit the situation, and several days later gave a press statement after Security Police had visited the clinic to verify that she

by the book



there. Playing things

which they sometimes operate, the Security Police did not take immediate action against her but took legal advice instead, got the minister to sign another (correctly spelled and numbered) banning order, and used this to remove her once more to Tzaneen. But she had had ten days at the clinic, and the satisfaction of defying the System for those ten in the curious


days. Steve and his friends often defied the System, taking if they thought these were worthwhile, but most of the time they exercized great care to avoid being caught breaking the bans. One night at the clinic there were a number of people having drinks with Steve, and I wondered what would happen if the Security Police arrived. I whispered this question to him and by way of reply he took me outside. It was a dark night, but

calculated risks


after my eyes had become accustomed to the dark, he pointed out certain directions to me, and I saw a number of glowing cigarette ends at varying distances at all four points of the compass. "If the System arrives from any direction, we get distant early warning," he smiled. "Then we disperse in prearranged ways, leaving only the unbanned people in the house." It was remarkable how Steve functioned as a national leader in spite of being confined to such a small town as "King," as we all called it. People beat a path to his door from all over the country and from all over the world, and he undoubtedly functioned in a full leadership capacity as far as many blacks in South Africa were concerned. Sometimes his visitors were "hot" either on the run from the Security Police, or outside areas to which they had been restricted. Once Wendy and I met Steve at "the yard" and he had with him his elder son, six-year-old Nkosinathi. I remember how Steve stood talking to us, with one hand on Nkosinathi's shoulder, explaining that he was "babykeeping Nkosinathi with him all day because sitting" there was a "hot" visitor in the house and Nkosinathi might mention his name inadvertently while playing with a black policeman, the child of the next-door neighbor "Yes," said Steve, smiling as he tugged at Nkosinathi's ears. "This fellow has seen things he shouldn't have seen, so he must stay with me all day!" Although Steve's basic good humor enabled him to deal easily with all types of people, even Security policemen, some of whom called him "Steve," he drew a firm line between what was fun and what was serious. Even in his dealings with the System. For example, one night a number of Security officers arrived at his house to search for some papers which were indeed there. Steve demanded written authority for their search before letting them in (knowing full well they would need no such warrant). Prepared for such tactics, they produced a multipaged document of authorization, and he said, "I'll read it through the window before letting you in." He locked the front door,


— went and quickly hid the papers in his mother's room, then put his head through the window. They held the stapled document up to him and he affected to read the first page carefully. Then, keeping a straight face, he said, "Turn over," The Security Pohce officer dutifully turned the page and the reading continued by Steve with just his head out of the window. For the next page turn he simply nodded, and the page was turned, although "the poor chap's arms must have been starting to ache." Finally, when the whole charade was over ("Honestly, it was like a damn altarboy holding up the text for the vicar"), he let them in. They searched all but his mother's room carefully, hers only perfunctorily, and never found the papers. That was a sample of his fun with the Security Police. But he would not let them take liberties. Once he admitted them to his house several, led by the notorious Warrant Officer Gerhardus Flattingh (who fea-

tures prominently in the later parts of this narrative)

and when they were inside. Warrant Officer Hattingh made the mistake of producing a revolver. In a flash Steve gave his forearm a karate-type chop while, with the other hand, wrenching the weapon from Hattingh's


"No guns

in this

to a shaken Hattingh.

house!" he said, handing it back he got away with it


on that occasion. Once, during one of

his spells in detention, he was put in an interrogation room, in a chair in the middle of the room, with seven Security policemen standing along the walls all around him. Hattingh entered the

room, walked straight to where Steve was sitting, and slapped him hard across the face. "What happened then?" I asked. "I hit him right against the wall," Steve replied. "Bust his false teeth."

"Then what?" "He went straight out of the room. I had the feeling that he didn't know what to do, or how to react, so he presumably for further instructions from just went out

his superiors."


Yet Steve harbored no personal hatred for Hattingh, nor for anyone else. He realized that the Hattinghs, the Krugers, and the Vorsters were prisoners of their environment, their conditioning, upbringing, background. And somehow Hattingh must have sensed this, because on a later occasion when he tried to assault Steve in

him off at arm's length saying, "Stop this, Hattingh! I don't want to hit an older man," Hattingh apologized "Sorry, Steve. I lost my temper" and arranged for Ntsiki to bring him some food detention, and Steve held

and a change of clothes. These incidents were later grossly distorted by a Security Police officer. Major Hansen of King William's

Town, who,

while giving evidence at the Biko inquest, represented them as one incident of unprovoked assault on Hattingh by Steve. Furthermore, Hansen claimed in his evidence to have been present at the time, but Steve had told me that none of Hattingh's superiors had been present during these scufBes, which, no doubt, was why Hattingh had gone out of the room "presumably for further instructions. ..." In all, Steve was detained four times twice briefly, once for 101 days, and finally until he was killed. When I first knew him he was banned but had not ever been detained, and his associates used to tease him about being the only member of the group who had never been "inside." At the time I asked him how it was that the government had never detained him. "I think the bastards are trying to discredit me," he laughed. Part of the reason was undoubtedly his own careful precautions regarding political matters. He never took chances on important issues, staying within the letter of the law so that they couldn't prosecute him successfully. Heaven knows, they tried, repeatedly. In all, he faced five prosecutions on charges ranging from breaking his banning orders (by talking to more than one person at a time) to traffic offenses (not stopping completely at an intersection, exceeding the speed limit) and to "defeating


the ends of justice" by allegedly persuading witnesses to

change their sworn statements.

He won


these cases, the last being the biggest in

terms of seriousness, length of time fees.


State's objective


in court,

and court

clearly to bring every pos-

sible charge against him so as to drain the cash resources of the Black People's Convention through heavy legal fees. In the latter case, in which one of the charges was subornation to perjury, he was accused of telling a number of black schoolchildren charged with setting fire to their school to renege on statements they had made to the police. But what had really happened was that these youngsters had come to him for advice, saying they had been beaten by Security Police and forced to sign confessions they had not even been permitted to read. They said they were taken one by one and made to sign at the bottom of a document, most of which was covered with a sheet of paper, and these were now being presented in the Supreme Court as genuine confessions. Steve advised them all to go into the witness stand and tell the judge exactly what they had told him. This they did, and were acquitted. Now Steve was charged with "persuading them to perjure themselves by contradicting their free and voluntary confessions to police officers!" Defended by Dr. Wilfrid Cooper and Advocate Denis Kuny, Steve was confident he would win, although the State promptly detained all the schoolboys concerned under the Terrorism Act and said they would only be released if they testified satis-


more than a dozen of them was done by the State to prolong the proceedings and push up defense costs) the police-coached story (dicFortunately, there being


none other than Hattingh) could not stand up under cross-examination. The witnesses contradicted each other to such an extent that eventually the true story emerged and Steve was acquitted. He had a hard tated by

time raising the fees for the lawyers. I managed to raise some of the money from friends, but most of it came


from black associations and contributions, depleting the coffers and thereby giving at least some satisfaction to the government. It took Steve a considerable time to pay for some of his legal costs, and for this we also evolved a code. I had a number of law books from my studies which I no longer needed, and if I were able to raise a thousand rands (approximately $1,200) I would phone Steve and tell him I had a book for him. He would send a courier and would get the book with the money parceled in with it. Once we were jubilant because I was able to send him two books (thanks to some philanthropic white friends I used to put the screws on from time to time). Once Helen Suzman, the Progressive MP and for many years the only Progressive in the entire South African Parliament, sent me some money for Steve on condition that he was not to know where it came from. Helen, who had been a close friend of mine for many years, stipulated this anonymity because she was reluctant to appear to be a condescendingly benevolent white liberal. For a long time she had run a private fund, out of her own resources, for political prisoners, and this amount came from the fund. When I delivered this money to Steve he was delighted, but intrigued about the donor's identity. Yet, when I told him the donor wished to remain anonymous, he didn't press the point beyond saying, "Well, I only wanted to write and say thanks." I thought what the hell, and said, "Actually the donor is




of Parliament." This really intrigued him.

"A South African MP!

Hell, I'd love to

know who


but I won't go on about it." "Well, you see, she wishes to remain anonymous," I said. And Steve, knowing there was only one woman in the South African Parliament, grinned appreciatively. "Please tell the anonymous lady I am deeply grateful to her without knowing who she is!" Because the Security Police monitored all of Steve's phone calls and ours, they seemed to get particularly incensed when we phoned each other. One night Steve and I were chatting on the phone and I mentioned to is,



was going to Durban for a newspaper meeting The following night, at about midnight, Wendy received an anonymous call in these terms: "We know you are alone in your house tonight. We are comhim



the next day.

ing to get


She called friends and discussed all concerned that such threats proved to be hollow this one

the threat, but as so




was decided among

should be disregarded. At about 4:00 a.m. she heard five pistol shots ring out one, then four in rapid succession. The following

morning five bullet holes were found in the front of the house and spray-painted on the wall in large letters was BIKO-COMMY HQ with a hammer-and-sickle sign. A private investigator later established that the bullets had been fired by Security Police Sergeant B. Jooste, and the painting done by Security Police Lieutenant G. Cilliers, but the uniformed police declined to follow up the evidence.

These incidents arose out of the rage the Security Poseemed to experience over our friendship with Steve. And not only the Security Police. Many white South Africans are enraged at contemplation of a friendship across the color line. At one of Steve's court appearances after Mamphela Ramphele had come out of detention, she saw Wendy at the courthouse and the two embraced and kissed affectionately. A young white policeman glared angrily at Wendy and said audibly to his colleague, "She should be shot!" In his view, no doubt, lice

Wendy was

a traitor to the white tribe.

was never

able to visit Steve during his periods of detention, but on one occasion when he was in jail on I

the subornation to perjury charge, before we got him bail, Wendy managed to see him. This is her account of that


We heard that Steve was "inside" again it was something one was not too surprised to hear. But this time there was something to be pleased about. He had been arrested and not detained. In South Africa there is a clear distinction. A detention usually means that the detainee is inaccessible to anyone 93

but the Security Police. An ordinary arrest means that a person is charged and becomes an awaiting-trial prisoner under the full authority of the prison, and Security Police have no access to him. Steve had been charged with "defeating the ends of justice" and had been brought to East London jail "our" jail. So I decided to go and see him. I had often driven past the jail before, but had never been inside. In fact, a few months before I had driven past many times because I was helping to fight a white municipal election in that area, and I knew every time I drove past that Steve was in solitary confinement in there somewhere geographically so close but effectively so far. And I would silently say "hello" to him, trying at the same time to sustain my enthusiasm for my white municipal candidate. I drove through the jail gates, past cottages and blocks of offices, past vivid green lawns and obedient garden beds, and eventually found what I assumed to be the actual jail a dark redbrick building, double-storied, old and forbidding. There were no welcome signs for visitors no obvious parking places, no helpful arrows pointing anywhere not even a sign saying

"Jail." I stopped the engine and stared and listened. There was an enormous wooden double door in the middle of the building and the only other apertures were many small windows at

regular intervals covered by thick wire mesh.

dows came


these win-

and laughing. I began to feel nervous as if by now someone would have come up to me, demanded to know what I was doing there, and said that I should move my car and that I should have applied four months ago to the Department of the Interior to be there in the first place. Nothing happened, so I scanned the building again, trying to decide how to get inside. Those doors looked ridiculous. They were reinforced with crossbeams; they had huge studs in them and, best of all, at their center were two round cast-iron doorknockers. I couldn't bring myself to walk across the gravel, raise the knockers and bang them down singing, shouting

without dissolving into hysterical giggles. Then I noticed that one of the windows on the left was slightly larger than the others and had a sign "Blankes" (whites) above it. I went over, peered through the mesh and saw two young men walking around in an office. They both had guns at their hips.

"How do "Just


get inside to see a prisoner?"

bang on the door, lady."


So there



a small panel slid

want to The panel


I banged the knockers and, to open and an eye stared at me.

see a prisoner,"




said to the eye.

was a lot of vigorous and hollow clanking. The doors were being unlocked. One side opened. I stepped inside and found myself in a caged vestibule. The turnkey was locking the door again. He was white and middle-aged. He had a gun at his side and attached to his belt was a chain on which hung several huge keys. He was goodnatured and friendly and stupid. I looked around and found the office with the two young men. slid

closed and there

want to see the man in charge." "You can't, lady. He's in court." "I

"Well, can I see the person under him, then?" One of them came into the vestibule and motioned to the turnkey, who loped forward to unlock a gate in the cage which separated the vestibule from the main body of the prison. The young man disappeared and I waited, looking up and down the corridor. It was very noisy in there. Prisoners, black and white, walked past looking surprisingly cheerful. It reminded me of a hospital the only apparent difference being the lack of wheelchairs and trolleys and the fact that there was more rowdiness. An official-looking white man walked slowly up to

me and

stared at me curiously. Determined not to state my case with my face pressed to bars I said, as imperiously as I

could: "I'd like to see you in your office, please."

and again we had the turnkey



He nodded

out of the cage into

the corridor. In the official's office (which

was not his office but the office of three people) I said: "I've come about a prisoner called Steve Biko. I believe he is an awaiting-trial prisoner and I'd like to

know what "Oh yes,

his privileges are."

is allowed to have letters," he said. "He allowed visitors. He is allowed to read newspapers and books. He is allowed to receive food and cigarettes and he is allowed to receive money." I wrote all this down and thanked him and then asked if I could see the prisoner. He was about to say "yes" when one of his colleagues who had wandered in during our talk said very quickly: "No, lady. Whites are not allowed to visit Bantus (blacks) in this jail." My official and I looked at each other, shocked he because it had never occurred to him that I could possibly be visiting a black man, and I because I had not realized that he had misunderstood me.

lady, he



"But don't you ever have whites visiting blacks in this jail?" "Never, lady." They were emphatic, but embarrassed. "But don't blacks ever have white doctors or priests visit

them?" "No, lady, they have

their own people to do that." "But I have visited blacks in the King William's Town jail." "Yes, well, they have the facilities there, lady. That's a new


"But don't you have



"No, lady, there's no facilities here for that." By now they were both very uncomfortable, avoiding my eyes and moving about awkwardly. I gave up and let them

me to the turnkey, who locked me out. Outside on the gravel, my frustration surged forward, took hold of me and propelled me back to the "Blankes" window escort

and the two young men in the office. "Who's in charge of this whole place?" I demanded. They told me: "The commandant." "Where can I find him?" "Down the road in the main office." I walked down and came to what was obviously the main office, because it had a flagpole with the South African flag flying at the top of


in the

surrounding garden.



tant-looking uniformed policemen stood on the verandah. I introduced myself and asked to see the commandant. They

were both charming and one stepped forward, identified himself and asked me into his office. He had a large desk, a picture of Vorster hung on the wall, and the floor was thickly carpeted.

could start talking, his genteel secretary walked in, to me and said in Afrikaans to him that she had all the invitations to the coming performance in East London of the Orange Free State Police Band, and seeing that "the editor" and his wife were getting one, and seeing that "the editor's wife" was here in person now, could she not hand it Before


was introduced

to her?

Yes, she could, said the commandant, and expressed the hope that the editor and his wife would come to the performance. Being prepared to endure even this, provided he would her see the prisoner, the editor's wife accepted graciously. looked at the secretary. Her reality was here with this carpet and desk and picture, and not thirty yards away was the world I had just left, the world of the inmates, which she had probably never seen. let



The commandant and got on with our my amazement he agreed to let me see I


negotiations, and the prisoner.


second-in-command to escort me back to the jail and organize the visit. Back again to the turnkey and the vestibule, but this time with the second-in-command hurrying things up. The prisoner Biko was called. I heard the imperious shouts, called his

"Biko, Biko," getting fainter down the passage. He was a long time coming and, as I waited, I noticed a young black prisoner in regulation prison khaki shorts and overshirt standing a little way down the passage. He looked anxious and submissive the look I have seen on a thousand black faces in this country the look of someone waiting to accommodate the mood or whim of the white "Baas." He stood there as if he had been told to stand there and wait. A white, fat, sleek warder appeared, and as he strolled past him suddenly made a threatening lunge at him and started shouting at him in Afrikaans. There was no anger in this warder he was merely teasing, having some fun. The man's arms lifted at once

body from the expected blows. One arm curved around the stomach and the other rose to the head, and the man stammered out answers to the questions and taunts being thrown at him. Then the warder stolled on, walking toward me. He saw me staring at him and, as he looked at me, I realized that not only was there no shame or even defiance in to shield his


white skin made me an what he had just done. He strolled past, bored, disappeared for a few moments, and then came back toward the black man. As he got near, the black man started cringing, his arms taking their positions again in what was now a conditioned reflex action. The warder was enjoying himself hugely. The audience (me) was making it that much more pleasurable. But this time he only shouted something and then disappeared around the corner. The black man dropped his arms and continued his anxious his bearing, but that, in his eyes,


and automatic collaborator



heard noise from the other direction and pressed my face I couldn't see him, but I could see a group of warders and policemen and I knew he must be in there somewhere. And then I saw his face and, with a slight sense of shock, I realized that I had never seen him look like that before. He was looking down, his expression sullen, withdrawn and angry. If he was curious as to why he was being summoned, he didn't show it, and then as he got closer I suppose curiosity did get the better of him because he I

to the bars to catch sight of Steve.


looked up and peered round one of the heads and caught


eye. I


sion. total


never forget the change that took place in his expresseemed to take place in slow motion, starting from

withdrawal to reluctant curiosity, to intense curiosity and

then a huge, naked smile of recognition. But that did not last long. He had been caught unprepared, and as they let me through the cage he had collected himself and the old reserve had taken over. We shook hands stiffly, like two strangers, and mouthed social platitudes with all those people milling around. We were shown into a visiting room with a long bench along one wall, a small table near it and one steel kitchen chair with a blue seat drawn up to the table. This was obviously the visitor's chair it looked like a throne in that dingy room. The bench was meant for the visitee. I avoided the kitchen chair and went around the table to sit on the bench. So did Steve. The second-in-command stayed in the room to listen and took up his position near the door, facing slightly away from us and trying to retain some dignity while playing the role of eavesdropper. So there we were three awkward people trying to be normal in a bizarre situation. I think I asked Steve about five times how he was and didn't listen to any of the answers. He told me that he didn't expect to be there long (as it turned out he wasn't) and that I should tell his mother that he was all right. We talked about his "privileges" as an awaiting-trial prisoner and arranged for me to bring some reading matter and food. At one point he asked the second-in-command a question about visiting hours, and his tone was so rude and abrupt that it shocked me. The second-in-command answered very politely. It was only afterward that Steve told me the reason for this. He knew that, while I was there, he could speak like that and get away with it. It was his way of scoring some points in the psychological warfare. He knew that when I left the secondin-command and all the others would drop their pretense and treat him the same way they treated all the other "Kaffirs" in



His sullen expression was another defense. At the inquest much mention was made by the Security Police of the way he drew a veil between himself and his interrogators. This is what I had seen. He shut them out. They didn't exist for him and they could not get at him. They could hurt him they could even kill him but they could not get at him, and this is what must have driven them mad.


good-bye and left after about twenty minutes. The had not really been a success in terms of proper communication. I had been ill at ease and Steve had sensed this and kept talking. hadn't listened to half of what he'd said and felt dissatisfied at the end of it all. 1 felt as if I hadn't used the time well, but looking back now, I realize that in spite of the clumsiness it succeeded in terms of sheer human contact, and that said




is all

that matters.

Some time afterward the



old ones."




told Steve about


and he laughed gently and all.

impressions of

"Yes it's one of the anger, no bitterness only an



acceptance of things as they were. I knew that he read fiction only when he was in jail. He was too busy when he was not. So the day after the visit 1 took him six paperbacks. Four were light reading, and the other two were Brave New World and Nineteen Eighty-four. He read them all during the short time he was there and I remember discussing Nineteen Eighty-four with him. We talked about a system which consciously and with consummate refinement achieves the debasement of the individual in order to retain




find so painful

duced him to




that the Security Police re-

cabbage lying naked on

a concrete cell floor.

stripped him of the very dignity we had spoken about in discussing Nineteen Eighty-four, and they did it not because


they were consciously concerned to do so but because, to them,

he was "just another Kaffir" forgive


— and





will never


Once, when questioning Steve about what it was like to I asked him, naively, whether the prohibition against being with more than one person at a time was to prevent political conspiracy; whether, at any rate, be banned,

was the theory. "Not at all," he replied. "Don't you


is? It isn't

a preventive measure.








of punishing

people the State cannot punish under normal law. Many of the banning restrictions are designed simply to inconvenience or exasperate. At first it doesn't seem too inconvenient to have to report to a police station once a week but after a year it seems an intolerable inconvenience. Talking to one person at a time is designed to


inconvenience you by making you repeat everything you said to the last person to the next person as well. It is to keep you looking over your shoulder, even in your own home. It is to maintain that kind of tension. Besides, all these provisions are designed to make one commit technical crimes by breaking the ban. They couldn't make you a criminal before, so they set up artificial provisions, and if you are caught contravening

these you are technically a criminal." I have subsequently discovered for he would have laughed if he had known I would come to endure this same punishment. He believed I was immune to such punishment, because of my whiteness and what he regarded as my "na-

All very true, as





as a journalist."


also believed that

he himself would not be physically manhandled if he was detained, because "they haven't beaten me up on previous occasions." He thought the Security Police were aware of his political significance among blacks and wouldn't try any rough stuff on him because of that, and he also believed that my articles about him (which, on grounds of genuine modesty, he had more than once tried to discourage me from writing) provided a measure of protection for him. He was wrong on all these counts. Another reason why he thought he was safe from torture in detention was that he believed the Security Police knew he wasn't an extremist or an advocate of violence, nor indulging in any serious subversion. When I asked whether he thought such niceties of logic counted with the Security Police, he replied that the regime still appeared to show occasional vestigial regard for what was left of law. "They're not completely fascist yet, you know," he said. In August 1975, I put an idea to Steve. I told him that I had known the new Minister of Police, James Kruger, before he was appointed to the cabinet, and asked if Steve would have any objection if I made a personal plea to

Kruger to





said he

or at least relax, Steve's banning orhad no objection, and that it would

him considerably

to function constructively




had freedom of movement and freedom to speak and He couldn't suggest any line of petition, since he had never been given a reason for his ban in the first place. Theoretically, a banned person is entitled to ask the minister the reasons for his ban, but what happens is this: every banning order begins with words to the effect that whereas the minister is satisfied that you are engaging in activities which endanger public safety, he hereby bans and restricts you from this, that, and the other. When you apply to him for his reasons, his reply is that the reason for the ban is that he is satisfied that you are engaging in activities that endanger public safety. I traveled to Pretoria and made an appointment to see Minister Kruger, whom I had first met in 1969 at a party at the British Embassy in Pretoria. He had then write publicly.

struck me as rather a pleasant fellow. Inevitably we got into a verbal political clash, but he maintained his good humor and by the end of the evening, thanks to generous amounts of whisky all round, I was calling him "Oom Jimmy." Afrikaners often call older people "Oom" (Uncle) as a sign of friendly respect. "Oom Jimmy" must have been in a convivial mood, because at some stage of the evening, in the course of attacking my political views, he mentioned that Prime Minister Vorster had remarked in his hearing that I seemed "a pleasant sort of chap," but that my political views were "too far left of center." In those days newspaper editors and cabinet ministers had at least a fairly informal relationship, and observed certain niceties even across political barriers, such as the exchanging of Christmas cards or letters of condolence on bereavement. Accordingly, a couple of years later when "Oom Jimmy" was made Minister of Police, I sent him a congratulatory message and received a friendly acknowledgment, and later a Christmas card from him and his wife. When he paid his first visit to the city of East London as minister, I was among the civic guests, and he told a public joke at my expense, quite benevolently, and chatted to me in a friendly enough fashion after the luncheon in his honor. Therefore, when I set


him about Steve, I had unreaHstically high hopes that I might persuade him to Hft or relax Steve's banning orders. South African cabinet ministers Hve in the Pretoria suburb of Bryntirion, where all the main official residences are, and Mr. Kruger had invited me to see him at his home, as the only time he could fit in an appointment was a Saturday afternoon. It was a perfect Transvaal winter's day, warm and sunny. It was also the day of the big interprovincial rugby final between the Pretoriabased team, Northern Transvaal, and the Bloemfonteinbased team. Orange Free State. I knew that "Oom Jimmy" was as interested in rugby as I was, and that if the final were being played in Pretoria instead of Bloemfontein I might not have managed to get the interview! It was such a fine day that I walked from my hotel to Bryntirion, and arrived at the gate of the Kruger residence about ten minutes ahead of my appointment, so I sat on a garden bench just inside the gate to wait. I was surprised to see no security guards, and said as much to Mr. Kruger when he opened his front door to let me in. He laughed. "You may not see them, but off to see

they're there," he said.

He beckoned me

into his study

and offered me

a drink.


both had a whisky. Normally I don't drink at that time of day, but I felt I should on that occasion as I was on a diplomatic mission, so to speak.

He was

informally dressed and wore carpet slippers, and an open-necked shirt. His son had arrived for the day to play tennis, and he came in and was introduced to me. We discussed the impending rugby final, due to be broadcast a short while later. After a certain amount of small talk, his son left the room, and Kruger said, "Well, what did you want to see me about?" "I want to talk to you about a friend of mine, Steve slacks,

His reaction was curious. He lifted both head and lifted both feet off the floor in a gesture of comic consternation. "Ooh!" he said. "My God, Steve Biko! He's all tied up in knots. I know all about Mr. Biko!" He then added either that Biko was Biko,"


hands to

said. his


"the most dangerous man in the country" or "a most dangerous man for the country" I don't recall his pre-



I asked. "What makes you say that.?" Kruger sipped at his whisky, smiling to himself and shaking his head as if reviewing private information of a sad kind. I said, "But what has he ever done? What has he done that is wrong or dangerous?" Kruger mentioned Steve's founding of SASO and said something about "this black power business." I pointed out that SASO was not banned or an illegal organization, and that Steve had never been convicted of a crime. "He is a close friend of mine," I said. "I have grown to know him very well and I can tell you he's no extremist. In fact, he is one of the most genuinely moderate people I have ever met." I went on at some length, saying that I wished "Oom Jimmy" could meet Steve and judge the man for himself; Steve was the kind of black leader the government should permit to function openly even



in their own interests, because the government had no genuine and significant leaders to negotiate with if the younger blacks should turn to violence in the townships. (This was seven months before Soweto.) "You can't negotiate with leaderless mobs," I pointed out. I made a big thing of having five small children and wanting to seek a nonviolent solution for the country through negotiation. There was no sense in suppressing natural leadership, especially moderate leadership such as Steve could provide, I added, ending my short tirade with "Hell, Oom Jimmy, you have a thousand laws to prosecute the man under if he advocates violence or subversion. Why not lift the restrictions on him and let your police jump him if he breaks these laws?" He seemed to think about this, then promised he would look into the Biko file again and review the situation. "But I can't promise anything," he said. "I can give you no undertakings." I then raised with him the question of his Security Police. I told him that he as minister should "clean out the bad elements," of whom there were quite a number


in the Security Service.

Hce did "a



said he



replied that his Security Po-

fine job in difficult

circumstances," to

was obviously unaware

that a


of Security Police officers were vicious, sadistic, and had criminal tendencies. I mentioned Warrant Officer Hattingh as an officer in King William's Town who was hated by the blacks, and said that I had been informed

who wished

remain anonymous that Hatthe burglary of the Black Community Programs' offices in Leopold Street, in which documents were stolen, typewriters smashed, and furby someone



was connected with

niture slashed.

"You should

get someone to look into these matters," adding that I had discussed all these points about Steve Biko, Hattingh, and Security Police excesses with the chief of the Bureau of State Security (BOSS), General H. J. van den Bergh, the previous day. The reaction of both van den Bergh and Kruger to my remarks about Hattingh reflected concern. Both gave me to understand that such behavior, if true, was not wanted in the SeI


curity Police. I


Pretoria in the belief that

these matters, Steve's restrictions


raising of both

and the Security Police

excesses, with the two top officials in the country connected with security might well prove helpful to all con-

cerned especially Steve. Also I gained the impression that both van den Bergh and Kruger had appreciated my raising the matter of Hattingh privately instead of through banner headlines in my newspaper. Actually, in this case, I had no choice, as my informant could not be

named, and


was more

interested in getting these ex-

cesses curbed than in getting "a juicy story."

Twice during my visit to Kruger's house I got up to knowing that he would want to listen to the rugby broadcast and that his son had arrived to be with him, but twice he waved me back to my chair, offered me another drink, and chatted on about a variety of matters. Eventually I took my leave, and when he saw that I had not come by taxi, he got his own car out and drove me to my hotel with some difficulty, because his two leave,



small dogs in the backseat kept jumping up and licking at his ears and neck. I was touched by his hospitality

and kind gesture

in driving


back, and on



to East London wrote him a thank-you letter, adding that I was hopeful of some relaxation of Steve's banning



first shock I received after this was a stiffly formal saying that after reviewing the Biko file, the minister "could not see his way clear to lifting the restrictions." The next shock was that Steve's restrictions were actually increased, with a prohibition on his performing


any further work for the Black Community Programs. Steve's reaction was one of amusement. "Look, it was worth a try. You did your best. This new restriction won't stop my work it's just a petty thing that will do the regime more harm than it does me." The third shock was that I received a visit from the Security Police and was required to name the person who


of Hattingh's break-in at the offices of the Black Community Programs. I was later sentenced to six months in jail for refusing to disclose this name. I appealed against the prison sentence, all the way to the highest court of appeal, winning on a purely technical point two years later. The magistrate who had signed my subpoena had not been the magistrate who sentenced me to jail, and this was mistake enough on their part to have the sentence set aside. I soon established that General van den Bergh had not initiated the action against me, and that it had in fact been initiated by Kruger's Chief of Security, General Geldenhuys, who had consulted Kruger before taking action. He had seen from my thank-you letter that I had written "Dear Oom Jimmy" and did not want to proceed against a personal acquaintance of the minister without consultation, whereupon, obviously becoming politically nervous of the implications of this, Kruger washed his hands of the matter and told Geldenhuys to let "the law take its course." Through incidents such as these I became more and more involved in what Steve called "the struggle." It was told



some inexorable process whereby friendship with an drew one into activist in-

activist like Steve increasingly

volvement it


was would "do wonders"

In fact Steve



sentence did not disturb him. delighted with this development, say-

in turn.



"political credibility."

laughed hugely at my rueful response. response was in fact the Xhosa phrase "Umnqundu wakho!" (your backside!) and for some considerable time after this, whenever Steve phoned me, I would greet him with this phrase. His wife, Ntsiki, told Wendy that Steve used to be so amused by this salutation of mine over the phone that he would collapse on the bed laughing, saying, "Imagine a white guy beginning a phone conversation in such a Xhosa way." From time to time Steve would lecture me on my role as an activist. "You must never apologize for being unable to keep an appointment. Activists don't have to apologize for such things. If you fail to keep an appointment, I will know it must be for a good reason."



One of Steve's closest friends was Mapetla Mohapi. He walked into my office one day and offered to write a Black Consciousness column.

I readily agreed to pubsuch a column, and he did it excellently. Mapetla was a handsome man with striking eyes. He had great


first, and I detected certain feelings of hostility and suspicion on his part. At that time Steve was experiencing a fair amount of criticism from his followers because of his friendship with whites who were not radical enough for the Movement. I suspect that Mapetla had reservations of this sort. But as time went on he came to trust me and we got on very well. He came to reveal, like Steve, a terrific sense of humor, in spite of constant harassment. For example, he was banned shortly after the column had got into its stride, and although he and his family were confined to Zwelitsha township, the authorities would not provide them with

reserve at

a place to live there. Eventually, after they

house there on their thorities had them evicted. Then Mapetla was detained. get a



own It



initiative, the au-


like this:

young blacks kept pestering Mapetla to get them knowing that he went there every few months to visit a friend. Mapetla asked Steve's advice and Steve told him to have nothing to do with three

scholarships in Botswana,


regarded the youths as dreamers and said any involvement with them would spell trouble. But the youths persisted and Mapetla eventually relented. Without telling Steve about it, even while borrowing money from Steve for the trip, Mapetla took them with him on his next visit and dropped them inside the Botthe request.

swana border. week, their parents were at the police staMapetla of "stealing" their children. To the Security Police this meant only one thing recruitment of youths for terrorist training abroad and they detained Mapetla. But he remained in good spirits, smuggling letters out to say that his wife, Nohle, was not to worry about him. Mapetla, like Steve, was a convinced survivalist. Both had experienced detention and solitary confinement and knew they could take it. Mapetla often spoke of the need to survive all the efforts of the System especially "inside" so as to be able to emerge and continue the struggle. Then one horrible night Steve phoned Wendy and me to tell us that Mapetla was dead, and that the Security Police alleged that he had hanged himself. Immediately after this call our phone rang several times and all we Within


tion, accusing

— —

could hear was maniacal, cackling laughter. Steve got the same treatment. The Security Police were enjoying themselves while on midnight telephone surveillance duty.

We and


drove to King William's

was impressive


to see Steve

the following day, his associates at


work and

to note the relentless way they planned to expose the truth about Mapetla's death. Steve suspected the Security Police would begin the postmortem as soon as possible, to prevent the


family physicians

from attending. He telephoned the officer in charge, feigning great certainty in his voice, and said that he had been in touch with Pretoria and had arranged for two


black doctors to attend the postmortem.

Steve then

added sharply, "The postmortem is to start promptly at eleven o'clock. That is the decision!" He did not add that it was his decision, not Pretoria's, and the officer did not question "the decision." Amazingly, Drs. Ramphele and Msauli, two black doctors, were permitted to attend throughout the postmortem by the District Surgeon. It


was both


and moving for Wendy and me to Mamphela, deeply grieved about their


Steve and

were singlemindedly and apparently detachedly analyzing technical medical details of the appearance of Mapetla's eyeballs, tongue, and so forth, and particularly some abrasions to the sides of the neck rather than under the chin, which is where they would have appeared if he had died by hanging. Their first priority was not mourning that could come later it was to uncover the facts and to see how Mapetla's death could advance the cause. Throughout Mapetla's inquest, which was brilliantly handled for the Mohapi family by Dr. Wilfrid Cooper, a Cape Town barrister, Steve maintained the closest contact with the medical team. "The verdict doesn't matter," he would say. "The magistrate will whitewash the Security Police. The System won't convict the System. But what matters is the evidence the facts must be published; Security Police methods must be exposed to the public." They certainly were. The Daily Dispatch carried full and detailed reports of the inquest, and for the first time there were comprehensive published accounts of Security Police being skillfully cross-examined in the witness stand. Steve maintained that there were still vestiges of legality in South Africa that the Afrikaner Nationalist government had not yet gotten around to removing, and that these had to be exploited. "We must make the fullest use of what law is left," he said. The Mohapi inquest was a prophetic foretaste of Steve's own. Predictably, the Security Police were absolved of blame yet significantly not even the State's magistrate could bring himclose friend,


self to

rule that death

was by


This, in the

circumstances, was a victory of sorts for Dr. Cooper. I had a special interest in one of the witnesses at the Mohapi inquest Thenjiwe Mtintso, one of my own reporters. This remarkable girl was sent to me by Steve to cover the Black Consciousness beat. "Tenjy," as she came to be known in the office, responded well to training and became an able journalist. But there was never any doubt about her commitment or her standing in the

Black Consciousness movement. I later came to realize was one of the leading heroines of the national movement. "Tenjy" was tiny and pretty. Like Mapetla, she took a long time to thaw out and lose a reserve of suspicion of whites but, like Mamphela, once she accepted you there was no more reserve. One day she came into my office looking worried and preoccupied. "Kuteni, mta' kwetu?" I asked her in Xhosa. ("What's the matter, our child?") She smiled at this, but looked worried again as she told me she feared she would soon be detained, because Security Police had intensified their surveillance of her home and were now openly following her everywhere. Her mother was ill, and Tenjy was worried that she would have no money without her salary. I reassured her that if she was detained, we would send her salary every month to her mother. We then had quite a long discussion about the that she

Security Police surveillance.

She was detained two days later. I made several demands to Security headquarters to be allowed to see her, but it was only months later that I was permitted to do so. In the interview room at the jail, she was careful about what she said because the place was obviously

me she had been beaten and on the first day of her detention the interrogating officer had pressed a button on a machine, and she had heard my voice saying, "Kuteni, mta' kwetu?" Our entire conversation had been recorded. At the Mohapi inquest she gave evidence about her torture, naming the officers involved. She gave a chilling demonstration to the court of how a towel had been thrown bugged, but she

later told

tortured, and that


over her face and the ends tightened about her throat to a point just short of unconsciousness. It was while we were attending the Mohapi inquest that Wendy and I reaHzed that there was a state of war in South Africa between the Afrikaner Nationalists and the real black resistance people like Steve, Mapetla, Mamphela, Tenjy, and all their friends a state of war few whites in the country knew of or could perceive. Later events were to ensure that, whether we liked it or not, we were drawn into this war. One experience with Tenjy was particularly moving. She idolized Steve, and one day when he had just been released from 101-day detention (looking much slimmer than usual!) he met Wendy and me at King William's Town jail. We were there to visit Tenjy, Mamphela, Malusi Mpumlwana (a special pal and lieutenant of Steve's), and others still "inside." Steve was looking very dashing in a light-colored suit, and was chatting to Wendy at the entrance to the jail while I was visiting Tenjy. As the guard let Tenjy out of the interview cubicle she was for a brief second or two in sight of the entrance. I signaled Wendy, she hurriedly summoned Steve, and for one moving moment Tenjy had her first sight of Steve for many months. I remember how her eyes filled with tears and how this slim, tiny little figure joyously held her fist up defiantly in the BPC salute before the guard led her away. We saw Malusi there the same day. Malusi was a real character, always bubbling over with high spirits, always smiling and as tough as nails. His own adventures would fill a book, and his friends can only hope that one day he will write such a book.

on a glorious sunny morning, broke his banning order in full view of the world. We were so pleased to see each other after Steve's long detention, and he had so much to tell us about, that we just stood there laughing and talking. It was the day he told us about the "kennel" being brought in. He was in tremendous spirits, but sobered consider-

That day


at the jail,





me, "They're after you, you know. They're way. You seem to enrage them, and while they can handle that from a black, they can't take it from a white. Man, most of my interrogation was about you. They think you are an agent of Moscow or something terrible. I said to them, 'Can't you recognize an old-fashioned liberal when you see one? Woods is a liberal, man, he is concerned with individual human rights.' But they kept asking what you were up to. The more I said your whole standpoint was published every morning openly in your editorials, the more they were skeptical. They think your writing is a cover-up for more sinister activities. They asked me what blacks thought of you, and I said they love you, they think you're great, and this seemed to upset them." Steve said that on occasion the Security Police would take him out of the jail and drive him around various ably to




in a big

parts of the city of East

London while

interrogating him.


a couple of occasions they drove past my house ("It seemed so near and yet so inaccessible"). They would say to him, "There's the house of your white friend. Wouldn't you like to visit him?" Steve kept saying that the degree of Security Police hatred of me and of my newspaper had been quite remarkable. "During my time in detention they asked me more about you than they asked about me," he said. He described the tiny cell in which he had been kept in solitary confinement for more than a month. It was six feet by eight, but with a high ceiling, which increased the claustrophobic effect. Steve said he found that by putting the blanket over his head he could pretend the walls were further away and all the dimensions of the


bigger. Father Aelred Stubbs records that Steve

him that while he was

he felt no urge for sexual gratification of any kind, because he associated sex with happiness and felt all thoughts of it to be incompatible with captivity. Steve had told me that while in solitary confinement he found that his memory became quite remarkable, and he could remember details, in sequence, of specific days


in detention


— he had long thought forgotten, and exact events in chronological order. The food had been plentiful but revoltingly served, he said. If the fare was bread and porridge, the dish would be pushed into the cell with the bread slopped right into the porridge. His interrogators had been astonished by his interest in what they regarded as exclusively "white" matters. For example, a rugby tour by the New Zealanders was in progress at the time, and the Security Police asked if he was following the progress of the tour. He told them he was. What did he think of the Springbok team? Steve replied, "I wouldn't have Bosch at flyhalf. I'd pick Gavin Cowley." This, he said, appeared to flabbergast them. Such black knowledge of white sport! He also said there had been utterly no assaults on him throughout his detention, and that although the interrogation sessions had been grueling, there were few instances even of a bullying harshness of tone. He had, however, become angry at the degrading nature of some of the sessions when his interrogators appeared obsessed with putting sexual questions to him. The Security Police regarded Steve, possibly enviously, as a Casanova. I once heard one say at one of the trials: "Oh, Biko he's a great man for the ladies." It was said with such a leer, and in tones that so much suggested some ghastly propensity, that it was clear this was regarded officially by the Security Police as a damning indictment.

His Points of View


has been alleged by Steve Biko's persecutors




of violence, and this seems an opportune stage of this account to set out his views on a number of subjects. I had access to these their attempt to portray

as a

views, not only through our long, personal conversations, but also through tape recordings and notes made by others to whom he spoke candidly "off the record." During the last two years of his life, Steve was so busy


leading his followers with advice and guidance that his popularity threatened to hamper his work, and I vir-

became his appointments secretary. Diplomats, academics, politicians, and journalists from all over the world approached me to arrange interviews with him, and because I knew how busy he was I screened him as much as possible from all callers except those who seemed important as conveyors of his stance to the world media or to foreign governments. Two such persons were Bruce Haigh of the Australian Embassy in South Africa and Bernard Zylstra of the Canadian Institute for Christian Studies. Both had extensive conversations with Steve, some elements of which are recorded here. I have included these recorded words of Steve Biko at some length because whenever possible and appropriate it seems fitting to use his own actual phrases as Bernard Zylstra puts it, to let him speak for tually


The first of Bruce Haigh's conversations with Steve was on January 13, 1977, and Bruce gave me a detailed account of



discussed the current political and economic situation in Australia. He was well informed and questioned me closely on

Mr. Whitlam's dismissal. I asked he had such an interest in Australia and he replied that together with the Scandinavian countries, Britain and America, Australia was a country to which he looked to see how things were being done on a broad range of issues but in particular as to how the process of democracy was evolving and coping with the demands of technocratic society. On arrival we left the car and sat on the grass under a clump of trees. Biko led the discussion throughout and commenced by giving a brief thumbnail sketch of what he felt would be the likely course of events in Southern Africa. The transition to majority rule in Rhodesia he thought was unfortunately likely to be violent, with the Nkomo-Mugabe faction eventually gaining con-

the events which had led to




solution to the problem of government in

Namibia was would

also likely to be violent, but he thought the struggle there

be longer than that in Rhodesia, given the extent of the South African defense commitment. He said the South Africans had


number of airfields and several large military bases. was expected that any government that came out of the Turnhalle would request the South African government to maintain built roads, a It

defense forces in Namibia. Nonetheless, whether South Africa was fighting in Namibia or along a future border with that country, it would be faced with an unbroken line of hostile neighbors once Rhodesia came under the control of the blacks. South Africa was virtually on a war footing now; after the establishment of Zimbabwe she would be at war. Biko said that with this commitment and faced with organized internal unrest it would only be a matter its

of time before blacks achieved majority rule in South Africa.

Bruce Haigh's interview with Steve was shortly after the detention, and he discussed it read-

latter's first spell in ily:

Biko gave what he felt were the reasons for his detention. It had become apparent after the first few interviews with the Security Police that they were trying to find out how many students had fled to Botswana and Swaziland after the Soweto riots, and what they were doing there. They knew very little, and he had been unable to help them in their inquiries. He claimed that several thousand students had fled to Botswana and Swaziland and that many had left for other African states, where they were receiving scholastic and military training. He said that a considerable number of students in Botswana were engaged in preparing the way for change in South Africa. Lines of communication had been established between them and the students in South Africa.

Biko said he thought the students in the townships were gradually becoming better organized. It was their intention to avoid unnecessary bloodshed. He believed that in the future, demonstrations would be smaller in order to avoid loss of life.

Whereas during the unrest




was not uncommon,


demonstration consisting of several thousand students, for over one hundred to be shot with perhaps half that number being killed, in order to avoid this bloodshed in the future he felt the aim would be to create as much disruption as possible with fewer numbers of people involved. Given the present attitude of the [Afrikaner] Nationalist government, Biko felt the prospect for peaceful change in South Africa was not good. He believed, however, that protests and a


boycotts had helped to some extent, and he cited the sport policy adopted by most countries toward South Africa as an example. Despite National party statements he believed they were sensitive to outside pressure, although a lot more was needed before they would consider making the basic changes necessary to remove the system of apartheid. He listed contact with diplomats and visiting world figures as sources of protection for him against the Security Police. Biko might also have added the strength of his own personality and character. He is a man who would stand out in any com-

pany. Biko believed that foreign embassies in South Africa were far too conservative in their approach to the events unfolding here. He felt that many of them were either negligently or willfully presenting a distorted view of developments to their foreign ministries. Commenting on Andrew Young, Biko said he thought Young understood the plight of the urban black in South Africa. His recent statements were a welcome relief from the views put forward by Kissinger and others on Southern Africa. Biko hoped that Young had now secured a strong place for himself within the Carter administration. The BPC were adopting a low profile over the period of the anniversary of the first Soweto riots. Biko said they were doing this in order to avoid the unnecessary arrest of BPC officials, who were fulfilling a far more useful role in an organizational capacity than they would as activists if, as a result, they were to be banned or imprisoned.



notes of these remarks by Bruce Haigh because

me he had taken a liking to Bruce and had been completely candid with him. I might add that the feeling was mutual, and that Bruce became a firm friend Steve told

of us both.

Bernard Zylstra's record of an extensive conversation with Steve in July 1977 now follows. Bernard later gave me his notes, and they are worth extensive reproduction as verbatim replies by Steve. Bernard introduces the discussion as follows:

1976 I had spent nearly a month in South and a similar period this past summer. I spoke with numerous whites (especially Afrikaners, whose language I unIn the fall of



derstand and read) as well as with blacks about the political and economic future of their country. My interview with Steve Biko in July was one of the most lucid exchanges I engaged in. It may well have been his last major recorded interview in which he speaks for himself.




the interview proceeded:

Zylstra: What


do you mean by Black Conscious-


BiKO: By Black Consciousness I mean the cultural and political revival of an oppressed people. This must be related to the emancipation of the entire continent of Africa since the Second World War. Africa has experienced the death of white invincibility. Before that we were conscious mainly of


classes of people, the white conquerors and the black conquered. The blacks in Africa now know that the whites will not be conquerors forever. I must emphasize the cultural depth of Black Consciousness. The recognition of the death of white invincibility forces blacks to ask the question: "Who am I? Who are we?" And the fundamental answer we give is this: "People are people!" So "Black" Consciousness says: "Forget about the color!" But the reality we faced ten to fifteen years ago did not allow us to articulate this. After all, the continent was in a period of rapid decolonization, which implied a challenge to black inferiority all over Africa. This challenge was shared by white liberals. So for quite some time the white liberals acted as the spokesmen for the blacks. But then some of us began to ask ourselves: "Can our liberal trustees put themselves in our place?" Our answer was twofold: "No! They cannot." And: "As long as the white liberals are our spokesmen, there will be no black spokesmen." It is not possible to have black spokesmen in a white context. This was realized readily in many black countries outside of South Africa. But what did we have here? The society as a whole was divided into white and black groups. This

forced division had to disappear, and many nonracist groups worked toward that end. But almost every nonracist group was still largely white, notably so in the student world. Thus here we were confronted with the same shortcoming: the context of getting rid of white-black tensions

white context. So

we began




to realize that blacks themselves


had to speak out about the black predicament. We could no longer depend upon whites answering the question: "Who are we?" There had to be a singularity of purpose in that answer. The white trustees would always be mixed






does Christianity



with Black Conscious-

ness? I grew up in the Anglican church, so this matter is an important one for me. But it is a troublesome question, for in South Africa, Christianity for most people is purely a formal matter. We as blacks cannot forget the fact that Christianity in Africa is tied up with the entire colonial process. This meant that Christians came here with a form of culture which they called Christian but which in effect was Western, and which expressed itself as an imperial culture as far as Africa was concerned. Here the missionaries did not make the proper distinctions. This important matter can easily be illustrated by relatively small things. Take the question of dress, for example. When an African became Christian, as a rule he or she was expected to drop traditional garb and dress like a Westerner. The same with many customs dear to blacks, which they were expected to drop for supposed "Christian" reasons while in effect they were only in conflict with certain Western mores. Moreover, although the social hierarchy within the church was a white/ black hierarchy, the sharing of responsibility for church affairs was exclusively white. This meant that the nature especially of the mainline churches was hardly influenced by black fact. It cannot be denied that in this situation many blacks, especially the young blacks, have begun to question Christianity. The question they ask is whether the necessary


decolonization of Africa also requires the de-Christianization of Africa. The most positive facet of this questioning is the development of "black" theology in the context of Black Consciousness. For black theology does not challenge Christianity itself but its Western package, in order to discover what the Christian faith means for our continent. Zylstra: Tell me about the Black People's Convention. BiKO: In the 1960s, the African National Congress and the Pan-Africanist Congress had been banned, so the main realities we were confronted with were the power of the police and the leftist noises of the white liberals. Faced with these realities, we had to solve the question of how a new consciousness could take hold of the people. The government


controlled the schools. There



low output from the

schools as far as Black Consciousness was concerned. We knew we had to seek for participation among the intelligentsia. But we also knew that the intelligentsia tend to look upon the masses as tools to be manipulated by them, so the change of consciousness among graduates of the black universities that we sought focused on an identification of intellectuals with the needs of the black community. Here lies the South African Student Organizathe origin of SASO tion. It challenged the injustice of the existing structures, but it did this in a new way. As a matter of fact, since we stressed Black Consciousness and the relation of the intellectuals with the real needs of the black community, we were at first regarded as supporters of the System. The liberals

criticized us

and the conservatives supported



this did

very long. It took the government four years to take measures against us. Even today we are still accused of rac-



ism. This in


a mistake.

We know

South Africa are relationships

that all interracial groups in

which whites are supewhites must be made

rior, blacks inferior. So, as a prelude,

to realize that they are only


They must be made

human, not


Same with

to realize that they are also hu-

man, not

inferior. For all of us this means that South Africa not European, but African. Gradually this began to make sense. Black Consciousness gained momentum, but we were still faced with the practical issue that the people who were speaking were mainly students and graduates. There was no broad debate. For this reason we had to move from SASO to the organization of the Black People's Convention so that the masses could get involved in the development of a new consciousness. The BPC was established in 1972. It was then that the governis

ment began to go into action. of the BPC. But today the BPC


banned individual leaders


getting wide support.


people are willing to sacrifice for it, with their money and with their time, as you can see from the packed courtrooms at trials of black leaders and inquests into their "mysterious" deaths in backrooms of police stations. In a sense, the Black People's Convention is the most powerful organization among blacks, but this is hard to determine exactly, since the


means there


by the

and the




as organizations,


that they have a kind of generation-gap problem: a

whole generation now that has not been influenced and the PAC. In any case, the actual identifi-



cation of people with the BPC is strong. When I put it this way, I do not want to give the impression that the relation

between these organizations is one of competition. There one movement of revolt against the system of injustice. To be sure, there are the usual divisions due to background, but in terms of the revolution there is unity. Zylstra: What about the homelands policy.' BiKO: Some blacks support the government policy of separate development in the homelands for the sake of peace, but not as a movement. Here we have to look carefully into the kind of support that Gatsha Buthelezi gets. He has a tribal following among the Zulus. He has managed to combine many elements as a traditional chief in a nonurban setting. He speaks up strongly against apartheid, but today he is the governmentally paid leader of the Zulus. In this way he manages to gain a following. We oppose Gatsha. He dilutes the cause by operating on a government platform. Because of this I see the danger of division among blacks. But we hope to avoid a real split on the basis of the BPC's great appeal to the younger generation. Gatsha is supported by "oldies," for good reason, since Gatsha protects the stability that the older persons need. But we are young. We do not look upon the solution to injustice as an expectation but as between duty and a duty. Here lies the dilemma of the old will be

bread. is the evidence of support among the younger generation for BPC? BiKO: In one word: Soweto! The boldness, dedication, sense of purpose, and clarity of analysis of the situation all of these things are a direct result of Black Consciousness ideas among the young in Soweto and elsewhere. This is not quantitatively analyzable, for the power of a movement lies in the fact that it can indeed change the habits of people. This change is not the result of force but of dedication, of moral persuasion. This is what has got through to the young people. They realize that we are not dealing with mere breadand-butter issues. In view of this the real momentum is on their side. I realize that the BPC has a problem of strategy in comparison with the homeland leaders. Gatsha can use the machinery of the government when he wants to organize a meeting. But this is not real power.

Zylstra: Where

Zylstra: What is your attitude to communism.'' BiKO: This theme confronts us with many, many complexities. Let me mention a number of things, more or less at


random. We within the BPC have made up our minds that we must operate within the confines of the law or we will not operate at all. This means that the BPC is not and cannot be a communist organization. To some extent organizations can operate underground, but for our kind of organization it is much more effective to work openly

aboveground. Moreover, an aboveground movement must have an element of compromise about it, and we look upon that as an advantage. Further, a Communist in South Africa today will be an instrument of Moscow, not of the black people. Some Marxists are more pliable, more realistic, but then we have to know precisely about whom we are talking. While the BPC is nonviolent, it should not be forgotten that we are part of a movement which will be confronted with new situations that may require different strategies. We begin with the assumption that rapprochement is necessary.


is not a third wing among the blacks, next to the and the PAC. Zylstra: Do South African blacks display the differences that have divided the blacks in other African nations, like Angola and Rhodesia''?


BiKO: Let me at least say this: we are not divided because of personal ambitions among the leaders. What are my own ambitions? I have no personal ambitions. I have hopes. I know my limits. I am not an administrator. My hope is to engage in doing justice in the South Africa of the future.

Zylstra: What is your attitude towards the USA? BiKO: Ah, this is a quick change! We begin with the assumption that from the international point of view South Africa is a pawn in the politics of pragmatism, in the game of power between the US and the USSR. We have no illusions about the African policies of either the US or the USSR. Russia has




so far in Southern Africa. This



Angola and Mozambique. So now the USA seems to be waking up and asks itself the question: "Why are we so far in

behind Russia quite simple.


gaining friends?"

The US has


reason, of course,


maintained its links Angola, Mozambique,

in the past

with the minority governments in Rhodesia and South Africa. The situation within the first two has changed drastically in the last few years. It is rapidly changing in Rhodesia. This means that the main focus of Washington with respect to Southern Africa is on Pretor-

^Now Zimbabwe,

where the


Cry Freedom was




This has the effect of making South Africa feel imporInvestments must be protected. Trade must be expanded. Cultural exchanges must be maintained. These developments of the last few years have placed the US in a vulnerable position. It realizes that it hasn't done too well, so it now looks around to ask: "Where do we get support?" And when Washington asks that kind of question, as a rule it puts the question in the context of the rift between communism and capitalism, between East and West, between the "First World" and the "Second World." Can the problems of the "Third World" be properly understood in the context of that rift? In any case, the Third World liberation movements have received support from Moscow, not from Washington. Moreover, many persons within the liberation struggles look upon the Marxist analysis of oppression as the proper diagnosis of their situation. And on top of all this there is the overwhelming evidence of America's involvement in the Third World for the sake of its own economic self-interest. Russia has no investments to protect in Johannesburg. America does. Zylstra: Does the Carter administration represent a basic change in American foreign policy toward the Third World? BiKO: The emphasis on human rights appears to spell a shift away from the policies of Nixon and Ford.''' It seems to us that the USA is now elevating morality to a higher level in its own power struggle, in its present attempt to recover influence in the Third World as a whole. With respect to South Africa, in order to realize its long-term policy America has to find a group with which it can be allied. In order to find such a group, the US is becoming more outspokenly critical of Ian Smith's regime in Rhodesia and also of Vorster's in Pretoria. It appears to us that this is also the reason why Carter chose Andrew Young as ambassador to the UN, and why he sent him to Southern Africa. In this way Carter hopes to develop a new complexion, acceptable to the Third World in general and to South Africa in particular. Carter uses Andrew Young's color as a special passport to the Third World. But Young has no program except the furtherance of the American system. That's why he plays tennis in Soweto. Carter is doing more skillfully what Nixon and Ford did: to make the American system work more efficiently. ia.


*The Carter position was tion.

later reversed



by the Reagan administra-

But in being so critical of the economic self-interest in the Third World on the part of American capitalism, I at the same time have no illusions about Russia. Russia is as imperialistic as America. This is evident in its internal history as well as in the role it plays in countries like Angola. But the Russians have a less dirty name: in the eyes of the Third World they have a cleaner slate. Because of this, they have had a better start in the power game. Their policy seems to be acceptable to revolutionary groups. They are not a "taboo." Here we are probably faced with the greatest problem in the Third World today. We are divided because some of us think that Russian imperialism can be accepted as purely an interim phase while others, like myself, doubt whether Russia is really interested in the liberation of the black peoples.

Zylstra: Would you explain black communalism? BiKO: The Black Consciousness movement does not want to accept the dilemma of capitalism versus communism. It opts for a socialist solution that is an authentic expression of black communalism. At the present stage of our struggle it is not easy to present details of this alternative, but it is a recognition of the fact that a change in the color of the occupier does not necessarily change the system. In our search for a just system we know that the debate about economic policy cannot be "pure," completely separate from existing systems. In our writings we at times speak of collective enterprises because we reject the individualistic and capitalist type of enterprises. But we are not taking over the Russian models. I must emphasize that in our search for new models we are necessarily affected by where we are today. For this reason also it is impossible to present details about the transition stage that will be here after the dissolution of

white domination.

It is

far too early for that.

Zylstra: Has Black Christianity influenced black communalism.^

we should look toward develSouth America, where the Christian-Marxist dialog seems to move toward an alternative, a middle position. You should not forget that in dealing with these highly complex questions we are intensely handicapped because our best thinkers are outside of the country or banned or im-

BiKO: Only indirectly. Perhaps




Zylstra: What of the BiKO: This again position where

is I




a difficult issue.


am now

getting to the

expect an overall escalation of the conflict.


Just consider the various angles.


begin with, the Afrikan-

have maneuvered themselves into an extremely vulnerable position. They have made up their minds that sharing of political power with the blacks is out of the question. Since a sharing of power is imperative if we are to have a just


society, this position of the Afrikaners itable. If

makes conflict inevcome into con-

Afrikaner leaders backtrack, they

with earlier positions and lose credibility among their Hence the Afrikaner is committed to maintain a lie. Because of the position that the Afrikaner has got himself into, conflict seems inevitable. The conflict will not be a result of the black position. For the same reason, a roundtable situation seems impossible, since that presupposes the political equality of the blacks. Then there is another complicating factor for the Afrikaner. They have no "homeland" flict


to go to, as the Portuguese did

when Angola became


these Afrikaners control political power. They pendent. are thus a vital part, not only of the problem but also of the solution. After the solution to our problem, the Afrikaners



be here.


therefore goodwill has to be maintained.

Zylstra: Can't the Afrikaners change? BiKO: In part, yes. But they need fifty years, and that simply is too long. And the Afrikaners are not the only element in the dynamics of change. The second factor in looking at the future is the escalation of conflict at the borders of South Africa. In the past there were border states that acted as a

kind of buffer. But that is changing rapidly now. The change has occurred in Angola and Mozambique; it is occurring in Namibia and Zimbabwe today. This means that external

on South Africa will increase. To this we add the third component: the protracted immediately must activities inside South Africa, especially within the numerous Sowetos. The masses of black people within the country military pressures

become increasingly defiant. A new generation of blacks coming to the fore which is not motivated by fear. This internal pressure from the blacks will strengthen a fourth component that will favor change, namely, international public opinion. This is already a most important factor which the Pretoria government has to take into account.

will is

Finally, the fifth element that one will have to look at is real change among whites in South Africa. In our struggle, useful coalitions between blacks and whites can be formed, with a view to the elimination of race as the basis of our society. This will be mainly with English-speaking elements of the


population, but also with some Afrikaners not those who occupy positions of leadership in the churches but those in the universities. They are beginning to sense already today that the age of Afrikaner nationalism is over. They know that the future should not be dictated by the volk but shaped by the best that can be maintained by meaningful compromise.


In the light of


these factors

— which are certainly

not exhaustive what can one expect of the government? BiKO: As I said, I expect an escalation of conflict, also on the part of the police. And if the Afrikaner regime becomes even more intransigent, we as blacks will have to reassess our strategy. It is true that the government is powerful and that it can last a long time, but precisely because it, too, is aware of the escalation of conflict on all sides, the sobering effect of force (at the borders and in the urban townships), the pressure from international public opinion, and a change of all of these factors combined may attitude among whites well make the Afrikaner regime change its mind. Once people begin to flex their muscles, they won't stop. Zylstra: What about the pressure for a one man, one vote political system of representation, especially from abroad? BiKO: Today the one man, one vote solution would spell disaster, economically, for the black masses. For the white man it would be the greatest solution! It would encourage com-

among blacks, you see, and it would eliminate the most important ground for critique from abroad of the present regime. But it would not change the position of economic oppression of the blacks. That would remain the petition




can't the blacks

do today what the Afrikaners

did in the forties and fifties with respect to their economic position in South Africa? BiKO: Because they had an organized vanguard. The blacks


this before

a transition






blacks today is necessary. The frustrating difficulty is that the situation does not allow blacks to develop an organized vanguard. This is not only a result of the fact that

many of our leaders are imprisoned or banned but also because of the fact that blacks are excluded from many of the essential disciplines needed for the formation of a vanguard: the natural sciences, engineering, and many other areas. Without a competent, organized vanguard the black popu124

assume the responsibilities which by ought to exercise. But if the future transition is not to end in chaos, the white population must also be prepared for radical change within their midst. The whites will have to accept a political constellation in this country in which the blacks have full participation. What I mean can perhaps be illustrated by the struggle for civil rights by American blacks in the fifties and sixties. They demand the implementation of the existing constitution. We demand a new constitution. Such a new constitution cannot be imposed upon blacks by whites. It must be the result of mutual exchange. It must stipulate the role of all South African citizens, including the white man, after transition. White parlation cannot properly

right they


The in



We favor proportional representation.

must not be racist any way. This also means that blacks must not revenge future political system of this country

themselves on the whites, but equity will require a substantial economic sacrifice on the part of the whites. It is impossible to say today precisely what that sacrifice would mean. It might require that the salaries and wages of whites be frozen for a period of five years. It does not mean that blacks would take

over the homes of whites, but




entail the

opening up of residential areas to all groups, as in Gaborone, the capital of Botswana. These are only a few suggestions. An economic upheaval must be avoided. Zylstra: What can the United States and other nations do to contribute toward the necessary transition? BiKO: Let us look once again at the relationship between the United States and South Africa. The most important phenomenon in South Africa today is the blacks' legitimate struggle for freedom.





Washington and


the other capitals of the Western world is an open acknowledgment of this, and in the context of that acknowledgment,

US can and must influence the political direction within South Africa. But it can do so meaningfully only if its concrete steps aid the blacks' struggle for freedom. Here are a few suggestions: In the first place, if that struggle is to be forthright, well directed and consistent, the blacks need proper literature and freedom of mobility. If the Carter the

administration means business in its human rights policy, it should put pressure on Pretoria to guarantee freedom of the press for blacks and freedom of movement for blacks. More-


over, if the Carter administration is to know what spirit Hves among the blacks, it will have to establish contacts with those persons who are the accepted leaders of the blacks, even if they are imprisoned on Robben Island. In the second place, Washington can exert such economic pressures on South Africa that it will become considerably less profitable to invest in South African industries. The argument is often made that loss of foreign investment would hurt blacks the most. It would undoubtedly hurt blacks in the short run, because many of them would stand to lose their jobs, but it should be understood in Europe and North America that foreign investment supports the present economic system and thus indirectly the present system of political injustice. We blacks are therefore not interested in foreign investment. If Washington wants to contribute to the development of a just society in South Africa, it must discourage investment in South Africa. We blacks are perfectly willing to suffer the consequences. We are quite accustomed to suffering.

That was the essence of Steve Biko's conversation with Bernard Zylstra. After Steve's death the pro-Vorster newspapers did

smear him by putting a certain

slant on a They with their own interreport of a report. quoted, pretation, a report in The New York Times by that their best to

newspaper's highly respected correspondent in South Africa, John Burns, emphasizing in particular one sentence that Steve uttered to Burns. Steve had said that if the Afrikaner Nationalist government remained intransigent, young blacks would almost certainly turn to more extreme forms of violence. "Blacks are going to move out of the townships into white suburbs, destroying and burning there. It's going to happen, it's inevitable ... a faceless army which destroys overnight will introduce far greater feelings of insecurity (among whites) than an organized military force on the border." The Afrikaner Nationalist newspapers took this, not as a prediction by Steve, but as his advocacy of this sort of violence. They implied that he wasn't merely saying it would happen, but that it should happen. But knowing that John Burns is a conscientious and methodical


who would have a full record of the interview, got in touch with him and he readily supplied the fol-

journalist I

lowing verbatim report:

The interview took place on August 2, 1976, at the offices of the Black Community Programs in King William's Town. Although under a banning order, Mr. Biko waived the requirement that he speak to only one person at a time, and saw me together with my wife over a period of about three hours. Mr. Biko said that among members of the Black Consciousness movement promote

on the use of violence to "The spectrum goes from peaceful to he said. However, he said, the organiza-

there were disagreements

political ends.

completely violent," tion was not currently organized for violence. "We don't have any armed struggle wing at the moment," he said. "We are not going to get into armed struggle. We'll leave it to the PAC and ANC. We operate on the assumption that we can bring whites to their senses by confronting them with our overwhelming


He then added, "We haven't debated violence so far. We are confined to operating peacefully precisely because we operate aboveground. That doesn't mean that we preclude it. But there are other ways for us to promote our Liberation, such as cripeconomy." Mr. Biko said that the question of SASO's attitude and of the Black Consciousness movement's attitude toward violence had been an issue at the SASO trial, and pointed out that the police had not succeeded in providing any documentary support in their contention that SASO was involved in a revolupling the

He then gave a rundown of the terrorist then in progress around the country, saying that there had been frequent attempts to link the Black Consciousness movement to terrorism, but without success. Again, he emphasized that it was the primarily, and to some degree the PAC, that was involved in the promotion of violence. Speaking of the SASO-BPC trial in Pretoria, he said, "Our tionary conspiracy. trials


position at the

trial is




have to negotiate," meaning

negotiate a political settlement between blacks and whites. are for a bargaining process," he said.



added, "But there is no doubt that all other facets of change are being considered, and will progressively find more favor, depending on the intransigence of the system toward change." Violence, he said, seemed inevitable. "There will be spo-


radic outbursts, like Soweto, and in time they will change from

being sporadic to being organized. Eventually the crucial point where whites will decide whether our liberation is to be negotiated or forced. I think there will be a sufficiently conservative influence for them to opt for force, for a lastwill arrive

ditch struggle.

What happens from our

option they choose." Mr. Biko added, "Even


to negotiate



side will

depend on the

the whites negotiate, they will

their terms,"

which would mean essen-

co-opting the black middle class, and manipulating leaders like Gatsha Buthelezi. There would also be an attempt to divide blacks among themselves, to isolate the Black Consciousness movement and other black radicals. He said that these divisions would undoubtedly occur, and that this would stretch out the process of black liberation "over a long period." He went on, "No matter how you look at it, armed struggle is difficult to discount as a possibility." He said that, as he had indicated, whites were likely to opt for a negotiated solution that would favor their interests, meaning that they would negotiate with black "moderates" only. But, he said, if whites were "sufficiently intelligent" to negotiate with more influential blacks, meaning the Black Consciousness movement and those who took a similar stand, "there would be a breaktially


anyway. So the end is the same." asked again about the question of violence, and how imminent it was, Mr. Biko replied, "Sporadic outbursts are going to increase in significance and the white community, which so far has been very well protected, is going to realize how thin its security really is. Blacks are going to move out of the townships into white suburbs, destroying and burning there. It's going to happen. It's inevitable. When that happens, there will be white panic." At this point, Mr. Biko pointed out that there was already considerable insecurity in the white community, reflected in desperate attempts to get money out of the country. He continued, "A faceless army which destroys overnight will introduce far greater feelings of insecurity than an organized military force on the border, which you can con[of negotiations]


and defeat." Mr. Biko predicted


that the government would forge closer between the police and army, preparing both for the coming struggle, and that white newspapers would be more and more inclined to press the government to make adequate preparations for the threat. In the meantime, money would con-


tinue to flow out of the country. "I think a real crisis point



be reached

in three

or four years' time.

that change will occur then, but the point will





not saying

come when


no longer an abstract thing."

Elements of in



appeared in summarized form York Times, and when I showed a clipping

this interview

commented that it read much "tougher" than he had meant it to read. He said he had "laid it on thick" to John Burns, to try to jolt public opinion in the United States to some sense of urgency on the South African question, but had expected the summarized report to be toned down somewhat, as foreign journalists usually did because of his banning. He chuckled ruefully. "John Burns didn't tone anything down. He was disturbingly accurate, really." However, Steve expressed himself satisfied that the points he had made in the interview were fairly reflected and hoped that they would have the desired impact in view of the high international repute of The New York Times. When he was only twenty-two years old Steve Biko contributed a column to the SASO student newspaper entitled "I Write What I Like" and signed "Frank Talk." These articles showed an early ease with words and thoughts that he later developed to a fine art in his midtwenties, by which time he was forbidden to write publicly. But a random selection of excerpts from three of these early articles shows the style of the youthful Biko. to Steve, he

Born shortly before 1948, I have lived all my conscious life framework of institutionalized separate development. My friendships, my love, my education, my thinking and every other facet of my life have been carved and shaped within the in the

context of separate development. In stages during my life I have managed to outgrow some of the things the System taught me. Hopefully what I propose to do now is to take a look at those who participate in opposition to the System not from a detached point of view but from the point of view of a black man, conscious of the urgent need for an understanding of what is involved in the new approach "Black Conscious-



needs to understand the basics before setting up a rem-



A number


of the organizations

currently "fighting

working on an oversimplified premise. They have taken a brief look at what is, and have diagnosed the problem incorrectly. They have almost completely forgotten about the side effects and have not even considered the root cause. Hence whatever is improvised as a remedy will against apartheid" are

hardly cure the condition. Apartheid both petty and grand is obviously evil. Nothing can justify the arrogant assumption that a clique of foreigners has the right to decide on the lives of a majority. Hence even carried out faithfully and fairly the policy of apartheid would merit condemnation and vigorous opposition from the indigenous peoples as well as those who see the problem in its

correct perspective.

One should not waste time here dealing with manifestations of material want of the black people. A vast literature has been written on this problem. Possibly a little should be said about What makes the black man fail to tick? Is own accord of his inabilities? Does he lack makeup that rare quality that makes a man willthe realization of his aspirations? Or is he simply

spiritual poverty.

he convinced of his in his genetic

ing to die for

The answer to this is not a clearcut one. It however, nearer to the last suggestion than anything else. The logic behind white domination is to prepare the black man for the subservient role in this country. Not so long ago this used to be freely said in parliament even about the educational system a defeated person? is,

of the black people.

It is still

said even today, although in


sophisticated language. To a large extent the evil-doers have succeeded in producing at the output end of their machine a kind


of black

man who is man only in form.



the extent to which

the process of dehumanization has advanced.

Blacks under the Smuts government were oppressed but they

change the System for many not consider here. But the type of black man we have today has lost his manhood. Reduced to an obliging shell, he looks with awe at the white power structure and accepts what he regards as the "inevitable position." Deep inside his anger mounts at the accumulating insult, but he vents on his fellow man in the township, it in the wrong direction on the property of black people. No longer does he trust leadership, for the 1963 mass arrests were blameable on bungling by the leadership, nor is there anyone to trust. In the privacy of his toilet his face twists in silent condemnation of white



men. They

reasons which


failed to



up in sheepish obedience as he comes out hurrying in response to his master's impatient call. In the homebound bus or train he joins the chorus that roundly condemns the white man but is first to praise the government in the presence of the police or his employers. His heart yearns for the comfort of white society and makes him blame himself for not having been "educated" enough to warrant such a luxury. Celebrated achievements by whites in the field of science which he understands only hazily serve to make him rather convinced of the futility of resistance and to throw away any hopes that change may ever come. All in all the black man has become a shell, a shadow of man, completely defeated, drowning in his own misery, a slave, an ox bearing the yoke of oppression with sheepish timidity. This is the first truth, bitter as it may seem, that we have to acknowledge before we can start on any program designed to change the status quo. It becomes more necessary to see the truth as it is if you realize that the only vehicle for change are society but brightens

these people







lost their personality.

the black

man come



to himself; to



empty shell; to infuse him with pride and remind him of his complicity in the crime of allowing himself to be misused and therefore letting evil reign supreme in the country of his birth. This is what we mean by an inward-looking process. This is the definition of "Black Conback


into his

dignity, to




makes the point that in an effort to destroy comhad been built up in the African

pletely the structures that

Society and to impose their imperialism with an unnerving to-

were not satisfied merely with holding a and emptying the Native's brain of all form

tality the colonialists


in their grip

and content, they turned to the past of the oppressed people and distorted, disfigured, and destroyed it. No longer was reference made to African culture, it became barbarism. Africa was the "dark continent." Religious practices and customs were referred to as superstition. The history of African Society was reduced to tribal battles and internecine wars. There was no

conscious migration by the people from one place of abode to another. No, it was always flight from one tyrant who wanted to defeat the tribe not for any positive reason but merely to wipe them off of the face of this earth. No wonder the African child learns to hate his heritage in his days at school. So negative is the image presented to him


that he tends to find solace only in close identification with the

white society. No doubt, therefore, part of the approach envisaged in bringing about "Black Consciousness" has to be directed to the past, to seek to rewrite the history of the black man and to produce in it the heroes who form the core of the African background. To the extent that a vast literature about Gandhi in South Africa is accumulating, it can be said that the Indian community already has started in this direction. But only scant reference is made to African heroes. A people without a positive history is like a vehicle without an engine. Their emotions cannot be easily controlled and channeled in a recognizable direction. They always live in the shadow of a more successful society. Hence in a country like ours they are forced to celebrate holidays like Paul Kruger's Day. Heroes' Day, Republic Day, etc. all of which are occasions during which the humiliation of defeat is at once revived. Who are the leaders of the black world then if they are not to be found in the apartheid institution? Clearly, black people know that their leaders are those people who are now voluneither in Robben Island or in banishment or in exile tary or otherwise. People like Mandela, Sobukwe, Kathrada, M. D. Naidoo and many others will always have a place of honor in our minds as the true leaders of the people. They may have been branded Communists, saboteurs, or similar names in fact they may have been convicted of similar offenses in law courts but this does not subtract from the real essence of their worth. These were people who acted with a dedication unparalleled in modern times. Their concern with our plight as black people made them gain the natural support of the mass of black people. We may disagree with some things they did but know that they spoke the language of

the people.


this necessarily




see absolutely

no advan-

tage in the present set-up? Unless the political astuteness of the black people involved in these various apartheid institutions is further sharpened, I am afraid we are fast approaching

an impasse. The new generation of collaboration in our



be right

destruction. In



accusing us


the petty

decided on which Jews were to be taken away were also Jews. Ultimately Hitler's gangs also came for them. As soon as the dissident factors outside the apartheid institutions are completely silenced, they will come for those who make noise inside the System. Once that happens the bound-



aries of our world will forever be the circumference of the 13 percent "black spots." Perhaps one should be a little positive at this stage. I com-

movement of people from the left to join the institutions of apartheid. In laying out a strategy we often pletely discourage the

have to take cognizance of the enemy's strength and as far as I can assess all of us who want to fight within the System are completely underestimating the influence the System has on us. What seems to me to be logical at this stage is for the left to pressurize the various apartheid institutions to


in the

direction of testing the limits of possibility within the System,

whole game a sham and to break off the System. premise has always been that black people should not at any one stage be surprised at some of the atrocities committed by the government. This to me follows logically after their initial assumption that they, being a settler minority, can have the right to be supreme masters. If they could be cruel enough to cow the natives down with brutal force and install themselves as perpetual rulers in a foreign land, then anything else they do to the same black people becomes logical in terms of the initial cruelty. To expect justice from them at any stage is to be naive. They almost have a duty to themselves and to their "electorate" to show that they still have the upper hand over the black people. There is only one way of showing that upper hand by ruthlessly breaking down the back of resisto prove the


tance amongst the blacks, however petty that resistance is. One must look at the huge security force that South Africa has in order to realize this. These men must always report something to their masters in order to justify their employment. It is not enough to report that "I have been to Pondo-

land and the natives are behaving well and are peaceful and content." This is not satisfactory, for the perpetrators of evil are aware of the cruelty of their System and hence do not expect the natives to be satisfied. So the security boys are sent back to Pondoland to find out who the spokesman is who claims that the people are satisfied and to beat him until he admits that he is not satisfied. At that point he is either banned or brought forward to be tried under one of the many Acts. The absolutely infantile evidence upon which the State builds up its cases in some of the trials does suggest to me that they are quite capable of arresting a group of boys playing hide and seek and charging them with high treason. This is the background against which one must see the many political trials that are held in this country. To them it looks


something would be dangerously wrong if no major potrial was held for a period of one year. It looks as if someone will be accused by his superior for not doing his work. The strangest thing is that people are hauled in for almost nothing to be tried under the most vicious of Acts like the Terrorism Act. Aime Cesaire once said: "When I turn on my radio, when I hear that Negroes have been lynched in America, I say that we have been lied to: Hitler is not dead. When I turn on my radio and hear that in Africa, forced labor has been inaugurated and legislated, I say that we have certainly been lied to: Hitler is not dead." Perhaps one need add only the following in order to make as



the picture complete:




hear that someone in the I say that we have been lied to: Hitler is not dead. When I turn on my radio, when I hear that someone in jail slipped off a piece of soap, fell and died I say that we have been lied to: Hitler is not dead, he is likely to be found in Pretoria." To look for instances of cruelty directed at those who fall into disfavor with the Security Police is perhaps to look too far. One need not try to establish the truth of the claim that black people in South Africa have to struggle for survival. It presents itself in ever so many facets of our lives. Township life alone makes it a miracle for anyone to live up to adulthood. There we see a situation of absolute want in which black will kill black to be able to survive. This is the basis of the vandalism, murder, rape, and plunder that goes on while the white society are suntanning on exreal sources of the evil clusive beaches or relaxing in their bourgeois homes. While those amongst blacks who do bother to open their mouths in feeble protest against what is going on are periodically intimidated with security visits and occasional banning orders and house arrests, the rest of the black community lives in absolute fear of the police. No average black man can ever at any moment be absolutely sure that he is not breaking a law. There are so many laws governing the lives and behavior of black people that sometimes one feels that the police only need to page at random through their statute book to be able to get a law under which to charge a victim. The philosophy behind police action in this country seems to be "harass them! harass them!" And one needs to add that they interpret the word in a very extravagant sense. Thus even I


turn on forest


was beaten and




policemen, people generally known for their it proper to slap adult black people. It sometimes looks obvious here that the great plan is to keep the black people thoroughly intimidated and to perpetuate the "super-race" image of the white man, if not intellectually, at least in terms of force. White people, working through their vanguard the South African Police have come to realize the if you cannot make a man retruth of that golden maxim spect you, then make him fear you. Clearly black people cannot respect white people, at least not in this country. There is such an obvious aura of immorality and naked cruelty in all that is done in the name of white people that no black man, no matter how intimidated, can ever be made to respect white society. However, in spite of their obvious contempt for the values cherished by whites and the price at which white comfort and security is purchased, blacks seem to me to have been successfully cowed down by



grace, occasionally find

the type of brutality that emanates from this section of the

community. It is


this fear that erodes the soul of black


fear obviously built

through a myriad of






up deliberately by the System

agents, be they post office attendants,

army men

in uniform. Security Police, or even the occasional trigger-happy white farmer or store owner. It is a fear so basic in the considered actions of black people let as to make it impossible for them to behave like people alone free people. From the attitude of a servant to his employer, to that of a black man being served by a white attendant at a shop, one sees this fear clearly showing through. How can people be prepared to put up a resistance against their overall oppression if in their individual situations, they cannot insist on the observance of their manhood.-* This is a question that often occurs to overseas visitors who are perceptive enough to realize that all is not well in the land of sunshine



and milk. Yet this is a dangerous type of fear, for it only goes skin deep. It hides underneath it an immeasurable rage that often threatens to erupt. Beneath it lies naked hatred for a group that deserves absolutely no respect. Unlike in the rest of the French or Spanish former colonies where chances of assimilation made it not impossible for blacks to aspire toward being white, in South Africa whiteness has always been associated with police brutality and intimidation, early morning pass raids, general harassment in and out of townships, and hence


— no black

really aspires to being white.

monopoly on comfort and

The claim by whites


security has always been so exclu-

major obstacle in their progtoward peace, prosperity, and a sane society. Through its

sive that blacks see whites as the ress

association with


these negative aspects, whiteness has thus

been soiled beyond recognition. At best therefore blacks see whiteness as a concept that warrants being despised, hated, destroyed, and replaced by an aspiration with more human content in it. At worst blacks envy white society for the comfort it has usurped and at the center of this envy is the wish nay, the secret determination in the innermost minds of most blacks who think like this, to kick whites off those comfortable garden chairs that one sees as he rides in a bus, out of town, and to claim them for themselves. Day by day, one gets more convinced that Aime Cesaire could not have been right when he said, "No race possesses the monopoly on truth, intelligence, force and there is room for all of us at the rendezvous

of victory." It may, perhaps, surprise


whites in a collective sense



some people when in fact it


should talk of

a particular group,

the government, that carries out this unwarranted ven-

detta against blacks.

any case, even if there was a real fundamental difference thinking amongst whites vis-a-vis blacks, the very fact that those disgruntled whites remain to enjoy the fruits of the System would alone be enough to condemn them at Nuremburg. Listen to Karl Jaspers writing on the concept of metaphysical In



amongst men, because they are men, a which each shares responsibility for every injustice and every wrong committed in the world and especially for crimes that are committed in his presence or of which he cannot be ignorant. If I do not do whatever I can to prevent them, I am an accomplice in There


solidarity through




have not risked

murder of other men,



life in

order to prevent the

have stood silent, I feel guilty any adequate fashion be under-


cannot in That I am stood juridically or politically or morally. still alive after such things have been done weighs on me as a guilt that cannot be expiated. Somewhere in the heart of human relations, an absolute command imposes itself: in case of criminal attack in a sense that





or of living conditions that threaten physical being, accept life for all together or not at all.

Thus if whites in general do not like what is happening to the black people, they have the power in them to stop it here and now. We, on the other hand, have every reason to bundle them together and blame them


of course say that blacks, too, are to blame for allowing the situation to exist. Or to drive the point even further, one may point out that there are black policemen and black special branch agents. To take the last point first, I must state categorically that there is no such thing as a black policeman. Any black man who props the System up actively has

One can

being considered part of the black world: he has sold his soul for thirty pieces of silver and finds that he is in fact not acceptable to the white society he sought to join. These are colorless white lackeys who live in a marginal world of unhappiness. They are extensions of the enemy into our ranks. On the other hand, the rest of the black world is kept in check purely because of powerlessness. Powerlessness breeds a race of beggars who smile at the enemy and swear at him in the sanctity of their toilets; who shout "Baas" willingly during the day and call the white man a dog in their buses as they go home. Once again the concept of fear is at the heart of this two-faced behavior on the part of the lost the right to

conquered blacks.


This concept of fear has

taken a different dimension.


frequently hears people say of someone who has just been ar"there is no smoke without fire"; or if the guy rested or banned was outspoken "he asked for it, I am not surprised." In a sense

— —

is almost deifying the Security Police; they cannot be wrong; they could break the Rivonia plot, what makes them afraid of an individual to the point of banning him unless there is something which we do not know? This kind of logic, found to varying degrees in the Afrikaner, the English, and the black

this if

dangerous for it completely misses the point and on the part of the Security Police. The fact of the matter is that the government and its security forces are also ruled by fear, in spite of their immense power. Like anyone living in mortal fear, they occasionally resort to



reinforces irrational action

irrational actions in the

hope that



of strength rather

than proper intelligence might scare the resistors satisfactorily. This is the basis of security operations in South Africa most


of the time. aries





that there are

some three missionwhose identity is

are dangerous to their interest but

unknown, they would

rather deport about eighty missionaries and hope that the three are among them than use some brains and find out who the three are. And of course the laws from which Security Police derive their power are so vague and sweeping as to allow for all this. Hence one concludes that the South African security system is

force-oriented rather than intelligence-oriented. One may of course add that this type of mentality, in this country, stretches all the way from State security to the style of rugby whites adopt. It has become their way of life. One will therefore not be surprised if it proves very difficult to accept that "there is room for all of us at the rendezvous of that of white fearing victory." The tripartite system of fear

the blacks, blacks fearing whites, and the government fearing blacks and wishing to allay the fear amongst whites makes

rapport amongst the two segments of the community. The fact of living apart adds a different dimension and perhaps a more serious one it makes the aspirations of the two groups diametrically opposed. The white strategy so far has been to systematically break down the resistance of the blacks to the point where the latter would accept crumbs from the white table. This we have shown we reject unequivocally; and now the stage is therefore set for a very interesting turn of events. it

difficult to establish

Arguments and Discussions I had many animated discussions about and other matters. It is hard to imagine, for people who do not live under a repressive regime, that a simple chat about opinions could land both participants in trouble. However, this was certainly the case for both of us, and because of this we always tried to make certain we were safe from hidden microphones before we

Steve Biko and


talked candid politics. Steve liked taking Wendy and me to a small forest glade north of King William's Town, where we could speak in normal tones without fear of hidden microphones. He also liked going out there on his own to get


away from everyone and

to think. But one day the Sefollowed him there and discovered the place; Steve never went back again. It was in this glade that I had a long dispute with him about his critical attitude toward the United States. He, for his part, thought I was too blindly pro-American and that I had an unrealistically idealistic view toward Western democracy. Not that he was pro-East or in any way pro-Communist, but he felt the East was more apt to censure the South African government in the United Na-

curity Police



and to

institute sanctions.

and on another at "the yard," we thrashed the whole thing out. There was much about American ideals that he liked, but he was cynical about Western capitalism and the West's protective attitude toward its investments in South Africa. He explained that young blacks in South Africa were becoming increasingly anti-West because the Western countries merely "slapped the wrist" of the Vorster government when they felt an anti-apartheid gesture was called for, but maintained their diplomatic and economic links that helped to bolster the regime. I based my argument on the democratic values of the American Constitution, with its guarantees of individual liberty and its checks and balances that had produced the glorious chapter of Watergate, in terms of which even the highest officer in the State could be toppled this occasion,

from power for misdemeanors. In reply Steve surprised me by saying that individual liberty was both admirable and desirable, but that it wasn't his highest priority. "When people are starving, unemployed, and exploited, food, work and social security are higher priorities for them than individual liberty," he said. I replied, "That's a real Third World argument. Surely all other benefits flow from individual liberty. Look, Steve, one day you and I will travel the world. We'll go to the East, where your image as a black leader will be my protection, then we'll go to the West, where nobody needs protection!" He laughed appreciatively and said he looked forward to such a journey of discovery,


Thereafter we often spoke about this trip and what it would be Hke, and whom we would visit. We planned, after visiting both East and West, to journey throughout the length and breadth of Africa. He had never been outside the country and always enjoyed my accounts of travel to faraway lands especially the United States. He used to emphasize the importance of the Black Peoples Convention commitment to the principle that the South Africa "Azania" of the future should be dominated by neither East nor West. "We have a lot to learn from both, but we must be slaves to neither," he said. When I railed at Eastern cynicism in backing the liberation movements of Africa he agreed only partially. "Cynicism, yes, but accompanied by effective material assistance, which is more valuable than speeches and wrist slappings," he said. I pointed out the number of African states that had accepted aid from the Easterners only to boot them out afterward. "But that is precisely my point," he said. "You are missing my point, which is that the Russians don't stick fast afterward. Their record in Africa is one of material aid, then disengaging or being ousted. On the other hand Western aid against colonialism has several times led to Western economic imperialism. Look, I'm not starry-eyed about the Russians, and I reject their basic ideology it's just that their brand of intervention has been more beneficial in Africa. Of course it is to suit their own cynical ends but it is of more practical assistance than the oratory of an Andy Young. The Andy Youngs are nice enough guys, but their approach is doing us no damn good. If we are to have a peaceful

solution here the Andy Youngs must stop talking and sanctions, start really getting tough with Vorster

blockades if necessary, the lot. We blacks reject the theory that sanctions will harm us more. It's always whites who say that. If people want to be our friends they must act as friends, with deeds." Steve talked candidly of many other things, but to repeat all of these while the Afrikaner Nationalist government controls South Africa would be to imperil a fair


number of minister

people. There was, however, one cabinet


he thought was convertible


time to

possibly playing a future role in the nation's govern-

He said of the Minister of Sport and Recreation, Dr. Piet Koornhof, that he appeared to have "human qualities not totally stifled by his Nationalist environ-






seems there


quite a nice guy

there trying to get out!" It was hard for me to reconcile such statements as

these from Steve with

some of

the opinions he expressed

about his political stance. In the interview with John Burns he also said at one stage that one-party rule was appropriate for Africa. We had argued for hours on this point one day, I waxing loudly vehement that this theory was "totalitarianistic tripe" and he needling me that my viewpoint was "good old Gladstone liberalism." My main points were, first, that if there was such unanimity among citizens of African states, then there was no need for legislation limiting the system to one-party only, and, second, that a no-party state would make more sense than a one-party state anyway, since the only party recognized duplicated the state's government machine needlessly.

Unlike most human beings, Steve was big enough to concede an argument, and on this point, after more than two hours of debate, he did so. He did more. He said I had raised aspects of the subject that had never occurred to him, that they had a validity that altered his stance on the issue considerably, and then proceeded to develop my argument more lucidly and convincingly than I ever could! I always regarded with pride Steve's at least partial conversion thereafter to the basic principles of the Westminster ideal the permitting of free men to organize any number of associations or platforms to pro-

mote legitimate

policies. In fact,


like to think to this

day that Steve, who taught me so much, was genuinely influenced by me on at least two issues the one mentioned above, and the adoption after much advocacy by me of a less cynical attitude toward the United States in particular and the Western democracies in general.


At about the time of the Burns interview, or rather it, Wendy and I were at Zanempilo and we told Steve of how John Burns, who had lived for some years in China, had described the labor camps there, the summary way in which people were consigned to them for minor and often imaginary "ideological errors," and other repressive aspects of life under the Peking regime. Steve responded provocatively. "I suppose it's hard for an American, coming from a country with such a high standard of living, to imagine how the Chinese would be prepared to sacrifice civil liberties in exchange for social security and enough to eat." And that, as he knew it would, led to another long argument. Looking back on it now, it seems that "argument" is shortly after

not the right word for many of those discussions. Steve wasn't a cheap puller of debating tricks to score petty points. Although some of his remarks were provocative by design, this was invariably to open up a process of thinking aloud and listening intently a process of verbal and mental dissection of an issue. His repartee was always telling but never, never, offensive. In all the time I knew him he never once hurt my feelings. I regret to say the same could not be said by him of me, because I did hurt his feelings on one occasion. Steve had come to lunch and was patting a little pup we had acquired for the children. The pup was pitch black and his name was "Charley." Steve said, "What do you call him?" "Well," I said, "he's very black so we considered a Black Consciousness name like Saso." He tried to hide his annoyance and I remembered in a flash that the African attitude to dogs and their names has none of the jocular tradition known to whites. In fact, the Xhosa word for dog, "inja," is a deeply insulting term of opprobrium much more so than in English. But he let the incident pass with the response, "You should rather call him Vorster." I thought of this incident later, at Steve's funeral, as the crowd chanted:

"Vorster!— Inja!" "Kruger!— Inja!"


"Hattingh!— Inja!"

And when

they burst into song: "Ama-Bhulu a-zi-

("The Boers are dogs!")


When we

used to drive out to the glade north of King and I we would be in two cars because of the ban on Steve being with more than one person at a time. One of us would go in Steve's car on the way there, and the other would come back with him. Sometimes the three of us would talk in the yard of Leopold Street, Steve and I in chairs under the big tree, Wendy in the car parked within easy hearing distance but arguably separate from us, in case the Security Police drove in. It was during one such session in the yard that Steve shocked me by saying that there could in certain circumstances be a case made out for detention without trial. "What?" I said. "Do you mean that if you took over government of this country you might detain people like Kruger and Vorster?" He said, "It could well be necessary as a stabilizing measure during a delicate period of unstable transition. Yes, in such a case I would." I said, "Then I'd be the first to scrap you on their behalf and to demand that they be charged or released!" He smiled at the thought and said, "I know you


Town — Steve, Wendy,

would." At about this time, I had written a speculative piece in my weekly column, aimed for educational purposes at

white readers.

and read



called "Prepare to

Meet ALF,"

as follows:

a letter of introduction for my fellow South Africans, intended to prepare them for a meeting with ALF. As an actual letter of introduction it is somewhat premature, because ALF isn't born yet, but it will prepare the ground for ALF's appearance on the South African scene. ALF, I believe, will be the letters of the name of the political movement which will soon be formed to articulate the aspirations of a large number of blacks. I believe it will seek to unite all the black political groups, including those rivals of




it is


— the past the


black unity will


ANC, and

come from


that the main drive for such young leaders of the present

BPC. They

will want a new name, to get away from the divisions of the past, and they will want to incorporate in it a reference to the new kind of South Africa they want to bring into being.

They will see it as a common black front, so the word "front" will come into it. They will see it as a movement for liberation, so the word "liberation" will come into it. They will want it to mark the new name they have in mind for the country Azania.

Hence, Azania Liberation Front. Or ALF for short. I believe the black unity born out of a desire to avoid the fragmentation that has retarded black politics in Rhodesia will find its expression in such a movement, and that its influence will be formidable.


will be banned soon formal inauguration but the likelihood is that its formal inauguration will come so long after its actual launching that its effectiveness will not be seriously curtailed.


doubt the Azania Liberation Front


On the contrary, since a large measure of effectiveness of any black opposition to white control depends these days on recognition by the frontline states, by the OAU and by the UN, such a ban will help establish the credibility of the ALF. This movement is in any event unlikely to be revolutionary in the sense of being committed to violence. Its basic function is more likely to be to create an unchallengeable mandate for men like Mandela, Sobukwe, and Biko, by that time in probable alliance with the Inkatha movement of Gathsha Buthelezi, to speak for the black nonhomeland masses in negotiation with the white leaders.

This, of course, presupposes there will be such negotiation. But so does a logical look at the probable sequence of events

Southern Africa majority rule in Rhodesia (Zimbabwe) and South West Africa (Namibia); increasing pressure from both West and East, including veto-withdrawal, trade embargo and possibly massive military intervention. Any decision by white Nationalism to take on the whole world will fail in the long term no matter how many bullet factories P. W. Botha officially opens and it is inevitable that the day will come when white leaders will have to negotiate with black leaders. The major difference between such talks and the ones the in


government now hold is that the black leaders concerned will not only have the mandate of the massive black majority but will be recognized as so mandated by the rest of Africa and the rest of the world. And that, I suggest, will be the major role of the Azania and the extent to which its leaders will be Liberation Front

generous in their approach to white fears will depend on how soon the white leaders will be prepared to talk real business with them. As matters now stand, there is no guarantee that ALF will be magnanimous, benevolent, and beneficial for everyone concerned although all the existing evidence indicates this as a reasonable probability. But what is certain is that any increase in hardness of black attitude will be in direct proportion to white delay in negotiating with properly mandated black leaders. This is what has happened elsewhere in Africa, and there is

no reason why


shouldn't happen here.


should therefore hope that when ALF officially, the white government will have the to

acknowledge the significance of the

finally surfaces


fact realistically


and to

negotiate realistically, rather than to react with bans, threats,

war drums, and other evasions doomed

to have

no permanent


Steve chided me for writing this article. "Hey, man, the damn Security Police will take it all seriously and think we are engaged in a deep plot. You know what they're replied that as a journalist I had to write what I honestly believed and to predict openly what I thought




a probable future course of events. "Yes, but you know their mentality they read all sorts of sinister implications into anything like that, no matter how speculative it is. Those guys love conspiracy theories." Little did we realize as we chuckled over this that the same article would be introduced into his own

inquest by the Security Police.

My last visit to Steve, and our last long conversation, took place only two days before he was detained for the last time. I spent the morning with him at Zanempilo. I had recently had talks with the nonracist South African 145

Council on Sport, which was affiliated to the Supreme Council for Sport in Africa but had no actual power to confer the prospect of international acceptability to any South African sports code, no matter how nonapartheid. Nor would the Council achieve this power without BPC backing. I put it to Steve that the BPC should provide this backing so that opponents of racist sport would have a double-edged sword being able on one hand to punish a racist sports association with ostracism and on the other to reward it with international acceptability if it shed all traces of racism. At first he opposed the idea, saying that the BPC position was one of opposition to all recognition of South African sports bodies while political apartheid persisted. But after going into all aspects of the issue he came to agree that there were more advantages than disadvantages in the suggestion. The idea was to hold off the proposed formation of a blacks-only sports council, throw major black support behind SACOS, and give the sports integrationists a last chance for several months (we decided on six months) before the final


He said he would sell the idea to his colleagues, and added, "Give me some time, though. I will have to make a long trip." Whether he was on this trip when he reached the fatal roadblock, or whether he was combining it with another to sort out BPC problems in Cape Town, or whether he was simply going along on one of his tours of contact, no one can say. But what can be said, by anyone who knew Steve, was that he was not going on that trip for the purpose suggested by the Security Police in connection with pamphlets calling for political murder and general bloodshed. That simply wasn't his line. It wasn't his style. The crude language in the pamphlet cited simply wasn't in the Biko manner. He wasn't a pamphleteer, and scorned sloganeering. But against this smear, and many others, he was not to have the opportunity to defend himself. The manner 146

— which he would have handled himself


in the


when confronted by such

accusations can be gauged by the following exchange while he was giving evidence in the



Questioner: Why do you seek confrontation? BiKO: There is nothing wrong with confrontation as such. Questioner: Confrontation leads to violence. Do you approve of violence.' BiKO:

No, confrontation does not

You and





necessarily lead to violence. confrontation, and there is no vio-


Advocate it's


to colleague: This

isn't a


a massacre!

Steve was always so quick to take the route of humor, and his basic inclination was so clearly to respond to what was human, even in speaking of his persecutors, that later claims by the Security Police that he was associated with a pamphlet campaign calling for bodies and blood seemed to me to be particularly obscene. Besides,



Security Police tactics so well that he

would never have been fooled by the corny ploy of "confessions" by associates. He often used to talk of this sort of thing. "You know," he would say, "they come in and say that your pal so-and-so has told them everything. They even show you statements 'voluntarily' supplied by other detainees, but it's so bloody stupid because even if the chap has written it out himself and even if there's a grain of truth in some of the stuff, what do they hope to achieve? Even they beat you up into admitting anything they want to admit, you just wait until you're in court and tell the judge the whole damn thing is nonsense. You were forced to say it, and it's meaningless because it becomes inadmissible evidence." The Port Elizabeth Security Police must have been particularly keen to get Steve to make some such confession while he was in detention for the last time. After if



his death they tried to smear his name with allegations they never confronted him with in public during his lifetime. And the method they employed, the very method he had described to me, formed part of their own evidence during the inquest that followed his death at their




THE TRIAL 1976 Steve Biko played a leading role in one of the most remarkable trials in South African history. A group of nine young blacks was prosecuted in the Supreme Court for alleged subversion by intent. That is to say, in a sense their thoughts were placed on trial. The State sought to establish that their philosophy, the Black Consciousness philosophy as enunciated by SASO and the BPC, was a danger to public safety in that it was likely In

to lead to a mobilization of black opinion against the established white order in a manner calculated to cause "racial confrontation."

a mobilization of black opinion against the established white order was precisely what Black Conscious-


about, the accused had the complex problem of defending themselves without renouncing their basic philosophy. The prosecutor took the line that the SASO/ BPC style of mobilization of black opinion involved the ness



inculcation of violent antiwhite feeling that encouraged interracial hostility with the ultimate aim of revolution. the line that blacks needed no inculcation of resentment against white racism; that such resentment was already widespread among blacks; that even within the country's statutory curbs on anti-apart-

The defense took

heid expression blacks had the right to mobilize opinion to seek peaceful redress of their grievances and that Black Consciousness was a constructive rather than a destruc-

philosophy. Since the accused were


all disciples of the philosophy was the foremost proponent of it, Biko and since Steve he was summoned by the defense team to give evidence on their behalf. This was ironical, in that it is virtually certain that he would have been among the accused had


he not already been banned. But as a witness for the defense he came to dominate the trial, and in the style of Nelson Mandela of a previous generation he turned the courtroom into a platform for the articulation of black grievance. The following excerpts from the abridged court record are given to illustrate, in Steve Biko's own words, on one of the few occasions permitting him to give public utterance, how he saw the role of articulate black leadership in the struggle for liberation. His replies under questioning by defense lawyer David Soggott, state prosecutor K. Attwell, and the notedly pro-government Judge Boshoff, are given in chronological sequence as the trial progressed.

SoGGOTT: Mr. Biko,


essential elements of in



think we should first go through the your personal history. You were born

King William's Town,


that correct?

BiKO: Yes.

SoGGOTT: And you matriculated

at Marianhill,




to Pinetown, in 1965.'

BiKO: That



SoGGOTT: From 1966 you went

to medical school? BiKO: I entered the University of Natal as a preliminary-year student in 1966 and stayed on to June 1972, when I was expelled from the university. I was then doing third-year medicine. SoGGOTT: Can you tell us why you were expelled? BiKO: The reason given by the administration was inadequate

academic performance.

SoGGOTT: And what do you say about that reason? BiKO: It was challengeable, that is all I am prepared to say. SoGGOTT: Were you interested in medicine? BiKO: By the time I was expelled I had already made up my mind to leave. Soggott: And you left in 1972, is that correct? BiKO: That is correct. SoGGOTT: And what then did you do? BiKO: I worked for the Black Community Program. Soggott: BCP? BiKO: The BCP, yes, from the beginning of August 1972. SoGGOTT: Where did you work?


was banned in March 1973. BiKO: In Durban, until SoGGOTT: And then where did you go? then went to King WiHiam's Town. I was asked by BiKO: the Black Community Programs to start a branch of the same I



in that


SoGGOTT: And you then started working for them? BiKO: That is correct. SoGGOTT: Is that from February 1973? BiKO: Effectively from April 1973 to December 9, 1975. SoGGOTT: Why did you cease working for them in December 1975? I was so directed by a variation to my restriction order. SoGGOTT: Now apart from your Community Program work, have you become interested in the study of law? BiKO: Yes I have. I registered in 1973 with the University of


South Africa.

SoGGOTT: Could you describe the circumstances surrounding the formation and rise of SASO? When you got to the University of Natal was NUSAS, the National Union of South African Students, the dominant student body there? BiKO: That is correct. SoGGOTT: Would you tell His Lordship how the black students fitted into the NUSAS framework? BiKO: Where do I start? Do I start from the differences with


I think that might be appropriate. BiKO: Right, well when I got onto the campus I was interested initially in NUSAS and I accepted fully their nonracist approach. I then began to debate in favor of this with people who were of other views, who were critical of the kind of allegiance that whites in general have to nonracialism. SoGGOTT: Can you just elaborate on that a little bit, who were these other people who had that view? BiKO: Well, there were several students on the campus, some of them my friends, like Dr. Mokoape, and others who were not friends of mine but were politically motivated people on

the campus.

SoGGOTT: When you say Dr. Mokoape do you mean accused number four sitting there? BiKO: I do not know his number. Yes, he is that man. SoGGOTT: What was their attitude? BiKO: Their attitude was one of deep distrust of the attachment of whites to the concept of nonracism. They felt this would always be propounded as an idea only, but that in


whites were satisfied with the status quo and were not going to move away from this. I did not agree. I beUeved there were committed whites who wanted the situation changed, who wanted to share with us everything the country could produce. SoGGOTT: This view which criticized NUSAS, did it fix on any specific examples as demonstrating their view of the white students' role? BiKO: Well, I cannot remember now specific examples quoted then, but it was common cause among students that in the effect

history of the students' organizations, certain of the



had done things that black students looked on with


SoGGOTT: Such as.-" BiKO: Sometimes they would mention

a statement by a partic-


president in a situation where he did not suspect that he was being overheard, sometimes they would talk about segregation, for instance during NUSAS conferular

would be private student parties in the residences where blacks were not allowed to come in, and there ences, there

you would

find officials of

NUSAS. These were

the things


blacks begin to feel that the attachment of liberal students to nonracialism was shaky. The Judge: Was that the policy of the university or was there social equality at the university, the official policy? that

BiKO: The official policy of the university was that blacks should not come into the residences, but then the NUSAS officials were free to decide where to throw their parties, and in many instances they were known to hold these parties in the white students' residences where they knew blacks could not come. Soggott: And now I want to ask you this was there ever an occasion where there was a NUSAS conference and any dissatisfaction was expressed as to the accommodation of

black students? BiKO: Yes, it was the 1967 conference at Rhodes University, Grahamstown. We had been given to understand that residences would be completely integrated for the first time at a NUSAS conference, and on our way to the conference in the train we had a discussion as a delegation from the Natal University (Black Section) to the effect that if this condition

was not met we would


the conference, and go home.

our protest, withdraw from

When we

got to Rhodes Uni-

versity the conference organizer could not quite say



we were going different places

to stay, we were all put out at the hall in and we eventually noticed that all the white

went, then some of the Indian students, then came back to us to say he had found a church where we could stay. At that moment I felt we had ample reason to stick by our decision in the train. SoGGOTT: Mr. Biko, who took that decision in the train, can you mention any names.'' BiKO: Well, there was the then president, Rogers Rabavan, there was Ben Nqubane, Johnny Masonwane, Paul David, students


eventually he

and myself. There were also, I think, other students from other campuses in Natal, like Shan Maraj. SoGGOTT: Very well, you were about to say that night something happened? BiKO: Yes, that night we were outwitted by the executive of the organization, in that just as we started the session the executive brought in a resolution condemning the Rhodes University Council for not allowing them to have blacks in the residences. This tended to split the attitudes of some of the black students to the whole question, because they felt that the blame devolved not on the NUSAS executive but more on the University Council. My view was that NUSAS had known for a long time that this was a difficult aim to achieve, and should therefore have made more preparations, and that anyway the time had come when if they could not get an integrated venue they should simply postpone the




this in



a private

delegation and because

motion proposing could get a nonracist venue. I think the motion was introduced at twelve o'clock at night and the vote was finally taken at 5:30 in the morning, and during the intervening debate a lot of attitudes became clear and new ideas came to my mind. SoGGOTT: What do you mean by that now, new attitudes and

was no agreement



that the conference adjourn until




realized that for a long time I had been holding onto whole dogma of nonracism almost like a religion, feeling that it was sacrilegious to question it, and therefore not accommodating the attacks I was getting from other students. But in the course of that debate I began to feel there was a lot lacking in the proponents of the nonracist idea, that much as they were adhering to this impressive idea they were in fact subject to their own experiences back home, they had this problem, you know, of superiority, and they





tended to take us for granted and wanted us to accept things that were second-class. They could not see why we could not consider staying in that church, and I began to feel that our understanding of our own situation in this country was not coincidental with that of these liberal whites. SoGGOTT: Yes, and subsequent to this NUSAS gathering can you tell us what further developments there were? BiKO: Well, firstly one must mention that I began to share the Rhodes experience with a number of black students, first on my campus and then elsewhere, and at that time there began to emerge some kind of creative thought to say, well we cannot blame the white students for what they do, they have got their experiences in their homes, we have to look positively at what we do as black students, and we began to feel there was a need for some kind of consultation among black students which focused on their problems as black students on the campuses, and which allowed NUSAS to continue as it did, but operated specifically for black students. SoGGOTT: And this group of people who were opposed to NUSAS, did it become greater or fewer as time went on? BiKO: It became greater. More and more black students began to hive off from support for NUSAS to accommodate, you know, the new thoughts that were beginning to crystallize. SoGGOTT: There was a University Christian Movement conference in 1968? BiKO: That is correct. SoGGOTT: Was any expression given to new thinking then? BiKO: Yes, we had decided, when I say we I am referring to the students who were beginning to think more in terms of black dialogue among the relevant black universities, were beginning to think that we should sound out this idea a bit more, and a number of us went to several conferences. We went to the NUSAS conference in 1968 in Johannesburg,

but found that few black students were participating at that conference. We then went to UCM, which was at Stutterin July, following the NUSAS conference, and at that conference there were a number of black students from all over the country, from universities and colleges, and in fact they were in the majority at that conference. We felt that the platform had somewhat widened, and that we could talk more authentically to a group which was reasonably representative in the sense of random sampling of students from several universities. So we shared this idea with the students, we allowed for situations where black students met alone to



discuss this particular idea, and a decision was taken at that conference to press for a conference to look specifically at this question.

SoGGOTT: This decision was taken by whom? BiKO: As I said, we created a situation for black students


meet alone.



did you do that, or


did that



BiKO: Well, we were faced with a legal problem at Stutterheim. It is an urban area, and there exists what they call the 72-hour clause in the Group Areas Act, a provision which allows a black man to be in an urban area for only 72 hours without permit. So this probleny confronted the conference and it was thrown at the students by the leadership of UCM. There was a very intense debate on this point, with some students saying that we should as a means of protest not observe this rule, and others saying we should observe it by just walking symbolically across the border of the town and coming back for a fresh period of 72 hours. Now I was among those students who felt this would be a bit hypocritical. I thought we should take the stance that this law was objectionable and that we black students should allow ourselves to be arrested, and that the white students who were there should either be arrested with us or protest against our arrest. There was a debate about this strategy and eventually we froze the situation where blacks had to decide upon it on their own because they were the ones who were affected. The conference eventually accepted this and the blacks met on their own to look at this. And when we

met on our own we began

to talk about

problems affecting

us uniquely as black students, which we felt were not given full consideration in organizations of a wider nature. Eventually a formal decision was taken to work towards a conference in December to deal with this specific issue of a black

student organization as such.

SoGGOTT: Would you say tional germ of SASO?

that that





BiKO: Yes.

SoGGOTT: And when was the

first conference of that organization as such? BiKO: It was called in early July 1970 sorry, 1969 at the University of the North, commonly called Turfloop.

SoGGOTT: figure at


the question of Black Consciousness, did that

all at

your 1968 conference?


Not in the final form as defined, but I think traces of it were beginning to creep into the thinking of the student



SoGGOTT: Would you now

deal with the conference at Tur-

floop in July 1969? BiKO: Yes. This was

mainly a structural conference. We looked at the final draft which had come from the previous meeting, the December meeting, and adopted it as the con-



then considered basic policy quesour relationship to existing student organizations would be. There was much debate about this. Some people were for a complete break while others were for retention of some links. As a result we decided that we would not affiliate with NUSAS but that we would recognize NUSAS as the national student organization. I must explain that the dichotomy here arose out of the differences in attitudes of the various students because of their university situations. Some of the black campuses were actually debarred from participation in NUSAS by their various authorities. This tended to make NUSAS some kind of romantic attraction to them, and they felt that it would be a complete letdown to join the bandwagon with their administrations in criticizing NUSAS, so they preferred to leave it loose like that. stitution of



pressing one being what

SoGGOTT: Now, were

elections held?

new executive was put up. SoGGOTT: Were you elected to any position? BiKO: Yes, I was elected as first president of the organization. SoGGOTT: Who else was on the executive at that stage? BiKO: Well, I had Pat Matshaka as vice-president, I had Wuila Mashalaba as secretary, and a man called Denamile as treasurer. Those I remember, I cannot remember the others. SoGGOTT: Were any of the accused involved at that stage? BiKO: No, none of them were involved then. SoGGOTT: Of the nine accused before court, which of them BiKO: Yes, elections were held, and a

did you know before their arrest? BiKO: Before their arrest I knew Mr. Cooper, Mr. Myeza, Mr. Lekota, Dr. Mokoape, and Mr. Moodley. SoGGOTT: Did you as president go around addressing the

campuses? BiKO: Yes,



SoGGOTT: And what

sort of response did you find from black students to the idea of SASO as conceived at that stage? BiKO: There was encouragement wherever I went.



at this stage it might not was there among His Lordship, be appropriate for you to the black students themselves still opposition against the



wonder whether tell

formation of


would say perhaps the best experience had come from my own campus, where had a day-to-day interest in the students. There was ambiguity in the attitude of some students who were essentially pro-NUSAS, who felt that what was happening now was against the whole spirit of nonracism that NUSAS advocated. On the other hand there were other students who felt that SASO was not going far enough, and that the involvement of Africans with Indians and Coloreds was going to lead essentially to the same amorphousness that the nonracist organizations found

BiKO: Yes,





SoGGOTT: They wanted a purely African organization? BiKO: Yes, some students wanted a purely African organization.

off with NUSAS? think the formal decision was taken in 1970, but even in between the two conferences there was a drastic shift of attitude. On the one hand NUSAS felt threatened by the emergence of SASO, and thought they should try to block

SoGGOTT: When did you break BiKO:


growth on the various campuses, and we on our part became more critical of NUSAS. It became quite clear that we were competing for attention on campuses, and therefore in order to survive we had to say what was latently at the back of our minds about NUSAS, to make the students see its



they should

fall in

with us.

SoGGOTT: And was this accepted? BiKO: This was accepted and then in 1970 a decision was taken to withdraw our recognition of NUSAS. SoGGOTT: Was the question of the term "nonwhite" raised at all, do you know? BiKO: Students took a decision that they would no longer use the term "nonwhite," nor allow it to be used as a description of them, because they saw it as a negation of their being.

They were being

stated as non-something,

which im-

was something and they were not that particular standard. They felt that a positive view of life commensurate with the build-up of one's dignity

plied that the standard

and confidence should be contained in positive descripand they replaced the term "nonwhite" with the term




SoGGOTT: Now, Mr. Biko, in 1970 in Port Elizabeth you people had an executive meeting of SASO? BiKO: Correct.

SoGGOTT: Would you

tell His Lordship what significant deany were taken there? BiKO: There were a number of decisions taken. I remember two specifically. We looked at our program for the forthcoming year, 1971, and recognized in the program certain days that we thought we should incorporate as days to be remembered by the various campuses for their significance.



was what we called the "suffer" was on May 10, and secondly there had already been on various campuses a commemoration of In the first instance there





Sharpeville. At that meeting as a formal

day within the


decided to incorporate this



SoGGOTT: Any other BiKO:


decisions? decided also to organize

what we




SoGGOTT: Was anybody sent to what is known as an international commonwealth students' conference in Ghana? BiKO: Yes, we had received an invitation from the Commonwealth Students Association, which was having its meeting in Ghana. The invitation we received was a joint one with



we were

not prepared but if they wished to they could invite us on our own. We eventually got an invitation saying we could come, and we appointed Lindelwe Mabandla to represent us. SoGGOTT: Was any other decision taken in relation to black organizations? BiKO: Yes, we felt at that stage that we were exponents of a particular philosophy that was important not only for students but for the entire black community, and we felt that we needed to share this with existing black organizations within the country. SoGGOTT: What philosophy was this? BiKO: We had already begun to realize that our attitude, which constitutes Black Consciousness, was a unique approach in the country, and that we wanted to share it with other organizations. The focal point was that of coordination of efforts. We felt there were a number of organizations which were doing important work among blacks in the country, and that they could achieve better results if they shared their to


go on a

sent a telegram saying

joint delegation with



and delineated




of endeavor so that they did not

in their activities.

SoGGOTT: And what decision was taken BiKO: We decided that we would set up

in relation to this?

a series of meetings with these organizations individually. We would send a delegation in the course of the ensuing year to share our view of, you know, coordinated efforts to uplift the position of the black man in the country. SoGGOTT: Now, Mr. Biko, historically viewed, can one say that this set the ball rolling in the direction of BPC, the Black Peoples Convention.^ BiKO: Yes. SoGGOTT: May I bring you back to the question of the holding of the Sharpeville day.-" What was the thinking behind that.^

BiKO: There were two main reasons. Firstly, we had people who had been killed in pursuit of the struggle of the black man within this country, and it seemed only proper for us as black students to remember these occasions in honor of these people who died for our cause. The second reason was that we were in a particularly weak position as black people in the country, faced with an all-powerful institutionalized governmental machinery, and that if we showed our abhorrence of this through constant remembrance services whites

persuaded to restrain their police force, who were blame for such deaths. Those are the two reasons, the first one factual and the second psychological. SoGGOTT: Before the establishment of SASO had you gone to











SoGGOTT: Would

that have been simply as a student or in any

capacity? BiKO: No, no, it was as a student. official

SoGGOTT: As any

a result of

what was

racial hostility against the

said there did


find that

white race was encouraged

or inflamed? BiKO: I would say no, I would say on the contrary that these services tended to give a certain amount of serenity, you know, they gave a certain amount of content and identification with those people. SoGGOTT: And looking into the future, did you attend subsequently SASO commemorations of heroes' day? BiKO: Yes I did.


SoGGOTT: And at those services or commemoration services, was racial hostility encouraged or inflamed? BiKO: Definitely not. The prevailing theme was a sense of serenity in being united over a particular aspect of our history,


had sermons by varhave no doubt that the majority of people there were moved by the way the whole thing was handled. In a way they tended to relate it to a biblical sacrifice, you know, in the sense that these people died for us, and that we should therefore rededicate ourselves to our struggle, so to speak. SoGGOTT: Yes. Now, Mr. Biko, compassion day, would you and there were

religious overtones.

ious distinguished ministers and


briefly tell us what that was about.-" BiKO: Compassion day was meant for the remembrance of specific situations of affliction that the black man was subjected to from time to time, things like starvation in places like Dimbaza, things like the floods in Port Elizabeth.

SoGGOTT: Now you said starvation that what you said?

in places like



BiKO: Yes.

SoGGOTT: Where is Dimbaza? BiKO: Dimbaza is a resettlement area outside King William's Town where I stay. SoGGOTT: And when you say starvation there can you tell us what you mean by that? BiKO: Well, one had there the plight of families moved from the Northern Cape, North Western Cape and Western Cape, and in most instances the man was not in a state to work, the woman of the family did not have work when she arrived there, they were given government rations which in most instances lasted for sometimes two or three weeks although they were supposedly monthly rations. The church had to move in. I went there once with the minister of the Anglican church, and visited three or four houses. I could not take it any more. In all the houses there was no furniture except perhaps a chair or some old bedstead, a stove and some pots, and there was clear evidence of suffering on the part of kids there. That is what I mean by starvation. SoGGOTT: Now, you have mentioned Dimbaza, what else? BiKq: The flood situation in and around Port Elizabeth. SoGGOTT: What was the purpose of holding compassion day, apart from the mere fact of recalling these disasters? BiKO: The main idea of compassion day was to get students to develop a social conscience, to see themselves as part of



community, and

lems of the nature

to direct their energies to solving prob-

we were

thinking about on compassion

day. to get some details relating to you, in 1971 did you and Barney Pityana attend a conference known as

SoGGOTT: Merely

the Institute of Interracial Studies under Professor



BiKO: That




correct, yes.

SoGGOTT: And did you address BiKO:


Cape Town? that conference?


SoGGOTT: What did you address the conference on? BiKO: I spoke on white racism and Black Consciousness, and Barney Pityana spoke on Black Consciousness broadly. SoGGOTT: Subsequently a book was published called Student Perspectives on South Africa, is that right? BiKO: That is correct, yes. SoGGOTT: Did your address there figure in that book? BiKO:


did, yes.











for the lib-

to the

a black student organization

first from psychological oppression by themselves through inferiority complex and secondly from the physical oppression accruing out of living in a white racist society." Now, the concept of Black Consciousness, does that link up in any way with this resolution? BiKO: Yes it does. SoGGOTT: Would you explain that link-up? BiKO: Basically Black Consciousness directs itself to the black man and to his situation, and the black man is subjected to two forces in this country. He is first of all oppressed by an external world through institutionalized machinery and through laws that restrict him from doing certain things, through heavy work conditions, through poor pay, through difficult living conditions, through poor education, these are all external to him. Secondly, and this we regard as the most important, the black man in himself has developed a certain state of alienation, he rejects himself precisely because he attaches the meaning white to all that is good, in other words he equates good with white. This arises out of his living and it arises out of his development from childhood. When you go to school, for instance, your school is not the same as the white school, and the conclusion you reach is that the education you get there cannot be the same as what the white kids get at school. The black kids normally have shabby

eration of blacks


uniforms, if any, or no uniform at school, while the white kids always have uniforms. You find for instance even the organization of sport, these are things you notice as a kid, at white schools to be absolutely so thorough and indicative of good training, good upbringing, you could get in a school fifteen rugby teams, we could get from our school three rugby teams. Each of those fifteen white teams has got togs for each kid who plays, while we have to share the togs among our three teams. Now this is part of the roots of selfnegation which our kids get even as they grow up. The


are different, the streets are different, the lighting


you tend to begin to feel that there is something incomplete in your humanity, and that completeness goes with whiteness. This is carried through to adulthood when the black man has got to live and work. SoGGOTT: How do you see it carried through to adulthood, can you give us examples there? BiKO: I remember specifically one example that touched me, talking to an Indian worker in Durban who was driving a van for a dry cleaner firm. He was describing to me his average day, how he lived, and the way he put it to me was: "I no more work in order to live, I live in order to work." And when he went on to elaborate I could see the truth of the statement. He described how he had to wake up at four o'clock, in order to walk a long distance to be in time for a bus to town. He worked there for the whole day, so many calls were thrown his way by his boss, and at the end of the day he had to travel the same route, arrive at home at 8:30 or nine o'clock, too tired to do anything but to sleep in order different, so

to be in time for work again early the next day. SoGGOTT: To what extent would you say that this example is typical or atypical of a black worker living in an urban area? BiKO: With I think some variance in terms of the times and so on and the work situation, this is a pretty typical exam-

because townships are placed a long distance working areas where black people work, and the transport conditions are appalling. Trains are overcrowded, taxis are overcrowded, the whole traveling situation is dangerous, and by the time a guy gets to work he has really been through the mill. He gets to work, there is no peace either at work, his boss sits on him to eke out of him the last effort in order to boost production. This is the common experience of the black man. When he gets back from work through the same process of traveling conditions,

ple, precisely

away from



— he can only take out his anger on his family, which is the last defense that he has. SoGGOTT: Why is there this sense of inferiority, as perceived by you people? BiKO: I have spoken a bit on education, but I think I must elaborate on that. As a black student you are exposed to competition with white students in fields in which you are completely inadequate. We come from a background which is essentially peasant and worker. We do not have any form of daily contact with a highly technological society. We are foreigners in that field. When you have to write an essay as a black child the topics prescribed tally well with the white experience, but you as a black student writing the same essay have to grapple with something which is foreign to you not only foreign but superior in a sense, because of the ability of the white culture to solve so many problems in the sphere of medicine and other spheres. You then tend to look at it as a superior culture to yours. You tend to despise the worker culture, and this inculcates in the black man a sense of self-hatred which is an important determining factor in his dealings with himself and his like. And of course to accommodate the existing problems, the black man develops a two-faced attitude. I can quote a typical example. I had a man working on one of our projects in the Eastern Cape on electricity. He was installing electricity, a white man with a black assistant. He had to be above the ceiling and the black man was under the ceiling and they were working together pushing up wires and pushing through the rods in which the wires are and so on, and all the time there was insult, insult, insult from the white man. "Push this, you fool." That sort of talk. And of course this touched me. I knew the white man very well, he spoke well to me, so at tea time we invited them to tea and I asked him: "Why do you speak like this to this man?" And he said to me in front of the guy: "This is the only language he understands, he is a lazy bugger." And the black man smiled. I asked him if it was true and he said: "I am used to him." This sickened me. I thought for a moment that 1 did not understand black society. After some two hours I came back to this black guy and said to him: "Did you really mean it?" The man changed. He became very bitter. He was telling me how he wanted to leave his job but what could he do? He did not have any skills, he had no assurances of another job, his job was to him some form of security, he had no


reserves. If he did not work today he could not live tomorrow, he had to work, he had to take it. And as he had to take it he dared not show any form of what is called insolence to his boss. Now this I think epitomizes the two-faced attitude of many black men to this whole question of exis-

tence in this country.

SoGGOTT: The use of


word "black"

in literature

part of Western culture, has that figured at BiKO: Sorry?




SoGGOTT: The use of the word "black," what does black nify and how is it used in language?


The Judge:

Is it a comprehensive term? understand you correctly, the reference I think of common literature of the term "black" is normally in association with negative aspects. You speak of the black market, you speak of the black sheep of the family, you speak of you know, anything which is supposed to be bad is also considered to be black. The Judge: Now the word "black" there, surely it has nothing to do with the black man. Isn't it just idiom over the years because darkness usually, the night was a mystery for the primitive man, I mean I include the whites when I talk about primitive man, and when he talks about dark forces, he refers to magic, black magic, isn't that the reason for this? BiKO: This is certainly the reason, but I think there has been created through history and through common reference the attitude whereby exactly that kind of association is perpetuated even for the black man. The black man sees this as being said of black magic, of the black market, precisely because, like him, it is an inferior thing; it is an unwanted thing; it is a thing rejected by society. And of course, typically, and again in the fact of this logic, whiteness goes with angels, goes with, you know, God, beauty, you know. I think this tends to help in creating this kind of feeling of self-censure within the black man. Soggott: When you have phrases such as "black is beautiful," now would that sort of phrase fit in with the Black Consciousness approach?




BiKO: Yes.

SoGGOTT: What is BiKO: That slogan tempt to get black man's

the idea of such a slogan? serves a very important aspect of our at-

humanity. It challenges the very roots of the about himself. When you say "black is beautiful," what in fact you are saying to him is: "Man, you at



as you are. Begin to look upon yourself as a human Now, in African life especially, it also relates to the way women prepare themselves for viewing by society. The




they dress, the way they make up and so on, tends to be a negation of their true state and, in a sense, a running away from their color. They use skin-lightening creams; they


use straightening devices for their hair, and so on. They sort of believe, I think, that their natural state, which is a black state, is not synonymous with beauty, and beauty can only be approximated by them if the skin is made as light as possible and the lips are




and the term beautiful" challenges exactly that belief which


nails are

as red as possible,

as pink as possible.


in a sense the

makes someone negate himself. The Judge: Mr. Biko, why do you people pick on "black".''


mean "black"





an innocent reference which

has been arrived at over the years, the same as "white." is regarded as white, and snow is regarded as the purest form of water and so it symbolizes purity. So "white" there has got nothing to do with the white man? BiKO: Right. The Judge: But now, why do you refer to you people as blacks? Why not brown people? I mean you people are more brown than black. BiKO: In the same way as I think white people are more pink than white. (Laughter.) The Judge: Quite. But why do you not use the word "brown" then? BiKO: Because, historically, we have been defined as "black" people, and when we reject the term "nonwhite" and take upon ourselves the right to call ourselves what we think we are, we have got available, in front of us, a whole number of alternatives, starting from Natives to Africans to Kaffirs to Bantu to Nonwhites, and so on, and we choose this one precisely because we feel it is the most accommo-



The Judge:

Yes, but then you put your foot into it. You use "black," which really connotates dark forces over the centuries.

BiKO: This is correct. Precisely because it has been used in that context, our aim is to choose it for reference to us and to elevate it to a position where we can look upon ourselves positively; because even if we choose to be called "brown,"


— there will


be reference to "blacks" in an inferior sense

and in speeches by white racists in our society. The Judge: But would you still refer to black magic if you in literature

refer to witchcraft?

Oh yes, we do refer to black magic. The Judge: Now, do you use it in a good BiKO:


sense or a bad


BiKO: We do not reject it. of our cultural heritage.

We regard as part of the mystery We feel has not been sufficiently it


looked into scientifically. But I am not asking you about witchcraft. I am referring to the term. Would you refer to it as black magic? BiKO: Yes. We do refer to it as black magic. The Judge: But now, why do you use "black" there? In what

The Judge:

sense do you use "black"? BiKO: Well, when we talk of black magic in this country unlike in London, for instance, where people talk of black magic meaning a kind of witchcraft, there being no connotation that it comes from black society when you talk of witchcraft or superstition in this country, automatically it is associated with "black" in the minds of most people. Whites are not superstitious; whites do not have witches and witch doctors. We are the people who have this. Soggott: I am not sure he is right there. (Laughter.) The Judge: Yes, we have a lot of witchcraft. BiKO: Well, it is certainly not our type of witchcraft, I must


The Judge: Well, how many whites go to witch doctors? BiKO: You mean to our witch doctors? Oh well, this is fine. They go, but is

the witch doctors are ours and the witchcraft


The Judge: But you take it amiss. mean the fact that the white man blames the witchcraft on the black man. Or don't I

you take it amiss? Biko: Well, in certain instances, yes. I think there tends to be a certain derogatory connotation in reference to blacks as superstitious beings.

The Judge:

But does that not cause you people a


of grief

witchcraft? I mean, when I go on circuit and I do murder cases near Sekukuneland, or even near Tzaneen, we always

have witchcraft cases and they do the most


a child dies they think that


terrible things.

somebody must have


witched the child and they cannot justify that?

just kill a

few people. Well, you

BiKO: No, we do not. We do not accept superstition. We do not accept witchcraft. But all we are saying is that there are certain things within this whole sphere of black magic which

can be usefully investigated. I mean, I would reject it as much as you do, because I do not believe in it myself, but I do not have disdain for the people who believe in it like most of society seems to have. I understand it from the cultural roots. This is through my education; my exposure to so much more literature and other, I would say, cultures in the world. I have decided that there is no place for this in my belief, but the person who believes in it, I can still talk to him with understanding.


The Judge:

do not

of the fact



as a barbarian.

suppose witchcraft is deprecated by reason that people do irresponsible things and harm peoBut



BiKO: This



— yes.

your concern so much the restructure of the word "black" in the world of linguistics so as to alter the response of black people to their own blackness?



man at the black man. think you were talking about your understanding of the black man's own sense of inferiority and selfhatred and all that?


It is

certainly directed at



BiKO: Yes.

world of language, how does the black man does he feel? BiKO: Yes, I think this is another area where experiences of, well let me say, difficulties, are experienced. We have a society here in South Africa which recognizes in the main, two

SoGGOTT: figure?

In the


languages, English and Afrikaans, as official languages. These are languages that you have to use at school, at university, or in pursuit of any discipline when you are studying as a black man. Unfortunately the books you read are in English. English is a second language to you. You have probably been taught in a vernacular, especially during these days of Bantu Education up to Standard Six. You grapple

with the language to matriculation, and before you conquer it, you must apply it now to learn disciplines at university. As a result, you never quite catch everything that is in a book. I mean I am talking about the average man now. I am not talking about exceptional cases. You understand the


paragraph but you are not quite adept at reproducing an argument that was in a particular book, precisely because of your failure to understand certain words in the book. This makes you less articulate as a black man generally, and this makes you more inward-looking. You feel things rather than say them, and this applies to Afrikaans as well. Much more to English than to Afrikaans. Afrikaans is essentially a language that has developed here, and I think, in many instances, it is idiom. It relates much better to African languages, but English is completely foreign, and therefore people find it difficult to move beyond a certain point in their comprehension of the language. SoGGOTT: And how does this relate to the black man or in particular to the black students as inferiority? BiKO: An example of this, for instance, was again during the old days of NUSAS where white students would be discussing something that you, as a black man, had experienced in your day-to-day life, but your powers of articulation were not as good as theirs. Also you have among the white stu-

dents a number of students doing M.A., doing Honors, highly articulate, very intelligent. You may be intelligent but not as articulate. You are forced into a subservient role of having to say "yes" to what they are saying, even when talking about what you have experienced, and which they have not experienced, because you cannot express it so well. This

many black students a sense of inadequacy. You tend to think that it is not just a matter of language. You tend to tie it up also with intelligence, in a sense. You tend to feel that that guy is better equipped than in a sense inculcates also in

you mentally.

The Judge:

But why do you say that.-* Isn't English the official language of SASO? BiKO: Yes it is. The Judge: Well now, but your complaint is against the language, but it is just the very language that you are using? BiKO: No, no, I am not complaining against the language. I am merely explaining how language can help in the development of an inferiority complex. I am not complaining against the language itself. The point at issue is that we have something like ten languages. We cannot speak all ten languages at one meeting. We have got to choose a common language. But unfortunately in the learning process this is really what happens you do not grasp enough and therefore you cannot be articulate enough, and when you are side


by side with people who are more articulate than you, you tend to think that it is because they are more intelligent than you; that they can say these things better than you. The Judge: But your language is very idiomatic. Is it not easier for you people to speak Afrikaans than English because Afrikaans is like your language, very idiomatic' BiKO: This is true, actually, but unfortunately Afrikaans has got certain connotations historically that provoke a rejection from the black man, and these are political connotations. SoGGOTT: But your point, as I understand it, is that the black


feels a bit

of a foreigner in the linguistic field?

BiKO: Right.

SoGGOTT: Mr. Biko,

still talking about the question of infeThis article "I Write What I Like" by Frank Talk, Annexure Eight to the Indictment "Fear An Important Determinant in South African Politics." Who wrote that.-* BiKO: I wrote that.


The Judge: You

say you wrote it? wrote it. The Judge: Is it Annexure Eight? Is this by Frank Talk? BiKO: That is right. The Judge: Isn't accused number nine Frank Talk? BiKO: No, no. He was never Frank Talk. I was Frank Talk.




SoGGOTT: M'lord, the indictment alleged that he compiled it, but in fact it was never ever suggested that number nine wrote




acle for




you anyone to In


say: live

"Township up


alone makes

to adulthood."


a mir-

What do you mean

by that? BiKO: This refers to the degree of violence in the townships, which tends to introduce a measure of uncertainty about what tomorrow will bring. If I am in a different type of life

and I spend a night at your place, somehow I feel unexposed what I would call the bad elements of society. But when you are in a township, it is dangerous to cross often from one street to the next, and yet, as you grow up, it is essential that kids must be sent on errands in and around the township. They meet up with these problems; rape and murder are common aspects of our life in the townships. SoGGOTT: And at night time what is the position? BiKO: It is especially bad at night time. I mean in the few days I have spent up here in Mabopane I have seen two cases of to


grievous assault with no relationship between the persons assaulted and the persons assaulting. You see an old man being assaulted by a number of young men for apparently no reason whatsoever except that it is the end of the month and possibly he might have some money on him. This does

not surprise me. It is a common experience. But I have never learned to accept it all the same, because it is a bitter reminder of the kind of violence there is in our society. Now when I use that term there, that it is a miracle to live to an adult age, the precise meaning of it is exactly that that one



these possible areas of pitfalls where one might

die without any explanation. It is not because you are well kept. It is not because you are well protected. It is just a



The Judge: tude here

happens. It

would be

interesting to

know what your


control? Isn't the difficulty that you have a lot of people seeping into such is.

Isn't that a justification for influx

an area and you find your bad elements among those people because it is an uncontrolled element that comes in.' To give you an illustration, years ago I was counsel for the black people here when they wanted to move Newclare black township, and at that time I think that 37,000 people were there who were not entitled to be there, that just came into the township, and they were there illegally. Now isn't that type of thing the cause of this type of crime that you get in a township? BiKO: Yes, M'lord, if one looks at it superficially, but there is a much more fundamental reason. It is absence of abundant life for the people who live there. With abundant life you get discipline, people get the things that they want. And because, of course, you do not get a society here which offers this to the people, the State introduces measures like influx control.

The Judge: Another to



point. You can continue but I just want observation now. Influx control ensures that

the people who are there in the township have employment? BiKO: Right. The Judge: But now these people who are there illegally, they are people without employment, and they probably have to steal to live. I mean otherwise they do not know how to exist? I do not want to canvass the point of influx control too much. The Judge: No, no, I am just asking you as a matter of in-



because influx control is given as one of the reasons man is oppressed. BiKO: Yes, because the real point about influx control is that if it is necessary it must be applied equally to everybody. It is conceivable that urban influx control may be necessary in society, but where it is applied it should be applied without reference to color. It should be applied to everybody. It must not be that a white guy is free to move to Cape Town tomorrow, to Durban tomorrow, and some other place without being indexed, while I have got to go through a whole rigmarole of red tape in order to move from one area to another just because I am black. The Judge: But with the white people you do not have that situation in the sense that usually white people have full employment; is that not so.-* You cannot say that, unfortunately, for the black man, so the position is that when black people come into an area where there are already conditions of overcrowding, then you find that crime comes with BiKO: Equally, M'lord, there are large numbers of black people who do have full employment where they are going. When I had to be employed in Durban, I had to go through the whole system of influx control. Now in the first instance I had a job; I had no competitor; I was wanted; I was going to be assisted in getting a house, but somehow or other it was made difficult for me to move, and in the second instance and this is part of the complaint about influx control it is a very degrading system. The Judge: Well, usually it is the manner of application that causes difficulty. BiKO: Quite right. You are made, in some instances, to stand naked in front of some doctors supposed to be running pus off you, because you may be bringing syphilis to the town. It is inhuman, the way it is done. Three people are lined up in front of him, all naked, and he has just got to look at all of you. Now I must feel that I am being treated as an animal, and as you enter the room where this is done in Durban there is a big notice saying: "Beware Natives in a state of undress." They are trying to put you in your place. I mean, if it is applied equally, then fine. SoGGOTT: Whatever the causes, what you are saying is that there is an insecurity in one's physical life in the townships. Does this have an eff^ect on the black man in relation to his sense of confidence or inferiority or whatever it is? BiKO: Yes. It contributes to a feeling of insecurity which is terest


the black



You are not a complete You cannot walk out when you like, you

part of a feeling of incompleteness.

human know,


that sort of feeling.



an imprisoning concept



SoGGOTT: Now, Mr. Biko, were you ever involved

in actually

monitoring ordinary people's conversations.'' BiKO: You mean for purposes of research? Yes. SoGGOTT: Would you tell His Lordship briefly what that was.-* BiKO: M'lord, this was a research carried out in 1972. The purpose was literacy. Now this particular method we were using placed a lot of emphasis on syllabic teaching of people. You did not just teach people the alphabet in isolation, you had to teach them syllables, and you had to start with words that had a particular meaning to them, what we called generative terms. Now the preamble to it was some kind of research in a specific area in which you were going to work, which carried you to several segments of the community, to particular places where the community congregated and talked freely. Your role there was particularly passive. You were there just to listen to the things that they were talking about, and also to the words that were being used. We also used pictures to depict the themes that they were talking about. Now I was involved in this with Jerry Modisane and Barney Pityana. SoGGOTT: Who were you doing this research for.^ BiKO: We were doing it for ourselves. I had been asked to participate in a literacy program that was drawn up by


In what circumstances? BiKO: Well, we chose available circumstances. In this particular instance we listened to women in queues waiting to see a doctor or nurse at a clinic. Some of them had babies in their arms or on their backs. We listened to people in shebeens. I went around buying beer in a lot of shebeens, and we listened to people in buses as well, and trains. SoGGOTT: What was it that people were saying, if anything at all, about their condition of life? And the white man, did the white man or the white government come up at all? BiKO: The most noticeable thing in such situations was the constant recurrence of what I would call "protest talk" about the oppression that the black man is exposed to. Sometimes it was general, sometimes it was specific, but always it contained what I would call a round condemnation of white society. Often in very, very tough language, some of which



in this court.

not suitable for repetition

instance, a bus in





I remember, and in most

for in-

was dictated by the position of the bus, on town. As you are coming out of Umlazi, you

stances the topic

the way to there are certain pass a hostel for adult male blacks. restrictions in hostels, like they may not bring in women and


so on, but each time we passed there in the morning, of course there was a stream of women coming out of the hostel and people started talking about this, saying that those bachelors had lots of women, and from there onwards the theme built up almost automatically as to why they were disallowed. "Where does the white man think these guys are going to get their sex from?" That sort of thing, and from there it blows up. And then again, the bus goes through the industrial area called Jacobs; you pass through the southern part of Jacobs, and there you have a constant stream of people getting in and out of factories, and the talk centers around problems of labor and so on. I cannot remember specifically what was said, but they started from there again and always, central to this theme, was the condemnation of white society. You know when people speak in the townships, they do not talk about the government; they do not talk about the provincial council, or city councils; they talk about whites, and of course the connotation there is with but to them, it is just reference to obvious structures whites. And, as I say, the language is often hard, you know; sometimes to the point of swear words which would not be

repeatable in this court.

SoGGOTT: And you, in

yourself, have lived in Ginsberg Location

King William's Town.

BiKO: Yes,


SoGGOTT: And BiKO: Yes, it very poor.


that right.^

have. is


poor rural location? township of about a thousand houses,

that a rather

a small

SoGGOTT: So you are familiar with life there? BiKO: That is correct. SoGGOTT: Now the echoing of this sort of sentiment, did that take place while you lived there? BiKO: Oh yes. It was very common. SoGGOTT: And is there reference to oppression at all in any shape or form by these people in their ordinary thinking? BiKO: Yes, often.

SoGGOTT: Now, Mr. Biko, when you



out to conscientize




that then to bring to

them the

ideas of Black

Consciousness? BiKO: That is correct.

SoGGOTT: Can you tell us, when you do this, do you relate what you say to their condition and the various aspects which you have told His Lordship about, the question of starvation and labor and so on? BiKO: This is correct. We do make reference to the conditions of the black man and the conditions in which the black man lives. We try to get blacks to grapple realistically with their problems, to attempt to find solutions to their problems, to develop what one might call an awareness of their situation, to be able to analyze it and to provide answers for themselves. The purpose is really to provide some kind of hope. I think the central theme about black society is that it has got elements of a defeated society. People often seem to have given up the struggle, like the man who was telling me that he now lives to work. He has given himself to the idea. Now this sense of defeat is basically what we are fighting against. People must not just give in to the hardship of life. People must develop a hope. People must develop some form of security to be together to look at their problems, and people must, in this way, build up their humanity. This is the point about Black Consciousness. SoGGOTT: The question I want to put to you is this: Haven't these people got used to their existential conditions, their grievances, insecurity, the absence of food, and so on? BiKO: That is understating the position. I think it is possible to adapt to a given hard situation precisely because you have got to live with it, and you have got to live with it every day. But adapting does not mean that you forget. You go to the mill every day. It is always unacceptable to you. It has always been unacceptable to you, and it remains so for life. But you adapt in the sense that you cannot continue to live in a state of conflict with yourself. You sort of accept, like the man who was working with the electrician was saying to me, you know: "Oh, he talks in this way." This is his explanation of it. This is his sort of glib adaptation to it, but deep inside him, he feels it. He cannot keep on answering back every day: "Don't call me 'boy.' Don't shout at me. Don't swear at me," because there is the job he has to keep. He has adapted but he does not forget it, and he does not accept it, which I think is important. SoGGOTT: When in a document of BPC or SASO you refer to


the whites or the white government as "oppressors," does this not alter black people's feelings or their attitudes in relation to the white government or the whites? BiKO: No, it only serves to establish a common basis for discussion because what is contained in that expression is usually what the black man himself normally says about the whole problem in even stronger terms. But when we talk about the problems that the black man faces, what you are merely doing is to establish a point of departure for what you are talking about, and the goal for BPC or SASO usually is

membership especially for BPC. would you tell His Lordship the SASO desire

that of a build-up of



in relation to foreign investment? BiKO: The desire is a rejection of foreign investment which is nothing but an exploitation of the blacks in this country by companies which belong to governments critical of apartheid in this country. In other words, on the one hand Harold Wilson stands up to criticize the system here, and several of his firms come to invest in this country among other reasons precisely because there exists in the country cheap la-

bor from the blacks. SoGGOTT: And what would SASO's

desire have been as far as

that investment goes?

BiKO: Our desire was that an ideal form of operation in this country by foreign investors would have been one negating the concepts within white society about the black man, which reduced them to the position of completely nonskilled worker seen as an extension of the machine. SoGGOTT: Yes, and if they did not do that? BiKO: Well, we just felt that they were selling out on us, and they might as well get out.

SoGGOTT: Then they might as well get out? BiKO: That is right. SoGGOTT: Were there any other themes or thoughts behind the rejection of foreign investment, the one being that they participated in exploitation in hypocritical circumstances, that

you have described?

BiKO: Right.

SoGGOTT: Any other features? BiKO: Yes, there was another one, in a sense the relationship between a foreign government and its companies which in-


believe South Africa is particularly by the world of its policies. We believe that part of our political campaign is to make sure that as

vest in this country.

sensitive to criticism



people as possible


South Africa for



Putting pressure on foreign companies about their participation in this immoral setup was also calculated to make cies.

sure that the foreign governments began to feel unhappy about participation of their firms in this country, and to

up pressure to make South Africa gradually to a more acceptable stance. It was a political stance which was calculated to bring pressure to bear on South Africa to shift policies to make them more acceptable to the world and to us as blacks. SoGGOTT: You have already mentioned to His Lordship some of the reasons why you people reject foreign investment. Are there any other themes which are connected with it? assist generally in building shift its attitudes

The wealth of

must be enjoyed by the peocome and exploit the wealth of the country with more advanced technological means than those we have in South Africa to siphon off profits which rightfully belong here, and these go to profit


the country

ple of the country. Foreign investors

societies other than




The Judge: Were ment

there any pushers of the antiforeign investline whose aim was to achieve a weakening of the

South African economy? No, this was not considered by SASO as an end of what you are talking about there. The Judge: Or the creation of widescale unemployment? BiKO:

BiKO: Certainly not.

Soggott: What do you people as far as the actual

believe could be accomplished withdrawal of foreign investments were

concerned? Biko:


never, for a

would, as a

moment, thought

result of this kind of stance,

SoGGOTT: What was your belief draw, even if they wanted to?

that foreign firms


as to their ability to with-

BiKO: Well, our understanding at the time, and I think it still appertains at this moment, is that certainly after Sharpeville, the whole question of investment or participation in the economy of the country by foreign firms was tightened to make it impossible for anybody intimately involved with the

South African economy to withdraw at will. SoGGOTT: Yes? BiKO: And, of course, if you are investing in machinery in factories and so on, you won't take this to England with you. You will leave them here, so if any particular investor feels uncomfortable, all he can do is to sell it to the next


investor, or to a South African concern.


in this sense,

you know, it was impossible to foresee, even if one wanted to anyway, disruption of the economic system. Jerry Modisane suggested that this was a colorless stance. It served nothing. It did not commit us to anything. His view was that we should adopt a program of discouraging foreign in-

vestment capital. The argument against it was that we were not interested in mounting a program of de-investment, in

mounting instance,


campaign of de-investment, because,


didn't believe that those


in the first

invested here did

so without being aware of the situation. SoGGOTT: So it was defeated. BiKO: It was defeated, yes. SoGGOTT: Can you explain to us why foreign investment concerns you people? BiKO: We believe that if we are to move toward a peaceful solution, our efforts must be coupled with support from

other people, from other governments, and we see this whole foreign investment question as a vehicle for generating pressure to sympathize with our point of view so that South Africa can listen, not only to us but also to other people talking about the

often put up by

same some





to the


foreign investors to the effect that

foreign investment offers job opportunities and therefore helps the black man. This is like the attitude taken by Polaroid to say they are going to be involved in the future

problems of the black man by donating part of their profits to welfare programs. We felt this was paternalistic. We felt that the point of application of foreign investors must be the humanity of the men they employ rather than pandering to considerations of materialism, like giving him a token increment here, or giving him token assistance at social welfare level.

There is no way in which established industry which has been set up with foreign capital in this country is going to be killed, just because one proprietor pulls out, because there is always going to be another one who takes over. So from the point of view of jobs and job situations, those blacks who are employed in firms directed by foreign investment are going to continue in employment. What we attack is precisely the fact that when these people have got a point of leverage, because they are not South Africans, because they are subject back at home, probably, to more liberal attitudes, they don't make use of this. This is what we attack.


They don't alleviate the lot of black people, and certainly even if they withdraw themselves, we are not going to suffer, because there is no difference whether it is a South African proprietor or a foreign proprietor. the resolution which "condemns the black puppets who go overseas under the cloak of leadership

SoGGOTT: What about

and persuade foreign investors to stay

South Africa with


the belief that it is for the betterment of the black man"? BiKO: This is an attack essentially on Bantustan leaders. I think

of Gatsha Buthelezi especially.

They go out




Sebe of the Cis-

world to invite foreign investment without any understanding of what we, the repkei also did this.

into the

We believe they are puppets, puppets to those who work against our interests for the interests of white society, and when I say white soresentatives of the black people, think.





government power




are attacking


for speaking as

black people,


they merely say what they are expected


they are speaking for

to say by those they serve.

SoGGOTT: Mr. Biko, would you believes that South Africa

and white what does

refer to Resolution 42:


which both black

a country in

and shall continue to live together." Now mean? means that we accept the fact that South Afri-



BiKO: Well, this

can society




a plural society with contributions

having been

development by all segments of the community. SoGGOTT: As you understand the position, on the accession to an open society, how will people be able to vote? What rights will the white man have to vote? BiKO: We emphasize to our membership that it is not our into


tention to generate a feeling of anti-whitism.


are merely

forced by historic considerations to recognize the fact that we cannot plan side by side with people who participate in their exclusive pool of privileges.

The Judge: Now you

say you people stand for one

man, one

vote? BiKO: Yes.

The Judge: Now is it a practical concept in the African setup? Do you find it anywhere in Africa? Biko: Yes, we find it, even within this country, for whites. The Judge: Now apart from this country, mean, now let us I

take any other country in Africa. one vote in any other country?

BiKO: Yes.


Do you

have one man,

The Judge: Which

country? BiKO: In Botswana, not to go too far. The Judge: Yes, Botswana is under the influence of the South African background and traditions. Now take it away from the South African traditions? BiKO: Where to. My Lord, for instance? The Judge: Well, now anywhere outside South Africa?

You have it in Ghana. The Judge: Didn't that disappear BiKO:

ready? BiKO: It didn't disappear.



Nkhrumah's day

has happened

that in





there is a military regime, but the concept of elections, be it for city council, for provincial council, or any of the governmental structures that they have, is on a basis of one

man, one


The Judge: Well, that may be the subordinate bodies, now when it comes to the important vote, affecting country,

there any country in Africa


but the

where you have one

man, one vote? Biko: Well, Kenya, for instance. The Judge: Just recently I read that there are forty-six countries in Africa and of the forty-six, I think only five countries have a democratic form of government and they are just around South Africa. I saw the same thing. I think what they said was that there were twenty-nine with nonmilitary governments, but of that twenty-nine, a lot of them were one-party states.


Now is

a one-party state is not necessarily undemocratic, selected by the people.

The Judge: ates

Yes, but

on that


just to test that,

if it

Russia also oper-


BiKO: Yes.

The Judge: And

two hundred, I think, and forty-five Communists, and they are the govern and decide who the people should

of the

million, only fourteen are

people who really vote for? BiKO: I have not gone into the Russian society.


won't be able

to dispute that.

The Judge:

Yes, but you see, there again it is a one-party and they also argue like you. Everybody has the vote, but now what is it worth? BiKO: Yes, My Lord, but let us take the Kenya situation for instance, where there has been a recent development of the state



— — The Judge:



thought that disappeared when Odinga

was assassinated? BiKO: No, Oginga Odinga has not been Oginga







The Judge: Tom Mboya? BiKO: Tom Mboya was with

the governing party and that governing. The Judge: Yes, but then they found out that he had a certain adherence among the people and BiKO: I think. My Lord, you are confusing Tom Mboya with Kariuke. It was Kariuke who was murdered, and it was Kariuke who had generated among the people a certain thought, but Kariuke was also operating from inside the governing party. You see, in Kenya there is a very good demonstration of what a one-party state can achieve by way of differing thought within the party. Kariuke was the advocate on the one hand of the common man, the worker, the servant in Kenya, against this whole development in Kenya of a bourgeoisie within the ruling party. You had Kenyatta on the other hand who felt constantly attacked by Kariuke. Okay, Kariuke was allowed to air his views in Parliament; he was allowed to hold meetings throughout the length and breadth of the country, but still operating from within KANU, which is the ruling party. This is the essence of a one-party state, that there is no need to divide your men and let them lead other parties to The Judge: Yes, but Kariuke didn't survive all this. BiKO: Oh well. My Lord, several politicians don't survive.


is still




The Judge:

Yes, but now you have mentioned Kenya, are to say that there is one man, one vote in other African countries? BiKO: Yes, I am. The Judge: Democracy, doesn't it presuppose a developed

you prepared

community? Democracy where you have one man, one vote? BiKO: Yes, it does, it does, and I think it is part of the process of developing the community. The Judge: Yes, but democracy is really only a success if the people who have the right to vote can intelligently and honestly apply a vote. BiKO: Yes, My Lord, this is why in Swaziland, for instance, where they have some people who cannot read the names of the candidates, they use signs.


Yes, but do they know enough of the affairs of mean government to be able to influence it by a vote? surely you must know what you are voting for; what you are voting about? Assuming now they vote on a particular policy, such as foreign investment, now what does a peasant know about foreign investment? BiKO: I think, My Lord, where democracy is allowed to work, one of the principles normally entrenched is a feedback system, a discussion between those who formulate policy and those who must perceive or reject policy. In other words there must be a system of education, political education, and this does not necessarily go with literacy. I mean Africa has always governed its peoples through various chiefs, Chaka and so on, who couldn't write. The Judge: Yes, but government is much more sophisticated and specialized now than in those days. BiKO: And there are ways of explaining it to the people. People can hear. They may not be able to read and write, but they can hear and they can understand the issues when they

The Judge:


are put to them.

Well, take the gold standard. If we have to debate whether this government should go on the gold standard or go off the gold standard, would you feel that you know enough about it to be able to cast an intelligent vote

The Judge:

about that? BiKO:



The Judge:

Yes. think probably much better than the average Afrikaner in the street. My Lord. The Judge: Yes, well, that may be so. Now do you think you know enough about it to be able to cast such an intelligent vote that the government should be based on that vote? Biko: Yes, I think I have a right to be consulted by my gov-



issue. If I don't understand it, I may give over to someone else that I have faith in to explain it to me. The Judge: Well, how can you? I mean that it is your vote, and what about the ten other people who have votes?

ernment on any


The same

and this is why whereby things are explained. I

applies to everybody else,

there are political processes

mean, the average man

in Britain does not understand spontaneously the advantages or disadvantages of Britain becoming involved in the European Economic Community, but when it becomes an issue for public decision, political organizers go out to explain and canvass their points of view,


and the man in the street Ustens to several people and dewhat he has, the vote. The Judge: But isn't that one of the reasons why Britain is probably one of the most bankrupt countries in the world? BiKO: I think I prefer to look at it more positively and say it is one of the most democratic countries in the world. The Judge: Yes, but now it is bankrupt? cides to use










a phase,



Lord. Britain has been rich I think it is

up on the ladder again.

a phase in history.

The Judge:

Yes, but something went

wrong somewhere along

the line, and it is because of its democracy probably. BiKO: I don't think so. I think it has been partly the


decolonization process which has robbed Britain of a fixed life, of what they used to get before. Now they are forced back on their own resources and they don't have much. It is geographically a small country with 56 million people, no

land to cultivate. But she must have had good government at one

The Judge: stage.

I think she could have had good resources at one stage and she could have tightened the belt so that the distribution


of wealth did not touch the lower man at some stage, like during the time of Adam Smith; even the time of the laissezfaire policy when you know the few people who controlled industry in Britain went rampant throughout the country, manufacturing, making themselves rich, and of course the

government got

rich, but the

people didn't get



people got poorer.

The Judge: They had

a vote.

BiKO: They obtained the vote, and they have been gradually returning a more socialist government which is against the exploitation of people. People are restoring the whole process; the wealth must come back to the people. SoGGOTT: Mr. Biko, if I may just perhaps explore some of the questions further which His Lordship has put to you. As far as this country is concerned, do you visualize any particular impediment to the adoption and functioning of the

one man, one vote system? BiKO: is



would say

many ways

basically that the South African black different

from the stage



which several

African countries took up independence. I think he is a highly Westernized man in the first instance, and his accommodation of the whole Western system becomes that much




can say only the degree of literacy, functional

eracy and beyond that, education,





higher, and

think he is faced with a different problem, unlike I any other country in Africa, which has been inhabited by colonialists. We have a situation here where whites are part of this country, and are not simply colonial settlers. So I think. My Lord, the whole process of political development in this country is going to accommodate the various factors that make up our society. Our stance is we want a one man, one vote system. Whites are suspicious about that. Now in the process of bargaining, surely some middle situation must be achieved. You can't bargain without a stance, you know, but our stance is not exclusive of the white man. We must thirdly

reach somewhere in the middle. SoGGOTT: Now, would you indicate to His Lordship the concept of black economic values? Can you tell us what economic society you people want to bring about? BiKO: All right. From the economic point of view the starting point is that we, as Africans, have had a form of economy,

our rudimentary culture (I use the term "rudimenbecause the whole scope of knowledge has so widened, you know, in latter years), we had an economy which was mainly an agrarian economy centering around crops and centering around cattle, sheep and so on, small stock and big stock. Now the whole operation of that society had certain basic tenets, the first one being that we did not believe in apportioning land for private ownership by individuals. The land belonged to the tribe and land was held for the tribe in trust by the chief. The chief could say that over there we are going to have our grazing area, and you are going to sit over here, and have your farmstead here, and you are going to live here. Now when he does that, he is not giving you what is commonly held very dear by Western society, a title deed over something that you have bought or have been given. He is merely giving you a right to stay there. If the tribe, for one reason or other, may require to use that portion, he gives you another place, and there is no question about it. But, of course, he does not do this completely arbitrarily. You know, he consults with the people and everybody is free to consult in the various meetings that are called by the chief, but the central point of what I am saying is that the economic system has certain even




basic tenets.

Now we

are advocating black


communalism, which



many ways,

similar to African socialism.


are expropri-

accommodate what is an expounded economic concept now. We have got to accommodate industry. We have got to accommodate the ating an essentially tribal background to

whole relationship between industry and is


But there

a certain plasticity in this interpretation precisely because

no one has yet made an ultimate definition of it. You get Kenya, for instance, saying they believe in African socialism, but Kenya is almost a carbon copy of the old British society, highly capitalistic in approach. In what direction does your economic policy lead? BiKO: What we have accepted is the introduction of the concept of sharing in the present society, right? Now I have given a rudimentary explanation for what we believe. We know that we are dealing with a society which is basically capitalism-oriented, although it does embrace a lot of so-


I mean in South Africa, for instance, there nationalization of several things like the radio and the again, we are talking of bargaining. We are railways.

cialistic attitudes. is


talking of dialogue from two different standpoints between two sides both interested in the future of the country. We this side, which from which we are going to talk to a people who hold dear a free enterprise system, and out of these two clearly the synthesis would come. The Judge: Is there any part of your program which suggests that all private property must be expropriated?

would be developing our standpoint from is

the platform

BiKO: No.

SoGGOTT: Now, Mr. Biko, can we now



to the question

of the achievement of your freedom? BiKO: First of all, in our analysis, the cardinal point



existence in our society of white racism which has been institutionalized, and also cushioned with the backing of the majority of whites. In other words, a white child does not

have to choose whether or not he wants to live with the system. He is born into it. He is brought up within white schools and institutions, and the whole process of racism is

somehow with him

at all levels, privileges that they hold,

and they monopolize these away from black society. Now then comes the analysis. Can we, in fact, crack this cocoon to get whites away from the concept of racism, away from the concept of monopolizing the privileges and the wealth of the country to themselves? Can we preach to them as individuals?




that white society will not listen


They will not listen to their liberals. Liberalism has not grown within white society, and we blacks cannot stand idly by watching the situation. We can only generate a response from white society when we, as blacks, speak with a black voice and say what we want. The age of the liberal was such that the black voice was not very much heard except in echoing what was said by liberals. Now has come the time when we, as blacks, must articulate what we want, and put it across to the white man, and from a position of strength. We certainly don't envisage failure. We certainly don't have an alternative. We have analyzed history. We believe that histo preaching.



in a particular logical direction,

stance, the logical direction in this





the one



in this in-

going to have to accommodate black think-

We are mere agents in that history.



that eventually any white society

hand we have groups

There are

that are


alternatives. in this

counhave have

who and PAC

have opted for another way of operation,

opted for violence. We know that the ANC done this, but we don't believe it is the only alternative. We believe there is a way of getting to where we want to go through peaceful means. And the very fact that we decided to form an aboveboard movement implies that we accepted certain legal limitations to our operations. We accepted that we were going to take this particular course. We know that the road to that particular truth is fraught with danger. Some of us get banned, like I am. Others get arrested, like these men here. But inevitably the process drives toward

what we believe history also where whites have to

drives to, an attainment of a situation listen. I

don't believe that whites will be deaf



not necessarily




the time. This

a Hitlerized course.


buying time. From their interpretation of the situation at the moment. Mr. Vorster can postpone some problems, but I believe that as the voice which says "no" grows, he is going to listen. He is going to have to accomthink



modate the

feelings of black people.

After his exposition in evidence as led by Mr, Soggott and questioned by Judge Boshoff, Steve Biko was then placed under cross-examination by the state prosecutor, Mr. K. Attwell, who tried to gain damaging evidence against the SASO/BPC accused by wringing from Biko


some adverse admissions about the nature of these organizations and in particular about the extravagant wording of some of their literature. it be correct to say that you are both SASO and BPC and one lights of founding one of the of the foremost protagonists of the Black Consciousness

Attwell: Mr. Biko, would


BiKO: Correct.

Attwell: And

no small measure you were responsible framework of these organizations and basic policies as we have come to know them documents?

that in

for the constitutional


of their

through their BiKO:


a great extent, yes.

Attwell: Now,

certain tendencies had exhibited themselves certain of the other founding members at a stage and to you which pressed you into the idea of forming a body like



that correct?

BiKO: Correct.

Attwell: And



time something of a unique not?

at that

organization to found, was


BiKO: Correct.


In fact


had no

parallel in

our history before? In

think one can say in history there has been no parallel to the SASO organization? BiKO: Outside the country I do not know, but inside the counfact


try certainly not.

Attwell: And

that it was a venture which must have been fraught with numerous dangers and one which you approached, I should imagine, with great caution?

BiKO: Correct. In the past, organizations which had worked primarily for the black people had had a somewhat difficult path and history in this country? Biko: That is correct.


Attwell: And

there are references in the documents to the past organizations described in terms such as "which stood high in the defense of black dignity and righteousness and which were banned during the sixties." I gather that is a reference to the banned African National Congress and the

Pan-Africanist Congress?

You must understand one thing about the black community, that the ANC and PAC are important movements



in the history

of the black


in the

sense that they

and they created allegiances. When you are a new movement and you want to be in favor with everybody, any untoward reference to past organizations to which people may have some rudimentary allegiance may harm you, so that BPC and SASO never adopted any critical attitude toward any past movements. We spoke positively about ourselves and as little as possible about anybody else except existing groups, you know, like white society and its affected people's lives

power structures. Attwell: Would you agree with me that SASO and BPC concentrate to a large extent on psychological oppression in their approach.''

BiKO: Yes, but


think as


said in


evidence-in-chief the

whole community development program is in fact directed also at alleviating suffering, which is a form of physical oppression, and by physical liberation we also imply liberation from those actual living conditions which are oppressive.

In your own view at the moment, do you consider that the blacks are in a position to overthrow the State by


violence? I do not think so. Attwell: One of the militarily expert witnesses expressed the view that South Africa was militarily too strong, and would


repulse any such attack by the inhabitants.

with that? BiKO: Well,


Do you

go along

have not studied the strength of the white army


Attwell: But you do not think it feasible? BiKO: I do not think it feasible. Attwell: The military expert also suggested

that the


productive sphere in which the blacks in this country could work toward change was the black worker sphere, do you agree with that statement? BiKO: If you are talking about fundamental change perhaps it is a possibility, but I think there are other spheres which lend themselves to easier use. Take the field of sport for instance, which I think is in the vital interests of society also in that it foreshadows attitudes in other areas. I think the country now is at a stage where considerable pressure can be applied fruitfully in the sphere of sport. Attwell: But in what sphere in your opinion can the blacks exert the

most pressure and be most



am telling you now, sport. BiKO: Attwell: How do blacks exercise great pressure in sport? BiKO: The importance of groups like the South African Rugby I

Union, the South African Cricket Board of Control, and various sporting groups within the black spheres that control sport have grown tremendously influential over the years to a point where they command an extensive audience in the external world, and I notice that even people who are regular politicians, like Gatsha Buthelezi, are now joining, and it is simply because this is one sphere where the end imminent. Springboks will not remain all-white for long unless they are going to play inside the country only among





Attwell: And do you

foresee that sport can bring about a fundamental change.' BiKO: I think it is a foreshadowing of attitudes. I think unless white people in this country are illogical, if you are going to mix on the sports fields and mix fully, as is eventually going to happen, then you have to think about other areas of your activity, you have to think about cinemas, you have to think about shows and dancing and so on, you have to think about political rights. It is a snowball effect, and the outside world is merely tackling this to bring to the minds of white South Africa that we have got to think about change, and change is an irreversible process, because I believe in history moving in a direction which is logical to a logical end.

Attwell: So you would not agree that the black worker sphere is in fact the main sphere in which blacks can be most effective?

Not now certainly. Attwell: think at this stage, Mr. Biko, BiKO:




just like to

which is used by the black organizations if we may, and what you understand by such terms. Firstly you have this word "conscientize"? get clear certain terminology

Biko: Yes.

Attwell: Now, I have here a definition of conscientization which would like to read. "Conscientization is a process whereby individuals or groups living within a given social and political setting are made aware of their situation. The I

operative attitude here


not so

much awareness much more their

physical sense of their situation, but to assess

and improve


environment. Thus



own in


of the ability

influence over themselves

the South African setting for

instance, it is not enough to be aware that one is Hving in a situation of oppression or residing in a segregated and prob-

ably inferior educational institution. One must be committed to the idea of getting oneself out of the morass, one must be aware of the factors involved and dangers imminent such an undertaking, but must always operate from the basic


one is in a struggle that must be seen through in dangers and difficulties. Thus then conscientithe of spite zation implies a desire to engage people in an emancipatory process, in an attempt to free them from a situation of bondage. The framework within which we are working is that of belief that

Black Consciousness." Now, what exposition of conscientization? BiKO: I think it is fairly correct.


your comment on that

Attwell: Is that how you understand it and and BPC understood conscientization.^



how SASO

BiKO: Yes.

Attwell: And


one comes across the term that

conscientization purposes,


that the sense in

it is

used for




used? BiKO: Yes, certainly.

Attwell: Then



talk of the System?

BiKO: Yes.

Attwell: What do you mean by the term "System"? BiKO: Our fundamental meaning of the term "System"



operative forces in society, those institutionalized and uninstitutionalized operative forces in society that control your being,

guide your behavior, and generally are in authority over you. Now this is implying government certainly, this is implying the agents of the government, the police especially. There is a tendency in our ranks to regard the police as the System, but the System is also the entire process of oppression. Attwell: Now, I get the impression from SASO and BPC documents that whether one refers to the System or the government or the whites, these three terms seem to be used to

mean the same thing? Biko: Yes, there is a fair argument for the interchangeability of the terms. Attwell: And if one finds an attack by any particular author in a document and he refers to "the whites have done this" or "the government has done this" or "the System has done this," it all means basically the same thing? BiKO: Sometimes the term "whites" is used interchangeably with another term which is "white racism," but again the


term "white racism" has got to be understood also to be closely tied up with the System. In other words, you get institutionalized racism, which expresses itself through agencies of the government, and you get noninstitutionalized racism, which expresses itself in the open street. For instance, outside in the square, the whole relationship between black and white shows a certain form of racism. There is no toilet outside here, and this morning I went into the toilet which is marked "white" and everybody around was looking at me almost wanting to stop me, and I was asked where the black toilet was. Fortunately they did not stop me. But what they were showing me is racism. Attwell: To SASO and BPC the System is white, and the government is a white government.-' BiKO: Not true absolutely, there are extensions of the System in the black ranks which are organized as part of the Sys-


Attwell: Like Gatsha


BiKO: Gatsha Buthelezi is certainly as black as I am in color, and possibly in aspirations, but operates within a system which is created for him by the white government and in that sense he is an extension of the System. Attwell: Would you describe yourself as a freedom fighter?



did use the expression once to Security Police


wanted to know what my profession was, and I said I was a freedom fighter. Attwell: I think that was with tongue in cheek, not so? BiKO: Well, it was making conversation, and if you have got to live with the Security Police on your neck all the time you have got to devise a way of talking to them, you know, and this is one of the ways. Generally, they understand only one language.

Why did you stand down in the July of 1971 and not continue on the executive of SASO? BiKO: There are two reasons for it, in fact you can also ask me why did I not stand again for the presidency in 1970. Our belief was essentially that we must attempt to get people to identify with the central core of what is being said rather than with individuals. We must not create a leadership cult. We must centralize the people's attention onto the real message. This is the reason why you notice that all the first presidents of SASO served one year and changed. It was


also the reason


that particular


column which




signed to write, "I write what I like by Frank Talk," was written under a pseudonym, because if you deal with issues all the time people tend to relate to the person in terms of their personal affiliation or disaffiliation to him as a person. We wanted them to focus on the message. I was asked in July 1972 to come back onto the executive by a particular caucus group and I refused, because I thought I had served

had made my contribution and it was time I leadership to emerge. I felt I had already stayed too long by being on the executive for two years.





Why was so little coverage given or sought by the committee for the formation of SASO.'' BiKO: The steering committee could not possibly attract publicity precisely because they would have had to give policy considerations which had not yet been formulated by the

Attwell: steering

organization. for one and a half years these things were kept hidden? BiKO: By whom? Attwell: Kept hidden until you felt you were strong enough? BiKO: Kept hidden from whom by whom? The Judge: Mr. Attwell, how are you using this in your case? Attwell: M'lord, ultimately I will be submitting to Your Lordship that these people realized that this was a revolutionary concept, and they kept it hidden for quite a long time until they felt themselves strong enough to make it public, and that the reason they kept it hidden was because they were building up their strength, they did not want this thing to get to the press or to any other persons, because they were scared of the reception this type of thing would have and they could have been crushed in the early stages. BiKO: But this constitution which you say was hidden was in fact given to various student representative councils who in terms of their internal university rules had to approach rec-

Attwell: So

They had to show the constitution. I spoke to a number of rectors about SASO. They had the constitution, and I remember specifically Mr. Boshoff of Turfloop, and I spoke to him in detail about SASO, and he accepted the constitution, and eventually accepted SASO. tors before affiliating.

Now, was that hiding it? Attwell: We will be submitting to His Lordship at the end of the case that there was a progressively militant, more militant use of language by



in its




would put

that there



a progressively

more pos-

approach by SASO in its language. Attwell: Now, you are familiar with the language used in the early documents? BiKO: Yes, since some of the documents were drawn up by me. Attwell: The one "noting with grave concern and disgust the display of naked terrorism"? itive

BiKO: Right. Well, I just find this a usual expression of indignation which you would get from SASO. Attwell: You say that the blacks are being subjected by the white government to "direct terrorism"? BiKO: Yes. Attwell: Do you think that is a valid statement? BiKO: I think it is far more valid than the charge against these here. I think that what we have to experience is more physically depressing than the charge you are placing against




for the

few things they have


Attwell: Which men are you talking about? BiKO: The nine accused. Attwell: Well, perhaps you could expand on that, Mr. Biko? I am talking about the violence baton-charged by police, beaten up,



which people are people


March at Henneman. I am talking about on unarmed people in places like Sharpeville,

striking in

police firing



like the



talking about the indirect violence that you get

in the townships. I am talking about the squalor that you find at Winterveld right now. I am talking about the kind of situation you get at Dimbaza, where there is no food, hardly any furniture for people. I think that, all put together, constitutes more terrorism than what these guys have been saying. Now they stand charged, but white society is not charged, this is what I mean. Attwell: What do you understand the charges are against

through starvation

the accused? BiKO: Well, I have been

made to understand that they are supposed to have fanned the feelings of blacks to result in a state of racial hostility, something like that. And I have been interested in this case all along. When I first heard about it I thought there could be something my men had done. After a long time the state closed its case, and what had they done? You produced a mass of documents, and this so-called conspiracy exists only in the minds of the Security Police and probably you, Mr. Attwell.


Attwell: You refer to them BiKO: They work with me. Attwell: With you?


your men?

BiKO: Yes.


In close contact with



do not know some of them, but we share a about our society, that is what mean by saying they

BiKO: Actually



work with me. Attwell: Some

of them you do not


BiKO: Yes.

Attwell: But you are ready to defend them, although you do not know what they have done? Biko: I defend them because I believe in our organizations. If they are being charged for being in SASO and for being in BPC, I have faith in the validity of SASO and BPC. Attwell: You, of course, together with the rest of SASO and

BPC members, have been engaged

in a liberatory struggle

against the white system?

BiKO: Yes.

Attwell: And your sympathies,




with the accused

in this case?

have been called here by subpoena to come to understanding of that significance is that I must speak the truth under oath. Sure I have sympathies with my men, but I will not stand between my men and the

BiKO: Well, court and




Attwell: While we

are talking about evidence in this trial,

when were you approached

to give evidence in this case,

Mr. Biko? BiKO: I got what one might call a questionnaire from Mr. Chetty, the lawyer, toward the end of last year. This questionnaire contained various questions about the formation of SASO, and about various conferences that I attended up to 1970. I answered all the questions as truthfully as I could, and I indicated voluntarily to Mr. Chetty that should I be required to there,


come and defend any of


the assertions I made I realized on look-

available, precisely because

ing around that there were in fact very few people who had been there at the beginning of SASO, certainly not among these guys here, and very few among people who are generally available to give evidence. I subsequently got a subpoena in November, it must have been about the middle of



to appear.


come up,



believing I was going went back home, and got

came up

did not appear.



another subpoena about two weeks back and that






Attwell: So

in effect

you volunteered to give evidence?

did volunteer to give evidence, yes. Attwell: Because as you say there is a misconception about



SASO and BPC and the air, as



would be an opportunity

to clear


recognize myself as one of the few guys who formation of these bodies, and who are available at this moment to assist the court on historical questions. Attwell: In the period after your banning did you have any contact at all with any of the accused?

BiKO: Because

were there


at the

I said, after my banning I met Mr. Lekota and Mr. Myeza. Attwell: Did they come down to King William's Town? BiKO: Well, they were on business, you see, and my home is in King William's Town, and I am interested in SASO, so

BiKO: As



to chat to


about developments

in the organi-


Attwell: What did you do that


to allay the fears of any people

SASO and BPC dissociated of ANC or PAC?

themselves with the meth-

BiKO: The point is that no such fears were ever expressed within the context of SASO and BPC. I think it was quite apparent to everybody what SASO and BPC were all about, and certainly we spoke of the whole development of the human being, in other words the black man discarding his own psychological oppression. Every day in our meetings they saw this as being the thing that BPC and SASO were


Attwell: Do I understand you correctly, nothing specific was done to allay any fears if they did exist? Biko: To understand me correctly you have to say that there were no fears expressed. Attwell: But apparently the whites were scared? Biko: Well, we did not have white membership, so if you are talking about within the context of

no whites within BPC. Attwell: There were no whites


certainly there


in BPC but surely you were addressing yourself to the whites indirectly anyway? BiKO: I have spoken to white audiences about Black Consciousness in the past and I found no such fear. When I addressed a group of white students in Cape Town I spoke


Steve Biko: portrait by Daily Dispatch artist Don Kenyon, published in full color on the front page of the issue an-

nouncing Biko's death.

Juanita Waterman as Ntsiki Biko at her husband's funeral, with their two sons from the film.

The film version of Biko's funeral, involving eighteen thousand Zimbabwean extras.


reenactment by Kevin Kline and Denzel Washington of between Donald Woods and Steve Biko after Woods had attacked Biko in editorials^rom the Richard Attenborough film Cry Freedom, distributed by the first meeting

Universal Pictures.

Biko's real son, Samora, at the funeral.

General H.


van den

Bergh, chief of the Bureau of State Security in 1977.

Bishop Desmond Tutu at Biko's funeral bishop and Nobel prizewinner.

— now


B. J.

Vorster, prime

minister in 1977.

Major Harold Snyman. Did he strike the fatal blow?


Prins, presid-

ing magistrate at the

Biko inquest.

Nelson Mandela



/. T. Kruger, minister the man ulof police timately responsible for

Biko's death.


^ H^




c,DlTOR BAf^'NED Donald Woods with

the banning issue of his newspaper.

about our viewpoint, and incidentally this was found most acceptable by the Afrikaner students present, who said to

me that this had been the way Afrikaner nationalism had developed, right, we wish you guys well. I became friendly with the president of the Afrikaner Studentebond, Mr. Johan Pick.



to his

met him recently




Johannesburg, and he invited

Rand Afrikaans





Attwell: Do you consider ca


that the white



South Afri-


I think the general white population may very well be under the influence of propaganda to a point where they do not realize just how inevitable change is, but I think the white leadership, especially the leadership of the three main white parties in this country, is aware of the inevitability of change, and I think there is a certain fear which is gnawing at them about which direction this change should take.


Okay, they certainly do not want to find themselves overtaken by events, they want to be moving with the events. So there is an element of fear certainly in leadership, but I do want to say that the average white man often is not aware. The way he treats black people in shops and post offices indicates that he just is not aware of the inevitability of change. Att>x'Ell:

What image



giving out about the





refer to


as organizations


exist in the

history of the black people.

Attwell: With approval or disapproval.' BiKO: I think, Mr. Attwell, one thing you must the struggle concept which




from liberation of yourself, from anything threatening you, is continuous through history. At different times it is picked up by different people in different methods. Okay, but the struggle is what we attach ourselves to. We must recognize that the ANC and the PAC were involved in the struggle, and were not involved in the struggle for selfish purposes, but on behalf of blacks and for the liberation of blacks. We may or may not necessarily approve of their methods, but the fact is they exist in history and for pushing the struggle forward. Attwell: Do you agree with me that this constitutes apis


proval? BiKO: It is not a passing of judgment. It is a recognition of what has happened in history. An approval implies subject-


ing whatever has happened to systematic analysis so that you can arrive at a judgment either approving or disapproving. In this case it is just reference to a particular phase in our history as black people.

Attwell: And when BPC

talks or


talks in



ments of "our true leaders who have been banned and imprisoned on Robben Island"? BiKO: That is correct.



are they referring to specifically?




The common

Mandela, we refer to people like Sobukwe, we refer to people like Govan Mbeki. Attwell: And what is the common factor in those people? been

refer to people like


factor is that they are people who have pushing forward the struggle for the black

man. Attwell: They include the leaders of the ANC? BiKO: They do. Attwell: Do you know any of these persons who have been on Robben Island? BiKO:



Attwell: Could you name them? BiKO: I have met Mr. Sobukwe. Attwell: In what connection? BiKO: Because I wanted to meet him. Attwell: When was this, Mr. Biko? BiKO: It was in 1972. Attwell: Was there anything specific


you wanted to

know from him? I was on a tour of the country for black community purposes which took me to collect some information from Mr. Stanley Ntwasa in connection with some cases that he had had that year, and because we were in Kimberley we took the opportunity of seeing Mr. Sobukwe. Attwell: When in 1972 would this have been?

BiKO: Well, no,

BiKO: September.

Attwell: Sobukwe

is a particularly relevant person in the history of the black struggle in this country, is he not?




an important


to any document of SASO or BPC and unambiguously rejects violence? Biko: You would have to give me a whole lot of documents

Attwell: Can you point which


to look through.


It is


in the



of violence?


is it,

a rejection






not there.

is it


in the constitu-

tion of the Nationalist Party.

Attwell: Yes, but you people had you had prejudice you had to

a peculiar



BiKO: Yes.



suspicious bunch of authorities that were keep-

ing an eye on you?



Attwell: A

time was forecast for both organizations


from the start.** BiKO: That is correct.

Attwell: And BiKO: That


Attwell: And BiKO: That


a lot of rejection

was expected?

correct. a lot of resistance

was expected?

correct. So?

Attwell: And




specific rejection of violence in


never thought of it. the white students a strange

either constitution?

BiKO: Precisely, because

Attwell: Do you phenomenon?


some of

BiKO: Afrikaner students. Attwell: Yes, your Mr. Nengwekulu in one speech talks about these strange people with their strange logic? BiKO: Oh yes, he does that, he does that, yes. Attwell: Generally students are going to be the future leaders of society, are they not? BiKO: Yes of course, but when you talk about students being leaders you do not really talk about every individual student. There are duds at university as well.

Attwell: Would you consider SASO ery of BPC? BiKO:


to have been the nurs-

think only in terms of giving a skeleton a bit of flesh was later to be adopted by BPC, in that

to a philosophy that

sense, yes.

Attwell: SASO and BPC were there of blacks, do you agree with me?

to articulate the feelings

BiKO: Yes, to articulate their feelings on issues. Attwell: Now, which sentiments would SASO and BPC be articulating, the sentiments of those that are very militant

and use very harsh language, or those that use

lesser lan-

guage? Biko: Mr. Attwell,







no more than


you conducted a survey you one percent of black

a fraction of

are pleased with the situation that exists.




sees itself as a political pressure group, right?

They seek

to represent the interests of the majority of black people,

and the majority of black people are displeased with what is going on, so BPC therefore seeks to articulate that displeasure with the system. And it takes various forms. There are many complaints. It would take us three weeks to put

them one by one. Attwell: Yes, I merely want to know which group of blacks? BiKO: The majority who are displeased about what is going on right now. Attwell: And if it articulates these feelings would it be the feelings of those people


are viciously antiwhite

and mil-

itant, or the others?

BiKO: They represent all blacks. I think they synthesize all the complaints. Some people complain about squatter conditions because they experience squatter conditions, others complain that they have got small yards, you have got to synthesize all this and come up with the general black viewpoint.

Attwell: You say

the vast majority of blacks

would have

these feelings?

BiKO: Yes, sure.

Attwell: Now, you know

the accused are charged with caus-

ing or encouraging or furthering these feelings of hostility? BiKO: I understand that is the charge.

Attwell: And do you consider



a difference


causing something, encouraging something or furthering

something? BiKO:





sure there


a difference because the

words have different meanings. I think again that you have a wrong interpretation of black solidarity. We are not envisaging getting a committed membership which constitutes almost what you might call a standing army. No, we actual

are looking forward to getting a majority of black people

behind us, behind what


say, in the

same way

that the

Nationalist party has a majority of white people behind them at this moment. They do not constitute a homogeneous mass that can be called to action any day. There are wide differ-

ences even among them, but at least there is a central feeling, they constitute what you call die volk, and the [Afrikaner] Nationalist party, the Broederbond, these are their spokesmen. You cannot call them tomorrow to action because they are scattered throughout the country, but they

have got an identity and they have got a vanguard


in the

form of the Nationalist party, the Broederbond and all the other Afrikaner cultural organizations which speak for them. Now the same thing applies to black people, we are trying to create a situation where BPC speaks for the people, gives them a home, gives them dignity, so that they can feel they

human once more, which now. Attwell: You want to involve are



in the






not what they are feeling

all the blacks, do you not.' sure not all the Afrikaners are

Nationalist party.

All right, how many blacks are in South Africa? More than twenty million. Attwell: You see there are references in the documents to

Attwell: BiKO:

thirty million,

about a third higher than you estimate?

BiKO: Okay.

Attwell: Do you see any significance in this inflated figure? BiKO: No, I think the only significant thing about it is BPC's knowledge from experience that a lot of black people are in For instance in Soweto, the current ofabout 800,000. But there are about one and a half million in Soweto, because for every, say, six people

fact not registered. ficial




are registered, there are

two who

are not registered or

something like that. Those figures come from that kind of thinking. There is no other significance beyond that. The Judge: It is because the population figures are taken from a census? BiKO: That



necessarily go by the number of people who are registered, people who are really counted in households? BiKO: Well of course, M'lord, when the census ofiicial comes around to my home as a black man, he never really says to me: "We are counting the people who are here in the country." It is a typical white approach again. He comes in and he says: "How many people live here?" Now the first thing you think about is registration. If I have got people squatting in my house I am going to be arrested, so if there are ten people but six registered you say: "Six, baas," so he writes six and he goes next door. (Laughter.) So you see this is how it is relevant. If it was explained to people nicely that the officials were only counting, and would not prosecute, people would give the correct figures, but they never know,

Attwell: So they do not

they are never told.

The Judge: You have

said that because of the conduct of the




strikes in

there was an explosive position which 1972 and 1973.

led to the

BiKO: Yes.

The Judge: Now language



there a danger that can have an agitatory







on the black

man and worsen that explosive situation? BiKO: M'lord, as I have submitted before, this language with reference to the black man receiving it is indeed quite mild and quite within his experience of white society and the way he himself ordinarily expresses it. If it was the intention of SASO or BPC to arouse people into violent reactions, there were many individual situations they could paint in far more colorful language to achieve their result. They could talk of starvation in highly emotive language which could achieve that result, they could talk of the many murders that one gets in townships, and tie it up somehow with the sociopolitical order in order to achieve their results, but they never did this. All they do is look broadly at issues, and certainly it is not the preoccupation of SASO and BPC, as I know them, to go around saying: Whites are this, whites are that, whites are enemies, whites are racists. We see these terms in the course of language to articulate existing thoughts among blacks, because it is a starting point in the building up of our membership, in our building up of our humanity within our ranks. And I do not think black people, truly speaking, are incited to violence specifically by this. They look at the central thing, that is we have got a common grievance, we have got common experiences. Let us start from there building our society. I think if you look at it again historically, if you look at the Afrikaner documents describing the whole Afrikaner/ English problem you will find equally extravagant language was used to express the common problems of the Afrikaner in terms of their clash with the English. This is

what you do when you want

to define a starting point, to

say what your problem is. Attwell: Can it not have the effect of making the people more hostile than they are? Biko: M'lord, I can refer you to typical examples of how

blacks react to this sort of thing. There is a document here for instance which you have referred to in which Harry Nengwekulu was talking about violent white society. Now estimate of that crowd was cerI was at that meeting.


above a thousand, it could have been much more. But for God's sake, when he was talking about this violent white



and in a sense ridiculing white society, the people laughed. Not one of them stood up to say: "Down with white society." You know, they just felt an inner peace to feel somehow that they had a psychological ascendancy over white society, in that they were able to articulate their problem together, and to talk about it and to laugh over it. I think this is the conduct at many a SASO meeting or BPC meeting. I have never seen a single meeting where people were aroused in the manner suggested. Attwell: Nowhere in these documents do you say that the society just

white government is doing anything good. It does so little good that it is not worth commenting

BiKO: on.

Now perhaps you would


have a look

at this tribute

to the late Nthuli Shezi, vice-president of the Black People's Convention, issued by the Black People's Convention. Will

paragraph of that document, was inflicted by an agent of protection of white racism, superiority and oppression on our black brother. It should not be regarded as being directed towards him alone, but should be regarded as an

you have



for instance:

at the third


violent assassination

entire black community." And then it carries can deny that the ravages of poverty, disease and violation are neither situational nor are they accidental. Who can deny that the thousands of black children and black

on the




mothers and fathers who die of starvation represent a deliberate attempt to extinguish from the surface of the earth the entire black nation?"


do you seriously

that type of sentiment,


BPC and

the intention of the government and the System to systematically and premeditatively extinguish from the surface of the earth the entire black nation? believe that that


BiKO: Well, I think you should know that in African politics, as in poetry, there is license for what one might call justifiable exaggeration. I spoke earlier about various situations in which the black man finds himself at the receiving end of aspects of the System. I spoke about squatter areas, I spoke

about blacks being shot by police, and rorism.



political license.




said this




to say also that

find that kind of talk in BPC /SASO documents, but it is not the kind of thing that BPC and SASO go around saying most of the time. The central message of SASO and BPC is internal within the black community. Extreme things are done to us, and we tend to respond in extreme language.

you may



haven't got the black experience, unfortunately, Mr. I cannot explain this to you. You have got to be black to understand what I am talking about. Attwell: Well, I got that impression the very first time I read Attwell, so



BiKO: That




because you are white. Attwell: But this document could have got into the hands of thousands of whites.^ BiKO: It was not directed to whites. Attwell: But it could have got into their hands? BiKO: Well, if you took it and distributed it, yes. That is just is


Attwell: Did you attend Shezi's funeral.^ BiKO: I was there, yes. Attwell: Was it an emotional funeral? BiKO: All funerals are emotional. sort of speeches were delivered? BiKO: There were speeches to encourage people to continue. It is the typical African situation, when anybody of note dies

Attwell: What

the normal theme of the speeches there is that what he was doing other people must continue with. That was the theme

of the white minister

Attwell: You say


who conducted


the funeral.

a white minister

who conducted



BiKO: Yes,



Attwell: I submit to you that the speakers brought out all the good in Mr. Shezi, whatever good there may have been, and neglected any weak points that he may have had. BiKO: This



Attwell: And brought out


the evil things they could about

good that there may or may not be. Would you agree with me? BiKO: I think they have not finished all the evil. Attwell: They have not finished all the evil yet? BiKO: No, no. Attwell: Would you have gone further than this? BiKO: One could go further if one wanted to. Attwell: Would you have gone further? BiKO: Not necessarily me, but anybody could have gone further if he had wanted to. If the intention was to try to portray white society as bad, and use that to make everybody who was there angry, a whole further litany of evil could have been produced. the whites, and ignored





Attwell: Did




Bokwe Maphuna

ever assault a

white policeman? BiKO: I attended a court hearing where he was charged with assaulting a traffic cop, which according to him was the actual reverse of what had happened. He had been hit by a white traffic cop and he went to lay a charge, and apparently the traffic cop on receiving notice of this decided to lay a countercharge, and his case came first, so Maphuna was now in a situation where he had to answer why he beat up the cop, and in actual fact the cop had beaten him up. Attwell: Was he convicted? BiKO: Yes. Attwell: Now did you write the following? "To look for instances of cruelty directed at those who fall into disfavor with the Security Police is perhaps to look too far. One need not try to establish the truth of the claim that black people in South Africa have to struggle for survival. It presents itself in so many facets of our lives. In our crime-ridden townships poverty is so prevalent that even black will kill black to be able to survive. That is the basis of vandalism, murders, rapes, and other crimes that go on while the real source of the evil, the white racists, are suntanning on exclusive beaches or relaxing in their bourgeois homes. BiKO: Yes. Attwell: Are those your real sentiments? BiKO: Yes. Attwell: Then you say: "This is a dangerous type of fear, for it only goes skin deep. It hides underneath it an immeasurable rage that often threatens to erupt. Beneath it lies naked hatred for a group that deserves no respect. Unlike in the rest of the French or Spanish former colonies where chances of assimilation make it possible for blacks to aspire toward being white, in South Africa whiteness has become associated with police brutality and intimidation, early morning pass raids, general harassment in and out of the townships, and hence no black really aspires to be white. The claim by whites of monopoly and comfort and security have always been so exclusive that blacks see whites as the major obstacles in their progress toward peace, prosperity and a sane society. Through its associations with all these negative aspects whiteness has thus become soiled beyond recognition. At best therefore blacks see whiteness as a concept that warrants being deposed, hated, destroyed and replaced by an aspiration with more human content in it. At


worst blacks envy white society for the comfort it has usurped and at the center of this envy is the wish, nay, the secret determination in the innermost minds of most blacks who think like this, to kick whites off those comfortable garden chairs that one sees as blacks ride in a bus out of town, to claim them for themselves. " Now what did you have in mind? BiKO: The article speaks for itself, if you read all of it. It is a commentary on the decadence of our society. I point out the rising animosity between black and white which has been brought about by history, and by three hundred years of oppression, and my warning here is that if this situation is not corrected, it leads to a hardening of attitudes, especially

on the black side. Blacks may very well get to a position where they feel permanently that they cannot live side by side with whites. And this is a warning to society to perceive this trend.

Attwell: Where

is the warning expressed in warning terms? BiKO: Throughout. You have got to read the whole thing in context, you see, and if you look at the title, right, I am trying to eradicate the thinking that is prevalent in white society which makes them operate from fear as a basis. In other words they do not necessarily look at things that are done by blacks logically. They look at them in terms of to what extent they are threatened in their position as whites,




the basis for police brutality.

Attwell: So you agree with me

that the whites basically are

afraid of Black Consciousness?

Not all whites. Attwell: Well, if we can talk about whites collectively as you people generally do, would you say that they were afraid of the Black Consciousness movement? BiKO: I think you are talking collectively now about the maBiKO:

jority of whites.

Attwell: Yes, what about them? BiKO: I would say that the majority of whites

are not even

aware of Black Consciousness.

The accused in the trial Saths Cooper, Edmund Myeza, Patrick Lekota, Dr. Aubrey Mokoape,

Nkwenkwe Nkomo, dibe,


Pandelani Fefolovidwe, Gilbert SiMoodley were con-

Cindi, and Strini


victed for

and sentenced to imprisonment on Robben Island


spells of five years.

terms of even statute law, unduly rebellious thoughts in South Africa identified with Black Consciousness had now become a major crime, and the verbal expression of black anger against white rule had now earned the judicial definition of terrorism. And Steve Biko, having completed his marathon spell In

of testimony, returned to his area of restriction.



THE KILLING On August 18, 1977, Steve Biko and his friend Peter Jones were stopped at a Security Police roadblock near Grahamstown, in the Eastern Cape Province. I heard of their arrest in a phone call from Malusi Mpumlwana the following day. We discussed the matter at some length. Obviously, Steve had been caught breaking his banning order by being outside the King William's


magisterial district, and for this.

when he would be charged


speculated on


also discussed

would be allowed bail, and could raise the bail money and fees for his defense. Later Malusi phoned again to say he had heard that Steve was not simply under arrest but had been detained and taken to Port Elizabeth for "interrogation." Yet at no stage were Wendy and I or Malusi or Ntsiki or other members of Steve's family or circle of friends unduly alarmed. Steve had been detained before, and no harm had come to him. We had slight misgivings about the fact that he and Peter had been taken to Port Elizabeth, because the Port Elizabeth Security Police had a particularly savage reputation under a certain Colonel Pieter Goosen. But although we were uneasy about the interrogation venue, none of us really feared for Steve's life, nor even that he would be assaulted. He was, we assumed, too important a figure in South African politics, and far too well known among key figures internationally, to come to any harm. In addition he seemed to have a way of defusing the violent inclinations of interrogators, turning aside anger with humor, calm reason, and sheer personality. We were totally unprepared for the tragedy when it came. the matter of whether he

how we


Steve had been in detention almost a month when we learned of his death. I entered my office at the Daily Dispatch about ten o'clock on the morning of Tuesday,

September 13, and found my secretary, Linda Murray, in tears. Malusi had phoned to say there were reports that Steve was dead. I wasn't even upset, I was so sure it could not be true. I told her not to worry, there was some mistake. In fact I laughed at the very thought, saying, "Steve dead? Nonsense! I know the Afrikaner Na-

mad — but

tionalists are



even they are not so


as to

die of anything in detention."

Then came

the slight but chilling doubt.

be that mad? I phoned Malusi.

He was

Could they


phoned the family. Dear God, it was true. Within those first shocked seconds. South Africa became a different place for me. Everything about it was now different. The Afrikaner Nationalists were no longer simply disastrously misguided racists they were now the mortal enemy, who stopped at nothing, who had committed the ultimate outrage. I perceived them suddenly for what they really were of the same genre as Duvalier's Tonton Macoutes in Haiti and all political police terrorists of repressive regimes that know no limit in their desperation, and for whom nothing is sacred. So powerful for them was their god of white racial purity that no morality any longer attended any aspect of I

war in its defense. phoned Wendy to tell

their I




she finally

her. She, too, could not be-


to believe


she could

barely speak. Neither of us really slept that night. Wendy said of the regime, "I feel nothing anymore. I'm be-


feeling scared of them.



nothing worse they

can do." In the early hours of the morning I stared into space, talking with a silent intensity to a mental image of Steve

lying dead.



So great








power of imagination


in times of be-

reavement, so vivid is the faculty of autosuggestion, that after an hour or so of these intense questions I suddenly received clear answers from an acutely real, clear image of Steve. He was sitting in the armchair near the foot of the bed, with his legs crossed, in slacks and open-necked shirt, leaning forward slightly with an animated expression on his face as


on the point of speech,

"What are you doing here?" I asked. He was now grinning so much that he could hardly control his lips sufficiently to form

"What I always do "Where are you.''"

— my work." I

asked, not quite sure of what

meant by the question. "At home, man. Everything's

"What happened.?

words with them.



quite it.?


normal actually."

What does

he look


"There were three of them, as a matter of the main one was a young guy, very strong. But



it doesn't matter, really!" I had the impression from this that he meant it didn't matter in the sense that the blows (certainly more than

one blow) directed


him had done more



to the System than to him.

Obviously, these words were not spoken aloud, on either side, because they




emanating from


imagination, as a result of fatigue, emotional stress, and subconscious make-believe. I spoke to Wendy, found she was awake, and told her of my imaginings. "What did he say?" she said. I told her, and she understood, both of us knowing it was sheer imagination. We talked on through the night, aware that neither of us could ever fill this particular void, no matter how vivid the power of imagination might be. We had both gone through the day more easily than through the night, because up until the early evening we had been preparing articles for publication and I had been working with the layout men at the Daily Dispatch for a special front-page design with a large color portrait of Steve and the phrase on either side of it:



salute a hero of the nation."

("Sikahlela indoda


Response to the Tragedy

The following morning, newspaper

readers throughout South Africa learned of Steve's death, and many things about him that the government-controlled radio and television service had omitted to carry the evening before. Within hours of hearing of Steve's death, various newspapers in South Africa had asked Wendy and me to write our immediate reactions for publication. Still in shock, still barely able to accept that Steve was actually dead, we wrote what follows. South African newspaper readers were able to read these articles the following morning. They were among the last such articles publishable in the South African press in such blunt terms.


article read:

news that my friend Steve Biko has died needs no tributes from me, but I have the need to record a deep sense of loss at the death of this extraordinary man, who, at the age of thirty, had acquired such a towering stature in the minds and hearts of young black people throughout South Africa. In the three years I knew him my conviction grew that he was the country's most important political leader and certainly I


just received

in detention.


man I ever had the privilege to know. Wisdom, humor, compassion, intellect he had all these attributes. You could take the most complex problem to him and in one or two sentences he would strike to the core of the matter and the greatest

provide the obvious solution. How I wish I could publish for all white South Africans his thoughts about their fears, prejudices, and timidities, and what he saw as the clear answers to these but the government through its banning orders silenced all his public statements and even in death he may not lawfully be quoted. He was imprisoned without trial more than once, experiencing solitary confinement several times. He always came out


of such ordeals as tough as ever and as humorous about the interrogation sessions. He had a close understanding of his interrogators' fears and motivations and with almost total recall would recount their questions, some of which seemed incredible.

Any contest of wits between him and them was mismatch. The only thing that could bring him


a one-sided

down was

has done so. As to this death, there are enough basic facts known to apportion blame. The basic facts are that when he was detained about three weeks ago he was fit and healthy; that he was imprisoned without trial; and that he was in the custody of the Security death, and


Police throughout until his death.

Therefore, whatever the cause of his death


repeat, what-

ever the cause I hold responsible all those associated with his detention, because his death occurred while he was under their

and control exercised through morally wrong powers morally unjustifiable control, making those who exercise it accountable for all that occurs in terms of it. And because Minister J. T. Kruger heads the department that exercises such powers, I hold him particularly accountacontrol, is

ble in this tragedy.

As to those more directly involved in the interrogations to which he was subjected, all things humanly possible will be done to bring their role to light. Since the death of Steve Biko was announced I have received gloating messages from white racists who rejoice in his death and believe it will aid their cause. They don't realize to what extent his moderation was preserving the brittle peace in this country.


they quote

me Old Testament

scripture, linking


grief to the creed of retribution.


vein, remind them of an appropriate Testament: "Weep not for me, but for yourselves and for your chil-



in the

from the





article read:

was once unknown to my husband, Donald, and had heard of him but did not know him. And then because of persistent urging on the part of various people, we Steve Biko




— met him and the foundations of a deep and committed friendship were laid. We were drawn to him at once. Physically, he was an imposing figure, very tall, extremely well-built with a noble face. He was not an extrovert one had a sense of great capacity for self-containment. He spoke quietly, generally unemotionally, and all the time one was aware of his acute sensibilities his ability to listen, to sift and make judgments on what people were saying to know what they were really like. He had every excuse, perhaps, to fail to notice people and not to remember their names or faces, because as a national leader he was a very busy man. But he never forgot to acknowledge anybody and this he did because it was in his nature to be like that. His intellect was razor-sharp. It was thrilling to hear him talk on abstract concepts, ideologies, moralities, people and ordinary everyday happenings.

Someone once said, "With Steve there are no disappointments." There is no exaggeration in that statement. On the first meeting with him we were aware that we were talking to someone out of the ordinary, and with every subsequent meeting yet another aspect of his extraordinary mind and personality would be revealed. He was a man of inviolate integrity and with an intuitive capacity for wisdom far beyond his years. His profound respect for human dignity precluded any leaning toward the undisciplined and superficial emotionalism of the revolutionary anarchist.

His awareness of his and

his people's ideological position very disciplined in his dealings with people, but this was offset by his personal gentleness and the warmth which came through in spite of his reserve. He understood all people and the politics of power. He

made him tough and

understood his enemy. He was no mere politician. He was a statesman the likes of which this country will not see for a long time. Steve and


here in an East sis

met many times, once when I visited him London jail, and in this country where cri-

situations are continuously provoked, our friendship deep-


Our association with him has changed our lives. We are honored to have been among the friends of a man born with unusual leadership qualities and an unrelenting dedication to the liberation of his people.


We dead

A a

loved him dearly and the pain of knowing that he long time.


will not leave us for a

few days later, my syndicated column column which appeared every Friday in

week, South Afri-

for that six

can newspapers, read: I have often written about Steve Biko in this column, in an attempt to acquaint as many South Africans as possible with the special qualities of this remarkable man whose friendship I was privileged to experience for three years. In a normal society in which he could have written and spoken freely for himself, his unique gifts would have become known to most of his countrymen, but the government edict banning him meant he could not speak publicly or write or be quoted, which meant that whites, at least, knew little or nothing about him. This was foolish of our rulers, because ultimately they are the main losers thereby. Suppression of moderate leaders only intensifies extreme resistance. Our rulers think their enemy is words, and that if they prevent certain words being uttered by certain people they have won. But their enemy is thoughts more than words. Words, after all, are merely the reflection of thoughts. The thoughts are what matter, and you cannot legislate against thoughts. That is why the apartheid policy of our rulers cannot survive indefinitely in South Africa, and why the days of their rule are numbered. The thoughts of too many are against them, and ultimately they themselves are too few. Yes, Steve Biko has died in detention, and bitter though the grief is in this tragedy, its fruits will be the most bitter for those who might have believed his death would be to their


Prime Minister Vorster in this country and Prime Minister Smith in Rhodesia thunder out at their party congresses in the names of their countries as if they were Churchills rallying the national ranks in time of crisis. But the difference is that Churchill was rallying a people united in a common aim, whereas Mr. Vorster and Mr. Smith represent ideas massively rejected by most of their compatriots. Thoughts, again, are responsible. The thoughts that led to apartheid, to racial hostility, to bulldozers demolishing squatter homes, to laws that permit the imprisonment without trial


and the death of forty-five dissidents them in the past eighteen months.



— twenty


And these thoughts, in turn, are challenged with opposing thoughts, thoughts of indictment, resentment, bitterness and hatred. And a champion of reconciliation and moderation lies dead in detention.

While his death seriously diminishes hopes for the peace he sought for us all, we can only hope his followers will pursue his goal with even stronger purpose. Will this purpose turn our rulers from their present disastrous course? Are we really headed for the horrors of war in South Africa? These questions are no longer the living concern of Steve Biko. He has died having done what he could for us.

first response from Police Minister Kruger was to imply that Steve Biko had died of a hunger strike, but I remembered that Steve had once discussed with me his attitude toward detention. While he believed no harm would befall him in detention, he said that if he were to


I was to know that if it were had died by any of four means, this would be a lie. The four were self-inflicted hanging, suffocation, bleeding (through, for example, slashed

die in such circumstances

claimed that he

wrists), or starvation.

He had told me he would never take own life while in detention. He was a

or endanger his survivalist,


knew from

previous experience that he could take solitary confinement, long captivity, or prolonged interrogation without cracking. I set off the following day on a round of public speeches at large protest meetings in the major cities throughout the country, challenging Kruger's hunger strike theory and accusing him and his Security Police of being responsible for Steve's death. Wendy also hit the public protest speech trail, speaking at Rhodes University while I addressed a similar meeting at Cape Town

University. Steve's death coincided with the


Transvaal congress

— of the Afrikaner Nationalist party, and Kruger, caught up in the spirit of party camaraderie, joined in the generally frivolous reception to the news at the congress. He said, basking in the tough-guy image that callousness confers on such politicians when party delegates are applauding them, "Biko's death leaves me cold." One party delegate from Springs, a certain Christoffel Venter, stood up among sniggers of appreciation to commend Minister Kruger's "democratic principles." Mr. Kruger, said Venter, was so democratic that he allowed detainees "the democratic right to starve themselves to death" if they so desired.

Mr. Kruger, preening himself before the giggling del"Mr. Venter is right. That is very

egates, responded,

democratic." he had been misquoted to English. He claimed "Dit laat my that the Afrikaans expression he had used koud" did not mean "It leaves me cold," but rather "I


later tried to claim that

in the translation

from Afrikaans


I am neutral about it." This was but the first of a number of lies Kruger would tell about the death of Steve Biko. The Afrikaans expres-


sion "Dit laat

my koud" means

literally: "It leaves


cold." More colloquially: "I don't care" or "I don't feel a thing." In fact, Mr. Kruger had gone further. He had

extended the bounds of his jocularity at the time. "One feels sorry about any death. I suppose I would feel sorry about my own death," he said. Typically, in seeking to repair the damage of his first statement, he made the damage worse. As the heat of protest rose, Kruger started to back away from his hunger strike theory. "I didn't say that Biko died of a hunger strike," he said. But everyone knew that he had implied it in announcing that Biko had died "following a hunger strike." Indeed, Kruger had gone into detail in claiming that a number of doctors had examined Biko and found nothing wrong and that Biko had refused all food and drink made available to him.


Kruger made

appearances on national telwas to claim that Biko had been fed intravenously by drip. In announcing this, Kruger gestured vaguely at his arm, giving a coy impression of a bewildered layman dazzled by medical procedure. "I'm not a doctor," he said spuriously. As protests mounted, he reappeared on television to condition the faithful to an acceptance of the Biko killing, talking at length on the dangers of Black Consciousness to whites and claiming that Biko had been involved in plotting violence and in the drafting of pamphlets advocating violence. The Afrikaner Nationalist press dutifully echoed these smears, the Cape Town organ of the party. Die Burger, going so far as to print a prominent frontpage headline: "Lyke en bloed gevra in Biko-pamflet" ("Bodies and blood called for in Biko pamphlet"). This headline so incensed me that I reported Die Burger to the South African Press Council, which after a full hearing in Johannesburg directed Die Burger to print a retraction, pointing out that the headline had not reflected fact but only Minister Kruger's claim. The Afrikaner Nationalist press attacked me personally for addressing protest meetings, and accused me of "stirring up racial animosity against whites" over Steve's a series of


evision at this stage.



further facts





notice via sources

who had attended the Biko postmortem, and pressed new charges against Minister Kruger. Would he confirm or deny that pathologists at the postclose to persons I

mortem had found evidence

of brain damage?

Mr. Kru-

ger, for once, failed to respond. I

had reason

at this stage to believe that

he was per-

sonally displeased with me, to say the least. In fact, he had been for some time. After I had won my court ap-

peal against the prison sentence arising from



mission to get Steve's restrictions lifted, Kruger had fulminated against me in the presence of a man who later told

me about

had "abused the

the incident. Kruger complained that

amount of time



home, had outstayed had asked for, and had thereby

his hospitality" at his


prevented him and his son from playing tennis as they had arranged. And to think, he added, that he had gone out of his way to drive me to my hotel. After Kruger's early persistence with the hunger strike theory of Steve's death, I had publicly challenged him in if pathologists found that Steve had died of malnutrition or other result of a hunger strike, I would resign my job and undertake never to write another word for publication, provided that Kruger gave the undertaking that if pathologists found evidence that death was

these terms:

due to factors showing that

his Security Police

had de-

ceived him, he (Kruger) would resign as minister and go out of public life for good in South Africa. Kruger declined to respond to the challenge.

Wendy and


approached the funeral day with


was being arranged by Malusi and other lieutenants of Steve's. Both of us knew that nothing would stop us from attending that funeral, but we thought it more than likely that we would be caught up in a sudden flare of antiwhite feeling on the part of blacks from elsewhere in the country, whose anger and grief on that emotional occasion might know no bounds. When the pathologists released Steve's body to the family to prepare for burial, I went with Ntsiki to the mortuary. The undertaker led us into a little lobby to what looked like a large double filing cabinet. He opened the top door of the refrigerated cabinet and slid out a long "drawer" on which lay Steve's body, covered with a sheet. I reached forward and uncovered the face. What I saw was a gross caricature of his features. There was a large bump on the forehead, the features were distorted and the entire area above the nose and eyes was abnormally raised. Ntsiki sobbed quietly, whispering, "Oh, Steve! Oh, Steve!" We both bent close to inspect the face carefully. It was not possible to know to what extent the altered features were due to the postmortem operations when the scalp was opened to remove the brain. Steve's eyes were open, and had a silvery, opaque sightlessness. The corpse was dation.




no way



That massive Biko dignity was

— but what was striking was the total

tween those animated features

in life,


contrast be-

and the



tiness of expression in death.

There was certainly no sign of malnutrition both Ntsiki and I noted how full and normal the body looked but this was no surprise, because by this time even Kruger realized that the hunger strike theory

wouldn't hold up.

Wendy and

In spite of the fears

neral, the five-hour-long interment

without incident, and




had about the ceremony went

able to report in





cated column as follows:


crowd of 20,000 blacks

at the funeral of a well-loved has died in detention, add to their sorrow a large measure of anger over the circumstances of his death, anger over certain callous remarks passed by a white politician about that death, anger over the stopping of many thousands of mourners from attending the funeral, anger over the general racial situation, and anger expressed in speeches of a highly emotional nature. Add to all this several hundred whites personally unknown to any in this multitude teenagers, students and others and have them all intermingled in this vast black concourse. Predictably, in this land of racial tension, it requires but one stumble, one jostle, one tactless remark to touch off a tragic




racial incident.

Yet no incident of the sort took place at the funeral of Steve Biko last weekend. Through five hours of ceremony and speechmaking by spokesmen of all those allegedly antiwhite organizations such as SASO and BPC, not one single white there present was made to feel unwelcome or under direct threat by that emotional multitude. Harsh and fiery words were said about the Nationalist government and individual ministers of it, especially Minister J. T. Kruger, and about apartheid, and about white racism, and about security laws and about three hundred years of bigotry but no single white, whether in the midst of the crowd or on the VIP podium, was touched other than in friendship. It was a kind of miracle. My wife and I were in the middle of


— crowd and afterward compared notes about cermoments of apprehension. One came for me when I noticed what appeared to be a hard-bitten township tough-guy the standing tain

standing fairly close and looking at

He had a large my imagination to

slitted eyes.


with stony face through on one cheek and ap-

knife scar

be sizing me up for a cutting job. very conscious of one's whiteness on such occaHowever, when he became aware that I was looksions. ing back at him that rocklike face broke into a friendly smile and a nod of greeting. I have never been so relieved in my life!








Progressive personalities Helen Suzman, Alex Boraine and

Zac de Beer

arrived early, and a sea of blacks on one of the packed stands hurriedly made way to find a seat for Helen but few of the other whites present were as well known. Most were young people, and probably most of them were conscious of the risk they ran. I think what motivated many of the whites who attended, apart from natural motives of condolence, was a sort of act of faith in the kind of country South Africa could become, with

people judged as human beings rather than as members of a race group. That certainly was a point made in many of the speeches. Admittedly it was a minor theme to the major theme of black activism, yet consistent throughout was the message that the end result envisaged is a nonracial, nonethnic society. I have long believed that South African blacks are simply not racist by inclination, and that to the extent that one can ever validly generalize, blacks do not seem as readily disposed toward racial bigotry as so many whites appear to be. Which, in the circumstances, is also a kind of miracle. Several whites who had been personal friends of Steve Biko were discernible in the crowd, notably Rev, David Russell and Dr. Francis Wilson, and all the major embassies were well all the major Christian churches. It was and solemn occasion, but for my wife and me the greatest sadness after all the tributes and speeches were over was the journey home with the renewed realization that the Steve Biko we will miss most painfully is not the revered leader most of the masses will miss, not the young philosopher the academic visitors will miss, not the brilliant conversation-

represented, as well as a fittingly sad



the overseas journalists will miss, but the lovable friend always made for the same chair in our house and whose

inflexions of voice

and gestures


lighting a cigarette


quaffing a beer and greeting a child and slouching for a chat are so vividly



think he would say that the reason why there was no racial is that the people were all known to be not standing there in friendship; that they were intermingled I

incident at his funeral

and that just as hostility grows from separate racial groups separateness and isolation, so love grows from closeness and in



total opposite of apartheid.



The following week


made my

last prepared public banned. The text of being speech in South Africa before expected I had to be banned, that the speech suggests but in fact the fears of being silenced to which I had referred were in connection not with any formal State action against me but rather in connection with a large number of physical threats I and my family had been receiving from Security Police or right-wing cranks. In one day alone there had been five telephoned bomb threats. Here are some extracts from that speech, delivered at a large gathering on the campus of the University of Natal in Pietermaritzburg: I

South Africa today is ruled by fear and the fear of the rulers.

The fear


— the

fear of the ruled

rulers are fearful because they are a minority, and their increasing because they perceive that the hatred of them

by the majority



and hatred in turn breeds more warning are seen as voices of incitement. Voices of dissent are seen as voices of treachery and treason. Increasingly, moderation is being seen as extremism and the peacemakers are being portrayed as the advocates of

As always,

fear breeds hatred

fear. Increasingly, voices of


South Africa today is heading for civil war, and we who this endanger ourselves by doing so, because what we intend as a warning motivated by love of all our fellow citizens is seen as a kind of advocacy of the very thing we are trying

warn of

to prevent.

The danger lies in actually speaking out aloud the things the people don't want to think about. The people hate such


thoughts because they fear

They would rather push


the implications behind them.

whole subject under into the depths of the subconscious and pretend that today's pleasant the

sunshine reflects the wishful reality. Steve Biko foresaw violence and bloodshed in South Africa. Don't we all.^ He could see it looming ahead. Don't we all.-* But to suggest that he advocated it or desired it is a despicable lie. The main issue is that a key political figure in this country was detained in good health and within three weeks became the forty-fifth South African to die mysteriously in Security Police custody, and that it is the duty of all free men to question this mysterious death until those responsible have given

adequate reply.

am aware

of the physical danger involved in calling for matter of Steve Biko's death. I am also aware that beyond certain sensible precautions nothing further can be done to minimize such danger, but I want to take this opportunity of saying this: if anything happens to people like myself to silence our voice in this matter, I ask the hundreds of thousands of South Africans who feel as we do to ensure that such a silencing would not succeed in diminishing the chorus of demands for justice but would rather add to it in I

justice in the

volume and


highly unpleasant to live under threat, but circumstances have made this necessary at this time and there cannot be It is

the remotest possibility of turning back. But, for the climate

of hysteria and hatred that has created these dangers I blame this government and in particular Prime Minister Vorster and Justice and Police Minister Kruger as well as their lackey newspapers.

They are the ones who have not only created the conditions causing violent unrest but have on several occasions by their words lent encouragement to excesses by white extremists, who mysteriously have access to tear gas canisters and unlisted telephone numbers. More than this, they have presided over a system of detention under whose dispensation helpless people can be seized, tortured and assaulted without ever having had access to lawyers or friends or family access not even denied to a criminal. Yet the government can see no reason for a judicial inquiry into deaths in detention. There are several reasons: the numerous complaints of torture in detention. Whether or not Mr. Vorster regards these allegations as untrue, I can tell him that literally millions of South Africans believe that Security Police interrogation is often


— accompanied by torture, including torture by shocks with elecapparatus and including beating up and tightening of material about necks until a point of near-suffocation is reached. It is also believed that that point has on occasion been trical

hence the number of alleged hangings in detention. Surely this matter is more important than several other matters that became the subject of inquiries. If Mr. Vorster and Mr. Kruger want the Biko tragedy to stop harming this country's image, then several things must be


done, and done quickly: Prosecutions indicated as necessary by inquest evidence must be initiated as soon as possible thereafter. A judicial commission of inquiry into all detainee deaths and all allegations of torture in detention must be set up as soon as possible.

Detention without trial must be stopped. Minister Kruger must either resign or be sacked for his grossly inept and callous handling of the entire matter.

And let [Afrikaner] Nationalists stop trying to find scapegoats for black unrest. The unrest is not due to agitators, it is due to apartheid. They can lock up every single alleged agitator, but lasting peace will come to South Africa only when apartheid



Let me say this to all [Afrikaner] Nationalists: believe it or not, we, your open critics, do not wish to hate you. We wish to share this country with you as loved fellow citizens with a

appreciation of your culture and your identity. These need not be sacrificed. But in God's name turn back from the madness of apartheid before it is too late, and honestly learn to see yourselves now as others see you. After thirty years in power you have succeeded in turning everyone against your policies the blacks, full

the Indians, the Coloreds and



You have


ceeded in turning the whole continent of Africa against you, and indeed the whole world. Is everyone out of step but you? Are all Christian churches out of step but yours? You pronounce yourselves ready to fight the whole world yet not even the majority of your own citizens will be your allies in such a fight. It is not your known courage and your it is your racism. It is sterling qualities that are in dispute your insistence that only you can decide what is good for most of us in this country. But this country isn't your house it is a house you share with all of us, and the rights you are entitled to exercise in it are by no standard the dominant ones. Yet


nobody wants to put you out. There is nobody who disputes your right to be here there are only multimilHons who dispute your right to be here only on your terms. These are dangerous days, and I am saying here all the things I want to say while I can say them and I am saying them in

conscious fear of a number of terrible possibilities that may eventuate in this climate of excessive recrimination by the agents of hatred. But these things must be said, because there is no fear that can outweigh the need for them to be said.

Shortly after this speech was delivered, the country a general election campaign.


plunged into

By this time Kruger had completely abandoned his hunger strike theory. In fact, he had said in an interview that if it came to light that the Security Police had acted improperly, "heads would roll." He seemed to be preparing to ditch some lower ranks as scapegoats to clear his


sorry role in the tragedy. a number of us in South Africa, friends of


Steve's, journalists

and concerned students

as well as

Progressive Federal party spokesmen, were worried that the government appeared to be stalling off the Biko inquest until after the election. In the weeks preceding the inquest, government pro-

pagandists were hard at work to condition the public through the medium of the State-controlled radio and television service.

One example

of this will suffice. In what




South African legal procedure, an inquest can only be held once a certain formality is complied with. That formality is a certificate by the attorney-general to the effect that no prosecution of any person for the death is envisaged. In other words, the attorney-general is saying: "I have no certain information that points to any specific person or persons as being responsible for this death, so hold an inquest and determine for me whom I should prosecute, if anyone." The State propagandists seized on this avidly and sent out repeated "news" bulletins on radio and television in


these terms:

no one


"The attorney-general has confirmed

to be prosecuted for the death of Black



sciousness leader Steve Biko." Not a word about the fact that this was a procedural formality. Not a word explaining that the next step was

an inquest to determine

who should

be prosecuted.

was intended to convey the The "news impression, and succeeded among many members of the bulletin"

South African public

in creating the

impression, that ex-

tensive investigation had cleared the Security Police of all blame even before the inquest, and that Steve's death

was even

either an accident or suicide. There that there might not be an inquest.



We renewed our calls for an inquest to be held, and held soon. These calls, together with overseas reaction as reflected in the anti-Afrikaner Nationalist newspapers, might well have influenced the government to order the inquest before the end of the election campaign. In any event, the election showed no evidence that the horrifying details which emerged from the inquest had cost the government any electoral support. On the contrary, the government gained a considerably increased

majority and Kruger's


constituency gave him a mas-

endorsement. But before the inquest began, a number of people who had been pressing for it to be held were banned or detained. Percy Qoboza was taken away by Security Police and his paper, The World, banned without explanation. Beyers Naude, Theo Kotze, David Russell, Cedric Mayson, Brian Brown, and I were banned, and Malusi Mpumlwana, Thenjiwe Mtintso, Kenny Rachidi, and sive


On to



officials were detained. that day, October 19, Percy



ginia, of the



had been due

for a conference at Williamsburg, Vir-





Police took Percy earlier that day, and came for me at the airport. I had been on the point of passing through

passport control at the airport

proached me.






"Mr, Woods?" said one

in English.

"We are from You won't

curity Police headquarters in Pretoria.

leaving on that plane



— please come with us."

In a small office near passport control they handed me three batches of documents signed by the Minister of

Police, J. T. Kruger, Internal Security Act.


me under

terms of the

The banning orders confined me

London, prohibited me from writing or publishing anything and from entering any newspaper or publishing house or school or other to the magisterial district of East

educational premises, forbade me to be with more than one person at a time other than my wife and children, and ordered me to report to the local police station in East London once a week. The ban was for five years. "Kruger has really gone mad, hasn't he?" I said. They

were noncommittal.

They explained

that they were under orders to drive

me back to East London immediately, and two of them drove me as far as Winburg, in the Orange Free State, where they handed me over to three other Security Police officers who drove me from Winburg to Aliwal North. From here two more drove me to Queenstown, and from there two more drove me to East London. The trip took twelve hours. During the trip asked many I

questions about deaths in detention but received no satisfactory replies.


reaching East

London we went

straight to the Se-

where Colonel

J. van der of the implications of the ban. "My men are keen to catch you breaking the ban," he added. "There is nothing they would like more. We know what goes on, believe me, and will come in at any time to your house." I was then taken to my house and left on the doorstep with my suitcase. Settling down to a new way of life under the ban, I had to accept that because of it I would not be able to attend the inquest proceedings, which were due to begin on November 14. We made plans for Wendy to attend

curity Police offices there,





the inquest throughout, and to phone me regularly to give a description of each day's proceedings. In

one sense



access to the person




no longer had

we would most have wanted

to dis-

cuss the inquest with. But it was necessary to take the utmost notice of the inquest. Horrible though the evidence would be, this was our final association with the

physical Steve Biko, and we had to involve ourselves as fully as possible in noting down every discernible detail

of his last days of





On Monday, November 14, 1977, the inquest into the death of Steve Biko began in Pretoria. It was conducted in the Old Synagogue building, formerly Pretoria's chief synagogue but long used as a courtroom. The world's press was represented, as was every major South African newspaper. The chief irony for me was that because of my ban I was prevented from attending the very inquest I had so vigorously demanded, and that the ban had obviously been imposed because of the actions I had taken to publicize the need for a public inquest. So I had to stay at home waiting to receive the reports of others a frustrating experience which was, however, alleviated by Wendy's detailed and perceptive descriptions of what was going on far away in that Pretoria courtroom. She was present throughout the proceedings, and the following is her description of that inquest and her reaction to

the atmosphere that prevailed.

When we watch that

drama we suspend disbelief so something shocking we are willing to and to submit to whatever manipulation the

when we

go with




creator of the drama has in store for us. Synthetic drama is always larger than life, however well done, understated, or tasteful

it is.

Real drama, on the other hand, is a different experience. Real drama is marked by a sense of the mundane. There is no sign of suspension of disbelief. We see and hear things and our senses send all the right messages to the brain, but it turns them away because they are too bizarre for admittance. For me this was the experience of the inquest. It took




for the story of a kiUing to unfold.


during that time a strange sense of ordinariness overlaid the painful and shocking facts that came out. On the very first day we heard about leg irons and then we actually saw them. They were brought into court and we heard the chains clanking and saw the heavy rings of iron that rubbed Steve's ankles until they bled. We saw Major Snyman, in the witness stand at the time, look at them quite comfortably as if they were standard office

equipment. And we didn't really believe it. Leg irons belong in Madame Tussaud's, Hollywood film sets, hornot in this confusion in which I am ror comic books sitting, with people shuffling and coughing, with the jeans that I am wearing and which I have worn many times in Steve's company. At this stage I am not at times entirely convinced that Steve is dead and that we are all sitting here because of his death. I feel someone is going to pop his head around the doorway, smile and announce cheerfully that it has all been a good joke but it has gone far enough, and wave us all out of the court-


And then on that same day we heard that Steve had been kept naked in his cell for several days. We heard that when visited by a magistrate who asked him if he had any complaints, he asked for water and soap, a washcloth and a comb and said, "Is it compulsory to be kept naked? I am naked since I have been here." Again the blocking out process played havoc with this information. Steve drank beer, smoked cigarettes, got in and out of cars, and told people what to do. He could never have been in a position which would have caused him to utter those words.




that the Security Police

and that they would concoct a story


had killed Steve match the brain

accounts of the alleged scuffle did not surprise us. What we were not prepared for were the admissions by Security Police that Steve had been kept at different times naked and in chains admissions delivered from the witness stand with bureaucratic smugness and with a veneer of the defensiveness of a injuries, so the varying


civil servant who admits that he has filched a dozen ballpoint pens from the office. In retrospect I suppose this was the shock: that throughout the inquest we were subjected to fact after fact and we had to piece together for ourselves a cohe-

and hang on to it, knowing that the truth was minds of these people, knowing that we would never hear it from them, and, knowing that, hearing them deliver their evidence with all the selfcontainment of men who know that the System will never let them down. The Old Synagogue is a gracious building right in the center of Pretoria. Inside there are "pews" for the "congregation" about two hundred people. Up front are two rows reserved for the press. The holy place has been transformed into elevated thrones for whatever judicial presences preside, with the usual accommodation for legal counsel, court stenographer, and the witness. The sive story

there in the

only remaining trace of religious mysticism was a green and pink light which reflected on different people's faces during the day, as the sun moved over a stained-glass window in the center of the ceiling. There was a sense of expectation on that first day. Outside television cameras were being jostled into position on shoulders, young policemen with close-cropped hair in their blue uniforms walked about, looking worldly wise and with obvious signs of fed-into and repeated-at-length instructions of "what-to-do-in-case-of." They might have been objects of derision but for the guns they wore. The Biko family arrived all dressed in black wife, mother, sister, brother, silhouetted continuously in the while light of many cameras. They sat submissively and with dignity until the cameras had had their fill, and then relaxed and became people again. The newspaper people stood or walked to and from areas of the courtroom with deceptive familiarity. But really nobody knew who was who, and it was a considerable time before we all settled into one group with at least one common purpose to hear or participate in another day's evidence.


As the inquest wore on we


got to


each other.

Empathies and animosities formed. A palpable sense of "we" and "they" developed. "We" were the Biko family and friends, Personalities revealed themselves.

blacks, sympathetic whites, counsel for the family, the South African English-language press, the world press,

members of pressure groups. "They" were

the Security

Police, the doctors, counsel for the police, counsel for the doctors, counsel for the prisons, the magistrate, the

policemen inside and outside the courtroom, the interpreters, and the informers. The magistrate's two assessors were in a limbo yet to be assigned to either group. An atmosphere of muted warfare prevailed in the courtroom. It was obvious that the Security Police had been told to reply only in Afrikaans to make it as difficult as possible for the international press to get the day's

evidence. After every question put to them they would carefully turn their faces away from the public and obsequiously reply to the magistrate, mechanically prefacing each answer in Afrikaans with "Your Honor." The fact that it was the correct thing to do anyway (the court stenographer had to get it down, and after all the magistrate did

have to hear) made their unctuous


more obvious. The courtroom acoustics were abominable. Not only was most of the evidence in Afrikaans, but it was inaudible Afrikaans. There was no public address system. The proceedings sounded like a private conversation at the end of the room. The State showed no sign of any


awareness of responsibility to the public, any sense that

was a public inquest and that the public's right to hear was in fact a right and not a privilege to be scrab-


bled for.


petition signed

installation of

down by



by the press to pay for the

public address system was turned on the grounds that it would

the magistrate

interfere with the

microphones for the court record.

The court policemen,

ostensibly there to keep order, were actually there to embarrass the odd black who was dozing, by pointing at him or her and making a big show of beckoning and paternal scolding, but not, if


do the same for the white court interpreter huddled into himself under the witness stand and who dropped off from time to time, or for one white dignitary who was luUabied into a comatose state by a sustained onslaught of specialist jargon during the medical evidence. The court policemen also enjoyed telling the press and public to keep back behind certain courtroom gates strategically placed to keep people just out of earnoticed, to


Every day for about an hour before the court adjourned, blacks would start congregating on the pavements outside the Old Synagogue. The numbers would slowly increase, and by the time people started emerging from the building, they would be jammed shoulder to shoulder, and would start singing songs of freedom and defiance. This would last for about twenty minutes while white policemen stood tensely by, staring at them with unconcealed dislike, and German shepherd dogs barked with vicious anticipation from inside their minute cages in police vans.

new experience for South Afrigot a chance to get a good long look at Security Policemen. Millions of people could read what they had to say at the receiving end of interrogation and could see pictures of them in the papers. We at the inquest could see their faces, could watch their demeanor under cross-examination, and could hear their words their version of the story. For the first time, these men, products and inheritors of the Afrikaner Nationalist tradition, were flushed out of their police stations and their little interrogating rooms. For once they were in the position of having to account for themselves. These men displayed symptoms of extreme insularity. They are people whose upbringing has impressed upon them the divine right to retain power, and in that sense they are innocent men incapable of thinking or acting differently. On top of that they have gravitated to an occupation that has given them all the scope they need to express their rigid personalities. They have been protected for years by the laws of the country. They have The


inquest provided a



been able to carry out all their imaginative torture pracundisturbed in cells and rooms all over the country, with tacit official sanction, and they have been given tremendous status by the government as the men tices quite

"protect the State from subversion." To all this, add the sort of personalities that enjoy inflicting pain on their fellow humans, and we see that they are men with


diminished responsibility, victims of a collective muwith the power they wield very tated psyche, and dangerous people. The doctors who dealt with Steve are, to a lesser extent, products of white South African society. Although not consciously cruel, they are men whose consciences have been so drastically warped by their society that they are capable, through their negligence, of committing acts of extreme inhumanity. They were obviously not aware that they were acting in that way. Dr. Lang knew about the leg irons, but he did not appear at all shocked by their existence. I suppose he had seen them many times on other people. It also became apparent from all three doctors' testimony that casual and minimal treatment of black prisoners was normal to them, and that they were used to deferring at any time to Colonel Goosen's demands, in spite of the fact that these were in direct conflict with their patients' welfare. As the days went by we realized that there were not going to be any major breakthroughs. The Security Police had their story, and in spite of all the holes Mr. Sidney Kentridge (appearing for the Biko family) picked in it, exposing both Security Police and doctors as liars, there was not much expectation of any blame being officially attached to anyone. But in retrospect I now realize that, in spite of logical acceptance, there remained illogical hope. Experience had shown that we should not expect much from legal decisions in political trials in South Africa. But there must have been hope, because the betrayal of that hope showed on people's faces after Mr. Prins, the magistrate, took one minute to announce that Steve had died of head injuries, probably sustained during a scuffle.



follows is a record of the inquest proceedings based on the notes taken by Wendy; by Roger Omond of the Daily Dispatch; by Helen Zille of the Rand Daily Mail; and on the detailed reports that appeared in both these newspapers.

The Thirteen Days The major

participants in the inquest into the death of

Steve Biko were as follows:

— Presiding Magistrate — — — Mr. George Bizos — Barrister for the Biko family Mr. Ernest Wentzel — Barrister for the Biko family Mr. Shun Chetty — Briefing Attorney for the Biko family Mr. K. von Lieres — Deputy Attorney General of the Transvaal Mr. Retief van Rooyen — Barrister of the Police M. C. Smit — Barrister for the Police Mr. Mr. W. H. Heath — Barrister for the Prison Department Mr. B. de V. PiCKARD — Barrister for the doctors appearing Dr. Marquard de Villiers — Barrister for the doctors

Mr. Marthinus


Professor Johannes Olivier Assessor on the Bench Dr. Isidor Gordon Assessor on the Bench Mr. Sidney Kentridge Barrister for the Biko family



The major

witnesses called to give evidence were, in or-

der of appearance:

Lieutenant G. Kuhn Police (Port Elizabeth) Sergeant P. J. van Vuuren Security Police (Grahams-


Major H. Snyman — Security

Warrant Officer


Police (Port Elizabeth)

Marx — Security





— Security Police (Port Elizabeth) Major R. Hansen — Security Police (King William's Town) Colonel P. Goosen — Security Police (Port Elizabeth) FiTCHET — Warder at Port Elizabeth Prison Mr, Lieutenant W. E. Wilken — Security Police (Port Elizabeth) Lang — a District Surgeon in Port Elizabeth Dr. Dr. B. Tucker — Chief District Surgeon in Port Elizabeth Dr. C. Hersch — Specialist Physician in Port Elizabeth Loubser — Chief State Pathologist in PreProfessor toria Professor N. Proctor — Professor of Anatomical Pathology, Witwatersrand University Dr. a. van Zyl — District Surgeon in Pretoria Gluckman — Pathologist for the Biko family Dr. Professor L Simson — Head of Department of AnatomPathology, Pretoria University Warrant Officer Beneke — Security Police (Grahams-

Captain D. Siebert









Day One: Monday, November 14, 1977 The proceedings began with the tabling of

the autopsy report by Chief State Pathologist Dr. J. D. Loubser. Dr. Loubser's report stated categorically that Steve Biko had died of "extensive brain injury" resulting in centralization of the blood circulation to such an extent that there had been intravasal blood coagulation, acute kidney

and uremia. The report also mentioned abrasion forehead, injuries to the chest wall, and other "numerous but superficial" injuries. Leading evidence for the State was the Deputy Attorney General of the Transvaal, Mr. Klaus von Lieres. He read out a statement by Lieutenant Alfred Oosthuizen failure,

to the


of the Security Police at Grahamstown. The lieutenant said in his statement that on August 18 he received information that inflammatory pamphlets were being distributed

— pamphlets

inciting blacks to cause riots.



learned also that Mr. Biko was on his way from King William's Town to Cape Town and he had reason to suspect Mr. Biko was actively concerned. At 8:00 P.M. he put up a roadblock, and at 10:20 P.M. a white station wagon stopped. He asked the driver to unlock the trunk, but he was unable to do so, saying first that he could not because the car belonged to his firm, then that he could not because it belonged to a friend. Because of these differing explanations, the lieu-

tenant asked the driver to identify himself. The driver and his passenger were both "cheeky," and the driver

asked the lieutenant in a belittling manner if that was normal procedure. He identified himself as Peter Jones, and the passenger as Bantu Biko. They would not give further details, and Lieutenant Oosthuizen decided to take them to the charge office. There he asked Mr. Biko if he had permission to be outside King William's Town district, to which he was confined. Mr. Biko said he had no written permission and he could do as he liked. Mr. Biko laughed at him, and in doing so fell on a bench, which broke. Lieutenant Oosthuizen tried to search Mr. Biko and

Mr. Jones, the statement said, but they refused to allow him to, and Mr. Biko grabbed his hands. Finally he searched them. Mr. Biko wanted to take his private possessions with him to the cell, but this was not permitted. According to the statement. Lieutenant Oosthuizen then got in touch with his commanding officer, who told him to take the two men to Port Elizabeth. This was done the next day.

Mr. von

Lieres also read a statement by

dries Michiel



Kuhn, of Grahamstown. He

charge at the roadblock


Major Anhad

said he

the station

was stopped, and later was in the charge Mr. Biko and Mr. Jones were searched.

wagon when


Lieutenant Gert Kuhn was then called to the stand and read out three statements he had made. In the first, dated October 20, 1977, the lieutenant gave a list of the times when he had visited Mr. Biko in his cell. The first visit


was at 8:10 a.m. on August 22, 1977, and he named others on September 8, 9, and 10. In the first statement he said he saw no injuries on Mr. Biko, and had no knowledge of any incident when Mr. Biko could have been injured. The second statement, dated October 18, 1977, concerned a visit to Mr. Biko's cell with a police photographer, when positions pointed out to him were photographed. In the third statement, made on November 9, 1977, the lieutenant changed his first statement. He repeated the list of visits to Mr. Biko's cell, but left out the dates September 8, 9, and 10. He said he had not been told by other policemen that Mr. Biko would not eat, or that he had complained. Lieutenant Kuhn also said that he had never received complaints from Mr. Biko. He did see him lying under a blanket without clothes, but he could not say in what manner. Mr. Biko was walking in that period. Questioned by Mr. Kentridge, Lieutenant Kuhn said he spoke to Mr. Biko in English. He said he knew, when he made his

Mr. Biko,

first affidavit,

giving the times of visits to

would be required for inquest proceedings. Lieutenant Kuhn said he saw no injuries on Mr. Biko, and in particular had not seen the bruise on the left side of Mr. Biko's forehead that appeared on a photograph handed to him. The lieutenant told the court his statement concerning the times of his visits to Mr. Biko was not false, "just faulty." It was rectified in a that


later statement.


said the reason for the "mistake"

when he prepared to make his affidavit he found that the station commander had already made an extract from the record book of the times of his visits to the was


He inserted these times into the affidavit without checking them. He knew his evidence would be used to show that on those dates there was nothing wrong with Mr. Biko. Lieutenant Kuhn said that he had not seen Mr. Biko after September 6. He realized that the dates in his affidavit were incorrect only when his attention was drawn to this by Mr. von Lieres in consultation. He said he made his statements when General Kleinhaus visited Port Elizabeth to investigate the affair. The general cells.


questioned everyone who had had anything to do with Mr. Biko. The statements were made on dupHcate forms, but he did not know who dupHcated them. They

were not brought by the general when he came. Sergeant Paul Janse van Vuuren then gave evidence. He had visited Mr. Biko daily from August 18 to September 6, and again on September 11, but Mr. Biko never complained. His impression was that Mr. Biko did not want to speak. He gave Mr. Biko meals of soup, magewu, bread, margarine, jam, and coffee. Mr. Biko refused the soup and magewu, and the bread heaped up, he said. The prisoner did not ask for any other food. On September 11 he saw in his registers that Mr. Biko, who had been removed from Walmer police station, Port Elizabeth, on September 6, had been returned. That evening he visited cell number 5, where Mr. Biko was kept, and he seemed to be asleep on his mats. Later he found Mr. Biko on the cement floor with his head toward the cell bars and his feet near the mats. Sergeant

van Vuuren said that to get into the cell one had to go through four locked doors. He could not say if Mr. Biko had fallen or crawled to that position. Mr. Biko was lying on his right side looking at the door. There was froth on his mouth and his eyes were glazed. Sergeant van Vuuren said he tried to give him water, but he stayed in the same position. He dragged Mr. Biko to the mats, covered him with blankets, and called Security Police. Major Fischer, Colonel Goosen, and Dr. Tucker arrived and removed Mr. Biko from the cell. In a second statement. Sergeant van Vuuren said he pointed out to a police photographer the position in which he found Mr. Biko on the last occasion. On October 20 he made a third statement to General Kleinhaus on a duplicated form, on which particulars were added in ink. He gave a list of visits to Mr. Biko's cell at all hours of the day and night and up to six visits on one duty stretch. He said he saw no injuries on Mr. Biko, in particular not a bruise on Mr. Biko's forehead appearing in the photograph shown to him. Mr. Biko's skin color


was much darker than shown on

the photograph, he

told the court. In a fourth typed statement read to the court, Sergeant van Vuuren said that Mr. Biko had never spoken to him he never answered his questions and never showed any reaction when his food was put down in his cell. Mr. Biko ignored him. He left the soup and magewu in the cell, and when it was still there at the next visit he gave it to other prisoners. The coffee mug was usually empty, the sergeant said. He could never tell if Mr. Biko had eaten some of the bread. There was a small possibility that he had. When he found Mr. Biko lying on the cement floor on September 1 1 he took hold of him under his arms from the back and dragged him to his sleeping



Prins, the magistrate,

commented: "Like




Questioned by Mr. Kentridge, Sergeant van Vuuren Mr. Biko should be kept naked in the cell. Mr. Kentridge then read to the court a report by a magistrate who saw Mr. Biko at the Walmer police cells on September 2 and who said that Mr. Biko had asked for water and soap to wash himself and a washcloth and a comb. According to the magistrate's statement, Mr. Biko said: "I want to be allowed to buy food. I live on bread only here. Is it compulsory that I have to be naked? I have been naked since I came here." Mr, Kentridge asked if Mr. Biko was kept naked in order to humiliate him. "I cannot say," replied Sergeant van Vuuren. He then confirmed that from August 19 to September 6, Mr. Biko was not allowed out of his cell. "Isn't a prisoner entitled to exercise in the open air?" asked Mr. Kentridge. Sergeant van Vuuren said he was acting on instructions from the head of the Security Police in Port Elizabeth, Colonel P. Goosen. He confirmed that when he saw Mr. Biko on September 11 the day before he died he had frothed about the mouth, his eyes appeared glassy, and his breathing was hurried. At 6:20 said he received orders that


P.M. Sergeant van


Vuuren booked Mr. Biko out of the He did not know where he was

police station.


The next


Major Harold Snyman of the Security was the leader of an

Police in Port Elizabeth, said he

team of

appointed to interrogate "the Black Power detainees." Mr. Biko had been detained on August 19, but for strategic purposes others were interrogated first. On September 6, it was decided that Mr. Biko could be confronted with certain evidence. He was taken to office 619 in the Sanlam Building in Port Elizabeth. The interrogation began at 10:30 a.m. and lasted till 6:00 P.M. Major Snyman said Mr. Biko had adopted an extremely aggressive attitude toward members of the interrogation team. To make him feel at ease, his handcuffs were removed and he was offered a chair to sit on. During the day Mr. Biko was offered meat pies and milk, which he refused. It was strange, said Major Snyman, that he did not use the toilet. Major Snyman said Mr. Biko evaded questions concerning his visit to Cape Town. He would not answer questions directly, but as the interrogation went on he was more cooperative. Among other things, he said that he had gone to Cape Town to escape his marital problems. Later he said his sole purpose in going was to heal a breach that had arisen in the Black People's Convention. Asked about the distribution of pamphlets in Port Elizabeth on August 17, Mr. Biko admitted that he and Mr. Patrick Titi, another detainee, were responsible for compiling the pamphlet. Mr. Kentridge questioned the major about the methods used during the seven-and-a-half hours of interrogation to change Mr. Biko's attitude from one of "extreme aggressiveness" to an admission of involvement in the compiling of pamphlets and other matters. Mr. Kentridge: "What method of persuasion did you use to make an unwilling witness talk to you? That morning Mr. Biko denied all knowledge of a certain pamphlet, and investigation



by 6:00 p.m. he had admitted to drawing it up. What methods of persuasion did you use?" Major Snyman answered that Mr. Biko was confronted with certain evidence the Security Police had, then he admitted it. Mr. Kentridge: "He first denied it and then admitted it. Why should he answer you at all? Why shouldn't he Did you make threats?" Major just whistle at you? Snyman denied making threats or putting physical pres.



Mr. Biko. Mr. Kentridge: "How did you break him down?" Major Snyman said he had unlimited time to get the information, and it would not have paid the police to assault Mr. Biko for information. He told Mr. Biko that he would remain in detention until he answered the quessure on

tions satisfactorily.

Mr. Biko was detained in 1976 do you think it would be to threaten to keep him in detention unless he answered questions? What can you do to a man who insists on keeping silent?" Mr. Kentridge repeated this question several times as Major Snyman outlined the subjects about which Mr. Biko was interrogated. Mr. Kentridge then said to the major: "You are evading my questions. At the beginning he [Biko] gave a denial. Later on he gave proper information. How do you get him from the first stage to the second stage?" Here Mr. Kentridge was interrupted by Mr. R. van Rooyen, appearing for the South African Police, who said Major Snyman had replied that Mr. Biko admitted Mr. Kentridge

for 101 days.




sort of a threat

involvement after being confronted with evidence

from other sources. Major Snyman, in his statement concerning events the next day when interrogation resumed, told of a violent struggle between his investigation team and Mr. Biko. Major Snyman said that shortly after Mr. Biko had his leg irons and handcuffs removed, and was offered a chair to


on, he got a wild expression in his eyes suddenly

and jumped off the chair. Mr. Biko threw the chair at Major Snyman, but he jumped out of the way. After this, Mr. Biko charged at Warrant Officer J. Beneke,


lashed out wildly at him and pinned him against a steel cabinet. Major Snyman said he and Captain Siebert went to Warrant Officer Beneke's help. They tried to grab Mr, Biko, who was "clearly beside himself with fury." In the process they knocked against the tables in the office.

Two other members of the team came to assist. They overpowered Mr. Biko, and put handcuffs and leg irons on him. The struggle lasted several minutes, though Major Snyman could not say how long exactly. Mr, Biko was fastened

to the grille in the office but continued to

struggle against his handcuffs and leg irons. "Warrant Beneke told me he got a terrible bump on the


Major Snyman. At 7:30 that morning Major Snyman reported the incident to Colonel Goosen. They both visited Mr. Biko in office 619. Colonel Goosen spoke to Mr. Biko, who. Major Snyman said, still had a wild expression in his eyes, and a visible swelling on his upper lip. He was talking incoherently and in a slurred manner. Mr, Biko refused to react to questions and the wild expression remained in his eyes. At 9:30 the district surgeon. Dr. Lang, gave him a medical check-up. Major Snyman was right elbow," said

not present. After the investigation. Major Snyman said, he and the team tried to communicate with Mr, Biko but he would not react to questions. He then gave orders that Mr. Biko was to be allowed to rest on his mat and to be covered with a blanket. He was still handcuffed

and the leg irons were tied to the grille. He was offered water repeatedly but mumbled refusal. Mr. Biko was passed into the custody of a night team under Lieutenant Wilken. The next morning, September 8, Major Snyman and his team returned to find Mr. Biko still lying on the floor. He was awake, but would not react to questions, and there was no point in the investigation continuing. Major Snyman was aware that on the day before Dr. Lang had found nothing physically wrong with Mr, Biko. A medical certificate to this effect had been handed to Colonel Goosen. When he saw that Mr. Biko was


— still

refusing to answer questions, he reported the inci-

dent of the struggle


an "occurrence book."

Major Snyman said he was aware that Colonel Goosen called Dr. Lang again on September 8. He learnt that Mr. Biko was taken to the prison hospital on September 8, and that on September 11 he was moved to the Walmer police cells. He was present on September 11 at 6:20 P.M. when Mr. Biko left for Pretoria with Captain Siebert and other members of the police force. He learned that Mr. Biko had died in Pretoria, Major Snyman said the amount of violence used on Mr. Biko on September 7 to get him under control was "reasonable, and only as much as was necessary to pin him down on the floor and handcuff him." Questioning the major on this aspect, Mr. Kentridge asked if he had heard the hunger strike statement by Mr. J. T. Kruger (Minister of Justice, Police and Prisons).

Major Snyman: remember it. Mr. Kentridge: How did you feel when you heard I

Biko had




Major Snyman:



bad about


He was worth more


us alive than dead.

Mr. Kentridge: Is that why you were sorry? Major Snyman: also had sympathy with the death. Mr. Kentridge: Were you surprised he had died.^ Major Snyman: I was surprised. We did not think there was I


much wrong with him


Mr. Kentridge: As what? Major Snyman replied that they had a doctor's certifwas nothing physically wrong with Mr.

icate that there


Mr. Kentridge then asked Major Snyman about the minister of police's statement to the National party conMr. Biko had asked for fifteen minwhether he would answer police quesand then told them he would go on a hunger He asked whether Major Snyman had given any

gress in Pretoria that utes to consider tions, strike.

information concerning this to the minister. Major Sny-



replied: "I reported to

my commander. He




Mr. Kentridge then handed




by a Mrs.

Ilona Kleinschmidt, containing statements by the minister of pohce on the death in detention of Mr. Biko.

the relevance of the evidence, Mr. Kentridge said: "The minister has said a number of things which are in serious conflict with the evidence that appeared from the affidavits of the police officers that have been filed. Consequently, this material may turn out to be of considerable importance in testing the credibility of certain police officers. The point is that, if these affidavits are correct, then certain statements made by the minister cannot be correct. We cannot say which are correct. It will certainly be necessary for certain police officers to explain the discrepancies." In another statement. Major Snyman said he was told that the postmortem examination had revealed that Mr. Biko died as a result of an injury that caused brain damage. Major-General Kleinhaus conducted the investigation to find out how Mr. Biko received the injuries. Major Snyman made a statement that at no stage had he noticed a mark on Mr. Biko's forehead, and could not say how it occurred. Mr. Biko was not assaulted by anyone while he was present. Major Snyman said in his statement on October 20. Mr. Kentridge asked why Mr. Biko was kept naked in the Walmer police cells. Major Snyman said he had acted on instructions given to prevent the recurrence of suicide in police cells. Mr. Kentridge then commented that the prisoner was left naked but with a blanket and said: "People have committed suicide with their blan-

Commenting on


Major Snyman the


said they

had no experience of

this in


Mr. Kentridge then asked why it had been necessary Mr. Biko in leg irons on the 6th when he showed no sign of violence before the morning of the 7th. Major Snyman said the office was not locked.

to put


Mr. Kentridge: Could you

not have locked it? I think you have to give a better answer. Why did you put him in leg irons? Was it to break the man down, or only to prevent will


Major Snyman:



the custom.


Day Two: Tuesday, November 14, 1977 Major Snyman told the court that Mr. Biko had hitting his

head against

a wall,

during the




the five security interrogators about which he had testified the previous day. Major Snyman said that when he

reported for duty on the following morning, September 8, he had noticed that Mr. Biko's speech was still slurred. He was also aware that a doctor had been sum-


Mr. Kentridge: When you found

that he had not recovered you decided to cover yourself by writing down what happened in the occurrence book. Yet you did not regard it as necessary to make an entry in the occurrence book on the 7th. Did you think he was shamming? Major Snyman: I had no reason to think he was suffering from anything serious. Mr. Kentridge: What made you change your mind between the 7th and the 8th?

Major Snyman: Mr. Kentridge: Major Snyman:

Because he stubbornly refused to answer. But that was exactly the same on the 7th. I


a verbal report to

my commanding

Colonel Goosen, before I made the entry in the occurrence book. Mr. Kentridge: In your entry you said, among other things, that he went berserk, that he threw a chair at you and that after a struggle he fell with his head against the wall. Which wall did he knock his head against? Major Snyman: Against the northern wall. officer,

Mr. Kentridge: Was

it between the cabinet and the chair on which he had been sitting? Major Snyman: That is correct. Mr. Kentridge: What part of his head hit the wall? Major Snyman: The back of his head, he fell several times.


Mr. Kentridge: Did you

report to Colonel


that he

with his head against the wall? Major Snyman: Yes, I did. fell

Mr. Kentridge: Were

all five of you in the room when he with his head against the wall.-* Major Snyman: Correct. Mr. Kentridge: Yet Colonel Goosen did not tell the doctor that he fell with his head against the wall. He only said he feared Mr. Biko might have had a stroke. Major Snyman: I do not know what Colonel Goosen reported to the doctor. Mr. Kentridge: There were twenty-eight affidavits made in connection with the incident and in no one of them is mention made of Mr. Biko falling with his head against a wall. fell

Mr. Kentridge asked Major Snyman whether MajorGeneral Kleinhaus, when he went to Port Elizabeth for had told him (Major Snyman) that Mr. Biko died as a result of a brain injury and had drawn his attention to an injury on Mr. Biko's left forehead. his investigation,

Major Snyman: That is correct. Mr. Kentridge: You were then

invited to add anything you thought necessary in your affidavit, but in that affidavit you did not mention that he fell with his head against the wall.'' Major Snyman: I did not regard it as necessary. Mr. Kentridge: You say in your affidavit that nobody assaulted Mr. Biko in your presence.

Major Snyman: That is correct. Mr. Kentridge: Did General Kleinhaus question you about the bump on his head.'' Major Snyman: General Kleinhaus asked us and we demonstrated to him how it happened. Mr. Kentridge: Did you demonstrate to General Kleinhaus how Mr. Biko fell with his head against the wall.-' Major Snyman: explained to the general how the struggle had taken place, where we all fell and how such a thing I

could possibly have happened.

Mr. Kentridge: Did you

specifically tell

point out to him that Mr. Biko Major Snyman: Yes.

Mr. Kentridge:





bumped answer

the general and






Kleinhaus took a number of affidavits from your not in one of them is it mentioned that Mr. Biko

men and fell


head against a wall. When police photographs were taken of your office were you asked to point out the place on the his


Major Snyman: No. Mr. Kentridge: submit you did die and that you made the entry

not think Mr. Biko would occurrence book in


case there


in the

to be a court case.

(Major Snyman's reply was inaudible.)

Mr. Kentridge: When

Colonel Goosen saw Mr. Biko he already showed symptoms indicative of brain damage. I suggest the probability is that by 7:30 a.m. on September 7th he had already suffered brain damage. Major Snyman: Mr. Biko did not complain of a headache or ask to see a doctor. Mr. Kentridge: I suggest the brain injury was probably suffered between the evening of the 6th and the morning of the 7th.

Major Snyman: deny Mr. Kentridge: Then




suggest he sustained



your pres-


Major Snyman: The

only injury


saw on Mr. Biko was


mark on his lip. Mr. Kentridge: Before

the postmortem results were out we had statements by the minister of police about hunger strikes and so on, but nothing about his head bumped against a wall. Did you not think it your specific duty to tell your superiors that he bumped his head against the wall?

The magistrate, Mr. Prins, at this stage interrupted and asked Major Snyman whether he had actually seen Mr. Biko bumping his head against the wall or whether it was a deduction he made from what had happened. Major Snyman:



could not observe

was involved in the struggle. Mr. Prins: The possibility therefore


myself because

exists that he did not

bump his head against the wall? Major Snyman: That is so. Mr. Kentridge: Yet in the occurrence book you with his head against the wall. be placed on your statement.




said he fell submit that no value can

Major Snyman:


after the last time

think he must have sustained the injury I

saw him on September


Major Snyman denied they had kept Mr. Biko prevent word leaking out about how Mr. Biko had been treated. He said Mr. Biko was a violent revolutionary who had gone berserk when he realized he had been betrayed by his friends. Major Snyman said Mr. Biko had been told immediately before he went berserk at the Special Branch offices in Port Elizabeth that the police knew of his plans and activities. The Earlier,

in their offices to

plans included the formation of a united revolutionary front of the Black People's Convention and the banned African National Congress and Pan-Africanist Congress. This body would have had terrorist branches both within South Africa and overseas, Major Snyman said. Trained men would have been brought into the country for the

armed overthrow of the government. Police had affidavits showing Mr. Biko's involvement in the drafting and distribution of a subversive and revolutionary pamphlet in black Port Elizabeth townships on August 17, Major Snyman said. He had confronted Mr. Biko with statements by his friends, whose handwriting he knew, testifying to Mr. Biko's involvement in subversive activities. Mr. Biko had been told that the police knew he had not gone to Cape Town as he claimed, to get away from marital problems, or because of a breach in the Black People's Convention. "I put it that the primary purpose was actually to to him contact Neville Alexander and others of the Unity Movement. There were discussions on the establishment and the PAC, which of a revolutionary front with are terrorist organizations, the Unity Movement of South .




BPC. I further put it that we had information that plans had already been made for him (Mr. Africa and the

Biko) to go could come that he had president of


overseas so that these four organizations together in a united front. I put it to him had discussions with Robert Sobukwe, the the PAC, who is restricted." Snyman said he had told Mr. Biko that, should


Mr. Biko himself not be able to go abroad, his place would be taken by someone who would represent him and go under cover of studying theology in England. This confrontation had followed Mr, Biko's admission the previous evening that he had been involved in the drafting of a subversive pamphlet.

Mr. Biko had

also been questioned about

Mr. Donald

Woods, the editor of the Daily Dispatch, Major Snyman said. Mr. Woods had written an article about the establishment of a new organization, the Azania Liberation Front, and Mr. Biko had been asked if he had had discussions with Mr. Woods. Major Snyman said that, when he was told what the police knew, "a look" had come into Mr. Biko's eyes. "He immediately jumped up like a man possessed, grabbed the chair and threw it at me. I attribute this to the facts with which we confronted him that morning."

Major Snyman

said he could not give a detailed descrip-

tion of the violent struggle in

men, then control.


He had



three police-

had tried to bring Mr. Biko under not before seen the bruise on Mr. Biko's in a photograph of the body. All he had

forehead shown noticed after the struggle was a bruise on Mr. Biko's upper lip and a scratch on his chest. Asked what reaction he would have expected from a man confronted with evidence against him as Mr. Biko had been, Major Snyman said a number of things had

counted against Mr. Biko that morning. There were possible charges he could face in connection with breaking the conditions of his banning order. He had been connected with a revolutionary pamphlet, and connected with the establishment of a new revolutionary front. His own people had left him in the lurch and his public image would have been seriously damaged had he been sentenced. Questioned by Mr. van Rooyen about Mr. Biko's public image. Major Snyman first said Mr. Biko definitely did not have the image of a peaceful person, but presented himself as a revolutionary. The Port Elizabeth pamphlet called on the people to stay away from work the following day and


wear black or a black item in sympathy with those who had died or were exiled or jailed. Mr. Kentridge said there was no evidence that Mr. Biko had compiled the pamphlet. He would not contest its admissibility at this stage, but might argue later on its relevance. The pamphlet was then read out in full by Major Snyman. Mr. Kentridge then stated: "Having looked at this pamphlet, it would appear that it has no relevance to this case at all. It is in dispute whether Mr. Biko made a confession about this. The only man who could tell us about this is no longer with us. It is not the case that if a man writes a subversive pamphlet one is free to kill him. I can understand there has been an effort to find Mr. Biko guilty postmortem, but I am sure Your Wor-


ship will not be a party to this."

Questioned by Mr. van Rooyen, Major Snyman said the evidence in the hands of the Security Police would destroy Mr. Biko's image as a peace-loving man and betray him as a violent person. Asked if he had anything that would prove to the world that Mr. Biko's image was false, Major Snyman replied that he had a newspaper cutting from the East London Daily Dispatch of an article written by Mr. Donald Woods about the merging of a new front under the name "Azania Liberation Front." He also had statements "from his [Biko's] own friends, the people who worked with him." would then have been clear to him that him in the lurch? Major Snyman: We had to confront the man with facts. He had to know that his friends had spoken and we wanted to hear the words from his own mouth. Mr. van Rooyen: You were there, why did he go berserk? Major Snyman: I confronted him with these facts. He jumped up immediately like a man possessed. I ascribe that to the

Mr. van Rooyen: his friends


revelations that





to him.

Mr. van Rooyen then asked permission to hand in the pamphlet and the statements by other detainees as evi248

dence. Mr. Kentridge said he had just read the documents and would withdraw his objections. He said he understood the sworn statements put to Mr. Biko were part of the reason for his outburst.

Mr. Kentridge then asked whether these sworn statements were put to Mr. Biko on September 6 or on the morning of September 7. Major Snyman repHed that it was the morning of the 7th. Mr. Kentridge then checked with the magistrate that the dates on the affidavits ranged from September 15 to September 30, and said that the statements would not have been put to Mr. Biko during his lifetime. "What we have got here is a smear prepared after Biko's death,"

Mr. van Rooyen said it was the contents of the documents that had been put to Mr. Biko. Mr. Kentridge replied that it had been made clear and confirmed that the actual sworn affidavits were put to Mr. Biko. He called on the witness to put it beyond doubt. The magistrate then ruled that the statements would not be permitted in evidence and Mr. van Rooyen agreed.

When asked by Mr. van Rooyen about the struggle between Mr. Biko and the five policemen, Major Snyman repeated his previous day's account and added that at one stage Mr. Biko had shouted: "You people are harassing me, you are intimidating me." Mr. van Rooyen asked if Mr. Biko had hit the back of his head against the wall. "Yes, the back of his head," Major Snyman replied.


Ruben Marx, another member of the team, was the next witness. In his first



statement he said that at about 7:20 a.m. on September 7, as a result of a hard bang, he and Detective-Sergeant Nieuwoudt, who had been working in the room next door, charged into the interrogation room. There he saw

Major Snyman, Captain Siebert, and Warrant Officer Beneke struggling with Mr. Biko, who was "raving with fury." Questioned by Mr. von Lieres, Warrant Officer


gave a graphic description of the struggle with


Mr, Biko: Detective-Sergeant Nieuwoudt charged Mr. Biko and his shoulder hit Mr. Biko in the middle of his back. Mr. Biko then fell to the floor but jumped up and continued struggling. Then he fell over a chair and landed in a sitting position in the chair. Then Mr. Biko jumped up and screamed: "You are harassing me and you are intimidating me." He was furious and raving. Mr. Biko was then pinned down and handcuffed. Examining Mr. Marx, Mr. Kentridge referred to the words: "You are harassing me, you are intimidating me."

Mr. Kentridge: This morning Major Snyman used those same words. Do you know that.-* Warrant Officer Marx: I don't know anything about this. Mr. Kentridge: Eleven statements have been made about in that room on the morning of the 7th. In not one of these statements is there anything about Mr. Biko shouting out, and now this morning for the first time we have the exact same words from you and Major Snyman. I put it to you that this is an invention. Warrant Officer Marx: It is not a fabrication.

what happened

Mr. Kentridge then drew Warrant Officer Marx's atbook on September 8 in which Major Snyman had reported the struggle on the 7th during which Mr. Biko fell with his head against a wall and his body on the ground and in the process suffered an injury to his lip and body. tention to an entry in the occurrence

Mr. Kentridge:


that true.^

Warrant Officer Marx:



of an injury to his upper


Mr. Kentridge:



asking you whether the statement by

Major Snyman is true or not. Warrant Officer Marx: I didn't






against the wall.

an unsworn In a second statement of October 10 statement Warrant Officer Marx said he had not noticed any mark or wound above Mr. Biko's left eye as


was shown on photographs. Mr. Kentridge asked whether he was interested in what caused the* death. Officer Marx: I guessed. I am not a doctor possibly as a result of the skirmish we had. That was a




possibility, there

Mr. Kentridge: As




heavy struggle.

a result of a skirmish

you had? What

gave you that idea?

Warrant Officer Marx:

In that skirmish

may have

person can believe that he

Mr. Kentridge:

Really? Did you


any reasonable

got an injury. that to General Klein-


Officer Marx: Questions were put to me and I answered them. Mr. Kentridge: Did you put this theory of yours to General



Warrant Officer Marx: didn't ask




Mr. Kentridge: Didn't you think reasons why he was not behaving the doctors

his questions

and he

to elaborate.


to see


was one of the normal manner when

the scuffle in a

in Port Elizabeth?

Warrant Officer Marx: didn't have much to do with him. Mr. Kentridge: He fell twice. Did you see him fall on his I


Warrant Officer Marx: No. The next witness

to take the stand

was Major R. Han-

sen from King William's Town. Mr. Kentridge asked that the court keep to the schedule for witnesses and call Captain D. Siebert, who was also involved in the scuffle with Mr. Biko. The magistrate upheld the ruling and Captain Siebert was called. Captain Siebert handed two statements to the court, one dated September 17 and the other October 10. In his first statement, Captain Siebert repeated the details contained in the other statements. In his second statement he said he had not seen the mark on Mr. Biko's

forehead, but it was "not impossible that this injury could have been sustained when they were forced to left

overpower him on September 7." On September 8, Mr. Biko was able to walk normally without help. Captain Siebert said.


Addressing the court after Captain Siebert's evidence, Mr. Kentridge said: "I note with great surprise that my learned friend Mr. von Lieres [who led the evidence] has not chosen to take this witness through a full description of what happened in that office as he did the last witness. May I ask Your Worship to note the fact." Questioning Captain Siebert on the interrogation of Mr. Biko before the scuffle, Mr. Kentridge mentioned words allegedly used by Mr. Biko that he was being intimidated and harassed. Captain Siebert said Mr. Biko made that claim before the struggle broke out. Captain Siebert confirmed the evidence of a previous

witness that no documents had been shown to Mr. Biko during that interrogation. He said Mr. Biko had fallen twice the first time in the area of the chair in which he had been sitting and the second time face down near the bed. When Mr. Kentridge questioned him on Major Snyman's entry in the occurrence book. Captain Siebert said he did not know the entry had been made. Mr. Kentridge read the

entry to him, and asked him if it was true. Captain Siebert replied that it was not impossible that he had bumped his head against the wall.

Mr. Kentridge: Did you




with his head against

the wall?

Captain Siebert: No. (Adjournment)

Day Three: Wednesday, November



Continuing the cross-examination of Captain Siebert, Mr. Kentridge asked him whether he had heard anyone his commanding officer [Colonel Goosen] that tell Mr. Biko had bumped his head against a wall during interrogation in Port Elizabeth on the morning of Sep-




Captain Siebert: I cannot remember. Mr. Kentridge: You did not tell Colonel Goosen yourself that he

had bumped

his head.'

Captain Siebert: It is a possibility. Mr. Kentridge: You could have, but did you.' Captain Siebert: No, I cannot say that I did.

Captain Siebert said he did not mention to the invesMajor-Generai Kleinhaus, that Biko had fallen twice during the interrogation because he stood by the statement he had made earlier to Colonel Goosen. In the statement to General Kleinhaus he had only replied to questions put to him. On the morning of September 1 1 he and certain other officers had been told to take Mr. Biko to the Pretoria prison in a Land Rover for medical treatment. tigating officer,


Captain Siebert: I was told that as find anything wrong with him and

the doctors could not the local hospitals did

facilities, he had to be taken to Preand investigation. Mr. Kentridge: Why was he not taken in an ambulance? Captain Siebert: They tried to make arrangements for an aircraft to fly him to Pretoria, but no aircraft was available. Therefore the Land Rover was used. Mr. Kentridge: Was the purpose that nobody outside your service could have access to this person? Captain Siebert: No. He was seen by various doctors and in my opinion they would not have given permission for him

not have the necessary

toria for observation

to be transported if his condition did not allow it. [Mr. Biko was put in the back of the Land Rover and lay on




Mr. Kentridge: What was he wearing? Captain Siebert: He was naked. In reply to further questions,

understood Mr. Biko was

Captain Siebert said he

in a half berserk state. In the

limited space of the Land Rover, it would have been even more difficult to control him than it had been in

the interrogation



Mr. Kentridge: Did not count with you? Captain Siebert: Yes,

considerations of


common humanity

think so.

to Colonel Bothma [of the Prisons Department in Pretoria] you told him Mr. Biko had studied medicine for four years, that he practiced yoga and that it was easy for him to mislead other people. Did you

Mr. Kentridge: According

say that?

Captain Siebert: I could have said it. Mr. Kentridge: Why did you take it upon yourself to tell Colonel Bothma this? Captain Siebert: I don't believe I said it was easy for him to mislead other people.

Captain Siebert said that he personally had believed Mr. Biko was shamming, but that he no longer thought so.

Mr. Kentridge: Another made a

a statement that


prison officer, Colonel Dorfling,

you told him Mr. Biko had been on


Captain Siebert: I said I saw him refuse to eat. Mr. Kentridge: Colonel Bothma also said you told him Mr. Biko had not eaten since his arrest. Captain Siebert: I deny that. I only saw Mr. Biko for the first time on the 6th of September. Mr. Kentridge: Colonel Dorfling also said you told him Mr. Biko was a medical student and that he practiced yoga. He understood that to mean Mr. Biko could pretend that he was sick. Captain Siebert: He was examined by two doctors who could find nothing wrong.

Mr. Kentridge: way




want to know why you went out of your two colonels that Biko was shamming? I

Captain Siebert's reply was inaudible. Asked whether he had told Colonel Dorfling that Mr. Biko was an aggressive type of person and that before he went on a hunger strike he had struck a major with a chair, Captain Siebert replied: "I said he threw a chair at him. As far as the hunger strike is concerned, I think the colonel is making a mistake." Captain Siebert said when he handed Mr. Biko over to the prison authorities


in Pretoria his

condition had not changed from the pre-

vious night.

Mr. Kentridge: According

to the medical orderly



Mr. Biko over from you, Sergeant Pretorius, he looked seriously ill and he feared for his life. The medical orderly was correct, wasn't he?

Captain Siebert: If one looks at it now, yes. Mr. Kentridge: The medical orderly also said one of the security men told him Mr. Biko studied medicine and yoga. What was the purpose of that to put the medical man off

the scent?

Captain Siebert: There was no purpose behind


In reply to further questions, Captain Siebert said in view Mr. Biko had feigned illness to prevent further




Town Security Police officer then dehow Mr. Biko had slapped another Security Police officer who was questioning him. The officer, Major Richard Hansen, said he had known Mr. Biko since early King William's


1975. Mr. Biko had often complained that the Security him and other members of the "Black

Police harassed

Power" organizations. On August 31, 1976, Mr. Biko was arrested at the home of Mrs. E. Mtintso, and detained for questioning. Major Hansen described an incident that took place during this: "On our arrival at the security offices in King William's Town, I instructed Warrant Officer Hattingh to get the personal particulars while I reported the arrest. After a while Warrant Officer Hattingh came to me

and told me that Mr. Biko was adopting a cheeky attitude and refused to provide the information required. I accompanied Warrant Officer Hattingh to the office where Mr. Biko was. I told Mr. Biko not to be childish

When Warrant Officer Hathim he sprang past me and gave Warrant Officer Hattingh a heavy smack with his open right hand against the left cheek and also hit at Warrant and to give the


tingh put a question to


Officer Hattingh with his clenched fist. Warrant Officer Hattingh warded off the blow and I grabbed Mr. Biko from behind. In the process I asked him what he was doing. He suddenly calmed down and said: 'Sorry, Captain,






Asked by Mr. Kentridge whether Warrant Officer Hattingh had done anything to provoke Mr. Biko, Major Hansen said not as far as he knew. Asked whether Warrant Officer Hattingh had laid a charge of assault against Mr. Biko, Major Hansen said he had advised Warrant Officer Hattingh not to lay a charge of assault at that stage because certain allegations concerning the editor of the Daily Dispatch, Mr. Donald Woods, and Mr. Biko were being investigated. Mr. Kentridge asked if it was not because he (Hattingh) would have been cross-examined? Major Hansen said it was not. Major Hansen then said he had made a statement and an affidavit after Mr. Biko's death about the incidents in King William's Town because he was asked to.

Mr. Kentridge: Did

they ask you to describe the assault by Mr. Biko on Mr. Hattingh.^ Did they say they wanted it? Major Hansen: Yes, but they didn't say why they wanted it. I was asked to describe his personality in the affidavit. Mr. Kentridge: Mr. Biko was held in detention for 101 days and afterward no charge was laid. Do you know about that? Major Hansen: I know that he was held, possibly for that time. No charges were laid.

Colonel P.


Security Police,

Goosen, the head of the Eastern Cape


the next witness.


said the Secu-

on the strength of the information they had, regarded Mr. Biko as nothing else than a terrorist leader in South Africa. Elaborating on an affidavit which he made on September 17, Colonel Goosen said: "At about 7:30 A.M. on September 9, Major Snyman reported to me that Mr. Biko had become very aggressive and had thrown a chair at him and had attacked Warrant Officer Beneke with his fists. A measure of force had to be used to subdue him so that he could be handcuffed again. I rity Police,


immediately visited Mr. Biko. He was sitting on the sleeping mat with his hands handcuffed and the leg irons fixed to an iron grille. I noticed a swelling on his upper lip. There was a wild expression in his eyes. I talked to him but he ignored me." Colonel Goosen then immediately tried to get hold of the district surgeon, Dr. Lang, by telephone. After several other phone calls he left a message for Dr. Lang who phoned him back later that morning. At about 9:30 A.M., Dr. Lang arrived at his office. Colonel Goosen continued: "I gave him a short sketch of Mr. Biko's personal background and asked him to examine the detainee. After Dr. Lang's examination he issued me with a certificate which read as follows 'This is to testify that I have examined Steve Biko as a result of a request from Colonel Goosen of the Security Police who complains that the above-mentioned would not speak. I have found no evidence of any abnormality or pathology on the detainee. Signed Dr. Lang. Time 10:10 a.m., September 7, 1977.'"

As a result of a report from Major Fischer, who headed a second interrogation team, at 9:15 p.m. on September 7 he again visited Mr. Biko, Colonel Goosen said. "I spoke to Mr. Biko. As before, he mumbled incoherently. At this stage I was honestly of the opinion that Mr. Biko was playing the fool with us as neither the district surgeon nor I could detect any scars or signs of illness. While I was in the office, I again asked whether Mr. Biko had partaken of any food or drink. It was reported to


that he flatly refused to eat or drink.


morning of September 8, on arriving at my office, I immediately visited Mr. Biko. He was lying on the cell mats. I spoke to him. He mumbled. I immediately telephoned Dr. Lang and asked him to come and examine Mr. Biko again as he did not react to our questions. At about 12:55 p.m., the chief district surgeon. Dr. Tucker, and Dr. Lang reported to my office. I made a brief report to them on Mr. Biko's condition and again exthe

pressed concern because he did not eat or drink. Both doctors then examined Mr. Biko in my absence. After


was informed by Dr. Tucker that neither of them could find anything physically wrong with Mr. Biko. Dr. Tucker suggested Mr. Biko be taken to a place where there were better facilities for a proper exthe examination


amination and that a specialist's opinion be obtained." (Arrangements were then made to take Mr. Biko to a prison hospital where he could be examined by a specialist, Dr. Hersch. Later that evening Mr. Biko was examined by Dr. Hersch and Dr. Lang.) "After the examination Dr. Hersch informed me that he, like Dr. Lang and Dr. Tucker before him, could find nothing physically wrong with Mr. Biko. It was then agreed that Mr. Biko should be kept in the prison hospital for observation and that further tests, including a lumbar puncture, should be performed on him by Dr. Hersch on the morning of September 9. On September 9, Dr. Lang informed me by telephone that the lumbar puncture had been performed and that he would like to keep Mr. Biko in the hospital block for further observation. On September 1 1 Dr. Lang informed me by telephone that neither he, nor Dr. Tucker nor Dr. Hersch could find anything physically wrong with Mr. Biko and that I could remove him for further detention in the police cells of Walmer. The necessary arrangements were made with Major Fischer. At about 2:00 p.m. on September Major Fischer asked me by telephone to come to the 1 1 Walmer police station, where a report was made to me. I visited Mr. Biko in his cell. He was lying on his cell mats and his breathing was reasonably irregular. A little foam could be seen around his lips. I immediately telephoned Dr. Tucker and asked him to come and examine Mr. Biko. Dr. Tucker examined Mr. Biko at 3:20 p.m. Both of us expressed concern, because the nature of any possible illness could not be diagnosed. It was mutually agreed to transfer Mr. Biko to an institution with all possible facilities for a proper medical examination. I informed Brigadier Zietsman of Security Police head,


quarters in Pretoria telephonically of the state of affairs. Instruction was received to transfer Mr. Biko to the central

prison in Pretoria. However,





to ascertain

whether any military aircraft were available. If not, I had to use road transport if the chief district surgeon had no objection, "No miHtary or other flights were available. I consulted Dr. Tucker, who had no objection to Mr. Biko being transferred to Pretoria by road provided we let him lie on a mattress or something soft. Brigadier Zietsman was again informed telephonically and the necessary arrangements were made for Captain Siebert, Lieutenant Wilken, Warrant Officer Fouche, and Sergeant Nieuwoudt to transport Mr. Biko in this office's comfortable Land Rover to Pretoria as speedily as possible. At about 6:30 p.m. on September 11, Captain Siebert informed me telephonically that they were departing for Pretoria with Mr. Biko. Everything possible was done by me to ensure the comfort and health of Mr. Biko while in detention." Mr. Biko had been held in chains and kept naked in police cells to prevent him from committing suicide or escaping, said Colonel Goosen. "What right have you to keep a man in chains for forty-eight hours or more.-*" Mr. Kentridge asked. Colonel Goosen said that as divisional commander he had authority to do so to a man detained under Section 6 of the Terrorism Act to prevent him committing suicide or injuring himself.

Mr. Kentridge: Where do you get your authority from? Show me a piece of paper that gives you the right to keep a man in chains — or are you people above the law.-* Colonel Goosen: We have full authority. It is left to my sound discretion.

Mr. Kentridge: Under what statutory authority? Colonel Goosen: We don't work under statutory authority. Mr. Kentridge: You don't work under statutory authority? Thanks very much, Colonel, that's what we have always suspected.

Mr. Kentridge asked why Mr. Biko had been kept chained in the Security Police offices on the night of September 6 instead of being sent back to the Walmer police



were adequate sleeping and toilet facilities at the offices, Mr. Biko might try to escape, and if he were transported there might be attempts to free him. Colonel Goosen added that Mr. Biko had been kept in chains because not all the offices had burglar-proofing. station cells. Colonel

said there

Mr. Kentridge: Would you keep a dog chained up in this way for forty-eight hours? want to know what sort of man I



Colonel Goosen:

If I regarded him as absolutely dangerous, would have done so. Mr. Kentridge: We have been told Mr. Biko was kept naked at the police cells at Walmer. Can you confirm that? It has also been said this was by your order. Colonel Goosen: That is so. I

Asked about fears that detainees would use clothing commit suicide by hanging, Colonel Goosen said there had been two examples recently of detainees hanging themselves by tearing up shirts and other articles of to


Mr. Kentridge: Is there any reason why, for decency's sake, a man should have no underpants? Colonel Goosen: For a specific reason. It is to eliminate suicide.

Mr. Kentridge: Have you

ever had a

man commit


with strips torn from his blankets? Colonel Goosen: In twenty-three years I do not think I have had one occasion where that has happened. Blankets have been used for escapes.

Colonel Goosen said he was unaware of Special Branch allegations that men had hanged themselves with their blankets, and could not comment on whether he believed this



then said: "The question


possible for a








Prins, it

suicide with a blan-

Goosen replied: "I have never thought Asked whether he had given orders that Mr.

ket." Colonel



whether you ever thought


Biko be kept naked in the prison hospital, Colonel Goosen said he could not remember giving such an order. Asked if he would accept that Mr, Biko had clothing at the prison hospital, Colonel Goosen said he was aware Mr, Biko had pajamas, among other items. Colonel Goosen said that police investigations had connected Mr, Biko with the drafting, typing, duplicating, and distribution of a subversive pamphlet distributed in Port Elizabeth black townships on the night of August 17. "Had he lived, serious criminal charges would most definitely have been laid against the deceased."

Colonel Goosen put forward the theory that Mr. Biko had sustained his fatal head injury while in Port Elizabeth prison hospital on September 8 or 9. He was aware that Mr. Biko had been found in the bath twice and on the floor in front of his bed there. He said: "If one takes into account that these incidents took place during the night of September 8 or 9, I wish to express the serious suspicion that the deceased possibly sustained the wound his forehead and brain damage at the time of these



The deceased was apparently determined on method of breathing dur-

self-destruction, even with his

ing his detention,"

Colonel Goosen also said that Mr, Biko had deliberan unnatural way, later observed and diagnosed by Dr, Lang as hyperventilation. This method, used by deep-sea divers to get as much oxygen as possible, could be dangerous, leading to lightheadedness and even death, he had read in medical books. "This fact and the fact that the deceased was found in his clothes in a full bath of water in the prison in an apparent attempt at suicide could have resulted in his hitting his head hard, for example, against the bath, causing the brain damage," Colonel Goosen said. (Adjournment) ately breathed in


Day Four: Thursday, November 17, 1977 The cross-examination of Colonel Goosen


Mr. Kentridge said he had understood that during the time Mr. Biko had been in the Walmer police cells he had not been allowed any exercise on the instructions of Colonel Goosen. Colonel Goosen replied that he was being wrongly interpreted. Mr. Biko had been alone in a cell and as such had had enough fresh air and could get enough exercise, he said. He admitted that Mr. Biko had not been allowed out of the cell. Mr. Kentridge said that according to the warrant under which Mr. Biko had been detained certain special provisions had been made that nobody should be allowed to visit him, that he should receive no food from outside and that he should receive no reading matter. The warrant also specified that Mr. Biko should be treated as an awaiting-trial prisoner, he said.

According to prison regulations, prisoners

work outdoors should be allowed one


did no

hour's exercise in

the open air whenever the weather permitted, Mr. Kentridge said. Colonel Goosen said the reason for his instruction was to prevent Mr. Biko from communicating with anybody outside. Mr. Kentridge asked him: "What right did you have to override a standing instruction?" Mr. van Rooyen, for the police, objected saying that the questions had nothing to do with the cause of death but were part of a "vendetta" against the Security Police. The inquest should not be used as a platform for propaganda against the Security Police. Its only purpose was to investigate if anybody could be blamed for Mr. Biko's death. "While the whole world knows what is going on in this room, this goes a bit far," he said.

Mr. M.


Prins, the presiding magistrate, said that

mind of Mr. Biko during his detention was matter. It was also relevant that a certain state

the state of

a relevant of mind could have been brought about and could have triggered Mr. Biko's emotions. Mr. van Rooyen said a question of whether Mr. Biko

was allowed but,

to exercise in the


when Colonel Goosen was asked 262

air if



his instructions

had been against standing orders, or whether anything had been written in an occurrence book, this had nothing to do with Mr. Biko's state of mind and should not be allowed. Mr. Kentridge said: "I don't think Your Worship has heard any criticism of the Security Police except for those in Port Elizabeth or those who were concerned with Mr. Biko. I would have expected the police to have disassociated themselves from these members." His questioning was all part of showing that there was a process of breaking Mr. Biko down by keeping him naked and by keeping him in his cell. His questions about the use of chains, the failure to allow Mr. Biko to exercise, and the failure to enter occurrences in the occurrence book were




that the Security Police


in their

treatment of Mr. Biko, no concern for legality and did not consider themselves bound by regulations. He was not concerned with what Colonel Goosen did with other prisoners, only with showing that in this instance he had paid no attention to ordinary legality. A number of police witnesses had testified that there had been nothing untoward in their treatment of Mr. Biko. The magistrate would have to decide what sort of men he was dealing with. Mr. Kentridge then referred to Colonel Goosen's affidavit in which he said that Dr. Tucker (the chief district surgeon of Port Elizabeth) came to his office

examine Mr. Biko on September 8. The colonel had said that he had told the doctors of his suspicions. Mr. Kentridge wanted to know what these had to

been. I told them of my suspicions because Mr. Biko had not taken food or liquid. We had here a man who would not react or talk and who used no toilet facilities. This had been unnatural behavior. I was not satisfied that his behavior was that of a normal person. I still thought he was shamming. I had had experience before with this ten-

Colonel Goosen:


Mr. Kentridge: Do you not go to the

think it shamming days?

toilet for three






Colonel Goosen: He

did not take any liquid.

haps the need was not so great.

man was




He was my



just a

thought perlayman. This



Colonel Goosen said he had never told the doctors that he thought Mr. Biko was shamming. He had called Dr. Lang, and Dr. Lang arrived with Dr. Tucker because he had thought it necessary to get a second opinion. He might have told Dr. Tucker that he was afraid Mr. Biko might have suffered a stroke, Colonel Goosen said. After the doctor's examination, the colonel said, he was still convinced that Mr. Biko was shamming illness. Later on he was not satisfied. He was of two minds about it and wanted to make one hundred percent sure. On the 8th he knew there had been a violent struggle but did not know for certain what injuries could have been incurred.

Mr. Kentridge: Were you

worried that Mr. Biko had had a

head injury?

Colonel Goosen: At that stage paid no attention to it. I did not know for certain. always had to consider the probI



Mr. Kentridge: Why

did you not mention this to the doctors? Did you have any certainty that he had suffered a stroke? You told the doctors you were worried about a stroke but never that you were worried about head injury. [Colonel Goosen

Mr. Biko's speech was impaired had made him think that Mr. Biko had suffered a stroke.] Mr. Kentridge: My submission will be that you knew Mr. Biko might have suffered a head injury but wanted to draw the doctor's attention away from it. Colonel Goosen: That is not so. said that the possibility that

Colonel Goosen said that when the doctors arrived Mr. Biko was still shackled hand and foot. After they left he was again shackled.

Mr. Kentridge: Do you

accept that at that time he had had

a brain injury?

Colonel Goosen:


now know 264


to be possible.

Mr. Kentridge: was




submit that a


with a brain injury

lying in chains for forty-eight hours.

If I had known at the time that he had a would not. Mr. Kentridge: On your own admission you did not know what was wrong with Mr. Biko, yet he was left lying on the

Colonel Goosen: brain injury



Colonel Goosen: The medical

doctors could find nothing


Mr. Kentridge: That


not quite true. Dr. Tucker was suf-

worried to recommend that Mr. Biko should be sent to the prison hospital to be examined by a specialist. In spite of that you left him lying on the mat. Colonel Goosen: I was responsible for the man's safety. I had reason to believe he was shamming. Therefore, I had to ficiently

keep him

like that.

Mr. Kentridge: There ior.



understand that




good precedent

in the

your behav-



they treated mental patients.

Mr. van Rooyen then rose and sort of


eighteenth century this


was the and which should

said that this

that hit the headlines

not be allowed. Mr. Kentridge replied: "We make no secret of the fact that we will submit that Mr. Biko was treated with the utmost callousness. If Mr. Biko had been properly treated he might not have died at all." Mr. Prins intervened. Mr. Biko might not have had a head injury at the time, he said. Mr. Kentridge then said he would leave out this sort of comment until he addressed the court. He put it to Colonel Goosen that from the morning of September 7 until Mr. Biko left the care of the Security Police he had received not so much as a dab of ointment for his swollen lip. Colonel Goosen answered that when he handed Mr. Biko to the prison department he was no longer under his control and the prison regulations then applied to him, except that a special request was made that Mr. Biko should be kept in isolation while in hospital. While Mr. Biko was his responsibility two doctors saw him, and it had been their prerogative to prescribe medicine.


Mr. Kentridge then pointed out that in fact Dr. Lang had noticed on the 7th that Mr. Biko's ankles were swollen. Colonel Goosen answered that he himself had seen marks on Mr. Biko's wrists and ankles. This was not unnatural. Mr. Biko had strained against his chains like a madman only a few hours before, he said. Colonel


said that he


believed that he did everything

possible for the comfort of detention.

Mr. Biko while he was


"Mr. Biko went to the Port Elizabeth prison on the evening of the 8th only after dark. You gave certain specific instructions to Colonel Bothma, the prison commander," Mr. Kentridge said. Colonel Goosen replied that he had briefly sketched the background to Colonel Bothma. He had asked Colonel Bothma to keep Mr. Biko for observation and to see to it that he did not communicate with other prisoners. Mr. Kentridge then quoted Colonel Bothma as having said that Colonel Goosen gave him instructions for Mr. Biko to be guarded only by white members of the police force. He asked Colonel Goosen if he did not trust the black members of the force. The colonel answered that this was one of his standing instructions in all these cases of detention. Black policemen were not always available. The prison hospital was manned by whites and this order had been given to prevent any messages being passed.

Mr. Kentridge:

Doesn't this and the fact that Mr. Biko was taken to the prison only after dark seem as if you didn't want anybody to know that Mr. Biko suffered from an ail-


Colonel Goosen: Quarters had nel

used for awaiting-trial prisoners

Mr. Biko. had to consult with Colowas told that the doctor could see Mr.

to be cleared for

Bothma and

Biko only



late that night.

Mr. Kentridge quoted prison regulations

as saying that of death, serious illness, and injury, the Prisons Department had to notify the next of kin of a prisoner. in cases


had been serious enough to warrant examination by a specialist and to send him seven hundred miles to a hospital in Pretoria.

Mr. Biko's


Mr. Kentridge: Why didn't you notify his next of kin? Colonel Goosen: After the doctors had examined him it was their opinion that there

was nothing physically wrong. had had reason to believe he I

no reason to inform was shamming.

his family.

Mr. Biko had been

sent to Pretoria for a diagnosis, he



Mr. Kentridge: You on



thought there was nothing wrong, yet tried to get a military plane to take

Sunday night you

malingerer to Pretoria.'

Colonel Goosen: This shows the attention we gave him. Even when a prisoner has only a headache we get a doctor. I

tried to get

Mr. Biko

to Pretoria as

Mr. Kentridge: Do you know

soon as possible.

that Dr. Hersch took a lum-

bar puncture and that the finding was positive.' Red blood cells

were found

in the spinal fluid.

Colonel Goosen: To my knowledge

the three doctors said

they could find nothing wrong. Mr. Kentridge: If all these doctors told you there ing wrong, why try to get a military plane?

Colonel Goosen said that took to avoid criticism.



was noth-

the care they

Mr. Kentridge: I put it to you that the dictates of common humanity and decency would have impelled you to inform the family unless you had something to hide. Colonel Goosen: The circumstances were special. We were trying to prove that Mr. Biko was somebody quite different from what he had seemed to be. Had we known he was ill the family would have been told.

Mr. Kentridge said that in his affidavit Colonel Goosen had said that Dr. Lang had come to the conclusion that Mr. Biko was shamming a slight paralysis.


Dr. Hersch and Dr. Lang told me they could find nothing physically wrong and strengthened my suspicion that he was shamming illness. Mr. Kentridge: In your affidavit you said that you were present on the evening when Dr. Hersch examined Mr. Biko. Dr. Lang was also there. You say that when Drs. Lang and Tucker examined him he pretended that his one arm was slightly weak but at the prison he indicated the other arm was slightly weaker, but that you couldn't remember which

Colonel Goosen:

arm was shown.

Mr. Kentridge

said he could find no mention of this Dr. Lang's evidence, although this had certainly made an impression on Colonel Goosen. in

Colonel Goosen:

can't remember which arm it was but for was very noticeable that he showed another arm. It was just observation. I made no note of it. Mr. Kentridge: Surely that can't be true? If it made such an impression on you, you must have a picture of it in your mind? I find it strange that you cannot say which arm it was.




Mr. Kentridge said Dr. Tucker had also made an afwhich he said that Mr. Biko, when asked to

fidavit in


his limbs,

could not

Colonel Goosen:

Mr. Kentridge:



his left limbs properly.

wasn't present at Dr. Tucker's examination. will suggest that this evidence of

complete invention.


show you why.


In your affidavit




said: "It was noticeable that during Dr. Lang's and Dr. Tucker's examination on the 7th and the 8th Mr. Biko pretended that one arm was slightly weak." Yesterday you told us you had not been present. So this statement must be a falsehood.

Drs. Lang and Tucker came to my office and there was a discussion. I wanted to know what the diagnosis was. During the discussion I was told that he pretended that one arm was weak. Dr. Lang again drew my

Colonel Goosen:

attention to


at the prison.

Mr. Kentridge: Why didn't Dr. Lang mention this? Colonel Goosen: He will probably give evidence. Mr. Kentridge: Dr. Lang said in his affidavit that Mr. had refused water and food and had displayed



Biko weakness



four limbs.


his report?


should he


you something


Colonel Goosen said that this discussion took place immediately after the examination. He was present at the examination of Drs. Hersch and Lang. Mr. Kentridge said that according to the report, when the reflexes were tested, different arms were shown as weak, but the doctors did not regard this as sinister. One could not pretend reflexes, he said. He put it to Colonel Goosen that this alleged discrepancy was an invention on his part.

Mr. Kentridge: You said in your affidavit that at the time when you decided to send Mr. Biko to Pretoria he had been examined by three doctors and you had been assured by them that there was nothing wrong and that it was the general view that he was shamming illness. Are you trying to tell us that Dr. Hersch also could find nothing


Colonel Goosen: had a discussion with Dr. Hersch. was very eager to know his diagnosis. He said that he could find I


nothing physically wrong and he suggested that a lumbar puncture should be taken the next day.

Mr. Kentridge: On what

basis do you say that Dr. Hersch was also of the opinion that there was nothing wrong with Mr. Biko? Colonel Goosen: did not say that this was a general view of the doctors. was giving my own opinion. Dr. Lang I


agreed with


to a large extent.

Mr. Kentridge reread the paragraph

in the affidavit.


that not intended to include Dr. Hersch? he asked. Colonel Goosen replied that he meant that Dr. Lang was

of the opinion and other people may have been of the opinion. Dr. Lang had told him that neither he. Dr. Tucker, nor Dr. Hersch could find anything wrong and that he could return Mr. Biko to the Walmer police station.

Mr. Kentridge: Did

Dr. Lang ever


thought that Mr. Biko was shamming


you that Dr. Hersch illness?

Colonel Goosen: Not Mr. Kentridge: It did

in those words. not happen, did



will suggest that

you put the paragraph in your affidavit in order to deliberately mislead. Did not Dr. Lang tell you that Dr. Hersch had found red blood cells in the spinal fluid? What did he tell


Colonel Goosen said that he was told that a lumbar puncture had been done and that Dr. Lang and Dr. Hersch wanted to keep Mr. Biko in the prison hospital for observation. He said he ordered Mr. Biko to be sent to Pretoria because they had the facilities for a proper examination there.

Mr. Kentridge: What was wrong

with Port Elizabeth? There

good hospitals in Port Elizabeth. Colonel Goosen: With Mr. Biko's background there were good reasons why he could not be kept there. Mr. Kentridge: Often in hospitals, prisoners are kept under a twenty-four-hour guard? I know you made a lot of the fact that he studied yoga. Did you think he was a magician? Colonel Goosen: I still thought he was feigning. I thought it was possible that he could be assisted to escape and leave the country. I have often had prisoners under guard in hosare very

pitals who succeeded in escaping. Mr. Kentridge: Wasn't the real reason

that you did not want Mr. Biko in that condition? You did not think he would die and until he recovered you wanted to keep him out of sight. Colonel Goosen: I had no reason to hide him. Neither I nor any of my colleagues, nor the doctors saw any external in-


to see


Mr. Kentridge: Do you know ficer


that General Gericke, the of-

the Pretoria prison, said in an affidavit

if he had not had the proper facilities in prison Biko would have been sent to a public hospital for treatment? Colonel Goosen: Had I known what his condition was I would have agreed to that but I thought then he was feign-


ing illness.

when he could not

Colonel Goosen said that military plane he asked Dr.




get a

he could convey

Mr. Biko by road. Dr. Tucker said that provided they allowed Mr. Biko to lie on a soft mattress there was no reason



Mr. Kentridge: What facilities was Biko to have? Colonel Goosen: A relatively luxurious Land Rover was used. Seats were able



to put the mattress on the floor. understand that the only facility avail-


Mr. Kentridge: We

container of water.

Colonel Goosen: We


thought he was shamming. The

doctors did not prescribe anything.

Mr. Kentridge: Do you know ia

that Mr. Biko went to Pretorwithout even a medical history accompanying him?

Colonel Goosen:


phoned Brigadier Dorfling of

the Central

Prison and asked who would treat Mr. Biko. He told me it would be Dr. Brandt. He told me to tell Dr. Brandt to contact Drs. Lang and Tucker in Port Elizabeth. Colonel Dorfling was phoned twice. I think everything possible was done to inform Pretoria.

The colonel could not say if the medical history was properly conveyed, he said. He later heard that Dr. Brandt had not phoned Drs. Lang and Tucker but he had done everything possible from his side. He was "reasonably upset" when he heard Mr. Biko had died because he had been a detainee of the Security Police and he realized what a terrible tragedy it was that Mr. Biko could not be placed before a court and shown for what he was. The sad situation now was that Mr. Biko was regarded by the foreign press and foreign countries as a martyr. Instead of being able to expose Mr. Biko a veil had been drawn over his activities. Mr. Kentridge said: "You have certainly tried to expose him in this courtroom." Colonel Goosen said that when Mr. Biko died he realized that he had not been shamming at all. Mr. Kentridge replied: "Unluckily this realization came too late for Mr. Biko." Colonel Goosen said this was a tragic occurrence for the police of South Africa because of the propaganda that could follow it. He had discussed Mr. Biko's death with his colleagues 271

but nobody put up any theories.

He had no

idea of


the cause of death could have been.

Mr. Kentridge read from Colonel Goosen's affidavit which he described an incident when Mr. Biko was found in a bath. Colonel Goosen had said in his affidavit that he would like to express a serious suspicion that Mr. Biko had suffered brain injury during this incident. Colonel Goosen had also said that Mr. Biko had been bent on self-destruction even in his method of breathing during detention. The injury on Mr. Biko's forehead had never been noticed by the doctors and he did not know how it could have been caused. He had since learned that the photograph handed into the court showing the injury had been overexposed and that the injury could have consisted of just a few scratches that showed up more clearly in the photograph. Mr. Kentridge then said: "Are you seriously suggesting that the incident in the bath was an attempt at suicide? Are you saying that a normal person would sit in a bath of water with his clothes on? Don't you think he might already have had a brain injury?" He went on to say that when Warder Coetzee found Mr. Biko in a bath full of water he had asked him to get out and he eventually did so. When the warder asked him what he was doing there at that time of the morning he did not say in

anything but just gave a groan. Colonel Goosen replied: "Many of Mr. Biko's methods had seemed strange to me." He agreed that it was not normal for a man to get into a bath with his clothes on and to turn on a tap and when asked to close it to close it calmly with his foot. Mr. Kentridge said: "Does that not sound as if he had a brain injury? Why do you only mention it as your serious suspicion that Mr. Biko had been bent on suicide? Isn't the real explanation that when you made the affidavit you probably realized that the wound had been suffered before he reached the hospital?" He asked if Colonel Goosen, when he made his affidavit, had not connected Mr. Biko's brain injury with his mumbling and the fact that he wet his blanket.


— Colonel Goosen:



a lot of

thought to where the brain

injury could have been incurred.

Mr. Kentridge: When you made in


the affidavit you



Mr. Biko might have been pretending the efof brain injury on the 7th and 8th and actually had it


on the



Colonel Goosen:


thought the

man might




as to be allowed into a hospital where he might have had the opportunity to commit suicide.

Mr. Kentridge: What about your view

that Mr. Biko had been deliberately hyperventilating as part of his suicide attempt? Colonel Goosen: I was concerned at this stage that the injury had been incurred elsewhere than in our care. I was satisfied that the breathing could have been part of his attempt at self-destruction.

Colonel Goosen said that he had thought of the posMr. Biko might have been injured while in the care of the Security Police. sibility that

Mr. Kentridge: Do you have any theory? Colonel Goosen: would say now that there I

sibility that

he incurred the injury


a great pos-


room 619.

Mr. Kentridge then turned to the question of a hunger and the allegations contained in some police affidavits that Mr. Biko was on such a strike. He asked Colonel Goosen what the meaning of the words "hunger strike" was, and the colonel replied that it had many meanings. Mr. Kentridge said that it was important to strike

get certainty.




did not eat because he

would the colonel say

that the


man was on





Colonel Goosen: No. Mr. Kentridge: If someone does not

eat because he says he not hungry would you say he is on a hunger strike? Colonel Goosen: Yes not in that English Mr. Kentridge: The man was just not eating? Colonel Goosen: Yes. is


Mr. Kentridge

said that he


to put


to the

colonel that he had not been entitled to say that


Biko had gone on a hunger strike at all. Mr. Kentridge read extracts from the colonel's and the doctor's affidavits and a number of other affidavits where mention was made of Mr. Biko taking food and water and where he thanked some of the people concerned. Mr. Kentridge pointed out that Mr. Biko had partaken of the bread, coffee, and magewu. He suggested to Colonel Goosen that his observation that Mr. Biko had started a hunger strike was based on the fact that the colonel had seen pieces of bread in his cell. The reply was inaudible. Mr. Kentridge said there was nothing to show that Mr. Biko had not partaken of some coffee and bread on September 6, except that some of Colonel Goosen's officers said that while they were interrogating him he took no food or water. The colonel said that was so. Mr. Kentridge then said that on the 8th, when doctors examined Mr. Biko, he had asked for water and that he had drunk it. Colonel Goosen said he was not aware of


Mr. Kentridge then pointed out that the affidavits referring to the 8th and 9th and the affidavits from the warders mentioned that Mr. Biko had drunk water. After reading from the affidavits referring to Mr. Biko partaking of food and drink, he said: "That does not sound like a man on hunger strike in any sense." Colonel Goosen said the strike that he had mentioned had been brought to his attention. Mr. Biko had just not eaten. Mr. Kentridge drew the attention of the court to an incident on September 9 after Mr. Biko had been found in a bath full of water. Warder Du Preez had taken food to Mr. Biko and told him to eat. Reading from Warder Du Preez's statement, Mr. Kentridge said: "He [Biko] would not hold the spoon to eat although he moved his fingers strongly. I then fed him. After he had had half his porridge he said he didn't want any more because he had had enough. I then gave him his mug of coffee and he drank it up." Mr. Kentridge then drew Colonel Goosen's attention


first official statement made by Mr. Kruger, the minister of justice, after Mr. Biko's death. In this statement the minister said that Mr. Biko had been on a

to the

hunger strike since September 5. Mr. Kentridge then read sections of the statement to the court.

Mr. Kentridge: You

see, in the first place


says that since

September 5th, Mr. Biko refused his meals and threatened a hunger strike. It is quite clear from the evidence that he never made any threats in connection with a hunger strike and secondly it is not correct to say that by Sunday [September 11] Mr. Biko had still not eaten Colonel, there are .


number of



substantial errors in that statement.



that, don't you.'

Colonel Goosen: There if

are contradictions, Your Worship, those are the minister's words. I cannot say it is accurate.

Mr. Kentridge

had used this statement as a basis of a complaint to the Press Council against the Rand Daily Mail and had attached his signature to a letter accompanying the statement. said that the minister

Mr. Kentridge: There are at least two errors. Colonel Goosen: Provided it is the minister's cannot comment on that. Mr. Kentridge then



made by on Septem-

referred to the statement

the minister at the National party congress

ber 14 in which he said that on September 5 when the Security Police had finished with the other man (Peter Jones) they then came to Mr. Biko and started questioning him. He then said he would go on hunger strike. He first said he would answer questions, but first asked for a quarter of an hour to think. After that he said no, but threatened a hunger strike. Mr. Kentridge asked the colonel if "you know of no evidence to support that statement?" He said that earlier

Major Snyman had

said that the passing of such infor-

mation to the minister was the duty of his commanding officer. Colonel Goosen denied he had contact with the minister but said he had made contact through the nor-


via Security headquarters. Mr. Kentridge "But information of what happened in Port EHzasaid: beth obviously had to come from you as head of the

mal channels

Security PoHce in Port Ehzabeth.'* You see if the stateI have read to you were in fact made by the min-

ment ister



must follow that someone misled the



this stage

to the

Mr. van Rooyen,


by the minister. sible.

in of



for the police, objected

affidavit containing statements

said they

were hearsay and inadmis-

The magistrate allowed Mr. Kentridge

ther questions before hearing arguments of the minister's statement.

to ask fur-

on the relevance

Mr. Kentridge asked Colonel Goosen who reported and he replied: "I have no idea. I take the matter to the Security headquarters, then I presume it goes to the commissioner and then to the minister." Mr. Kentridge then addressed the court on the objection raised by Mr. van Rooyen. "We have put before the court the dossier containing a number of statements to the minister

made by

the minister of police regarding the treatment of Mr. Biko. The minister was not in Port Elizabeth. The minister had no personal knowledge of what took place. He must rely on reports given to him by his officers, as Colonel Goosen had said, through Security headquarters. The starting point of the information is Colonel Goosen. The point about these statements, which we can prove are accurate and which I am sure the minister will in no way dispute, is that they purport to describe in detail how Biko on September 5 threatened a hunger strike. Another statement by the minister said Biko had asked for a quarter of an hour before saying he would go on a hunger strike. This is a very detailed account of what happened, and even later, as appears from the dossier, it was reiterated by the minister that although he never said Biko died of a hunger strike, he went on a hunger strike. This is completely unfounded. It is contrary to the evidence given by Colonel Goosen and Major Snyman. It is very clear from the extract I read from statements by the prison warders






to say that

from September 5 Biko


fused food.

"Your Worship,

when he made



absolutely clear therefore that

the statement the minister

was misled,

and two questions arise who misled him and why? Not only is there no mention of the hunger strike, but nowhere is there any mention of the scuffle [on September 7]. Nowhere is there any mention of the fact that the colonel suspected he had a stroke. Nowhere is there any mention of a lumbar puncture and the somewhat disquieting result.

hunger it



submission is that the story of the it was, was obviously an excuse,

strike, false as

a cover-up.

"There are only two questions that arise out of that which are as important as any other questions in this inquest. Where did the cover-up start and how high did the cover-up go? If we have answers to those questions it will tell us a great deal about what really happened to Steve Biko while in the custody of Colonel Goosen. There is only one way of ascertaining that. He [Colonel Goosen] has denied he gave this information. Very well, we must speak to the man to whom he gave the information and if necessary the next in the chain until we have discovered how and why this false story was propagated to the minister so that he could propagate it to the country and the world. "You will not fail to observe that whoever gave the minister this incorrect information was obviously quite unconcerned with the embarrassment it would cause the

minister and the country, and this


what we must



With regard to Mr. van Rooyen's objections that the statements of the minister contained in newspaper reports were hearsay, Mr. Kentridge said it would be no problem at all for the investigating officer to take the dossier to Mr. Kruger and ask if they were correct or not. In any event, Mr. Kentridge said he was unaware that the inquest court was bound by the hearsay rule. The court had discretion in this regard. "If Colonel Goosen denied he gave the wrong infor-


mation and we



the next


in the chain

and the

next man, on the previous link in the chain, or if that is not so, I fear we must go as high as the minister himself and ask him to come here and tell Your Worship who gave him the false information. I have wanted to avoid anything like that. I did not want the minister's statement to be either

in dispute.





It is


will place the responsibility

intention to trouble the minister think it would be necessary to


go higher than Colonel Goosen. But there




for the court other than to test his evidence,"

Mr. Kentridge then asked to hand in the dossier provisionally while the investigating officer went to the minister to find

were wrong.




any of the passages of

"If the minister




his statement

don't see


learned friend should not be,"

Mr, van Rooyen

replied: "I

have the sneaking feeling

have been listening to a consummate piece of artlearned friend [Mr. Kentridge] has succeeded in speaking up on those things on which he could not lead evidence because it would be inadmissible, I can only object in the most strenuous fashion against this methodology." Mr, van Rooyen said the purpose of the inquest court was to establish the cause of death and to find out if any (partly inaudible), Mr. living person was responsible van Rooyen said he had read reports that Mr, Biko had been murdered and that his head had been bashed in. Newspaper reports were hearsay evidence and not admissible, he said. There was not the slightest evidence that Colonel Goosen had made any inconsistent statements in the court, "It is a fishing expedition. In terms of the law Your Worship will determine the cause or likely cause of death," In a trial by newspaper hundreds of alleged statements could be brought. that





Mr. K. von


Lieres, leading evidence for the State, said

that anything that




outside the scope of the inquest The minister could not contrib-

basically irrelevant.

ute any evidence relevant to the inquiry because he was not an eyewitness. "This affidavit is an attempt to intro-


duce derogatory evidence which is not admissible in terms of the normal rules." Mr. von Lieres suggested that there had been an attempt to turn the court into a political platform for the general election of November 30. "This court is not instituted in terms of the Electoral Act but in terms of the Inquest Act." Even if the dossier were relevant it would endanger the objectivity of the inquiry, Mr. von Lieres said. Replying, Mr. Kentridge said he was not surprised at the attitude taken by Mr. van Rooyen because it was his job to protect the police. But, he was most surprised at the attitude of the Deputy Attorney General, Mr. von Lieres, in view of the undertaking that there would be the fullest possible inquiry without any suggestion of a cover-up. In reply to questioning by the magistrate Mr. Kentridge said: "We are not dealing here with a misunderstanding. We are dealing with the minister of police who made a statement on what happened and which is absolutely incorrect and which contains things which never happened." Mr. Prins said that some reports had only alleged that the minister

had made the statements. Mr.

Kentridge replied: "The investigating officer can fix that up by bringing the minister here." When asked by the magistrate how this could assist the court, as "the minister can say that he said it and that nobody told him about it," Mr. Kentridge replied that it was not a wildgoose chase. Suppose the minister did make a statement and he said in court the brigadier had given him the information. Then the brigadier would be called to give evidence to corroborate that. Mr. Prins said that if it was found that Colonel Goosen was lying, did it help him to determine the cause of Mr. Biko's death? Mr. Kentridge said: "Yes, if they are found to lie then it tells something very important. It

shows that they have something

to hide, that something


Mr. Prins wanted


know how

relevant the minister's

statement was. "We have tried to show," Mr. Kentridge continued, "that there were certain very strange aspects


of Colonel Goosen and his staff. I said that this was very strange and referred to the fall in the bath and the hyperventilation. We say they have something to hide. What have they to hide which will avoid them getting the blame? We have significant evidence that the official information to the minister contains palpable untruths. If we find that someone in the Security Police went to the trouble of planting it on the minister, it is the clearest possible proof of guilt. "We have official channels of communications here. We know the information the minister had was not in the affidavits

to Colonel



We know

he must have had an



port which started off from Colonel Goosen. If Colonel Goosen was not responsible [for the wrong information] why did he not react and correct it? It was never corrected.

"The minister was allowed to continue repeating the A man must have very strong motives if he


allowed a statement of this nature to continue to be repeated." Mr. Kentridge said if the story that Mr. Biko had died of a kidney disease had come from official sources it would have been highly relevant. "What makes this relevant is that the primary source must have been the Security Police in Port Elizabeth. The interest of the parties that I represent could never be satisfied if this line of investigation





V. Pickard, representing the medical doctors, said his clients had no interest in the credibility issue involving Colonel Goosen. He was opposed to Mr. Kentridge's line because his clients were concerned about sitting at the court day after day. B. de

Mr. von Lieres said that they all wanted a full inquiry but they did not want irrelevant evidence to be presented to the court, and it was his duty to object to it. Mr. Prins adjourned the court, saying he would give his findings next day on the admissibility of the reports handed in by Mr. Kentridge. (Adjournment)








Magistrate Prins rejected Mr. Kentridge's application and refused to allow transcripts of Minister Kruger's public statements to be admitted as evidence. He gave four reasons for his decision: 1.


According to the rules of evidence the dossier of reports, if relevant only to Colonel Goosen's credibility, should not go in; It should not go in because it was irrelevant to the

circumstances of Mr. Biko's death; It should not go in because it was hearsay evidence; 4. It should not go in because it was hearsay evidence "so far removed that it was dangerous," 3.

Mr. van Rooyen rose and told the court that to refute the possibility of any allegation that these proceedings stifled, he had been in contact with the commissioner of police, and to test if there had been inconsistent statements he had been advised to make the two brigadiers available for consultation to the counsel for the family. If counsel were then not satisfied they could reapply for the admission of further evidence. Mr. Kentridge said that this was a "very strange and surprising offer," and asked: "Why not have a public consultation so that they can be asked questions in the witness box?" He did not know what the value of a private consultation was. He appreciated the offer, however, "as far as it goes," and would consider it, he said, adding that counsel for the family could not present any eyewitnesses and could only suggest on the basis of circumstantial evidence. Mr. Kentridge then resumed his questioning of Colonel Goosen. He asked Goosen why he did nothing to correct the minister's statement when he saw it reported. The colonel replied that it was certainly not his duty and lay outside his function to do so. To the suggestion that he must have made a written report to his superiors, he answered: "I made several affidavits which were in the possession of my head office. They included everything

were being


which could have been said in a written report." He could see no reason why anybody would have given

wrong information to gions of times when

the minister.


the minister

had been wrongly




quoted by the press.

Mr. Kentridge: Can you

tell us of any way in which such a remarkable error could have crept into the report? Colonel Goosen: I never said Biko threatened a hunger strike. I cannot comment on how the error reached the min-


Colonel Goosen said he discussed the "hyperventila-

Bothma at the Port Elizabeth prison about a week later. "They spoke about the strange breathing exercise," and Colonel Bothma took out a medical book. Mr. Kentridge asked if Dr. Lang agreed tion" theory with Colonel

with his theory of hyperventilation as part of a suicide attempt. The colonel replied that he did not think Dr. Lang went into the question. Dr. Lang was present when he spoke of the possibility, and he stressed that hyperventilation could be dangerous if practiced for long enough. This was what Colonel Goosen had meant when he spoke in his affidavit of "research in medical books," he said. This discussion took place long before General Kleinhaus came to Port Elizabeth, about five days after

Mr. Biko's death. Mr. van Rooyen, for the police, then rose to reexamine Colonel Goosen. Mr. van Rooyen said the contention had been put to the colonel that his men would not hesitate to assault detainees. Colonel Goosen said that in all cases of Section 6 the aim of the Security Police was to interrogate them thoroughly to establish their activities, the source of their funds, and a legion of other circumstances. All measures were taken to ensure the safekeeping of such a detainee and to ensure that he did not escape, injure himself, or suffer injury. It would be of no avail if the detainee made an admission and the next moment said that he had made it because he had

been assaulted.




Colonel Goosen said.

a lot of time,"



had answered all the questions. It sometimes took days and weeks to build up communication, and communication sometimes started in a laughable manner. "Our technique is almost that of Mr. Kentridge sometimes we talk nicely, sometimes we use sarcasm. We have no reason to assault a detainee." Colonel Goosen then said that no assault charges had

was detained


until he

ever been laid "against


assaulting team." Laughter

followed, and he changed the phrase to "the interrogation team."

The members of an men. They were


interrogation team were all seon the grounds of their


ability to communicate with others and team members. A member of the force personality defect had very little chance of be-



to contain their

with a


a Security policeman. Colonel Goosen said sections of the press and

had created



a climate of revolt against security leg-


the general public: "It has developed so South Africans are getting guilt feelings that we might have acted incorrectly." Therefore the Security Police were very careful not to give any reasons for criticism. "We are very disappointed by this criticism because we are aware of the politeness and concern with islation

far that

which we treat detainees. We buy them cigarettes, cold drinks, and nice things to eat." Assault charges would harm the image of the Security Police. Because there was a tendency to suicide

in police cells,

Baader-Meinhof cases in Germany," they did utmost to prevent this. If a detainee complained of

"like the


so much as a headache, a doctor was called. If a prisoner suffered, for instance, from high blood pressure, it was arranged that he should be regularly visited by a


Continuing, Colonel Goosen said that Mr. Biko's health had been of the greatest importance to him. Because of information in his possession he had realized that



was of primary importance


before a court.

to bring this "peace-

He knew 283

that the Black Peo-

Convention had been concerned with training and that Mr, Biko had financed the conveyance of trainees to Botswana. He had been creating "a cHmate for bloodbath and revolution in South Africa." Also, it was important to him to find Mr. Biko's associates. "His death would have placed an absolute damper on the investigations," he said. He would have been "disappointed" if Mr. Biko had been released and had afterwards alleged that he had been assaulted because he knew how carefully and politely Mr. Biko had



been treated. Mr. van Rooyen asked

why Mr. Biko was kept naked and the colonel replied that this was on orders from head office and in order to prevent the continuation of "a pattern of suicides." On the morning of September 7, Mr. Biko had been "like a madman" and the colonel had been concerned to prevent a repetition and


in chains,


Mr. Prins then asked: "If this was so, would the things they had attached to him not have led to injury and harmed the image which you guarded so jealously?" Colonel Goosen: "These things are standard equipment. They only curbed his movements." There were bars in

window of the office on the sixth floor where Mr. Biko was kept but not on the window of other offices nearby, he said. There had recently been an accident where a man had jumped through one of those windows. All the offices had ordinary doors. It would not have been sufficient for Mr. Biko's safekeeping merely to lock a door. While Mr. Biko was being interrogated he wore clothes because he was then better guarded than he was in his cell. There had been two instances immediately prior to the Biko incident where prisoners in cells had hanged themselves by their shoelaces and trouser legs. Colonel Goosen said that his instructions required detainees not to be moved from one place to another unless they were either handcuffed or held by the arms by officers, and to be kept on the ground floor wherever possible. He had wide discretion about their treatment. front of the


had not been part of his instruction to keep a detainee shackled and handcuffed when on a higher floor. That had been left to his discretion. His instruction had been only that a detainee should be treated with the utmost It


Mr. Biko had been dressed and not shackled during interrogation but he had given orders that Mr. Biko should be handcuffed and leg-shackled during the night and that there should be a night guard consisting of Lieutenant Wilken and two warrant officers. In the morning the shackles and handcuffs were removed, and had nothing happened on the morning of the 7th Mr. Biko would have been left free. But something happened that made him realize that Mr. Biko was wild and dangerous, and he ordered that he should be shackled. Had Dr. Lang said that Mr. Biko were ill he would have had him removed to an institution with the necessary medical facilities. He would not have kept him handcuffed and chained to a grille. Dr. Lang had said that there was nothing wrong and Colonel Goosen had thought that Mr. Biko was shamming. He had kept Mr. Biko shackled because he had caused a violent struggle. Colonel Goosen said he went into Mr. Biko's room periodically during the day. Mr. Biko's attitude had not changed except that he was no longer very aggressive. Colonel Goosen said he did not release Mr. Biko for fear he might injure himself. Mr. Biko would have spent the night in chains in any case. His orders had not been changed because Mr. Biko had been chained during the day. He had been convinced that Mr. Biko was feigning illness to win concessions that would enable him to escape. In a public hospital he could escape or be freed by a group of persons, because the colonel would have no control over him. He had thought that the prison had all

the necessary facilities.

had been of the utmost necessity for Colonel Goosen to find what was wrong with Mr. Biko. To get a diagnosis he had had no objection to his being seen by a specialist in internal diseases. He could see no external injuries. He had welcomed the suggestion that Mr. Biko It


be kept longer for observation because he had wanted make one hundred percent sure. He had still subconsciously thought that Mr. Biko might have had a stroke, he said. He had been eager to have Mr. Biko examined by a private specialist and had been satisfied he should


be kept in the hospital unit of the prison. Colonel Goosen said the police had standing orders that prescribed that registers should be kept. This had nothing to do with statutes. An occurrence book was just a register for good administration. The Security Police were not above the ordinary police. There were other branches of the force that also did not keep occurrence books. Mr. Prins then asked: "If that was so, what was the use of making an entry in an occurrence book at all?" Mr. Goosen replied: "It is advisable in many cases for the purposes of good administration to keep an occurrence book. A prisoner might be injured while playing football, there might be an inquiry, a civil action might follow." Ordinary prisoners were allowed to take exercise in an open space and could then communicate with adjoining cells. In Mr. Biko's case, however, communication had to be prevented at all costs, and he had therefore thought that Mr. Biko could get sufficient fresh air and exercise in his cell. After receiving a report from Major Snyman on the morning of the 7th he had visited Mr. Biko and had seen that he was extremely aggressive but could see no injury. He had called a doctor but the doctor, too, could find no injuries. He had tried to communicate with Mr. Biko, Colonel Goosen said. Mr. Biko had spoken incoherently. From previous experience, and because he was a layman, he thought that Mr. Biko could possibly have suffered a stroke.

Colonel Goosen said he had been present when Dr. Lang had examined Mr. Biko. Mr. van Rooyen then quoted Dr. Lang's statement as saying: "Colonel Goosen strongly emphasized the fact that he did not want any Mr. Biko was able to give harm to befall Mr. Biko .




me a good account of himself and was unable to give other symptoms than weakness of the limbs and the lack of a desire to eat." Argument about the admissibility of the handwritten document then resumed. Mr. Kentridge said that he was objecting to the document being handed in which had allegedly been shown to Mr. Biko during the interrogaMajor Snyman had said that he had shown some unsworn handwritten statements to Mr. Biko. These had not been put to Major Snyman but were now being put to Colonel Goosen, who was apparently being asked to say that they had been shown to Mr. Biko during the interview. It was interesting that counsel for the police wanted to hand in documents not properly proved in tion.

the light of the strong opposition to his application to in statements by the minister, which at least he could have properly proved. Mr. van Rooyen argued that to prove the documents he did not necessarily have to bring to court the persons who made them. He was interested in a state of mind. Mr. Kentridge had said that the police had brought Mr. Biko from denial to admission by assault, but the police said they confronted him with the documents. The state of mind of both interrogator and detainee was relevant. If the evidence about the confrontation was true it could have caused a violent reaction. If he did not hand in the notes it could be said that there were no notes. If it were possible for it to be argued that no documents existed and that there had been no confrontation he would suffer irreparable harm if he were prevented from handing in these statements. Objectively seen, the contents may even have been false, but the only question here was the state of mind. Mr. von Lieres intervened. The only question here was if the documents existed before the scuffle. It did not matter if the facts were true or false if Mr. Biko believed them to be true. The magistrate then ruled that the case had been made out for handing in the documents to prove their mere



existence but not to prove the veracity or the truth con-

tained in them. They could be placed in court on the basis that they existed.

Mr. van Rooyen then continued with

his examinaQuestioned about the statements, Colonel Goosen said that he had had the documents before September 6 and that he had discussed their content with his staff. He believed that the information they gave about the BPC was the truth and that he recognized the handwriting in which these documents were written as being that of Patrick Titi and Peter Jones. These and other documents were in the hands of Major Snyman's interrogat-



felt that there was enough material in them Mr. Biko with. Dr. I. Gordon, one of the two assessors, asked Colonel Goosen a number of questions involving his suicide

ing team.

to confront


Dr. Gordon: Say the man got a head injury on the 6th or 7th. Could he not have sat on the bath as a confused man.-' Colonel Goosen: Till that stage I did not know there were problems with himself in

his head.


room 619, but

unnatural that a

Dr. Gordon:

now I

concede that he may have hurt

called the doctor immediately.

It is



goes to have a bath at three a.m. could he commit suicide if there were

other people around?

Colonel Goosen replied he did not think that Mr. Biko had been under personal supervision but he was talking under correction.

Dr. Gordon:


he was not under guard, then




your instructions.

Colonel Goosen: [Reply inaudible.] Dr. Gordon: You have no medical knowledge and ble]

then you are the



to say hyperventilation can lead

to suicide?

Colonel Goosen: No, it is my own theory. also want to learn something, if you can Dr. Gordon: me that a man can commit suicide by that method. I



Colonel Goosen: No, I can't say that. Dr. Gordon: Am I right in coming to you have no firm grounds suicide in this way?

Colonel Goosen: wrong.


the conclusion that

for stating a


It is not on firm ground was my own layman's approach.

can commit

at all.


After lunch Captain Daniel Siebert was recalled. the handwritten documents containing

was shown


He al-

Mr. Jones and Mr. Titi. Questioned by Mr. van Rooyen, Captain Siebert said that during the interrogation the team asked Mr. Biko if he recognized the handwriting as that of Mr. Jones and Mr. Titi. Magistrate Prins then asked the captain when Mr. Biko was confronted with the documents. Captain Siebert said it was during the afternoon of September 6. On the evening of September 7 no further documentation was shown to Mr. Biko. leged statements by

The next witness was Mr. J. Fitchet, a warder at Port Elizabeth prison, who made three statements before the court. In a statement dated September 15, Mr. Fitchet made the following points: on September 9, while he was watching over Mr. Biko, he gave him a mug of puzamandla which he drank; Mr. Biko then asked for water and drank two full mugs; he then said he wanted to kiss Mr. Fitchet because Mr. Fitchet had given him

magewu and


Mr. Biko stated he wanted bed and walked around his cell. He walked without any aid and without holding on to anything. He did not appear unsteady on his feet. He kept his head down with his eyes fastened to the ground. After about twenty minutes he said he was tired and sat on his bed. In answer to a question by Mr. Fitchet, Mr. Biko said his people lived at Fort Beaufort. In answer to Mr. Fitchet's question as to why he was arrested, Mr. Biko said he had been traveling in his car. Asked what sort Mr.

Fitchet also said that

exercise, got out of the


it was a Passat, which was now in Queenstown. Mr. Biko would say nothing more. Questioning Mr. Fitchet on these statements, Mr.

of car, he said

Wentzei, for the Biko family, said: "I am told that in the light of his medical condition it is inconceivable that on September 9 he could have walked around in the manner you describe. What would you say to that?" Mr. Fitchet held on to the microphone in the dock and re-



Mr. Wentzel: You phone. Mr. Fitchet:


Mr. Wentzel

won't get inspiration from the micro-

cannot answer that question.


drew Mr. Fitchet's attention to the had said Mr. Biko's speech was

fact that other witnesses

slurred on occasions before September 9, and that at a medical examination on September 7, Dr. Lang, the district surgeon, had found Mr. Biko was staggering. Mr. Wentzel also pointed out that none of Mr. Biko's family came from Fort Beaufort and that he was arrested while traveling in a Peugeot, not a Passat, in King William's Town, not Queenstown. Mr. Wentzel also questioned Mr. Fitchet on a duplicated statement that he had been asked to fill in by General Kleinhaus. The affidavit contained statements in connection with Mr. Biko's detention and the person filling it in had to cross out incorrect statements, let correct ones stand, and add further comments if he felt it

Mr. Wentzel said that a large number of afform had been sworn as evidence in this inquest. Mr. Fitchet crossed out the following words: "Besides what I already said in my statement(s) I noticed no injuries of any kind on Stephen Biko." He also necessary.

fidavits in this

crossed out the statement: "I noticed the following injury(s) on Steve Biko during my visit to him." The following statement remained standing in the photocopied form: "I noticed no injury of any description on Stephen except Biko." Mr. Fitchet had added the words ". .

handcuff marks on both wrists."



The other statement left standing in the form was: "I was shown a mark on a photograph taken during the postmortem on Mr. Biko. I have not noticed such a mark or injury on Stephen Biko." Mr. Wentzel: Did to cross out


General Kleinhaus give you instructions you were alone or with

didn't apply while

other warders?

Mr. Fitchet: He gave Mr. Wentzel: Did he

us no instructions. give you the explanation about


he wanted you to do with Roneoed [photocopied] forms when you were alone or when your colleagues were with


Mr. Fitchet: am not sure. Mr. Wentzel: It is less than I


Mr. Fitchet:




Do you

have a

bad memory? Yes.

Winston Eric Wilken was called to the stand by Mr. von Lieres. On September 6 at 6 P.M. he was on night duty with Warrant Officers Coetzee and Fouche. He found Mr. Biko lying in the interrogation room on two cell mats underneath two blankets, with one under his head as a cushion. One of Mr. Biko's feet was lightly cuffed to the lower end of the grille in front of the door and his hands were also At


stage Lieutenant

He could, however, move easily. Lieutenant Wilken noticed that a carton of milk and a meat pie had been placed on the cabinet. Major Snyman told him that Mr. Biko would not eat. Asked whether he had any complaints, Mr. Biko was aggressive and answered negatively. He also did not want to take any food or water. Mr. Biko slept most of the time and never wanted to use the toilet facilities in spite of being asked by Lieutenant Wilken. During the night he visited him regularly and the night passed by quietly. The next day Major Snyman mentioned to him that Mr. Biko had acted violently earlier in the day and had attacked him and other officers and that it had taken a short time before they could calm him. He was informed that Mr. Biko had been examined by a doctor who could



wrong with him. Major Snyman had also mentioned that Mr. Biko would not eat or drink anyfind nothing


Mr. Biko was asleep when the lieutenant took over duty that night and was still lying on the same cell mats underneath two blankets, with one blanket as a cushion. His foot was cuffed to the grille. His hands were also cuffed. "I noticed a swelling on his upper lip and accepted that it was a result of the trouble earlier in the day," Lieutenant Wilken said. Mr. Biko woke up at about 7:30 a.m. and Lieutenant Wilken talked to him: "I offered him food but he refused it. I said to him that he might as well come out with the truth because he was wasting everybody's time. He answered me by saying that I must give him fifteen minutes and then he would make a statement. I sincerely believed that he would do it and left him there. When I arrived back a little while later I saw that he was asleep and I left him. "At about 9:00 p.m. Mr. Biko woke up and he talked with a slurred tongue. I did not know what was happening and phoned Major Fischer, my section head, and informed him that Mr. Biko was to have made a statement earlier in the evening but now was speaking with a slurred tongue."

Lieutenant Wilken then described the Land Rover used to take Mr. Biko to Pretoria. The back seats had been removed and five cell mats were placed in it. Mr. Biko was wrapped in four blankets and he used another as a cushion. Lieutenant Wilken's lengthy statement was dated Sep-

tember 17. In his second statement, dated October 20, Lieutenant Wilken said that he had that day been informed by General Kleinhaus that he was investigating the circumstances that led to the death of Mr. Biko, which a postmortem had established as resulting from an injury that had caused brain damage. A photograph was shown to him where an external mark above the left eye was pointed out.


was put









this injury while he was under my control. by General Kleinhaus that I was not warned was

Biko received I

obliged to make any further statement." The lieutenant continued: "Now that the photo of Biko's face was shown to me with the mark above his left eye, I remember that when I arrived on duty on the evening of September 6 just after 6:00 p.m., and while

Mr. Biko was lying on his back with his face to the ceiling, I saw a darkening of the skin, similar to a birthmark, dark brown, above his left eye and more or less in the same position as that on the photo. I placed no value on it. It did not look like an injury to me. Biko made no complaints to me." Lieutenant Wilken said the guard team was not with Mr. Biko in the office where he was being detained but in an adjoining office from where they visited him every now and then. He said he had not cross-examined Mr. Biko at any stage. Mr. von Lieres then asked whether Mr. Biko was "assaulted" by the lieutenant or any of the others on duty. He answered: "No." Mr. Kentridge then cross-examined Lieutenant Wilken. over from Major Snyman did he keep you informed of the progress of the interroga-

Mr. Kentridge: When you took tion?

Lieutenant Wilken:


was aware they had made

a certain


Mr. Kentridge: Did

he say


they were getting on with

Biko? can't think that he mentioned any I progress but he looked satisfied. Mr. Kentridge: When you took over on September 6 were

Lieutenant Wilken:

you there to continue the interrogation?

Lieutenant Wilken: No. Mr. Kentridge: Does it not seem strange that a lieutenant and two warrant officers should be detailed to stand watch over a man chained hand and foot? Lieutenant Wilken: Yes, probably under normal circumstances. That was the colonel's instructions.


Mr. Kentridge: During

the earlier part of the evening you must come out with the truth. Lieutenant Wilken: If you refer to Wednesday the 7th, then said to Biko that he

it is


Mr. Kentridge: The

truth about


if you come him to tell the truth. You sometimes don't even know what the case is about. Mr. Kentridge: Why did you say he was wasting every-

Lieutenant Wilken: to a detainee, then

It is


general practice that


body's time.'

Lieutenant Wilken said if Mr. Biko had told the truth they would have taken him back to his cell.

Mr. Kentridge: Major Snyman

agreed with



were on the night interrogation team with your two




Lieutenant Wilken: That is not so. Mr. Kentridge: What did he mean when he fifteen

said give



Lieutenant Wilken: Biko

said give

Mr. Kentridge: You must have




been pretty pleased that he

was prepared to give you a statement. Lieutenant Wilken: I was surprised and pleased. Mr. Kentridge: That was very good for a noninterrogator. Lieutenant Wilken: Yes. Mr. Kentridge: Did you then get a sheet of paper and a pen?

Lieutenant Wilken: It was too early for pen and paper and we would first have to get a verbal story. Mr. Kentridge: Did you go back after fifteen minutes? Lieutenant Wilken: Yes, he was asleep. Mr. Kentridge: Why did you not wake him up? [inaudible] not my instrucLieutenant Wilken: It was tions to wake him up. Mr. Kentridge: You made a big breakthrough. You said .



you were pleased.

Lieutenant Wilken: My instructions were to leave him and let him rest and when it seemed he was asleep, I left him. Mr. Kentridge: Did you not think it strange that he said fifteen minutes and then you find him asleep? Lieutenant Wilken: He may have taken me for a ride.


Mr. Kentridge: Then about an hour Lieutenant Wilken:



woke up?


Mr. Kentridge then questioned Lieutenant Wilken on mark on Mr. Biko's forehead. Lieutenant Wilken said he had first seen the mark when he had sat next to Mr. Biko on a chair in the dark. the

Mr. Kentridge: Were you

not sitting there on the chair, like few questions? Lieutenant Wilken: I don't like the remark, Your Honor, about the night nurse, but I did not ask him any questions. a night nurse, to ask



Lieutenant Wilken said he just sat on the chair to pass few minutes of time. Mr. Kentridge pointed out there were many ways of passing the time. Besides he had two companions, and what about newspapers? Lieutenant Wilken confirmed that there were some newspapers. He explained that the light in the office next door was on and it was not all that dark. Mr. Kentridge asked what he was really doing that evening, to which he replied: "I don't know what you are insinuating, but nothing happened." Mr. Kentridge told him that he was the only one of a number of officers who had admitted seeing any sort of mark on the left side of Mr. Biko's forehead. Lieutenant Wilken replied that he had discussed the matter often with his colleagues but that he had not told his colleagues about the mark because he had never attributed any importance to it. The magistrate then adjourned the proceedings until Monday and announced that he had decided, in consula

tation with the counsels involved in the inquest, that the three documents handed in before lunch would not be


available for publication because they had been accepted on the clear understanding that they were just to serve as proof that the documents existed and not as proof of the content matter of the documents.



Six: Monday, November 21, 1977 Mr. Kentridge reported on his private consultations with the two brigadiers to whom Colonel Goosen said he had reported. The consultations followed the refusal by


Magistrate Prins to admit press reports of statements by J. T. Kruger, as evidence. It Mr. Kentridge could have Brigprivate consultations with the two brigadiers and Security Police, of the head F. Zietsman, adier C. brigadiers were The his deputy, Brigadier P. J. Coetzee. thought to be links in the chain of information on Mr. Biko's death which passed from Colonel Goosen to Mr. Kruger. Dealing with his meeting with Brigadier Zietsman and Brigadier Coetzee, Mr. Kentridge said: "The two brigadiers consulted with us separately. Both consultations were held in the presence of the investigating officer, Major-General Kleinhaus. The information and explanations given by the brigadiers have cleared up many of the problems which existed when we first made our application for the calling of these and other officers whom we referred to as the links in the chain of communication reaching from Colonel Goosen to the minister. "We did not then know how many links there were in the chain, or who they were. We are now able to eliminate Brigadier Coetzee from the inquiry entirely. He was away from Pretoria on September 13, and Colonel Goosen did not speak to him on that day. We accept that he can have no responsibility in the matter, and the minister of police, Mr. was then arranged that



no need

to call


as a witness.


Colonel Goosen spoke on September 13, in the morning, was in fact Brigadier Ziets-


officer to

man. We are satisfied that Brigadier Zietsman did no more than to note down the information which Colonel Goosen gave him. Brigadier Zietsman asked the questions, and Colonel Goosen gave the answers, which the brigadier wrote down. The brigadier then conveyed the information to the commissioner of police. General who presumably reported to the minister, as it would be his duty to do. Prinsloo,


"We do not think that there can be any question of General Prinsloo's having distorted the information given to him; nor do we beHeve that the minister did so. "What is most important, it is clear to us, having spoken to him, is that Brigadier Zietsman did not do so either. Nor, as he has related it to us, can there have been any room for misunderstanding, at least not for any misunderstanding which could possibly have led to the seriously incorrect version of events published by the minister on September 13 and 14. It seems, therefore, that it is necessary only to call Brigadier Zietsman. He can briefly clarify the whole issue. Moreover, he has told us that subsequent to his conversation with Colonel Goosen, the Port Elizabeth office did in fact send telexes to Security Police headquarters in Pretoria in connection with the detention of Biko. We have asked for these telexes but Brigadier Zietsman cannot produce them to us without the consent of the commissioner. Of course, this court has the power to call for the production of these telex messages, subject to any claim of privilege which may be made in respect of portions of them which do not refer to the facts of the Biko case. "We therefore ask the court in due course to call Brigadier Zietsman, and to request him to bring with him the relevant telex messages from Port Elizabeth." He wanted

to hand in affidavits verifying the minisreported statements on September 13 and 14. These were by a Rand Daily Mail journalist, Mr. Patrick Laurence, and a lawyer who acted for the Rand Daily Mail in a recent Press Council hearing on the statements, Mr. William Lane. Mr. van Rooyen, for the police, objected to the procedure, particularly to the affidavits by Mr. Laurence. He said it appeared that Mr. Kentridge wanted "a second bite of the cherry." Mr. Prins had already ruled that documents relating to statements by the minister were hearsay and inadmissible, and the affidavit from a jourter's

was irrelevant and inadmissible. Mr. Prins said that any affidavit verifying what was


said by the minister could not change the matter.



as having been said by the minister was accepted as correct. Until the court had some indication of which aspects of Colonel Goosen's evidence were incorrect it would not consider ordering an affidavit from Brigadier Zietsman and would only then decide on whether to call him to give evidence or to make any

was published

on his reports to the minister. Lieutenant Wilken then continued his examination by Mr. Kentridge and said he had made a point of visiting Mr. Biko from time to time during the night of September 6. He said he believed he was alone when he spoke to Mr. Biko in room 619 and he believed Mr. Biko was asleep most of the night. Mr. Kentridge asked whether Lieutenant Wilken setelexes available

riously believed a


could sleep through the night with

and handcuffs on him. Lieutenant Wilken said a person generally woke up in the night in any event even if they did not have on leg irons and handcuffs. Lieutenant Wilken then said that he had testified that Mr. Biko had only one foot in the leg iron, which gave him a lot of mobility. When he said Mr. Biko was asleep he meant that his eyes were not open. Mr. Biko was loosely manacled, and he denied that the pressure of the leg iron would always be felt as a weight on the leg. The pressure would be the same as that on a person who was wearing sunglasses he would be aware of them. Lieutenant Wilken agreed that Mr. Biko's foot and ankle were swollen. Mr. Kentridge stated that according to medical evidence to be introduced it appeared probable that Mr. Biko suffered head injuries either during the night of September 6 or in the early morning of September 7, leg irons

before 7:30 a.m.




the case the responsibility

would appear to lie with Lieutenant Wilken's night squad or Major Snyman's day squad. Lieutenant Wilken said he could not throw any light on how Mr. Biko might have suffered an injury while his care or how an injury to his head could have occurred on September 6.



He had accompanied Mr. Biko on the Land Rover trip from Port Elizabeth to Pretoria and had sat at the front of the vehicle. Mr. Biko's condition was normal, except that as they approached towns, Mr. Biko's breathing became much heavier. Mr. Biko apparently slept most of the way. When they stopped for gasoline he did not give Mr. Biko a chance to get out to stretch his legs. He was given an opportunity to relieve himself, but he did not want to do so. He could not remember when the offer was made to Mr. Biko. When they arrived in Pretoria Mr. Biko's condition was the same, which, in Lieutenant Wilken's opinion, was normal. Mr. Kentridge: He was

normal, and

some twelve hours before Lieutenant Wilken: That is of

Mr. Kentridge



now we

are speaking

his death.


medical orderly in Pretoria

Prison, Sergeant Pretorius, had said: "Biko seemed to be seriously ill and I was afraid for his life." Did Lieutenant Wilken remember hearing this remark? The lieutenant

remember hearing it. Mr. Kentridge asked him whether, while at Pretoria Prison, he remembered one of his party saying to the others that Mr. Biko had studied medicine for four years, that he practiced yoga and that he could deceive people easily. Lieutenant Wilken said it was quite possible that he had said it himself, because at that stage he believed Mr. Biko was shamming. While they were in the Land Rover Mr. Biko would breathe normally, but when there were lights and people around he would breathe more deeply. Mr. Kentridge said he would ask the magistrate to reject this answer as a basis for Mr. Biko shamming. said he did not

right did you have to say this man could deceive people and was probably shamming? Lieutenant Wilken: It was an opinion. Mr. Kentridge: Why is it that you Security people insist on telling people all the time that he was shamming?

Mr. Kentridge: What


Lieutenant Wilken: The case was that the doctors had said there was nothing wrong. We had to assume they were right. Mr. Kentridge: Is not the obvious reason that there was something you wanted to hide in connection with this man? Lieutenant Wilken: No, we had nothing to fear or hide.

Mr, Kentridge said it became clear from affidavits that warders in Port Elizabeth were concerned about Mr. Biko's condition and had treated him in a humane and considerate manner. One or two had even fed him when he could not feed himself. Lieutenant Wilken said he had also treated Mr. Biko humanely.

Mr. Kentridge: We

have the situation that you are sent on an urgent journey to Pretoria on a Sunday night to take a man to hospital. He had, according to you, refused food and water and had not taken any opportunity in the course of a twelve- to fourteen-hour journey to relieve himself. He said, as far as we know, not a word during the journey and then when you get to Pretoria you take it upon yourself to tell people there that this is a person who can easily deceive others and you think he is shamming. Is that a reasonable

summary of what happened? Lieutenant Wilken: It is one-sided background, but basically, yes,

Mr. Kentridge:


suggest that

shamming but members

it's it


you don't take

in the


was not Biko

of the Security Police.






was to draw attention away from what the Security Police had actually done. Lieutenant Wilken: [Reply inaudible.] to suggest that this constant refrain

Lieutenant Wilken said Mr. Biko had not always the Security Police, since he saw them as enemies, and that he had a different attitude to the prison warders. Mr. Kentridge said there was another reason for this different attitude since, perhaps, the prison warders did not assault Mr. Biko. Lieutenant Wilken said Mr. Kentridge had not been there and could not say this. Mr. Kentridge said Lieutenant Wilken was right but Mr. Biko had been assaulted during a particular period and he left it to the lieutenant to explain how Mr. Biko came by this injury.

worked with


Mr. Kentridge added that this pointed to the limitations imposed by holding a man incommunicado. Mr. van Rooyen, for the police, said he wished to complain bitterly about Mr. Kentridge's reference to an alleged assault. So far there was no basis for these remarks.

Mr. Kentridge said it would be the Biko lawyer's submission that Mr. Biko had probably suffered a head injury between 6:00 p.m. on the evening of September 6 and 7:30 a.m. on the morning of September 7. It was natural to suggest that some violence had been applied to him and the court had not heard any explanation of this injury. The court was entitled to draw its inferences. Mr. van Rooyen said there had been the clearest evidence of an incident of violence initiated by Mr. Biko and not by the police on the morning of September 7 when Mr. Biko's "head could have connected with the wall."

Mr. Kentridge

replied: "I would be vastly interested learned colleague on whether the head to the wall or the wall came to the head."

to hear



came Mr. van Rooyen asked whether Lieutenant Wilken had seen any injury on Mr. Biko which could have given the slightest suspicion that he had been assaulted. Lieutenant Wilken said when he saw the mark above Mr. Biko's left eye it appeared only to be darker than the rest of his skin, but did not seem to be the mark of an assault.

Mr. Pickard, for the doctors, then made an application for the postponement of the inquest after all the "laymen's" evidence had been given. He suggested possible postponement dates as January 9 or 15. He said Drs. Lang and Tucker had only arrived in Pretoria last Thursday and he found it extremely difficult to prepare evidence adequately for the proceedings since there was a wide range of information to be canvassed from various medical experts.

There was a


distinct possibility that the

level criticism at the



who had

Biko family treated


Biko during the


days of his hfe.

He added

that the

entire professional careers of the doctors he represented


at stake.

After a discussion and a short adjournment Mr. Prins refused the application.

Dr. Ivor Lang, a Port Elizabeth district surgeon, was then called to the stand by Mr. von Lieres. His evidence included the following points. He visited Mr. Biko, at the request of Colonel Goosen, on September 7. In a background report he gave the time of this visit as about 12:00 p.m. but changed this in a later affidavit to 9:30 a.m. Colonel Goosen, he said, had expressed concern that Mr. Biko might have suffered a stroke. He carried out a lengthy and complete examination and before departing he informed Colonel Goosen that he "could find no organic cause for Mr. Biko's apparent weakness and that [he] was satisfied that he had not suffered a stroke, nor was there any paralysis of any kind." In cross-examination, Mr. Kentridge drew attention to the fact that Dr. Lang had been asked by Colonel Goosen to make out a certificate following this first visit to Mr. Biko. This certificate stated that Dr. Lang could find no evidence for any abnormality or pathology on Mr. Biko. Mr. Kentridge then referred to a clinical report which Dr. Lang had handed to the pathologist conducting the postmortem on Mr. Biko. This report included the facts that there was a small laceration on Mr. Biko's inner upper lip and a superficial bruise over the breastbone "at approximately the second vertebra." (In a subsequent correcting affidavit Dr. Lang said that the word "vertebra" should read "ribs.") A pigmented mark was present around each wrist and his hands, feet and ankles were swollen. Mr. Kentridge pointed out that in the report for Colonel Goosen none of these injuries had been mentioned. Dr. Lang would not explain this, and said that he presumed the first report was "merely for record



Mr. Kentridge:

Being wanted for record purposes, wasn't important to have a complete and correct record?

Dr. Lang:


In retrospect, yes.

Mr. Kentridge: Why Dr. Lang:


not at that time.^

didn't think of


Dr. Lang admitted that the first part of his certificate made at the request of Colonel Goosen was incorrect. Mr. Kentridge then turned to the sentence that read: "I have found no evidence of any abnormality or pathology on the detainee." Dr. Lang admitted that he had found the injuries mentioned in the later report.

Mr. Kentridge: None cate.


mentioned in your certifiyour certificate have mean there was no sign of injury on Biko, so that of this

Wouldn't a person it




later read

was also highly incorrect? Dr. Lang: Yes, it was. Mr. Kentridge: It may have been that Mr. Biko would one day have said he had a cut, bruised, swollen lip, and he would have been called a liar? Dr. Lang: I see that now. Mr. Kentridge: Isn't that why Colonel Goosen wanted the part


Dr. Lang:


don't think so.

Mr. Kentridge also asked Dr. Lang if he felt that Colonel Goosen had informed him of Mr. Biko's medical studies in order to imply that Mr. Biko was shamming. Dr. Lang replied: "This is a probability." Mr. Kentridge also asked why Dr. Lang had not asked Mr. Biko how his injuries had been sustained. Dr. Lang said he had assumed that they had been sustained while the Mr. Biko. He had also aswould have informed him if this were not the case, and he had not asked Mr. Biko while Colonel Goosen was out of the room because he "assumed he [Biko] would have told me himself." police were trying to control sumed that Colonel Goosen

Mr. Kentridge:

Didn't the possibility of a head injury occur

to you?


Dr. Lang: Yes, immediately. The moment I saw the lip injury this was uppermost in my mind. Mr. Kentridge: Why didn't you ask any questions about it? Dr. Lang: I can't answer that. Mr. Kentridge: Colonel Goosen never said anything to you to suggest that he [Mr. Biko] had had a bump on his head? Dr. Lang: No.


no Security Police officer had ever mentioned the possibility. Dr. Lang agreed with Mr. Kentridge that his examination was to a certain extent dependent on the history of the patient given to him. If he had not been told a full and correct history he could well have been put off the track. Mr. Kentridge asked whether Dr. Lang ordered the leg irons not to be replaced due to the swelling on Mr. Biko's ankle. Dr. Lang replied he had not thought of it at the time but in retrospect would said

have recommended it. Mr, Kentridge drew the attention of the court to the fact that after the medical examination Mr. Biko was left


on his mat in the office he had examined Mr. Biko


Lang and found

in chains. Dr.


nothing "emphatically" wrong with him. Mr. Kentridge asked why Dr. Lang had not ordered Mr. Biko to be kept in bed in view of the symptoms he had noticed. Dr. Lang said that he had told Colonel Goosen that if Mr. Biko's condition persisted he should be called again. On the following day, September 8, Dr. Lang was again called by Colonel Goosen, who was, Dr. Lang said, very worried. He arrived to examine Mr. Biko with the chief district surgeon, Dr. Tucker. Dr. Lang said Mr. Biko was coherent. Mr. Kentridge said there were many witnesses who had said that after a certain period Mr. Biko was incoherent and that they could not make contact with him. Dr. Lang said Mr. Biko had replied clearly when asked his name. Mr. Kentridge said he had been instructed that questioning on that level was not an adequate test of the degree of consciousness or



Mr. Kentridge noted

that the fact that


Mr. Biko was


chains had not been mentioned until Dr. Lang's fourth


Dr. Lang said that on September 8, Mr. Biko was still on the mat chained by his foot. He could not remember whether Mr. Biko was handcuffed but he had not been told that Mr. Biko had been violent again. When asked if he was shocked by this, he replied: "I was rather surprised." Before commencing the examination at 12:45 p.m., the doctors were told by Colonel Goosen that Mr. Biko had not passed urine for twenty-four hours. They found on examination that his blankets were wet with urine and that they were smelling. Nothing was done about lying


Dr. Lang said he and Dr. Tucker had given orders Mr. Biko be removed to the Sydenham Prison hospital. Asked by Mr. Kentridge whether Mr. Biko might have spent some time under the wet blankets, Dr. Lang said "he might have." At the end of that examination Mr. Biko had asked for water because he was thirsty and had been given it by a member of the Security staff. There was no sign of dehydration about Mr. Biko; his tongue was moist, not dry. During the examination on September 8, Mr. Biko had complained of vague pains in his head and back. Dr. Tucker said he also found a doubtful "possible extensor plantar reflex." This meant that when he was stroked on the sole of his foot, instead of his toes curling inwards, there was a sign that his big toe might be turning upwards. Dr. Lang and Dr. Tucker then said they wanted to take Mr. Biko to hospital for examination by that

a specialist.

Mr. Kentridge: At ming Dr. Lang:

this stage did

you think he was sham-

why he had passed urine in only conclusion was that he couldn't get up. I asked him and he couldn't give me a satisfactory answer. Mr. Kentridge: He didn't give a good account of himself in the bed.


couldn't understand


that regard.


Dr. Lang: No, not

in that regard.

Mr. Kentridge: Do you


think of the possibility of his

having a head injury?

Dr. Lang: It was at the back of my mind. Mr. Kentridge: It might have been at the back of your mind, but it was not in the forefront of your affidavit.

Asked what had been done when Mr. Biko complained of a pain in his head, Dr. Lang said he had been very vague about this. At about 9:45 p.m. on September 8, a specialist physician, Dr. Hersch, was called in to see Mr. Biko in Dr. Lang's presence at Sydenham Prison hospital. Referring to an affidavit by Dr. Hersch on September 16, Mr. Kentridge asked Dr. Lang who had given him information on Mr. Biko's previous detention. Dr. Lang said Colonel Goosen had briefed him. Mr. Kentridge: "He dropped a rather heavy hint that this man may be shamming and when Dr. Hersch started his examination he had his face firmly turned in a particular direction?" .



Dr. Lang agreed. Dr. Lang said that on September 8, Dr. Hersch had found Mr. Biko suffering from echolalia, a condition where a patient repeats a word or part of a sentence addressed to him. He also displayed an extensor plantar reflex which was an indication of a lesion in the brain (the rest of his statement was inaudible). Asked whether to sham an extensor plantar reflex was virtually impossible. Dr. Lang replied: "This is so." Mr. Kentridge said at this stage the doctors faced the worry that there was something wrong in the brain and carried out a lumbar puncture. The results of this indicated a significant number of red blood cells, a sign of something wrong in the brain. Dr. Lang said this would have been so if the red blood cells had not been the that is, blood drawn from a result of a "bloody tap" blood vessel, not from the spinal fluid. He said the neurosurgeon, Mr. Keely, was consulted on September 7. Asked whether he was convinced at this stage that Mr. Biko was shamming, Dr. Lang said: "The .




whole picture presented such a bizarre appearance, I did ." not know what to think. Dr. Lang said it was Mr. Keely's opinion that all that was necessary was observation of Mr. Biko to see if there was any change in his condition. Dr. Lang wanted to send Mr. Biko back to the Walmer police cells from the Sydenham Prison since there was no trained staff at the prison. "The Security Police would not allow us to transfer him to a hospital. We had no option but to go along with them." After further questioning Dr. Lang said: "If he had been any other prisoner we would have sent him to a provincial hospital." Mr. Kentridge replied: "Of course you would." .


Mr. Kentridge: You

said an ordinary prisoner would have been sent to a provincial hospital.^ Dr. LANG: I was not a neurosurgeon, I had to make the best

of the situation.

Mr. Kentridge:

Mr. Keely

was necyou told him: "Sorry, no good, the Security Police want to keep him in a police cell and we have got to do the best we can," Dr. Lang: Yes. essary, he



a hospital

said close observation .



Dr. Lang added that he also had the impression that had been an improvement in Mr. Biko's condition, but that if he had had the free choice, he would have put Mr. Biko in the hospital by September 10. there

Mr. Kentridge:

That's the Security Police, a law unto them-


Dr. Lang:


are district surgeons.


are not with the Se-

curity Police.

Mr. Kentridge: You can't buck the difficult to do so. You haven't been

Security Police.

days otherwise you would realize that.




in court for the last




Seven: Tuesday, November 22, 1977 When the inquest reconvened Dr. Lang was still in the stand. His cross-examination continued after Mr. Kentridge had asked the court whether Professor Proctor would be called to give evidence, since he understood that the dating of Mr. Biko's brain injury had been done by him. Mr. Prins said he would decide later. Mr. Kentridge then referred Dr. Lang to the events of the afternoon of Saturday, September 10, when Mr. Biko was still in the hospital cell. According to his affidavit, Dr. Lang had told Mr. Biko he was to go back to the Walmer police cells.

Mr. Kentridge: How did Dr. Lang: He said: "Yes

he take the good news.' sir" the way he normally ad-

dressed me.

Mr. Kentridge: According

Shehab had been nega-

to affidavits of warders

and Hamilton, you told Mr. Biko the



Dr. Lang:


did not discuss the tests with Mr. Biko, nor with

the warders.

They might have misunderstood me.

When asked again about Mr. Biko's head injury, Dr. Lang said he examined Mr. Biko's head very carefully on the first day. Mr. Kentridge:


seems inconceivable that you didn't see

the injury.

Dr. Lang:

I did not see it. I have no cause to hide the fact. I can offer no explanation. 1 examined his pupils and noticed a swelling on his upper lip but I saw no injury. Mr. Kentridge: Isn't it perhaps the case that just as you omitted to mention in your report the chest injury and the lip injury you omitted the head injury? Dr. Lang: I saw the lip injury and the chest injury. I can assure you that the chest injury was not that obvious. Mr. Kentridge: It is not always easy to make a precise diagnosis, particularly when the brain is involved. I am not suggesting that you as a general practitioner could have made a complete diagnosis but it does seem rather strange that neither you nor Dr. Tucker seemed willing to accept that you had a really sick man on your hands.


Dr. Lang answered that this was because of the biMr. Biko presented and the fact that he was apparently improving. It had seemed as if he was on the mend. "I had to rely on very inexperienced observers. I had no other choice," he said. Mr, van Rooyen, for the police, then examined Dr. Lang, who repeated that Colonel Goosen had been worried about Mr. Biko's health and that he. Dr. Lang, had given him no cause for concern after the first visit. zarre picture

Mr. van Rooyen:

Colonel Goosen had been left with one conviction in mind: "My worry about his health is unfounded. This dropping of the veil is a form of malingering?" Dr. Lang: Correct. Mr. van Rooyen: You had nothing to treat of any real substance. If Colonel Goosen had felt he would like to have continued his interrogation you would have had no complaint?

Dr. Lang: Correct. Mr. van Rooyen: On hindsight if you are now asked if your report was full and correct you have to say no? Dr. Lang: Correct. Mr. van Rooyen: But on the day in question that was the correct report?

Dr. Lang: Correct.

Mr. van Rooyen referred to the extensor plantar reThe previous day everything had been in order, he said. On the 8th, however, the position did not make Dr, Lang and his colleagues happy at all. Dr. Lang reflex.

plied: "I could not tie

it up." Dr, Gordon of the University of Natal Medical School, one of the assessors, then intervened.

Dr. Gordon: You can't sham a plantar reflex. Dr. Lang: We were not sure about it on the 8th. We were not sure if the toe went up or remained horizontal. Dr. Gordon: This was a critical question. Dr. Lang: We were worried about it. I think it was recorded as doubtful.

Mr. van Rooyen: At no

stage did


you even remotely suggest

to Colonel Goosen that Mr. Biko needed treatment. On the contrary you made it quite clear to Colonel Goosen that you could not find anything organically wrong.-" Dr. Lang: Correct. Dr. Gordon: Where does diagnosis or treatment begin or end? Dr. Lang: [Reply inaudible.]

On the morning of the 7th, Dr. Lang said, he was alone for quite some time with Mr. Biko, Later he was again alone with Mr. Biko. Mr. Biko had had ample opportunity to complain to him about any assault but no such complaint was even hinted at. Dr. Lang said. Mr. van Rooyen then referred to the examination at Sydenham Prison by Dr. Hersch and Dr. Lang, and referred to the fact that Colonel Goosen had given Dr. Hersch Mr. Biko's background. Dr. Lang said that Colonel Goosen had used words to the effect that Mr. Biko's behavior in previous detention had been similar to his present behavior. Mr. van Rooyen: What you Hersch that




possible that this

must have warned Dr. man was putting it on.^

Dr. Lang: Correct. Mr. van Rooyen: Obviously, any reasonable have been on his guard.' Dr. Lang: Yes.



Later, Mr. van Rooyen referred to the difference in Biko's condition between the afternoon of Septem-


ber 8 and the evening of September 8, when Mr. Biko was examined at 9:45 p.m. by Dr. Hersch. Dr. Hersch's report said that Mr. Biko had difficulty in turning over on the bed, but that Mr. Biko walked well, although with a left-side limp. Dr. Lang agreed that at midday on the same day he had the impression that Mr. Biko could not walk.

Mr. van Rooyen: Did you

think that it could have had a psychological origin because on the night of the 7th he was walking reasonably well.-" Dr. Lang: Correct.


Mr. van Rooyen: And

it produced rather a bizarre picture? Dr. Lang: Correct. Mr, van Rooyen: Would it be fair to say that in regard to the possible plantar on the right and now the plantar on the left, would you have said that the picture was a bizarre one.'' Dr. Lang: Correct. Dr. Gordon: I can't understand the question. Mr. van Rooyen: I want to put it to you that you thought it was impossible and bizarre.' Dr. Lang: To remember what I thought then is now very


Professor Gordon:


do you say bizarre when you have

clear-cut evidence of a plantar?

Dr. Lang: [Reply


Mr. van Rooyen: One



sure, that as of that night the

discussions centered around the issue that there was quite a lot of shamming, but that a lumbar puncture should be per-

formed the next morning? Dr. Lang: Yes. Mr. van Rooyen: Is it that strange that Colonel Goosen should have had a clear impression that this man was shamming? After the lumbar puncture was done you would have expected him to have a headache? Dr. Lang: Yes. Mr. van Rooyen: But he says he has no headache, no pain and he is comfortable? Dr. Lang: Correct. Dr. Gordon: Did you do an extensor test after the lumbar puncture?

Dr. Lang: No, much.


did not.


did not


to disturb

him too

Dealing with the events of the 9th, Dr. Lang said he discussed the lumbar puncture with Dr. Hersch. The results were largely negative, and the 9th went by with no further developments. Mr, van Rooyen referred to the consultation which

Dr. Lang had with Mr. Keely, a neurosurgeon. (Mr. Keely had been contacted on September 10, following a telephone discussion between Dr. Lang and Dr. Hersch concerning the fact that the cerebrospinal fluid obtained from the lumbar puncture on Mr. Biko was blood-


stained. Dr. Hersch, Dr.

Lang had

said, felt that a neu-

rosurgeon should be consulted and if necessary an X-ray of the skull obtained. Dr. Lang had said that Mr. Keely's response during a telephone conversation with him was that all that was necessary at that stage would be obser-

Mr. van Rooyen

said that the ultimate result of telephone was that there was no evithe consultation by dence of intracranial bleeding and cerebrospinal pressure and it was not necessary for a further special investigation. Dr. Lang said that Dr. Keely had said that it was not necessary "at that stage." Dr. Lang also answered questions for Mr. Pickard, counsel for the doctors, and Mr. von Lieres. During these questions Dr. Lang said that Mr. Biko was the first person held under section 6 of the Terrorism


Act whom he had examined. He said there was no evidence of a "vicious assault" upon Mr. Biko. Asked whether Colonel Goosen would have allowed Mr. Biko be hospitalized. Dr. Lang said it was a difficult question to answer as he got the impression that under no circumstances would Mr. Biko be allowed into the hospital. Mr. von Lieres said Dr. Lang's evidence suggested that he wished to send Mr. Biko to the hospital for further observation. He asked Dr. Lang what the situation would have been if a definite diagnosis had been made. Dr. Lang said he believed that if he had told Colonel Goosen there was positive information that Mr. Biko was definitely ill, he would have been sent to the to


The next witness was

the chief district surgeon in Port Elizabeth, Dr. Benjamin Tucker. He answered many

questions from Mr. Kentridge concerning his

visit to


Biko on September 8, when he accompanied Dr. Lang. When asked why he had not questioned Mr. Biko about abrasions to his wrist and lip. Dr. Tucker said that Mr. Biko had not volunteered any information. He had asked

him whether he had any complaints and Mr. Biko had said he had a headache and a pain in the back. 312

Mr. Kentridge: You asked him one question and you one answer. Was that the sum total of the questions?


Dr. Tucker: Yes. Mr. Kentridge: On that basis you say in your affidavit: "He was alert but answered questions in an indistinct manner." That is a misleading statement. am sorry. Dr. Tucker: Mr. Kentridge: It is not merely misleading, it is a plainly I

false statement.

Dr. Tucker: I cannot say that. Mr. Kentridge: Well, I can. I will tell you why. He didn't answer questions. At most he answered one question. And secondly on the basis of that single question and answer you had no right to say that mentally he was alert.

when Mr. Biko's reflexes were upgoing big toe on the right side was not clear but may have indicated a neurological problem. Mr. Kentridge said that this sign implied that Mr. Biko was Dr. Tucker agreed that

tested the

not a malingerer. "This


in the eye of the observer,"

At the end of the observation, Dr. Tucker said he did not think Mr. Biko was a malingerer. He did not tell Colonel Goosen that he thought Mr. Biko was shamming because he had a doubt. "I told him [Colonel Goosen] that I was unable to come to any conclusion and that I considered it advisable to consult a physician." Dr. Tucker said that he did not think he gave Colonel Goosen the impression that Mr. Biko was said the doctor.


When asked if he had thought of the possibility that Mr. Biko was suffering from a head injury. Dr. Tucker said that it had crossed his mind. He did not ask either Mr. Biko or Colonel Goosen about it. He said he thought the injury to the

might have caused brain



Mr. Kentridge: was

Dr. Tucker,


you thought the



possible evidence of a head injury, oughtn't you have

gone into it further? Dr. Tucker: From whom? Mr. Kentridge: From Colonel Goosen?


— Dr. Tucker:


don't think


can reply. There was

of restraint and the injury could have

this history

come from

that pe-


Mr. Kentridge: Why did you not ask, as the obvious tion, whether the man received a bump on the head?


Dr. Tucker: I did not ask it, and that is all I can say. Prins: Did you ask Biko.^ Dr. Tucker: No. Mr. Kentridge: Was it not because you were reluctant to embarrass Goosen? Dr. Tucker: No. Mr. Kentridge: Either from reading about it or from your own experience, have you knowledge that the police assault


people in custody.'

Dr. Tucker: I have Mr. Kentridge: But on Dr. Tucker: No, I did .




that occasion you did not ask? not. Where persons are brought to

for examination, my report is completed on a special form. This is all I am required to do. Mr. Prins: Here we have a man with a swollen lip. Mention is made that he was involved in trouble and they had to restrain him. You were doing your tests, what were those




Dr. Tucker: There was the history which I had to examine. The story was given to Dr. Lang (inaudible). Mr. Prins: You accepted as fact what Goosen told you.-* Dr. Tucker: I may put it this way, if I am called to see a patient and he has a cut on his head, then I am interested in treating him and not in how he got the cut. .




Prins: In your interest in treating the patient, and wise to know what caused it?




also essential

Dr. Tucker: There was the history that Biko had become hysterical and that he had to be restrained






not have been caused by the brain


Dr. Tucker: Dr. Lang said there were no signs of bruises around the head. Mr. Kentridge: Let me start again. You are a professional man and you are not doing yourself justice. Are you not aware that sometimes there are cases of people assaulted in custody? Did you not think about it? Dr. Tucker: No. Mr. Kentridge: You say you had in mind the possibility of a

head injury?


Dr. Tucker: Yes. Mr. Kentridge: If someone said this man had bumped his head against the wall, would you have taken a different view.'

Dr. Tucker: No. Mr. Kentridge: If you see someone and you had the suspicion that he had some neurological damage and you knew he was in some sort of violent incident, would you not have asked whether he had received a blow on the head? Dr. Tucker: [Reply inaudible.] Mr. Kentridge: I am suggesting to you that the reason you did not ask was because you were dealing with the Security Police?

Dr. Tucker: No.

Mr. van Rooyen

Mr. Mr. Kentridge replied: "It is a statement," and continued to question at this stage objected strongly to

Kentridge's statement.

question, not a the witness.

Mr. Kentridge: Dr. Tucker:


Don't you ask a question in that would say no, say no you don't.


There was a murmur from the packed court, and Mr. Prins called an adjournment for five minutes. After this he threatened to clear the courtroom if the laughter in the gallery did not stop. Mr. van Rooyen then objected formally to Mr. Kentridge's line of questioning. Mr. Kentridge, addressing the magistrate, said that it seemed that the objection was leveled at both him and Mr. Prins. He would attempt to phrase his questions as he had al-

ways phrased them. Dr. Tucker then asked

to rephrase his last reply.

said that questions asked

by the

not banned in the Security


Mr. Kentridge:




surgeon were

don't suggest they are banned.



you personally did not ask the question. Dr. Tucker: I can only object strongly. At all times I have always had all the cooperation necessary from the Security that


Mr. Kentridge: You

used the word "cooperation."



— Dr. Tucker: What cooperation? What does cooperation mean? Mr. Kentridge: You used it. Dr. Tucker: My meaning of the word is that when we require information and when we require things to be done, then they are done.

Mr. Kentridge: You deny


you have any inhibitions if they embarrass them?

about asking them questions even

Dr. Tucker: Yes.

Mr. Kentridge: Why a bump on the head?

did you not ask whether Biko had got

Dr. Tucker said nothing.

Mr. Kentridge: At no stage did Goosen man had received a bump on his head?

say to you that this

Dr. Tucker: No.

Mr. Kentridge: Did anyone suggest received a bump on the head?


you that Biko had

Dr. Tucker: General Kleinhaus. Mr. Kentridge: When? Dr. Tucker: At the time of the interview. Mr. Kentridge: That was the first time it was suggested



Dr. Tucker: Also when


spoke to Professor Loubser, the

chief state pathologist in Pretoria, ing,

on the following morn-

probably the 13th

Mr. Kentridge: When you on the same mat under



saw him

[Biko] he



wet blanket with the same trousers


Dr. Tucker: Yes. Dr. Tucker said he had given no orders in that regard.

Mr. Kentridge: Mr. Biko was examined by

Dr. Hersch and

you were told of his finding the following day. Dr. Tucker: Yes. The following day. Dr. Tucker said that he had known about the plantar had not known that red blood cells had been found in the cerebrospinal fluid. Mr. Kentridge then referred to a statement in Dr.

reflex tests but


Tucker's affidavit that Dr. Lang had informed him that Dr. Hersch had examined Mr. Biko and could find nothing wrong except for a possible plantar reflex. "That was a very serious finding, was it not?" Dr. Tucker said it would have indicated a possible neurological defect. "I cannot express expert knowledge but it is a very serious sign of brain damage."

Mr. Kentridge: Did you

get the results of the

lumbar punc-


Dr. Tucker: No.

Mr. Kentridge: Wasn't

that of interest to you?

Dr. Tucker: The patient was Dr. Lang's. (Adjournment)

Day The er

Eight: Wednesday, November 23, 1977 following day Mr. Kentridge questioned Dr. Tuck-


his visit to

Mr. Biko on September


Dr. Tucker said Colonel Goosen had called him on the Sunday afternoon because he had been on duty and Colonel Goosen had said that he was unable to contact Dr. Lang. Dr. Tucker took the responsibility for medical decisions on that occasion, he said. He was called in because "evidently something had happened to Biko." Colonel Goosen told him that Mr. Biko had collapsed and had been found by Sergeant Paul van Vuuren. Dr. Tucker found that Mr. Biko was hyperventilating. Possible causes of this were hysteria, renal failure, bleeding of the brain, epileptic seizures, drowning, or lung complaints.

Mr. Kentridge: You

say the central nervous system showed no change from what was found at a previous examination? Dr. Tucker: I did a rapid new examination. Mr. Kentridge: How rapid? Dr. Tucker: About five minutes. Mr. Kentridge: Did you test for plantar reflex? Dr. Tucker: No. Dr. Gordon: Surely of all the signs you go for the plantar reflex was the most important? The only positive thing up


to that stage

was the upgoing



did you not test


Dr. Tucker: I was going for signs of intracranial pressure. There was no paresis, no spasticity on either side. Dr. Gordon: Did you not consider the plantar reflex of great significance even in the absence of cerebral paresis?

Dr. Tucker: Yes. Dr. Tucker said that Mr. Biko was "apathetic," but that "there

was no

localized sign to indicate to

any further organic disease

was present




at the time."


that Mr. Biko go to There was no trained staff at Sydenham prison hospital because the only male nurse was absent.







decision was taken to send the prisoner to Pretoria. Dr. Tucker said that he knew that Mr. Biko was going to Pretoria in a motor vehicle and had not thought this inadvisable. He did not remonstrate about it. He had

not known that Mr. Biko was going in a Land Rover but had been told that he was going in a Kombi. He knew that Mr. Biko was traveling without any medical attention because there was no male nurse available.

Mr. Kentridge:




you said that




condition was satisfactory at that stage you did not consider that this would have any adverse effect. Did you consider his condition satisfactory?

Dr. Tucker: I did. Mr. Kentridge: You were urgently called in on the Sunday afternoon and told that the man had collapsed. You found him still lying on the floor with froth at his mouth which was unexplained? Dr. Tucker: Yes. Mr. Kentridge: Similarly, he was hyperventilating but you did not


the cause?

Dr. Tucker: Yes. Mr. Kentridge: You found his left arm somewhat weak? Dr. Tucker: Yes. Mr. Kentridge: You found him apathetic? Dr. Tucker: Yes. Mr. Kentridge: You knew that the physician who had examined him had found a plantar reflex?


Dr. Tucker: Yes. Mr. Kentridge: Do you say that

a man in that condition could be described as being in a satisfactory condition.-* Dr. Tucker: There was a question in my mind about possible shamming, apart from the upgoing toe. Mr. Prins: Was this question of shamming still in your mind overriding the other factors.-* Dr. Tucker: As far as I was aware Dr. Lang had seen Mr. Biko and had not found anything materially wrong. I had seen him with a vague diagnosis. Dr. Hersch had seen him. Dr. Lang told me what Dr. Hersch had found. I had a very puzzling picture. Mr. Kentridge: At the time when you advised Colonel Goosen that the man could go by road to Pretoria you knew that a lumbar puncture had been done but did not know the results.-*

Dr. Tucker: Yes. Mr. Kentridge: I am going to submit that in that situation no honest doctor could have advised that Mr. Biko's condition was satisfactory. Dr. Tucker: In the circumstances I thought it was. Dr. Tucker said that he was later told by Dr. Lang lumbar puncture nothing materially wrong had been found apart from the fact that microscopic red cells were found to be present. He knew that this might have more than one explanation, but it did not worry him because Dr. Lang had said that Mr. Biko had been eating and drinking and walking about. that in the

Dr. Gordon: When you heard that Mr. Biko was walking about was it conveyed to you that Dr. Lang himself had seen this.?

Dr. Tucker: No, I'm afraid I can't say Mr. Kentridge: Let us assume that some holidaymakers from Pretoria had come to see you in Port Elizabeth about their child who had been acting in a bizarre way. The parents suspected that the child did not want to go back to school, but it showed a plantar reflex, was lying on the floor, had red cells in its spinal fluid, froth at the mouth, was hyperventilating and was weak in the left limbs. Would you .

have permitted

his parents to drive





seven-hundred miles to

Dr. Tucker: The circumstances were insisted that the child should

different. I would have go into hospital immediately.

Here there was an uncertainty.

Mr. Kentridge:

Shouldn't that have made you more careful rather than less careful? Isn't the only difference that in Biko's

case Colonel


insisted that he did not

go into

a hos-


Dr. Tucker:


wouldn't say


He was

averse to the


Mr. Kentridge: Why


you stand up

for the interests

of your patient? Dr. Tucker: I don't know that in this particular situation one could override the decisions made by a responsible police officer.

Why didn't you say that unless Biko went to you would wipe your hands of it? Dr. Tucker: I did not think at that stage that Mr. Biko's condition would become so serious. There was still the question of a possible shamming. Mr. Kentridge: Did you think the plantar reflex could be Dr. Gordon: the hospital


Dr. Tucker: No. Mr. Kentridge: Did you think



could feign red blood

cells in his cerebral spinal fluid?

Dr. Tucker: No.

Mr. Kentridge:

In terms of the Hippocratic


are not

the interests of your patients paramount?

Dr. Tucker: Yes. Mr. Kentridge: But

in this instance

they were subordinated

to the interests of Security?

Dr. Tucker: Yes. Mr. Kentridge: The

classic signs of brain


teriorating level of consciousness, an upgoing toe

are a de-

and blood

in the cerebral spinal fluid.


Prins: In fairness I must point out that I have understood Dr. Tucker to say that when he examined Mr. Biko on the Sunday he had not been informed of the red cells in the fluid.

Mr. Kentridge:

Yes, but he was told before Mr. Biko


for Pretoria.

Mr. Kentridge then referred to the photograph taken Mr. Biko's death, showing a scab on his forehead.



— Mr. Kentridge said that, according to the pathologists, the injury on Mr. Biko's forehead was between four and eight days old, and must have been obviously visible to a doctor. Dr. Tucker said it must have been there but it was not visible. He said the only reason he could give for this was that it was colored in the same way as the prisoner's skin so that he could not distinguish


Answering questions from Mr. van Rooyen, Dr. Tucker said that when he examined Mr. Biko he was mentally alert and able to answer questions intelligibly. He had not complained of any assault or injury. He said that when he went to visit Mr. Biko at Walmer police cells on September 11, he understood that the prisoner had been discharged from the hospital because his condition was such that he could be put up at the police station. Dr. Lang informed him that after Mr. Biko had eaten and walked around, and after Dr. Keely, the neurosurgeon, had said that the lumbar puncture was negative, Mr. Biko had been transferred. Dr. Colin Hersch, the specialist physician who examined Mr. Biko after Dr. Lang and Dr. Tucker were puzzled by his symptoms, was then called. An affidavit by Dr. Hersch was handed to the court. It contained a medical report written by Dr. Hersch to Dr. Lang after Dr. Hersch's examination of Mr. Biko. The medical report was dated September 16 four days after Mr. Biko's death. Answering questions from Mr. von Lieres, Dr. Hersch said the result of the lumbar puncture performed on Mr. Biko on September 9 left any conclusion on Mr. Biko's condition "wide open." The blood cells could have been due to a brain injury or a bloody tap blood drawn from blood vessels, not from the spinal fluid. The ease with which a lumbar puncture was performed was a point against the possibility of a bloody tap. Notwithstanding the fact that he suspected damage to the brain, he did not mention this specifically in his

medical report. Mr. Kentridge then questioned Dr. Hersch, who said he had been phoned on September 8 by Dr. Lang and given the history of Mr. Biko. While in detention pre-


Mr. Biko had shown difficulty in talking and had dragged his left leg. Dr. Lang also mentioned the possibility of an upgoing toe on the right foot. Dr. Hersch said he suspected Mr. Biko was shamming. Dr. Hersch later also gained the impression from Colonel Goosen that Mr. Biko might be shamming, although Colonel Goosen was keen for Dr. Hersch to rule out the possibility of a stroke. At no stage did Colonel Goosen mention the possibility that Mr. Biko might have had a bump on his head, although he did mention the episode where Mr. Biko allegedly threw a chair at an officer and had to be restrained. Dr. Hersch also knew that Mr. Biko had been a medical student for four years. Dr. Hersch said he got the message that he was dealing with a man who might be feigning and that he was a dangerous man. He said that particularly in neurological cases a wrong history could prejudice the examination. Dr. Hersch had never noticed the bruise on Mr. Biko's head or the scab that was apparent in the postmortem photograph, "but in retrospect I have quite a clear picture of him standing with a whitish area over his left eye that I thought was dry saliva or sputum." He did not think he would have missed an abrasion had there been viously


When asked how he accounted for the fact that it was not seen, Dr. Hersch replied: "I really don't know. By the rest of the examination one could almost have expected it to be there. It fitted in with indications of brain injury that there should have been a lesion there." He said the upgoing toe sign ...



on the




a significant

a great likelihood of organic brain

damage. Asked whether it was possible to sham an upgoing toe, Dr. Hersch said he had never seen it in his professional career but that Dr. ing the doctors' counsel,

Marquard de Villiers, assisthad managed to sham this



Hersch said he had not given Dr. Lang "the


all-clear" after the investigation.

He had

explained to

Colonel Goosen that there were positive findings of something wrong with the nervous system. "I don't remember the actual words. I made it clear there were positive findings."

Asked why Mr. Biko was not taken to a proper hosDr. Hersch said: "This was not in our hands." There was no doubt that had he been a private patient he would have been hospitalized. Asked whether he would have allowed Mr. Biko to go to Pretoria in a Land Rover on four cell mats, Dr. Hersch said he would not have been unhappy if Mr. Biko's condition was the same as on examination. Answering a question from Mr. Kentridge, Dr. Hersch said he would never have allowed a patient to go seven hundred miles by road if he had collapsed and was in a semicoma. Mr. Kentridge then drew the attention of the court to a form sent with Mr. Biko's spinal fluid to the Institute


Medical Research for testing. The name of the pawas made out as Stephen Njelo. Mr. Kentridge asked whether the false name had been filled in so



the staff at the institute

would not know

the patient's

name. Dr. Hersch said he did not know who filled in the name on the form. It may have been an




know who

Sydenham prison was." Mr. Kentridge





had tried done had they whether institute from the find out to neggot a first and at spinal fluid, tests on Mr. Biko's it

said he

ative reply.

Mr. Kentridge



the attention of the court to

bed letter written by Dr. Lang on September 10 in which he said that he [Dr. Lang] and Dr. Hersch could find no pathology on Mr. Biko and that the lumbar puncture test was normal. Dr. Hersch admitted that they had found signs of pathology in the upgoing toe and that there had been blood cells in the spinal fluid which could have pointed to brain injury. "It was compatible with brain damage as well as compatible with a normal luma

bar puncture."


Mr. Kentridge: No

doctor has the right to describe the lumbar puncture as normal?

Dr. Hersch: No.

Answering questions from Mr. van Rooyen, Dr. Hersch said he had been "worried" by Mr. Biko's condition but "not perturbed by the emergency of the situation," Mr. van Rooyen said that if Dr. Hersch had been really worried, he would have conveyed this to Colonel Goosen. Dr. Hersch replied that the situation was not then "immediately urgent."



The point is that you were not much worried? I was worried insofar as he was my client. A

Dr. Hersch:

person who has positive neurological signs and a person who has abnormal cerebrofluid is worrying, but one is not worried that he is going to die. What was really within my mind was that the only person who could tell was a neurosurgeon. You can either watch him, treat him or do surgery. Mr. van Rooyen: I want to say to you that nowhere in your report after you knew he had died did you say that you came to a definite conclusion that there was an organic condition? Dr. Hersch: No, I did not, but one should have said it. Mr. van Rooyen: You did not refer it to Mr. Keely but asked him whether further tests should be done? Dr. Hersch: That is the same as referring it to him.

Mr. van Rooyen:



afraid that

that in your opinion there






were signs of organic disease con-

nected to the function of the brain?

Dr. Hersch: Yes. Mr. van Rooyen: You did not say so in your report? Dr. Hersch: Because I thought it was self-explanatory. It was not a good report. Mr. van Rooyen: I submit your evidence is not good that you were much less certain at the time of the exami.




Dr. Hersch: [Reply


Mr. Prins asked Dr. Hersch what he had told Dr. Lang. Was it the same as he had written in his report? Dr. Hersch replied that he had mentioned four points on which he had based the diagnosis that Mr. Biko


should be seen by a neurosurgeon. Questioned about whether Dr. Lang had indicated that Mr. Biko was shamming before Dr. Hersch saw the prisoner, Dr. Hersch said that Dr. Lang had not mentioned shamming, only the facts. (Adjournment)

Day Nine: Thursday, November 24, 1977 Mr. van Rooyen resumed his examination

of Dr. Hersch. Dr. Hersch agreed that he did not go into the medical side of the matter with Colonel Goosen but had put it in very vague terms. Mr. van Rooyen said that when he read Dr. Hersch's report he could find no diagnosis, which implied that even by the time of the report there had been no diagnosis made. Dr. Hersch replied: "At the time I was convinced that there had been a head injury and brain damage. I can't argue with the fact that I did not convey this in my report." After Dr. Hersch had been questioned about the medical details. Dr. Lang was recalled to the stand by Mr. von Lieres. Dr. Lang was shown a foolscap page and admitted it was from a bed letter in his handwriting which was signed in the prison hospital. Mr. von Lieres quoted from this page: "Examined by Dr. Hersch last night. Conscious. In possession of faculties. No pathology except with regard to reflex and apparent loss of sensation of lower limbs. No change of condition."

Mr. Kentridge: You were present when the plantar reflex was tested. You reported wrongly that it was tested on the right. It should have been on the left? Dr. Lang: Yes. Mr. Kentridge: Yet you say in your bed letter that both Dr. Hersch and you could find no pathology. That was false? Dr. Lang: Yes. Mr. Kentridge: And that the lumbar puncture was normal. That was false? Dr. Lang: No, it was incorrect. Mr. Kentridge: It was false to say that no pathology could

be found?

Dr. Lang:


gave an incorrect statement


in the



There was an omission of one word.

should have read


was the essence of what told Mr. Biko. That there was no indication of gross pathology. Mr. Kentridge: This was also false. A most significant sign gross pathology. This


of brain injury had been found.

Dr. Lang: To

my mind

the upgoing toe

was only one of



Mr. Kentridge: your bed



you made

clear that

going to suggest that a false statement to

letter, to get

Mr. Biko back




Mr. Biko and


to the hands of the

police as soon as possible.

Dr. Lang:





was an





Mr. van Rooyen referred to Dr. Lang's affidavit in which he had said that he and Mr. Keely had agreed that Mr. Biko could be transferred to the custody of the Security Police and all that was necessary was observation. Dr. Lang agreed that he had advised Colonel Goosen of "this nonperturbing picture," and that he had told him that Mr. Biko could be moved provided there was no change in his condition. Dr. Gordon: You were off duty on the Sunday. You knew that he had been removed from the Sydenham prison hospital to the Walmer police cells. Am I right that on that day you would have been unable to carry out Mr. Keely's wish? Dr. Lang: I knew that he would be removed sometime during the morning. I intended seeing him in the afternoon, but I got a message from Dr. Tucker who said he had seen Mr. Biko.

Dr. Gordon:

It seems that your undertaking to keep Mr. Biko under observation was not carried out on this day. It was part of your undertaking that you would see him twice a day? Dr. Lang: This was my own decision. I gave no undertaking

to Mr. Keely. Dr. Gordon: Carrying out your program of supervision you should have seen him on the Sunday. Why didn't you see

him? Dr. Lang: I wasn't sure when he was being transferred. Dr. Gordon: Supervision in cases of head injury means more


than seeing the patient twice a day. To be seen at least hourly or half-hourly.

Dr. Lang: That



a patient


he should

in a hospital.


could not do this. I had nobody reliable to do it. could not rely on a medical orderly who had a hundred-

a doctor I


my mind


day course. Dr. Gordon: Could he have taken a pulse.' Dr. Lang: Yes. Dr. Gordon: In your training as a doctor were you not told that when head injury cases are kept under observation the pulse should be taken at least hourly? On the Sunday Mr. Biko was deprived of observation in all respects?

There was no answer. Dr. Lang was replaced on the stand by Brigadier Johan Coetzee, deputy head of the Security Police. Mr. Prins said he had received affidavits from Brigadier Coetzee and his chief, Brigadier C. F. Zietsman, and that he intended allowing them to give evidence. Before Brigadier Coetzee could be questioned Mr. van Rooyen objected. He said that the whole issue started with the inadmissible handing in of newspaper statements with the intention to confront Colonel Goosen and attack his credibility. He had at that time lodged a sharp objection against the handing in of the document because there had been no evidence of prior inconsistent statements by Colonel Goosen. That objection was upheld, but Mr. Prins had indicated that he wished the brigadiers to be called.

Mr. van Rooyen said the problem was once again one of relevancy and admissibility. The court was putting the cart before the horse and was on the point of embarking on a process of leading evidence proving Colonel



Mr. Kentridge



This was not admissible.

was absolutely

correct for


Prins to call for the brigadiers' evidence. Their evidence concerned not only prior inconsistent statements but


what had happened in Port ElizaZietsman had very properly disclosed a

to the heart of

beth. Brigadier


message he had received, and his affidavit disclosed many things contrary to what Colonel Goosen had said. He could understand that Mr. van Rooyen had to protect the interests of Colonel Goosen and Major Snyman telex

because this evidence would destroy them to a large extent.

Eventually Mr. Prins said he would give his decision next day. Professor Johann Loubser, chief state pathologist in Pretoria, then gave evidence on his postmortem examination of Mr. Biko's body on September 13. Mr. Kentridge said he wanted to place on record that the Biko family had complete confidence in the thoroughness and integrity of Professor Loubser's examination. Before ques-

tioning Professor Loubser on medical details, Mr. Kentridge asked whether he had found any sign of dehydration in Mr. Biko's body. Professor Loubser had not.

Mr. Kentridge

referred to a report submitted by Pro-

Department of Pathology at the South African Institute of Medical Research. He said Professor Proctor had an international reputation as a neuropathologist, specializing in the pathology of the brain. In his report Professor Proctor concluded that Mr. Biko's brain showed several areas of damage, mainly features of hemorrhage and necrosis fessor Neville Proctor, head of the

(death of tissue), and that the lesions were "clearly indicative of severe traumatic brain contusions and contusional necrosis." Professor Loubser agreed, saying the

contusions (bruises) came from a "mechanical origin." Mr. Kentridge asked whether Professor Loubser agreed that the contusions were between three and five days old at the outside. Professor Loubser said he and Professor I. Simson had judged the age of the contusions to be three to five days.

Mr. Kentridge:

If one were to apply to the date of his death which was September 12, and taking five days back it would be September 7, and six days back would be September 6?


Professor Loubser: Such

a period of time lapse could be


Mr. Kentridge said, summing up Professor Proctor's conclusions in less technical language, leaving aside secondary hemorrhage, that there were five distinct lesions in Mr. Biko's brain. Mr, Kentridge suggested that the infliction of these lesions would have required at least three, but probably four, blows to the head. He emphasized that his usage of the word blow meant the application of force to the head and not necessarily with a fist.

Referring to the first lesion, he said this was what had been called a contracoup, meaning an injury on one side of the brain, caused by a blow on the other side of the head. The blow causing the injury is not inflicted on a place above the injury, but at another place distant from the injury. Professor Loubser said it was his considered opinion that the main lesion was caused by a blow on the left-hand side of the forehead. Professor Loubser said the actual situation of the skull and brain in relation to each other at the moment of impact was of the greatest importance. The force with which a person fell, for example, was not the prime determining factor in the extent of brain injury.

Mr. Kentridge summed up the picture given in court of Mr. Biko's behavior from the morning of September 7. He said Mr. Biko seemed to have drawn a veil down between himself and other people, his speech was incoherent and slurred, and he mumbled. He intermittently showed signs of weakness in the limbs, a possible ataxic gait, an extensor plantar reflex, symptoms of echolalia, weakness in his left arm, and a slight limp. Red cells were found in his spinal fluid. Mr. Kentridge said, taking this picture into account, did this not sound as though Mr. Biko was suffering from a relatively serious brain injury? Professor Loubser replied: "The picture does not sound like a very grave injury. I find it perfectly agreeable with the pathological findings. Mr. Kentridge said the neurological experts advising


him had expressed the view

Mr. Biko's

must have been followed by a period of unconsciousness of at least ten minutes, more likely fifteen to twenty minutes, and possibly up to one hour. Professor Loubser said he had no reason to disagree with this. The questioning then turned to the visible injury on Mr. Biko's forehead. This injury consisted of a bruise, swelling, and scab shown on a photograph before the court. Professor Loubser said that on examining the body he immediately observed the injury on Mr. Biko's forehead. He had no difficulty in seeing the wound. The discussion then turned to the possible causes of the head injury. Mr. Kentridge asked Professor Loubser if it could be due to a fall. Professor Loubser said it could. Could it be due to a blow from a blunt object such as a rubber truncheon? Professor Loubser said he would have difficulty in explaining the size of the wound. The scab that appeared on the surface of Mr. Biko's head was the one aspect of the injury that could be compatable with a blow from a truncheon. Mr. Kentridge then asked about the possibility of two or three blows having caused the injury. Professor Loubser said this theory seemed to be consistent only with the exterior of Mr. Biko's skin. Mr. Kentridge asked if the lesion might have been caused by a blow from a fist. Professor Loubser said that he could only agree with such a possibility in the abstract. Mr. Kentridge then said: "What about the fist of a man wearing a ring?" Professor Loubser replied that that was conceivable. Returning to the possibility of the injury having been caused by a fall, Mr. Kentridge said that it would have had to be a fall that involved the left side of the forehead, including the cheekbone, but not the nose. Professor Loubser agreed. Mr. Kentridge then asked how someone could fall in this way and not involve the nose in the impact. Professor Loubser replied that it would have to be a fall on the left side of the face with the head turned toward the right. Mr. Kentridge said that an epileptic could fall this way during a fit. Or someone who had been knocked that



unconscious might also


difficult to believe

fall in this


way. What he found

that a conscious



ground could sustain such an injury. Professor Loubser said this might be difficult. Mr. Kentridge said that if a man fell on his face or forehead there might be some reason to think that he could not use his hands to save himself. Professor Loubser agreed. Mr. Kentridge then discussed the lip injury noticed on Mr. Biko. Professor Loubser said he could not tie the two lip injuries with the other head injuries. It seemed to him that the lip injuries were quite separate. He agreed with Mr. Kentridge that the cuts on the lip were more likely to have been caused by two blows than a fall. Referring to the bruising of the rib area, Mr. Kentridge said these injuries showed that they were probably caused by a jab with a sharp object, for example a finger or a stick. Professor Loubser agreed, but added: "It to the

wasn't a vicious jab, it was just a jab." Professor Loubser said that he believed that the abrasions found on Mr. Biko's wrists and feet were caused by handcuffs and manacles. He said he had found a wound on Mr. Biko's left big toe, what appeared to have been a blister with a small hole in it caused by something like a "pin or needle." Asked what could have caused it. Professor Laubser said he believed it was a mechanical cause "a bump or pressure at that point." Mr. Kentridge then turned to the causes of contracoup head injuries. It was common, he said, that this type of injury was caused by rapid deceleration of a moving head. He pointed out that many head injuries suffered by boxers were of the contracoup type. Professor Loubser agreed that this type of injury was statistically the most important injury suffered by anyone who received a blow to the head in boxing. It was agreed that the rate of motion of the head was not of vital significance. The important point was that the motion of the head was arrested suddenly. Professor

Loubser said it was possible that if the head was in motion in a forward direction, and was arrested by a blow, the injury could have taken place. Mr. Kentridge asked


could happen if a person was pushed against a wall by the scruff of his neck. Professor Loubser said that if it



Professor Loubser then drew the attention of the court program he had seen on television. In this program a police constable "in a compromising situato a children's



to get injuries




to convince the

authorities that something had happened to him. "He bumped his head very hard against the wall of a

house. ...


could have been something

Loubser (Adjournment) fessor

like this," Pro-


Day Ten: Friday, November 24, 1977 At the start of proceedings, Mr. Kentridge referred Professor Loubser's previous evidence,

when he

the brain injuries might have been caused by a bumping his own head against a wall.

Mr. Kentridge: You what happened, Professor Loubser: is

are not advancing as a theory that this

Mr. Kentridge: Would


forward as

a probability,



that such a


front of a wall and dashed his head against Professor Loubser: Yes, repeatedly.




are you?

I cannot put nor aside as a possibility.



said that




struggle could

stood in





against a wall and this could have been repeated?

Professor Loubser: Correct. Mr. Kentridge: If someone

else banged the head it vv'ould be easier to explain the acceleration? Professor Loubser: I can conceive that a jackknifing movement would be ample.

Professor Loubser said a fall from a chair would cause more lesions than a bump from a standing position. He had not in his experience found a similar lesion as a selfinflicted injury.

"But there


always a


time," he


Mr. Kentridge then pointed out the contortions inif Mr. Biko were to have tried this. One theory



Professor Loubser put forward was that such an injury could be sustained by the person "lunging." He said: "He would have had to kick against the wall and with that


to dive into the floor as a deliberate ac-


Mr. Kentridge pointed out that if a man wanted to bang his head he could do it on the wall next to him. However, because of the position in which Mr. Biko was chained, it would have been on the opposite side of his head to where the injury actually occurred. Mr. van Rooyen then began his examination. He said that his advice had been that one application of force to the forehead could have caused

all five

lesions. Professor

Loubser agreed "on a broad Mr. van Rooyen then questioned Professor Loubser about whether Mr. Biko was unconscious during a particular incident. Professor Loubser could not say that Mr. Biko was definitely unconscious as a result of injubasis."

ries sustained.

Mr. van Rooyen then referred to evidence given concerning an incident which occurred on the morning of September 7. At this time, he said, Mr. Biko allegedly went berserk, assaulted people, and had to be restrained. No one had given evidence that during the incident Mr. Biko had hit his left forehead. However, Mr. van Rooyen described three specific occurrences as a result of which Mr. Biko's head could possibly have been injured: (1) when Mr. Biko was forcibly pinned to the wall of an office in order to restrain him; (2) when Mr. Biko fell flat on the floor because the man holding him stepped back when Mr. Biko trod on his foot; (3) when, following this, Mr. Biko was brought to the floor again as he was shackled with difficulty. Professor Loubser agreed that bruising of the type found could possibly have been caused by any one of these occurrences. Referring to the fact that none of the people who saw Mr. Biko in life, except one, had admitted to seeing a wound on his forehead, Mr. van Rooyen asked if it were possible that the

wound was

Loubser said that he, too,



not obvious. Professor doing postmortems, had

missed lesions because of the subjective factor. He said had been looking for lesions and that the lights in the dissection hall had been exceptionally good. Mr. Kentridge rose later to say that it was virtually inconceivable that there would not have been an appreciable period of unconsciousness with the degree of brain damage under discussion. After some discussion, Professor Loubser said that he would have expected the injury to have been associated with unconsciousness but would not have been surprised if unconsciousness had not happened. He would have regarded unconsciousness as more than a 50 percent possibility. that he

Mr. van Rooyen: You

cannot rule out the possibility that he was not unconscious.'

Professor Loubser: Yes.

The next witness was Professor

Neville Proctor, pro-

fessor of anatomical pathology at the University of the

Witwatersrand and head of the School of Pathology at the South African Institute of Medical Research. Mr. Kentridge asked him various technical questions about his findings on examining Mr. Biko's brain. During this questioning, the professor stated the conclusions he had to as a result of this examination. He agreed with the view of the other pathologists that the main lesion


Mr. Biko's brain could be described as a contracoup He said he thought it was extremely reasonable that the principal injury was on the left forehead. in


In his opinion, single blow.



the lesions were not caused by a

believed there must have been at least

three blows.

Mr. Kentridge's description of Mr. on the morning of September 7, Professor Proctor said that from that picture, given the nature and extent of Mr. Biko's injuries, he must have been unconscious. He said that Mr. Biko had suffered moderate to severe brain damage. In the case of a moderate In response to

Biko's behavior

injury, he estimated that ten to twenty minutes of unconsciousness was reasonable.



said that the




in itself



cause death.

(Adjournment) Eleven: Monday, November 27, 1977 Professor Proctor was questioned by Mr. van Rooyen, Mr. Pickard, and Mr. von Lieres. Dr. Andries van Zyl, a Pretoria district surgeon who examined Mr. Biko on the day he died, then gave evidence. He read an affidavit that he had examined Mr. Biko at the Pretoria prison hospital at 3:00 p.m. on September 12. He had been told that Mr. Biko had refused to "partake of anything" for a week. Also that Mr. Biko had been examined by a doctor and a physician who


could not find "any fault" with him. Dr. van Zyl said he received no record from Port Elizabeth in connection with the patient. After examining Mr. Biko he diagnosed general weakness and dehydration as a result of his having had "no food or liquid" for seven days. Dr. van Zyl prescribed a drip and gave Mr. Biko a vitamin injection. Mr, Kentridge asked Dr. van Zyl who had given him the history of Mr. Biko's alleged refusal to eat or drink for seven days. Dr. van Zyl said he learned this in a telephone conversation with a Sergeant Pretorius at the central prison hospital. As far as he could remember no one told him Mr. Biko's case was urgent. Asked by Mr. Kentridge whether Mr. Biko seemed seriously ill, Dr. van Zyl replied: "He was medically a sick, sick person ... he was comatose." Questioned by Mr. Pickard, Dr. van Zyl said that, before September 12, he had never been in the section where Mr. Biko was kept. Mr. von Lieres asked Dr. van Zyl whether the room in which Mr. Biko was kept was equipped satisfactorily. Dr. van Zyl said he had been taken to different wards, which looked like those in a hospital. Mr. Biko was in a private room. Mr. Kentridge told the court he had available photographs of the room. "It looks as though the patient was lying on a mat on the floor, and not on the bed," he


said. Studying the photographs, Dr. van Zyl said peared to be the correct place.

Mr. Kentridge: When you saw Mr. on the floor? Dr. van Zyl: That




Biko, was he on mats


and there was some arguGluckman, was called. Magistrate Prins eventually ruled that Dr. Gluckman, Dr. van Zyl

ment before


the stand,

the next witness. Dr.

the pathologist for the Biko family, be called as a wit-

He took the stand for the rest of the day, answering questions concerning the postmortem examination


of Mr. Biko.


Day Twelve: Tuesday, November 28, 1977 Dr. Gluckman continued to answer questions


ing the postmortem. Professor Ian Simson, head of the

Department of Pathological Anatomy at the University of Pretoria, then gave evidence. He had been present at the postmortem examination of Mr. Biko and answered questions of a highly technical nature concerning the findings of the postmortem. Following this, the magistrate asked Mr. van Rooyen to argue further on whether the chief of the Security Police headquarters should be called to give evidence. Mr. van Rooyen said that in wishing to call the brigadiers, Mr. Kentridge wanted to iron out discrepancies between statements before the court by Colonel Pieter Goosen, head of the Eastern Cape Security Police, and subsequent alleged statements by Mr. J. T. Kruger, the minister of police. There was no evidence of fabrication or contradiction between Colonel Goosen's affidavits and his evidence before the court. The discrepancy had arisen from hearsay statements allegedly made by the minister. This was inadmissible. The magistrate then ruled that he had studied the

statements of the two brigadiers and was satisfied that they, together with a telex message annexed to one of


the statements, did not even suggest a previous incon-

statement on the part of Colonel Goosen. Mr. van Rooyen's point was well taken. The discussion then turned to whether affidavits by Dr. Reuben Plotkin, a specialist neurosurgeon, and Dr. Ronald K. Tucker, who advised counsel for the Biko family, should be admitted as evidence. Mr. Prins said he had read the affidavits and had to decide whether to call the doctors to give evidence. Mr. van Rooyen objected to the submission of the affidavits as evidence. In terms of finding out the cause of death, or whether anyone was criminally responsible, sistent

the affidavits


to "irrelevant speculation."


Pickard also opposed the submission of Dr. Plotkin and Dr. Tucker's affidavits, and Mr. Heath and Mr. von Lieres supported the arguments of Mr. van Rooyen and

Mr. Pickard. Mr. Kentridge said he believed the material in the affidavits would be of real value to the court in reaching a conclusion. By calling Dr. Plotkin and Dr. Tucker, the facts could be interpreted by two independent clinicians. The magistrate had three choices. He could either rule that there had been enough evidence on this subject and

down the affidavits, or he could admit the affidavits without calling the witnesses to give evidence, or he could admit the affidavits and call the witnesses for crossexamination, Mr. Prins said he would rule on the matter the followturn

ing day,



Thirteen: Wednesday,


29, 1977

Colonel Goosen made an unexpectedly early reappearance on the stand shortly after the day began. More expert medical evidence had been expected, Mr, Kentridge questioned Colonel Goosen closely on discrepancies between his reports, by phone and telex, to the Security Police headquarters in Pretoria and statements made by the minister of police, Mr, Kruger, that Mr, Biko had threatened to go on a hunger strike, Brig-


adier Zietsman, head of the Security PoHce, had told Mr. Kentridge that at no stage did Colonel Goosen say Mr. Biko threatened a hunger strike. Colonel Goosen replied that Mr. Biko had never said so. Mr. Kentridge continued that from the record of a telex and a phone call to Brigadier Zietsman, it appeared as if Colonel Goosen had not said that Mr. Biko had verbally threatened a hunger strike. Brigadier Zietsman had also said so in a sworn statement. Could Colonel Goosen tell the court how Mr. Kruger had come to


the statement about the hunger strike threat.' Colonel Goosen said that he could not comment on press statements. All reports to Security Police headquarters would be under his supervision, Colonel Goosen added.

Mr. Kentridge: We

are left with the situation that the minof police made more than one statement in public about Mr. Biko's detention which we in court have shown to be incorrect and misleading on the evidence and the matter is then left in the minister's lap as far as you are concerned? Colonel Goosen: I have no information, only my own opinister


Mr. Kentridge: We

can all form our own opinions, but we them in court. Colonel Goosen: I reported and can't comment. can't express

Mr. Kentridge then asked Colonel Goosen why he had Mr. Biko to Pretoria when the impression given in evidence was that the police thought Mr. Biko was shamming and there was no urgency. The telex said Mr. Biko was sent to Pretoria because the case had become urgent as Mr. Biko's condition had deteriorated since he was admitted to Walmer police cells when, at 9:30 a.m. on Sunday, September 11, he could still walk. Later, the telex said, Mr. Biko was in a semicoma. Mr. Kentridge said Colonel Goosen had never conceded this in his evidence to the court. Colonel Goosen replied that he had said Mr. Biko should be moved where there were better sent


facilities, as soon as possible. Mr. Kentridge also asked whether Colonel Goosen had phoned Brigadier Zietsman and discussed where Mr. Biko should be sent.

Colonel Goosen said he had.

Mr. Kentridge: You were

worried about Mr. Biko, but thought he might be shamming?

Colonel Goosen: That is correct. Mr. Kentridge: Although he was in a semicoma? Colonel Goosen: still thought there might be some shamI


Mr. Kentridge ative reply


said Colonel

Goosen had made

Brigadier Zietsman had asked

a neg-



investigation was progressing. Evidence to the court that Mr. Biko had promised to make a full statement but had withdrawn the offer was "a complete fabrication," Mr. Kentridge said. If Mr. Biko had admitted anything about

the distribution of inflammatory pamphlets.

Goosen would have Goosen replied that


told Brigadier Zietsman. Colonel


phone conversation had been




allegedly guarded

Henry Fouche, one of the squad that Mr. Biko on September 6 and Septem-

ber 7, then gave evidence. He read out an affidavit and a statement he had made to the investigating officer after Mr. Biko's death. Warrant Officer Fouche said he was on guard duty at the Security Police building in Port Elizabeth on the night of September 6 and on September 7. Mr. Biko was handcuffed to a grille in the interrogation room. He had looked into the interrogation room a couple of times, but did not speak to Mr. Biko. Asked by Mr. Kentridge whether Lieutenant W. Wilken, commander of the night squad, had spent any length of time with Mr. Biko in the interrogation room, Warrant Officer Fouche said he could not remember. It was possible that Lieutenant Wilken could have sat on a chair and looked at Mr. Biko for quite a while. He said that Lieu-


tenant Wilken might have interrogated him for a while, but that the Lieutenant had not told him that Mr. Biko was willing to make a statement. Later that night he had again heard voices from the interrogation room. Mr. Biko was talking, but they could not make out what he was saying. His speech was slurred.

In reply to further questions by Mr. Kentridge, Warrant Officer Louche said he thought Mr. Biko was sham-


Mr. Kentridge said he would submit to the court that Mr. Biko sustained his head injury between the evening of September 6 and the morning of September 7 and asked Warrant Officer Louche whether he could explain how the injury was sustained. Warrant Officer Louche said he had no idea. Warrant Officer Louche said he had helped to undress Mr. Biko and carry him to the Land Rover in which he was transferred from Port Llizabeth to the Pretoria prison. He said Mr. Biko did not give the impression of being in a coma. Asked by Dr. Gordon why a man who was allegedly feigning illness should be transported to Pretoria so urgently at night, Warrant Officer Louche said he had been informed that they were taking him to Pretoria for observation and not for specific medical treatment. In reply to further questions. Warrant Officer Louche said he had seen no injuries on Mr. Biko apart from the bruised upper lip. Neither had he seen or heard any violence in the interrogation room on the night of September 6.


witness was Warrant Officer Jacobus Beneke, the officer who was alleged to have been attacked by Mr. Biko during questioning on September 7. He told the court that Mr. Biko had made a confession concerning the distribution of pamphlets under interrogation on September 6. Mr. Kentridge asked him why he had not final

made mention of this in day. He replied that he

his affidavit


did not consider



in yester-


and did not think he was allowed to mention such matters.

Asked by Dr. Gordon Biko


if he had noticed whether Mr. consciousness at any time during or after the

replied that he

on September 7, Warrant Officer Beneke had not been unconscious.

On December


alleged scuffle


Mr. Kentridge addressed the court with




said that the duty of an inquest court

tablish the identity of the deceased


to es-

and the date of


death, both of which had been clearly established. The court also had to establish the cause of death. There could be no doubt that it had been established that Mr. Biko had died of at least five brain lesions caused by the application of external force to his head, Mr. Kentridge said. The suggestion that he had been on a hunger strike

and had suffered dehydration needed no serious consid-

He was

submitting that the court should find that brain injuries were sustained and that the other symptoms were consequences of the brain injury. The most important question which the court had to answer, however, was whether the death of Mr. Biko had been brought about by an act or omission amounting to an offense on the part of any person. The fact that the identity of the wrongdoer had not been disclosed did not mean that the court had to find that noeration.

body was




submission was



conclusion that could have the effect of exonerating everyone concerned was one that could not be considered on the evidence of the inquest. Mr. Kentridge said his submission was that one or more members of the Security Police had been responsible for Mr. Biko's death and that the injury had been inflicted deliberately or negligently and without good cause. He was not submitting that Mr. Biko had been murdered. His submission was that Mr. Biko had been beaten and the person or persons who did this had not at the time cared whether serious injury had resulted or not.


He pointed out that the poUce had told the court how concerned they had been about Mr. Biko's condition and that Colonel Pieter Goosen, chief of the Eastern Cape Security Police, had said that he would have given his right arm for Biko's life. It was certain that they had not wanted him dead, but why was there this tremendous concern? he asked. His submission was that Colonel Goosen's main concern was to lead the doctors to believe that Mr. Biko was shamming. The inquest was neither a criminal trial nor a private prosecution. The court had to attempt to ascertain if there was a prima facie case that some person known or unknown was responsible for the death of Mr. Biko. It did not have to come to a conclusion beyond reasonable doubt. The finding was, however, an important one in which Mr. Biko's family and other people had a substantial interest. The representatives of the Biko family had availed themselves of the opportunity to crossexamine witnesses, but although they had been permitted full scope in this examination, they had been subnumber of limitations in that they had no witnesses and that they would have subpoena right to liked to cross-examine more witnesses who had not been called. They also could not produce an eyewitness to the treatment that Mr. Biko received. Mr. Kentridge said they had submitted police officers to extensive cross-examination in which they did not feel that they had been in any way hampered. There were not many countries in the world, even in the Western world, where officers of the Security Police would be permitted to appear in open court and be subjected to what amounted to a hostile cross-examination. "I think we have every right to be proud of that," he said. He was submitting that, on the probabilities, Mr. Biko had been assaulted and that was how the brain lesion had been caused. The Security Police had denied the assault and had suggested that Mr. Biko's brain injury could have been caused in the incident on September 7 in which Mr. Biko was said to have been the aggressor. jected to a

They did not

persist in their suggestion of suicide.


was, therefore, whether one or other of the Security PoHce had assaulted Mr. Biko while he was in their custody. Counsel for the family had no direct evidence of this, but was submitting that the Security Police had closed their ranks and entered into a

The main


conspiracy of silence. Mr. Kentridge pointed out that in some instances the circumstantial evidence could be far more cogent than direct evidence. He was suggesting that the circumstantial evidence that showed that one or more policemen assaulted 1.

Mr. Biko


into five categories:

The time when the injuries were sustained. His submission would be that they were sustained between the evening of the 6th

and 7:30 of the morning of

the 7th. 2.


failure of the police officers to give a truthful

explanation of the circumstances in which Mr. Biko received the injury. The fact that they concealed the truth and that some of them in court gave false evi-

dence of what happened on the 7th. 3.


what they should they were drawn into

failure of the doctors to see

have noticed and the

fact that

the conspiracy of silence. 4.

The medical evidence which showed

that the scuffle

as described could not have caused the injury. these factors should be considered the circumWith 5. stantial evidence of how Mr. Biko was treated while in detention.

The evidence about his treatment was undisputed. When he was detained on August 18 he was in good health but he died twenty-six days later. The Security Police themselves admitted the treatment to

which they

had submitted Biko. Mr. Kentridge said that he was submitting that the undisputed assault on Mr. Biko's dignity and the callous disregard of his human rights were highly relevant in assessing the evidence. He was kept in solitary confinement in the Walmer police cells and deprived even of the 343

negligible rights he


as a Section 6 detainee.


Kentridge referred to the warrant under which Mr. Biko was held and said the limited rights given to a detainee indicated that he could at least have a reasonable quantity of private clothing. Nobody other than a State official could have access to him and he could not receive any newspapers or food from outside, but otherwise privileges like exercise should have been allowed to him. Instead Mr. Biko had been left naked, and he had had no proper washing facilities and no exercise. Mr. Biko had complained to a magistrate, but that was a dead letter.

Mr. Biko was then brought to the interrogation room and was put into handcuffs and leg irons. He remained shackled even after Colonel Goosen had suspected that he had a stroke, and remained shackled even after he was seen by Dr. Lang. He was shackled the whole day of the 7th, the whole night of the 7th, and on the 8th. The Security Police had said that Mr. Biko had not made use of toilet facilities that were offered, but Mr. Biko was found in urine-wet trousers and on a wet mat. The doctor thought that Mr. Biko should be seen by a specialist physician, but even this did not help Mr. Biko much. He was simply left there. In the Port Elizabeth prison Mr. Biko was shown some kindness by the warders but no channels of communication were open to report on his condition. On the morning of the 11th he was moved from hospital and placed in a cell. In fact this meant he was removed from a bed to a mat and again left naked. After a few hours he was found in a state of collapse on the floor. Doctors were called in and Mr. Biko had to go to a prison hospital twelve hundred kilometers away. He was transported in a Land Rover, lying naked in the back with nothing more than a bottle of water. In Pretoria, although Mr. Biko had to be carried into prison, even there the Port Elizabeth Security Police tried to persuade officials that he could be

shamming and

could be on a hunger strike. According to Colonel Goosen there were outstanding medical facilities at the Pre-


Mr. Biko these were a mat in a corner of a cell and the attendance of a newly qualified medical practitioner whose diagnosis was based on false information and whose treatment consisted of an intravenous feeding and a vitamin injection. At no time was the family notified. "We end with Steve Biko dying a miserable and lonely death on a mat on a stone floor," he said. Mr. Kentridge referred to Colonel Goosen's statement in the affidavit he made after Mr. Biko's death that everything had been done for the comfort of Biko. That was as cynical a statement as he had ever heard in a court of law. He said that the concern of the doctors had to be judged in terms of their conduct rather than their profession. The importance of the doctors' evidence was that when the court had to consider the evidence of the Security Police it might find that the evidence was not acceptable in the light of evidence of Mr. Biko's treatment. toria prison. But for

Mr. Kentridge then sketched the circumstantial picMr. Biko's death. Referring to the dating of the brain injury he said that it had been dated by Doctors Loubser, Gluckman, and Simson as ture of the reasons for

four to eight days old but probably five or six days old. Professor Proctor dated the injury at five to eight days before death. This evidence meant that the injury was suffered before the night of the 8th, but not earlier than the 4th or the 5th. Mr. Kentridge said that he

was submitting

that not

only was there insufficient information, but false explanations were given by members of the Security Police of events of the 6th and 7th. The evidence of the night squad had been a bare denial that Mr. Biko had been assaulted. Mr. Biko had been either within sight or within hearing of these people at all times. Lieutenant Wilken and Warrant Officer Fouche told the court that they looked in on him from time to time from a nearby office. No explanation whatsoever was to be found in their evidence.

In the case of the

day squad, the court did not have


mere denials. They gave accounts of events alleged to have taken place. They told the story of aggression by Mr. Biko followed by a struggle after which Mr. Biko was pinned to the ground and manacled. According to them, five strong men had been needed to overpower Mr. Biko.


said that in the course of the struggle


Biko might have bumped his head against a wall but they could not explain Mr. Biko's injury. Not one of the members of the squad was prepared to say that they saw him striking his head against a wall. Not one of them was prepared to say that they saw the wound on Mr. Biko's left forehead. Not one of them said in his original affidavit that Mr. Biko might have bumped his head. The whole object of the affidavit taken by General Kleinhaus had been to fix the attention of the members of the police force on the brain injuries. The failure to mention in the affidavits that he might have bumped his head during the scuffle led irresistibly to the inference that this did not happen and could not have happened. Referring to the entry in the occurrence book, he said that the value of the entry had to be measured in the context of the whole evidence of Major Snyman (one of the interrogators). Major Snyman had stated as a fact in the occurrence book that Mr. Biko had fallen with his head against a wall and his body on the ground. When asked in court which part of Mr. Biko's head had hit the wall. Major Snyman said he had hit the back of his head against the wall. Major Snyman had given a remarkably muddled account of the scuffle. On his evidence, even if there had been this bump on the back of the head, this could not account for the injuries sustained. Mr. Kentridge asked the court to compare Major Snyman's description with the statement in the occurrence book, and said they were quite at odds. Captain Siebert's evidence had been equally vague and unconvincing. He had told the court: "We fell against tables, chairs and on the ground," but did not say that Mr. Biko's head injury had been sustained on the 7th when Mr. Biko had to be restrained. Warrant Officer Beneke contributed nothing to the ex-


planation. Warrant Officer

Marx attempted

more comprehensive account but did not say

to give a



Biko bumped his head against the wall. He finally conceded that he could not say that Mr. Biko had sustained any head injury in his presence. It might be argued, notwithstanding the evidence that nobody saw Mr. Biko sustain an injury to his head, that in a confused struggle he might have sustained a bump without anybody seeing it. This was, however, entirely eliminated by the medical evidence on unconsciousness following an injury of this type. On the medical evidence

Mr. Biko's brain injury must period of unconsciousness. He said this would not have been merely amnesia but Mr. Biko would not have been able to use his limbs. He would not concede that the unconsciousness could not have it


virtually certain that

have resulted

in a

been noticed. If they accepted that on the early morning of the 7th Mr. Biko did have this outburst, that he went berserk, that it took five men to pin him down and that even then he went on struggling in an irrational manner, it appeared from medical evidence that this violence could be symptomatic of a head injury that Mr. Biko had already received. Mr, Biko had been a strong man but not a superman. On a previous occasion. Major Hansen alone had brought Mr. Biko under control. One had the violence of a man who had had a brain injury. Then he had a relapse into stupor and afterward the curve of unconsciousness went up again until Mr. Biko finally relapsed into coma.


three of the leading pathologists of South Afri-

and the leading neurophysician, said that in their opinions there must have been a period of unconsciousness, he had to submit that the court had to accept this as being so. The police account of the struggle completely excluded a period of unconsciousness, and it followed that the injuries could not have been sustained during the struggle. At some time during the night, or before 7:00 a.m., injuries were inflicted on Mr. Biko. The seriousness had



no doubt not been realized

but it had been was then thought

at the time,

thought necessary to call a doctor. It necessary to give an explanation that would make Mr. Biko the aggressor. Mr. Kentridge said the telex that Colonel Goosen had tried to conceal referred to injuries inflicted on Biko at 7:00 a.m. On the witness stand Colonel Goosen had said that this merely referred to the injury on Biko's lip. This could not be true. The vital point was that Mr. Biko's inability or refusal to speak had been directly related to the injury inflicted, because this telex stated "after the injury he refused to speak." Nobody could believe that a mere injury to a lip could account for a failure to react. Dr. Lang had been induced to give a clean certificate that he had conceded to be incorrect. On the night of the 7th further alarming symptoms made further action necessary and the entry in the occurrence book was then made. The entry was significant because of the explanations given for it, which were contradictory and unacceptable. Mr. Kentridge submitted that none of the explanations about the late entry in the occurrence book were satisfactory and that the reason for the entry had been to lay a foundation to make Mr. Biko out as the aggressor.


message connected Mr. Biko's refusal to Colonel Goosen's affidavit speak with did not. The telex had been intended only for the eyes of the Security Police. It said nothing of shamming, but the affidavit made the next day devoted a page to the telex

his injuries, but

theory of shamming. Mr. Kentridge said that it was no wonder that Colonel Goosen denied the existence of any telex message. He read from the record Colonel Goosen's evidence denying that he had made any written report and saying that he had dealt with the matter only telephonically. There was nothing else in his generally unsatisfactory evidence that told against him so heavily. If Brigadier Zietsman had not very properly disclosed the telex, Colonel Goosen might have got away with this. He said that the part of the telex which dealt with the journey


to Pretoria




Biko had been


in a

story of

true, he said.


Goosen as the Goosen had said Mr.

to Colonel

other part, because in that Colonel



Biko's confession had hardly read great deal of effort had been made by

the Security Police to portray

Mr. Biko

as a revolution-

ary and an urban terrorist and to show that his image as a man of peace had not been deserved. What finally told against the story of the confession was the tele-

phonic conversation with Brigadier Zietsman. He had asked Colonel Goosen how far the investigation had progressed and Colonel Goosen had simply replied that Mr. Biko had asked for fifteen minutes and then would not cooperate. If Mr. Biko had made a confession Colonel Goosen would have mentioned this and not the fifteen minutes incident which, according to Lieutenant Wilken, was a trivial one. Referring to the shamming, he said that the police had pressed this view on doctors and had maintained even in court that this had been their general belief at all times. This was demonstrably untrue. Mr. Kentridge referred to the incident when Mr, Biko was found in the bath with his clothes on and said that although Colonel Goosen knew that Biko had died of a brain injury he had attempted to put forward the story that the bath incident was an attempt at suicide. Warrant Officer Fouche said that even up to the last minute in Pretoria he thought that the man was probably shamming. But in the telex there was no mention of shamming, but a statement that Mr. Biko was in a semicoma. Mr. Kentridge referred to "the unexplained mystery of the hunger strike." Shortly after Biko's death the minister of police issued a statement saying that Biko had threatened a hunger strike. It was clear from the evidence that he had not threatened a hunger strike. The question remained how such statements could be made at the highest level that were false and misleading. Why was nothing said of the scuffle, and why was it never corrected.'' The Security Police had not attempted to clear


up, and neither had the minister of poHce. Neither was hkely to have invented this version, therefore it must have originated in Port Ehzabeth. Dr. van Zyl, the last doctor to see Mr. Biko, admitted his diagnosis had been based on information that Mr. Biko's condition was the result of a this

the minister nor any officer in Pretoria

hunger strike. There were further indications that the police had something to hide. They gave instructions that no black persons should come into contact with Mr. Biko, gave a false

name when sending

the spinal fluid to the insti-

tute and concealed Mr. Biko's true name from Mr. Keely (the neurosurgeon) and possibly from Dr. Hersch. The only inference which could be drawn from the falsehoods was that of guilt. Mr. Kentridge said that he regretted that it was necessary for him to deal with the Port Elizabeth doctors.

"We owe

it to the medical profession to say that their absolute integrity has led courts to place a great reliance on the district surgeon's findings." In this court, however, it seemed not only that no reliance could be put on the evidence of Doctors Lang and Tucker but that it joined with the Security Police in the conspiracy of si-


He quoted from the judgment of Mr. Justice James, who ruled in August 1976 in the case of four members of the Security Police in Durban who were charged with culpable homicide for allegedly killing a detainee named Mdluli. The judge found that the injuries suffered by Mr. Mdluli were plainly sustained while he was in the custody of the Security Police. The court had acquitted since it could not be found that they had spebeen responsible for the fatal injuries, but the distinction that had been drawn was important to the present proceedings. The court did not have to make a finding against particular policemen. "Accordingly the verdict which we submit is the only one reasonably open to this court, is one finding that the death of Mr. Biko was due to a criminal assault upon him by one or more of the eight members of the Security





whose custody he was at Sanlam Building on September 6th and 7th, 1977. "We submit this inquest has exposed grave irregularities and misconduct in the treatment of a single detainee. It has incidentally revealed the dangers to life and Police in

liberty involved in the

system of holding detainees


communicado. "A firm and clear

verdict may help to prevent further abuse of the system. In the light of further disquieting evidence for this court, we submit any verdict which can be seen as an exoneration of the Port Elizabeth Security Police will unfortunately be widely interpreted as a license to abuse helpless people with impunity."

Mr. van Rooyen

told the court he found it difficult to he should begin his summing up with the facts of evidence or with "the irresponsible fiction which has been delivered to Your Worship this morning." He said Mr. Kentridge had attempted to create a void by breaking down the positive evidence and then filling the void with allegations of assault. "That means that without a pickle of evidence before Your Worship to show an unlawful assault, the way was clear to fill up the void with glorious imaginings. There is an element of fairytale here, just like Hans Christian Andersen, or more likely the Brothers Grimm." Mr. van Rooyen said he had difficulty in understanding whether Mr. Kentridge accepted that there had been a fracas or not on September 7. Mr. Kentridge said early in his argument that Mr. Biko was violent because of a prior brain injury, and therefore behaved as a man pos-

know whether


sessed or a




Whereas toward the end of his whether Mr. Kentthere had been a fracas or not on


difficult to establish

ridge accepted that

September 7. Mr. van Rooyen said it was very easy to say now that Mr. Biko was a dying man and yet he had been shackled, had been sent to Pretoria, and had been shamming. The cause of death had been determined by a unani-


and an attempt had been made to change the findings by eHminating the sections saying that the injury was of a contracoup type and substituting some lesions of the coup type. This was obviously created to indicate that more blows than one were involved in Mr. Biko's injury, but this had now been abandoned.


finding by the pathologists,

He said the abandonment of the attempt to prove that more than one blow was involved certainly reflected on the credibility of witnesses who testified about this. Referring to criticism of General Kleinhaus's investigation, Mr. van Rooyen said the general had started at the only logical point in attempting to find out where and when Mr. Biko had suffered this imprint abrasion

and knew that if these questions were answered he would have solved the basic problem. He asked whether there was any reason for a cover-up and said it was "lovely to sounding just like Agatha Chrisproject a cover-up tie." The Security Police had no reason to cover up the existence of Mr. Biko's head injury since they had not covered up the injury to his lip. Mr. van Rooyen said the court faced two possibilithe rather improbable and speculative idea that the ties .



was self-inflicted or, as he was submitting, that was sustained during the fracas on the mornof September 7. Mr. van Rooyen said various wit-


the injury


had testified to this, including Captain Siebert and Warrant Officer Marx. He said the court could accept as fact that there had been a violent episode on September 7 and that this was initiated by Mr. Biko. Evidence had been that Mr. Biko had been arrested with Mr. Peter Jones in Grahamstown in connection with the distribution of pamphlets on August 18. Police had not interrogated Mr. Biko after his arrest until September 5 since they were busy with Mr. Jones and other associates. When Mr. Biko was questioned, police had sufficient evidence to confront him, and he conceded authorship of some pamphlets after seeing the handwriting nesses

of his friends.


Mr. Prins asked Mr. van Rooyen about the police evidence not having referred at any stage to a state of unconsciousness in Mr. Biko after the fracas. Mr. van Rooyen asked whether medical opinion would be given such weight as to brand the police witnesses liars. He asked whether medical opinion meant that a certain course was applicable in all cases. "I submit it would be quite a clear travesty of justice to rely on medical opinion to call these witnesses liars." Mr. van Rooyen said he had received a concession by all the medical experts that there was at least a possibility that such an injury need not necessarily cause unconsciousness, Mr. van Rooyen also dismissed the allegations that the doctors had entered into a conspiracy of silence with the Security Police. "Only if you want to clothe it with the dark garments of suspicion do you make this allegation," he said. At all times Colonel Goosen had heard that there was nothing materially wrong with Mr. Biko; he had believed that Mr. Biko would get the best treatment in Pretoria. He also said that one could never say the hunger strike story was the basis for a cover-up because in the course of one week Mr. Biko had only eaten half a plate of food,

Mr. van Rooyen concluded Police were concerned,

that as far as the Security

submission, the court were involved in any act or omission that led to Mr. Biko's death, and that constituted an offense.

would not be able



to find that they

The Finding The following day Magistrate

Prins convened the in-

quest court to give his findings: 1.


That "the deceased was Bantu Stephen Biko, a black man aged thirty, that he died on September 12 and that cause of death was brain injury which led to renal failure and other complications." That "the head injuries were probably sustained on 353

September 7

in a scuffle in the Security Police offices

Port Elizabeth." 3. That "on the available evidence the death cannot be attributed to any act or omission amounting to a criminal offense on the part of any person." in

The court


The Biko






THE INDICTMENT Because the State has not seen the death of Steve Biko, the State.

By the




fit to indict anyone for becomes necessary to indict


in this instance, the

minority regime that has ruled South Africa since 1948 with ever-increasing contempt for democratic values and with ever-growing arrogance toward all who hold such values to be paramount. And since the Afrikaner Nationalist party government has consistently identified itself with the State, has claimed that it represents the State, and has accused its most zealous critics of being enemies of the State, let it therefore be regarded as the personification of the State for purposes of indictment. This means that the South African government and all its supporters bear the responsibility for what happened to Steve Biko. They bear this responsibility in varying degrees. Judicial officers are


at all times to

bear in

mind the principles of natural justice. Magistrate Prins had no moral right to outrage these principles when he offered no word of censure against the horrifying picture that emerged at the inquest. It is a picture of unbridled political police power over life and death a power which, condoned by the State, descended to a level of brutality and callousness unmatched in any society that still clings to at least some vestiges of legality. At the very least. Colonel Goosen should have been indicted for culpable homicide on two counts for refusing hospitalization of a seriously ill man and authorizing his land transport for more than a thousand

kilometers while in that condition. His contention that was feigned should have been branded publicly



as a


since Goosen's



message to Pretoria

contradicted this contention.

Doctors Tucker, Hersch, and Lang should have been summarily by the inquest court to the Medical Council for negligent treat-

similarly indicted, as well as cited

ment of a patient. Those most obviously

indictable, the direct agents of

Steve Biko's death, can be narrowed down to ten Secumembers of the interrogation team rity Police officers

mentioned at the inquest Colonel Goosen, Majors Snyman and Fischer, Captain Siebert, Warrant Officers Beneke, Marx, Coetzee, and Fouche, Lieutenant Wilken, and Sergeant Nieuwoudt. One or more of these men struck the fatal blows, and it is certain that most, if not all, of the others mentioned became accessories after the fact by concealing what really happened in the interrogation


probability the blows were not meant to be fabut given the circumstances this does not affect the degree of guilt, because basic legal principle holds that a person is presumed to intend the reasonably possible consequences of his actions. But precisely who struck the fatal blows is relatively unimportant. All these men mentioned so far are petty offenders in the scale of outrage. The real killer was the System and all its representatives involved in this tragedy. Two members of the South African cabinet are most responsible for the circumstances under which Steve Biko died Police Minister J. T. Kruger and Premier B. J. Vorster. More than anyone else, these two men created the conditions, the climate of opinion, the statutes, and the state of mind of the Security Police that led to this parIn



ticular killing.


inquest reflected only a part of that state of mind. any case, the inquest itself was irregular. The chief witness, the most important testifier, was not allowed to give evidence. Peter Jones, who could have given the most vital direct evidence, having been arrested and detained with Steve Biko and having no doubt experienced In


methods of "interrogation," couldn't give evidence because he was held incommunicado by the Seidentical

curity Police.

Secondly, there was no reasonable basis for the magpermit Brigadier Zietsman to be called as a witness on the issue of credibility relating to Colonel Goosen or Minister Kruger. It was directly relevant to the inquest that Colonel Goosen's credibility be probed, yet this basic point was simply overruled by the istrate's refusal to


Why, then, did Advocate Kentridge not withdraw from the proceedings, branding them a farce? Most probably because he knew from the start that they were a farce anyway, and that the most that can be hoped for from such State-protective inquests is an airing of at least some evidence of Security Police brutality. But this indictment must be broadened, not only


regard to those whom those on whose behalf it is made. Steve Biko, after all, was only one of forty-five men who had died in detention in the hands of the South African Security Police. And Steve Biko was only one of more than twenty million South Africans whose lives have been made a trial and a torment by the evil of apartheid. Because of who he was, because of his special stature and because of the attendant circumstances, the death of Steve Biko symbolizes the ultimate consequence it

indicts but also in regard to

of apartheid with all its implications. Just as Hitler's "Final Solution to the Jewish problem" was the ultimate consequence of earlier Nazi policy, so deaths such as

those of Steve Biko are inevitably the appropriate result of the apartheid policy since its inception. Having to wear a yellow armband and having to die in a gas chamber at Auschwitz were but two links in the

same chain of racism. These two


might have been

opposite ends of the chain but the chain was the same. Having to carry a "pass" and having to die of assault in detention are similarly two links of the same


chain. If



impelled to enforce at



costs the wearing

of armbands, you have to end up herding people into gas chambers. And if you feel impelled to enforce at all costs a separation of races, you have to end up killing people. The death of Steve Biko requires a reaction of outrage to be shouted to the four corners of the earth. It has finally and incontrovertibly been established that the policy of apartheid is the most outrageous affront to all humanity that has ever been devised by collective decision since the dawn of procedural government. The obscene laws that constitute apartheid are not crazed edicts issued by a dictator, nor the whims of a megalomanic monster, nor the one-man decisions of a fanatical ideologue. They are the result of polite caucus discussions by hundreds of delegates in sober suits, after full debate in party congresses. They are passed after three solemn readings in a parliament that opens every day's proceedings with a prayer to Jesus Christ. There is a special horror in that fact. This indictment will now seek to show that there is no valid apologia for those responsible; that they are culpable and indictable; that they are fit to stand trial. Every year vast sums of South African taxpayers' money are spent financing embassies, missions, films, advertisements, symposia, and lobbies to make what is referred to as "South Africa's" case.

case for their defense in the sent


to the world.





will in

now make


which they pre-

will reply to

each point in

their case.

This case is based on the claim that white South Africans have a right to determine their own destiny in this country, on the grounds that their forebears arrived here at the same time as those of the black people. This is untrue, and is a politically motivated fabrication given currency only in South African history syllabuses. Besides, it is totally irrelevant. Even if it were relevant, it would be no justification for 15 percent of the population to assume unjust political domination of the 85 per-

cent. But the historical point of arrival of whites in South



not at issue.

Not one 358

significant black leader

in South African history has ever disputed the right of white South Africans to stay in South Africa. They say that they are a minority of the total population only because, unlike the white colonists of America and Australia, they did not commit genocide upon the blacks as was committed upon the American Indians and Aborigines. Genocide was in fact practiced to a certain extent upon the indigenous Khoi-san, but in any event a comparison of degrees of genocide upon indigenous people by white settlers in America and Australia generations ago is again not relevant to the moral and political issues here in this country today. Besides, the policy of apartheid has resulted in death for multitudes of blacks. While this may not validly be described as a calculated policy of genocide, it does not help to justify

the results of apartheid. A special claim is entered

an African people

— the


on behalf of Afrikaners as African nationalists and the

throw off the colonial yoke. It is said that the Afrikaners must defend what they have because they have nowhere else to go. No black leader of any consequence denies that the first


Afrikaners are an African people with their own language and culture and as such have a place in South Africa. But this does not imply acceptance of the assumption that such claims entitle them to assume excessively more privileges or rights than other South Africans. As to the statement that they have "nowhere else to go" they are not special in that regard. They have no more and no less claim on any other area of the earth's surface than any other South African community, be it Xhosa, Zulu, or English-speaking white. As well might a Welsh person claim that because Welsh people have "nowhere else to go," Welsh people have to subjugate, dominate, and oppress English people and Scottish people in preserving control of all Britain for fear that Welsh culture may be submerged by the nonWelsh majority. It is a nonsensical argument, and its basic premise is not even true. Afrikaners who do not accept all the implications of living on the African con-


and of accepting the reality of a black majority no more prohibited than any other South Africans from emigrating to Argentina, Uruguay, Paraguay, or anywhere else. If a minority can only preserve its culture by oppressing the majority in a common country, that minority culture has no moral right to exist in that coun-




The Afrikaner Nationalists regard all criticism of apartheid as a demand for "one-person-one- vote," which will inevitably mean black majority rule, a lowering of standards, and vengeful actions against the white minority by the black rulers. They see this demand as Communist-inspired, with the aim of securing the Cape sea route and all of South Africa's valuable strategic minerals for the Eastern bloc. The world community has tried for forty years to persuade Nationalist Afrikanerdom to seek a realistic accommodation with the black majority in South Africa. For most of those forty years there was no insistence on one-person-one-vote. And for generations not even the blacks insisted on it. Even recently some significant reforms away from racism, short of universal franchise, would have been welcomed by large numbers of blacks. But throughout this time Afrikaner Nationalism has refused to budge an inch from apartheid, using a oneperson-one-vote alternative as an excuse. Today oneperson-one-vote is only the least of the demands by blacks. They also want a significant redistribution of land and a fair sharing of the wealth of the land.

Whether universal franchise


South Africa would

inevitably lead to a lowering of standards




debate a debate of interest only to whites and so is the assumption that it would cause vengeful actions against the white minority by blacks. Again, these are not the most relevant considerations in the entire moral issue. It is not beyond the capabilities of delegates of goodwill, black or white, to negotiate a fair deal for all concerned with reasonable safeguards for the white minority. As to the Afrikaner Nationalist government's claim to be a bastion for the West against



such a "bastion" the West, and

a disaster


must be

and an embarrassment to

a source of rehsh to the East.

The West has

already lost considerable credibility in Afhas not been as hostile to the Pretoria rica because regime as the East has been, regardless of whatever cynical motives the latter might have for such hostility. If the West does not oppose the apartheid regime more positively it will soon provoke the enmity of all of black it


As to the Cape sea route, it is a medieval myth. There is no Cape sea route. There is a vast ocean between South Africa and Antarctica, and to call that a sea route is like calling the Atlantic a sea route. Where minerals are concerned,

abundance, but




true that South Africa has these in


whole world can be blackmailed

that score then one day some extremely radical black successors to the Afrikaner Nationalist regime may well


turn such blackmail to their own account, against nawhose short-term priorities were unwisely per-



The Afrikaner Nationalists maintain that the ideal system for South Africa is "separate development" the balkanization of the country into ethnic territories which become autonomous and fully independent nation-states protecting the identity of each ethnic group. Territorial apartheid, or "separate development," is a sham. Thirteen percent of the territory is allotted to 85 percent of the people, with that 13 percent of the territory fragmented among eight "ethnic groups." It is a transparent method of "divide and rule." It has no moral justification. There is more in common between, say, Zulu and


culturally, linguistically, ethnically,



than between English-speaking and Afrikaansspeaking whites, who are regarded as one "ethnic unit" for political purposes. In May 1976, Transkei was granted "independence." Bophuthatswana's was granted on December 6, 1977. But so strong are the fiscal apron strings securing these "Bantustans" to Pretoria that they literally could not afford to exercise full independence. The main indictment against the Bantustans is that cally,


black South Africa has never been permitted to exercise a choice on the matter by vote or referendum. The Bantustans were ordained in Pretoria, by w^hites, and most blacks of real political consequence see the concept for what it is an obvious attempt to avoid accommodating blacks politically and geographically. The claim by the Afrikaner Nationalist government that its motives are morally sound because the Afrikaner people are deeply committed to Christian principles is false. Their version of Christianity, which justifies apartheid, is rejected by leaders and theologians of all the major Christian sects and the Afrikaner Nationalists





also a general affront to

principles of religion

on the


total opposite of love.




in that

the major it is


Love implies closeness and

a wish for unity. Enforced racial separation implies a rejection, a distancing of fellow

humans who happen


have different skin pigmentation. The Afrikaner Nationalist claim to religious motivation is therefore a mockery of


religious values.

claimed that South Africa's blacks have a higher standard of living than blacks elsewhere in Africa; that foreign blacks stream into South Africa for employment; and that white enterprise has built South Africa up into the position of Africa's most modern industrial state, with impressive agricultural and mineral development. South Africa happens to be the most richly endowed country in Africa with mineral, agricultural, and natural wealth, a moderate climate and a more highly developed infrastructure bequeathed to it by the colonial power than was bequeathed to any other African state. What is of basic concern to blacks in South Africa is the position of blacks in South Africa vis-a-vis the white privileged people in South Africa. And the main argument is over civil rights in South Africa, not comparative standards of living elsewhere. The same reply applies to Afrikaner Nationalist boasts that blacks come from neighboring territories to work in the South African mines. That is because the mines It is



where the minerals are, and the minerals are in South is no answer to the question of why black

Africa. This

South Africans are denied basic human rights. The argument that whites built up South Africa and developed it into its present preeminence as a modern industrial state is also invalid, for not one single building or factory or house in South Africa was ever built without black labor and cheap black labor, at that, in most cases. Afrikaner Nationalists often point out that whites pay most of the taxes in South Africa. This is a farcical claim,

because they passed the legislation that prevented blacks from doing certain categories of skilled work, from receiving higher education in proper universities, and from thus achieving the earning capacities of most whites, upon which tax assessment is based. To prevent people from being able to earn enough to pay high taxes, then to deny them rights because they don't pay high taxes, is the height of cynicism. For decades the entire social structure in South Africa has been designed to keep blacks politically and economically backward and one of the Afrikaner Nationalists' main excuses for withholding equal rights from blacks is that they are politically and economically backward. The claim that there are still enormous reserves of interracial goodwill in South Africa is no longer true. Today most blacks have feelings toward most whites that vary from resentment to deep hatred. Unless the Afrikaner Nationalists can be compelled, soon, to the negotiating table to discuss and implement significant concessions granting democratic rights to blacks, there will inevitably be war in South Africa. Indeed, it has already begun. This crisis is at a most dangerous flash point which could touch off the most elemental partisanship on a continental scale. How can South Africa claim she is not a threat to world peace? How can the world dare decline to involve itself with the issues being disputed there? It sounds reasonable to say that "South African problems should be solved by South Africans" with the obvious corollary that outsiders should not interfere; that the world should stand back and leave the conflict here


to South Africa only.


The world cannot

afford that lux-

disputed here is not purely a South African issue it is an issue that touches all people everywhere. It is the question of whether discrimination by law based on skin pigmentation is acceptable or not, and this question is the concern of every person everywhere. Two thirds of the people of the world are, to use the arrogant phrase, "nonwhite." Therefore, what is done to black people in South Africa is an insult to dark-skinned people everywhere. And that it is done by whites makes it the concern of whites everywhere. It is the most contentious moral crisis in the world today, and those who refuse to interest or involve themselves in it are giving tacit approval to it. No human being of conscience can remain neutral in a moral crisis of conscience. Apartheid exists in defiance of this and this is why, today, it has now become a real threat to ury.


world peace. Apartheid


a carefully calculated, meticulously planned

network of racist laws whose viciousness is equaled only by the deliberation of the process that gave birth to each one of them. The South African government should not boast of South Africa's long tradition of parliamentary lawmaking. The fact of that tradition does not mitigate apartheid; it condemns it all the more. Nor should the fact of industrial development be cited as cause for higher esteem. This fact, too, diminishes

any excuse for the policy of apartheid. The Afrikaner Nationalists inherited in 1948 one of the most richly


countries on the face of the earth, a country highly regarded internationally (its premier. Smuts, drafted the preamble to the Charter of the United Nations and played a leading role in the formation of the and in the Second World War put into the field against Hitler the largest volunteer army in the world). When he was foreign minister, P. W. Botha appealed for support from Britain and America on the grounds that "we fought with you in World War Two" a statement of crass hypocrisy since his party not only supported Hitler but opposed the Allied war effort of the



South African Army to the hilt. Extreme members, Hke former Premier B. J. Vorster, actually held office in the subversive organization, the Ossewa Brandwag, which favored the cause of National Socialism against the principles of the western democracies. Having taken over government of this richly endowed, internationally honored state, the Afrikaner Nationalists have in forty years plunged it into the position of an international outcast, a pariah, whose policies are deservedly loathed by the entire world community. The white minority government then, must not wonder why it is hated not only by most people everywhere but also by most of its own citizens. Nor must it ask to be judged by the same standard as any other African state. Nor must it claim any special consideration for unmerited endowment not conferred on any other African state. The white minority government asks for special consideration on the basis of its claim that "South Africa's problems are unique." But South Africa's "problems" are not unique. South Africa has only one major "problem," and that is


down upon

And itself

is certainly unique. It draws most uniquely unanimous censure

apartheid the

of humanity in all recorded history. In an already imperfect world, the Afrikaner Nationalists have achieved a degree of imperfection that stands out beyond any previous affront to human liberty. Moreover, the tyranny of apartheid persists four decades after mankind set its face resolutely against legislative racism and is promoted by a community that has had every educational and material advantage conceivable.

The question may be so hated by

most of





can such a regime, have ruled for forty

years with every indication of steadily increasing power? The answer lies in the methods by which the Afrikaner

Nationalist regime has consolidated

power United party was






position since

1948. Up until that year, Smuts's power. Although that party had a


record of racism, there were indications of a liberalizing it. The speeches of Smuts's obvious heir-apparent, the brilliant Jan Hofmeyr, suggested an intent to seek a fairer accommodation with blacks in the postwar years. The Afrikaner Nationalists won a narrow victory by exploiting white fear of the Hofmeyr line, and by persuading enough white voters that their identity as a race group could only be protected by a government applying what is called "apartheid" (separateness). Their win was by a slender margin of rural seats. In fact the overall vote-aggregate went against them, so that in respect of all votes registered they were a minority government even among the whites. Once in power they moved purposefully to entrench themselves. First they created six additional seats (all theirs) by creating six tiny constituencies of barely a couple of thousand voters each, for South West Africa, which had never previously been represented in the South African Parliament. Then they enlarged the Senate unconstitutionally, appointing dozens of party members as additional senators. This gave them a two-thirds majority of the upper and lower house combined, which meant they could amend the constitution. They did so in order to take the vote away from "colored" voters whose votes were decisive in almost a dozen seats. Then they passed bills removing from parliament even the white representatives of black and "colored" voters. Then they redrew the boundaries of the voting districts to favor their own supporters, and loaded the rural constituencies to such an extent that in future elections for Parliament an Afrikaner Nationalist vote was worth algeneral tendency within

most two anti-Nationalist


The opposition challenged

several of these measures but the Afrikaner Nationalists overcame that by appointing their own judges to the highest court of appeal, which ruled parliamentary statutes to be irreversible. Before appointing their own judges to the appeal court, the Afrikaner Nationalists had passed a statute called the High Court of Parliament Act, which in the courts,


created the farcical situation whereby if the Afrikaner National party's laws were ruled unconstitutional by the

appeal court, parliament could convert itself into a higher court, with the party officials and members of the caucus sitting as judges. The Afrikaner Nationalists then took over full control of radio broadcasting, and converted the state-run South African Broadcasting Corporation into a propaganda medium for the Afrikaner National party. A daily program, "Survey of Current Affairs," relentlessly plugged the government line, and even news broadcasts were slanted to project the Afrikaner Nationalist interpretation through a combination of wording, emphasis, or omission. News reflecting adversely on the regime was either left out of the bulletins entirely or "doctored" to give the party angle. The general impression promoted by South African radio was, and is, that to be antiNationalist is to be unpatriotic "un-South African." When television was introduced in early 1976 it soon became obvious that this was to be an even more powerful propaganda medium. In the months leading up to the 1977 general election, almost every telecast featured a government spokesman, usually in the guise of a cabinet minister, "explaining" some aspect of state policy or answering "questions" on which he was well-briefed beforehand, if he had not actually drafted them. Opposition viewpoints were given only token projection, and black viewpoints virtually none at all. School syllabuses were rewritten, school histories reshaped, and a different system of education for blacks, called "Bantu Education," was designed. It was designed, in the words of Dr. Hendrik Verwoerd, who before he was stabbed to death in Parliament served as prime minister (1960-1966), to equip the "Bantu" for a set of expectations in keeping with the "Bantu role" in South Africa. It was, quite simply, education of an inferior grade designed to keep black aspirations sufficiently low for white political convenience. As blacks described it, it was "education for serfdom." To strengthen Afrikaans "identity" and to keep Afri-


kaans youth from the hberaHzing influences of EngHshspeaking youth, all youth movements and service movements were duplicated. Afrikaners were encouraged to join not the Chamber of Commerce but the Sakekamer; not Rotary or Round Table but Rapportryers; not Red Cross but Noodhulpliga; not the Boy Scouts but the Voortrekkers. Legislation in Transvaal province compelled children of Afrikaans parentage to attend Afrikaans schools the parents had no choice. Afrikaans universities received immense state grants and Afrikaans newspapers rich government printing contracts. Afrikaans trade and industry received similar state assistance, and Afrikaners were given all key posts in the Civil Service. Army, Navy, and Air Force trainees were given lectures emphasizing the Afrikaner Nationalist view of politico-military issues and cadet programs in schools followed suit. Today, therefore, white South Africa is largely a brain-




are steadily being

the whites, the voices of reason

choked into






sense of conformity. University students, even on the En-

glish-language university campuses, are markedly

two decades ago. Successive election results have illustrated


conservative then they were



clearly the almost complete success of decades of gov-

ernment propaganda as far as white South Africa is concerned. Only in a few metropolitan pockets are there still significant numbers of liberal white voters. White South Africa is being placed on a war footing. Speeches by cabinet ministers and military chiefs, and even by many school principals and cadet masters, are all on the same theme: whites must prepare to fight "terrorism" and "communism." The enemy is seen to be everywhere on the borders, within the borders, throughout South Africa, throughout the world, in the

United Nations,

in the rural areas,

in the


comes from the East. The threat comes from the West. The threat comes from the North. The threat which is all ocean is even anticipated from the South



until Antarctica.


The war psychosis rages. And the majority of the whites respond to it. Inferior education, poverty, and the successful silencing of radical black leaders as well as difficult general circumstances have made it virtually impossible for blacks to organize a significant, rational political response to white minority rule. One township of 180,000 blacks, Mdantsane, had for ten years exactly one telephone. Moreover, the townships, the black "universities," the schools, and the rural areas are riddled with police informers. Any attempt to organize normal political resistance to apartheid's abnormalities is soon identified

and stamped out.

is why Steve Biko and his associates realized that any meaningful black political response to evolve, a political association of blacks would have to concentrate on an initial enlightening program to remove negative or inferiority complexes; operate within the law to survive; and appeal to black youth in the hope that the new generation would meet the challenge of apartheid more



successfully than the old generation had.

The Afrikaner

Nationalist government


right in

seeing Steve Biko as a threat to apartheid, but





chose to respond to this threat. Wrong both for its own sake and for the sake of all whites and blacks in South Africa, because Steve Biko represented, in my opinion, the last hope for a peaceful accommodation to resolve the growing South African race crisis. If the government had allowed Steve Biko to operate unfettered, within the bounds of normal law, apartheid could have been negotiated out of existence within five years for the benefit of all South Africans of every race. Not only the blacks, but the Afrikaner Nationalists themselves, could have been liberated from the crippling fears that imprison them within the laager they have tragically

in the


erected. In killing Steve Biko, and in condoning his killing, they have forced black resistance to apartheid into dark and violent channels. They have rendered it almost im-


possible to ensure that

when apartheid goes

removed in an atmosphere ity in which all citizens could look

of political



will be

social stabil-

to the future with


The white military and police forces are wellequipped, and backed by a white civilian population almost unanimously in their support, and a civil service dominated by dedicated Afrikaner Nationalists. White South Africa can certainly hold out to preserve apartheid against such onslaughts. For a time. Ultimately, however, they are up against the inexorable laws of arithmetic. They are massively outnumbered by blacks within their own boundaries, and the younger leaders of the black population are growing increasingly militant. They know that history is on their side. They know that the entire African continent is on their side. side,

They know

and they hope

that world opinion

on their sympathy


to see such theoretical

converted into meaningful sanctions and if necessary an effective internationally backed blockade. hesitates at the moment to impose sancwhich some claim would "drive the whites further into the laager," but the world will be brought to the realization that whites are already in the laager and need no strengthening of the will to fight. For many years I have believed that all hopes for peace in South Africa lay in internal developments and pres-

The world


sures. In



many white





hardest to apply those pressures, to bring both parties to the negotiating table, and to spread throughout the country the idea that calm, reason, and logic could be white liberals tried to convert our made to prevail.

We We

tried to convert not only anti-Nationfellow whites. alists, but the Afrikaner Nationalists themselves, to the view that reconciliation in a nonracist society was the answer. At the same time we tried to maintain our links with black leaders and the black masses, so that polar-

ization could be avoided. In retrospect, given the driving force of Afrikaner



— tionalism and its powerful appeal to white racial fears of a black majority, this was an impossible task we set ourselves. We probably realized it throughout, but

would not admit

it to ourselves, being reluctant to accept that our fellow whites would never be converted

through peaceful means to a higher, of the


less selfish, vision


Thinking back now over all the years, and of all the white liberal leaders who tried to persuade their fellow whites to perceive the only peaceful solution Alan Pa-

ton, Peter it

Brown, Nadine Gordimer, and many others first to have been all for nothing. the editorials I myself have written;

appears at

back to speeches




think the


over the country for all these years; of words aimed against apartheid; and


literally millions

have to conclude that



amounts now

to a lifetime

of futility as far as concrete political results are conI am sure we would all do the same all over again in those circumstances, even with little hope, knowing that at that stage of our country's history these things had to be said and done, these gestures made, this vision upheld. But now that role is over. Circumstances in South Africa are such that there is neither time nor hope for the conversion of most of the whites away from racism, through argument and debate internally, before the tidal wave of black anger breaks. In South Africa today, virtually all of the middlemen the would-be conciliators between white and black have been silenced by banning or detention. The express train of white racism is now rushing at full speed on a collision course with the express train of black anger. If the few concerned persons inside South Africa who reject apartheid can no longer do anything to avoid such a collision, what can a concerned world do to save the South Africans from themselves? Before reply, this question warrants first an examination of the moral question are national boundaries more sacred than serious issues of humanity? There can

cerned. Yet

— —


doubt that


the rest of the international

community had been moved

to "meddle" in a serious bid

surely be


to divert Hitler


1930s, millions of world war avoided.

midcould have been saved and a

his evil course as early as the


Instead, Hitler's excesses were met with tactful diplomatic words designed to preserve "dialogue." Clearly, there are times when the preservation of futile "dialogue" is counterproductive. When Hitler sent in his troops to occupy the Rhineland, they had orders that if a single French defender fired a shot they were to retreat across the border bridges and withdraw from the exercise. Not a shot was fired, and this "tactful" nonresponse brought the Holocaust nearer. It is my belief that there are no national boundaries when the welfare of the family of humanity is grossly assaulted.

had spoken with one clear voice in deJews of Germany in the 1930s, there would have been no extermination camps but only if those words had been backed up by deeds, and progressively by selective sanctions, and ultimately by total boyIf

the world

fense of those

cott reinforced

by blockade



In South Africa's case, for the sake of whites as well as blacks, Afrikaners as well as English-speaking, "coloreds" as well as "Indians," international intervention should be constructively positive. Given that no development within the country itself can avert violence and bloodshed, and that only external intervention can do so, it follows that such intervention should be constructive both in its method and in its intent. That intent should be to achieve the goal of compelling all the real leaders of all the groups in South Africa to come to the negotiating table before their followers start killing each other on a large scale. Ideally, the route to this goal of peace should be equally peaceful. But this goal cannot be attained with words alone. Words, international words of censure and condemnation, have been raining down on South Africa for forty years, with virtually no effect. The only peace-


— means of compelling

the Pretoria regime honest negotiation with the to see reason and to meet in chosen leaders of the majority of their citizens is the employment of all the strongest pressures that can be brought to bear. There are many pressure points that can be applied in many fields economic, diplomatic, strategic, financial, and social. And they all add up to one word ostracism. There has been a belief for many years that ostracism is a negative and destructive process, and this may well be so in certain contexts, but not where the Afrikaner Nationalist government is concerned. Indeed, for many years I myself opposed the breaking of international links with South African associations especially in the sphere of sport until I was proved wrong by a young fellow-South African named Peter Hain, who organized anti-apartheid demonstrations in Britain. Up until 1970 I pleaded for the retention of sporting ties with South Africa on the grounds that white South Africans could better be converted away from apartheid in sport by sporting friends abroad who built bridges of friendship through sports tours and were an educational influence. I argued that if South African sports people were ostracized this would drive them further away from reason and would confirm them in their ful yet effective

prejudices in isolation.

Such links were preserved for many years, and the was that apartheid persisted in South African sport. The white South Africans regarded the continuing tours from abroad as evidence that their approach was still acceptable in the world, that they were still approved of in spite of apartheid. Then Peter Main's campaigns, and those of other South African exiles like Dennis Brutus, Sam Ramsamy, and Chris de Broglio, began to take effect and South African participants were increasingly ostracized from the Olympic Games, international cricket, and from some of the leading rugby countries. The result was marked. There was an immediate softening of apartheid in sport in South Africa, and although token integration result


of South African sport cant, the lesson


is still

too minimal to be



The same happened


the international


sphere. As soon as the gold price was pushed down by the Americans, the Pretoria regime grew more reason-

able on a number of issues such as Rhodesia and South West Africa. Opponents of international pressure often argue that

such pressure will have adverse effects in South Africa; it will drive the whites into the laager and make them more intransigent. Not so. They are already in the




of the most telling forms of ostracism of the Prewould be diplomatic ostracism the closure of embassies, or at least the downgrading of diplomatic and a much tougher policy on the links to token status granting of visas. The South African government has for

toria regime

years most improperly abused the right of withdrawing passports from its critics within its own population as a It should now be given its own medicine. Predictable reaction to such proposals will be that they are too drastic, or "unrealistic," or against the interests


of the world communities themselves in view of mutual trade consideration. Countries which adopt that attitude are taking a short-term view that could adversely affect their long-term interests vis-a-vis South Africa under a future black government. Above all, they are betraying a callous indifference to the present plight of black South Africans. Apartheid is not simply a regrettable localized aberration of importance only to South Africa. It is a universal moral crisis and no nation can in conscience stand back and adopt a neutral or passive attitude to it. Apartheid is an affront to every single member of the family of humanity. Apartheid is therefore a challenge to every citizen of every country on earth. It is a challenge that should be met with all the ingenuity and idealism of which all people of principle are capable. If I could speak to every person on this globe, I would


speak of


friend Steve Biko,


died naked on the

floor of a prison cell after suffering torture

hands of men

and torment


represent an especially horrible form of evil the evil of racism, which inflicts hatred and rejection upon its victims for being born with a dark at the

skin. I would tell of how the society that bred such a system then exonerated his killers, condoned the laughter with which their superiors greeted the news of his death, and voted the man chiefly responsible for it back into office with an increased majority. I would tell of how Steve Biko's death, although especially tragic for me, was by no means the first of its kind in South Africa, nor the last, and that it was but the most publicized, most heightened dramatization of the ultimate effect of unbridled apartheid. Steve Biko's death could be regarded as a symbolic representation of the sufferings of all black South Africans under the apartheid system. His death was physical. Most of the deaths caused by apartheid are spiritual. There are countless deaths of morale and hope and self-


For many of his fellow citizens, Steve Biko ended such deaths of morale. He shattered many of the psychological bonds that used to shackle young blacks in South Africa. In terms of the spiritual self-esteem of young blacks in South Africa, particularly, he was a breaker of chains.

Perhaps that, far more than any other, was the reason the System killed him. In concluding this indictment, in calling for his killers to be brought to justice, I feel I must seek to imagine how he would want this to be done. It is probable that he would not want them simply to be identified as James Kruger and his Security officers who happened to be stationed in the city of Port Elizabeth during the month of September 1977. It is probable that he would regard his real killers as all the people who support the white minority government of South Africa and its policy of


apartheid. It is

also probable that he

would not want them pun-


ished in a retributive or vengeful sense, but rather compelled for their own sake to perceive the enormity of their crime against his people. In other



to be brought to justice by being brought to their senses and thereby enabled to enter into the inheritance of a fullness of life for themselves and for their children in the kind of South Africa he foresaw and worked to bring

into being.

This indictment, having listed the evils of the apartheid system as charges against the accused protagonists of that system, having listed also and replied to each of their arguments in mitigation as expounded by their own leaders, must end with a call to all who accept its conclusions for purposes of effective prosecution.


of Steve Biko. Help to smash the remaining links of the chains he broke, and let the sound of this work echo around the world so that chains may be broken wherever they hold in bondage the bod-

Help to


finish the

and minds of men.


EPILOGUE The Testimony

of Peter Jones and


nine years after Steve Biko's death I met Peter Jones for the first time since his imprisonment after the fateful arrest at the roadblock on the evening of August 18, 1977. He had been held for 533 days without trial and was finally released in February 1979. Since then I had spoken to him only by telephone. Then in November 1986 he was given permission to travel abroad and,

More than

during a brief stay in London, was able to give me a detailed account of what had happened to him in detention. He had written it all down after his release, while he could freshly recall precise details, and the following is

his narrative:

On the evening of Thursday, August 18, 1977, at approximately 10:20 P.M., Biko and I were approaching Grahamstown from

the direction of

Cape Town. The

Peugeot 504 station wagon, was vehicle being driven by me, with Biko occupying the seat next to me. Biko was listening to a tape recording on a portable tape on his lap. We were both relaxed and, in fact,

we were

in, a


As we entered Grahamstown around a sharp bend we were suddenly stopped by a police roadblock, which consisted of uniformed policemen and a number of plainclothes men I realized were Security Police. I pulled the car off the road and parked behind a red station wagon with a Johannesburg license plate, which was then being searched.

wound Some policemen approached our car and down the window next to me. One of them asked me to turn down the radio tape and to switch off the engine, which did. He said they were conducting a routine I




I got out and tried I was to open the trunk. open the trunk, but as I had never before driven this car I was unsure which key would fit and was unable to open the trunk quickly. I also thought that a dent on the left of the car, just above the backlight, could have caused the lock to stick, and I offered this explanation to the officer, who was getting impatient. By this time we were joined by the rest of the police, as the vehicle

check and


was allowed to continue its journey. of the plainclothes officers said he didn't think it necessary to continue the roadblock and that they should "call it a night." All this time I was fiddling with the lock of the trunk and asked one of the policemen to have a go at it. The plainclothes officer, who I later learnt was a Lt. Oosthuizen, asked me where I was going to, and I said that I was on my way to East London. He looked at me and said: "Jy gaan seker vir ou Biko sien. ("You're probably going to visit that chap Biko".) I in front


said: "Who's Biko.-*" At this stage everyone was getting impatient and Lt. Oosthuizen suggested I should follow them to the charge office where the car could be searched. He started to walk to his car, then as an afterthought he said: "Daai groot man (Biko) kan met my ry, en julle (police) kan ry saam met horn (me)." ("That big chap [Biko] can ride with me and you [police] ride together with him

showed no reaction and


When we got to the police station I was asked to park the car under some lights. Biko and I were searched next to the car while some of the police searched the car, whose trunk had been opened by now. One officer came from the car with a brown wallet in his hand and asked whose it was. I told him it was mine. He opened it and it contained some cash (approximately 43 rands) as well as a personal identity card in the

told the officer



of P. C. Jones.


was mine.

Oosthuizen then asked Biko what his name was and was told: "I am Bantu Steve Biko." For several moments there was absolute silence with police just looking at both of us. "Biko.^" Oosthuizen asked. "No, Bantu Lt.


Steve Biko," said Steve, giving the correct Xhosa pronunciation to the B's. (The events of this night and subsequent events convinced me the Security PoHce had absolutely no know^ledge of our movements during the 17th and 18th of August 1977.) Biko and I were taken to the charge office, after being allowed to relieve ourselves in the toilet, and we both stood around for some time. After a while Oosthuizen entered to tell us he was detaining us for the night. Biko wanted to know what the charge was. Oosthuizen laughed and retorted that obviously Biko had contravened his restriction order. I then asked Oosthuizen on what charge he was holding me he tramped around for a short while, scratched his chin and told the black sergeant: "Skryf maar net pamflette." ("Just write pam-



were told to hand over


valuables or anything

A white warrant ofsearched Steve while a black security police officer searched me. The white officer and Biko got involved in a light argument over Biko's belt which was wide and couldn't be removed easily. Biko told the police officer that he (Biko) would remove it himself the officer refused the assistance offered and kept on tugging at the belt forcefully. Biko, slightly upset, told the officer that if he insisted on being rude he (the officer) would get no cooperation from us, but that he could be assured of our cooperation if he was more civil. The officer said we should pray we never fell into his hands one day, but he didn't touch Biko again and we were both allowed to else

we had on

us for safekeeping.


remove our own belts. As Biko had nothing on him except for the belt and a packet of cigarettes (Rothman's 30s) and a watch, he was dealt with quickly and sat down on a long bench. I had to wait at the counter a while longer as I had cash, a wallet with ID card, and cigarettes. When I finally got a receipt for these items I sat down on the long bench as well, but suddenly heard a crash one of the beams at the back had fallen off. The black officer came to me quickly and said I was


worry, the bench was broken already, and he up the beam and fitted it into the notch of the Then Biko and I were taken to the cells and up for the night. At no stage that evening was there any struggle or any attempt to struggle on the part of Biko and I, not even when Biko asked Oosthuizen the favor of allowing us to smoke in the cells, which was refused. In the cell we didn't talk much. I was very tired after the long drive and lack of sleep the' past two days. Early the next morning the cell was unlocked and we were ordered outside toward the place where our car was parked. There were about ten Security Police inside and outside the car, carrying out a thorough search. All the contents (my sling bag and its contents, clothes and toiletries, radio/tape and tapes) were on the ground next to the car and one officer was going through them. Ex-

not to picked bench. locked

cept for these items there was nothing else in the car. After the search was completed Biko and I were taken to the charge office and again (for the third time) we were searched. Our coats and jackets were removed and, together with other personal items as well as the stuff

given receipts for the previous night, were put into the trunk of a police car that had drawn up in front of the charge-office door. We were then viciously handcuffed with our hands behind us and, amid our protestations, forced into the back of the car. Two Security Police officers got into the front and we drove very fast and at discomfort to Biko

we were

and myself, toward Port Elizabeth. On our arrival at Port Elizabeth we were taken to the sixth floor of the Sanlam building, to a little room with bars on the windows, and roughly handcuffed with one hand to the bars. We spent what seemed like hours just standing there, while scores of Security Police tramped in and out of this room to gape and laugh and pass morbid remarks at us. Meanwhile a photographer took this also led to heavy protestations shots of our faces from Biko and I as we got slammed into position for photos. Steve's photo clearly demonstrated this as he


looked away from the lens saying he would not coopthey refused to act civilly. Fischer came into the room to show us two warrants for the detention of Biko and I under Section 6 of the Terrorism Act, For some time after this we were left alone with only a black Security Policeman in attendance as they all (the whites) were summoned. They reentered the room after a while, released us from the bars, rehandcuffed our hands behind us and demanded to know which of the clothing brought along from Grahamstown belonged to whom. I indicated this to police and requested that the money in my wallet be shared erate



between Biko and I (in fact we made several requests) but this was ignored. Biko and I were then taken down to the ground floor with a host of Security Police escorting us. Here we were separated by two squads of police who surrounded each of us, and were taken to the police car park near the Sanlam building. I was in front and Steve a few paces behind me. My entourage stopped at a Kombi (van) and I was told to enter




down on

the floor between the

turned to look at Steve who just passed us and called his name out loud. He stopped to look at me and called my name and we stared, smiling a greeting, which was interrupted when I was slapped violently into the Kombi. This was the last time I was to see my close comrade ever alive or dead. A very fast journey with many turns followed. I couldn't fit into the floor space comfortably and had to lie on my side. I was warned to lie still or get a kick. We stopped outside a police station which I afterwards came to know as Algoa Park Police Station, and I was taken into the charge office where my bag, extra clothing and other items were entered into the books. Some food that was in a tin was thrown away. Since our arrest the night before we had had no food or water. Another carload of Security Police arrived and I was subjected to another search in the charge office by Nieuwoudt, who then slapped me around. Later I was taken, seats.



handcuffed, to the cells. The Security PoHce, six of them, threw the blankets and mats outside, except for one blanket and one mat, I was unhandcuffed and stripped naked. Immediately the six policemen began shouting abuse and hitting me, before forcing me into a shower where the cold water had been turned on full force. As I stumbled into the shower (still being beaten) I turned and grabbed the hand of Nieuwoudt and pulled him with me into the shower. This led to more severe beatings. I stood in that cold shower capable of nothing but hating them as I looked at them laughing at me. After this I was locked up in the cell. This treatment (cold shower, beatings, abuse) became routine for the next five days. The Security Police, never less than four, would rush into the cell at any time, day or night, at

about six-hourly intervals. Sometimes I was awake and could walk in a daze to the cell door in order not to get hauled up, other times I would be in an exhausted sleep and would get shocked awake with screams in my ear. That first week of detention I spent mostly trying to

warm. It was very cold in Port Elizabeth at the time. would wrap myself completely in my blanket and try to sleep, which I did most of the time as the cold showers and beatings used to thoroughly exhaust me. I was

get I

never questioned really during this time of "softening up" except for the Security Police constantly accusing me and Steve of having been in Port Elizabeth. They would say we had been seen, that they knew everything. I found this whole exercise so ridiculous that are talking rubI stopped my regular retort of "You bish

— you and your informers."

Then one night very late Major Snyman and Captain Siebert came into the cell. I was told it should be clear to me by now that to resist was not the wisest course to take as they had unlimited time and resources at their disposal.

was asked about the purpose of our journey when were arrested at the roadblock and I replied that we we were on our way from Cape Town where I had had some BCP (Black Community Programs) duties. They I




interest in this

"everything" concerning what

and stated that they knew we had been doing in Port

Elizabeth. at them amusedly (obviously they didn't they were talking about) and insisted that whoever said Biko and I had been in Port Elizabeth were I


know what


At this Major Snyman stepped forward and delivered two blows with the open right hand to my face, and said that soon I would sing another song; that Biko's story that he had just gone along with me to get away from King William's Town was all rubbish; that we were not as tough as we thought we were and that I should



use of the opportunity in the cell to think about sins; that I might not have the opportunity again.

Then they




between the 18th and 23rd of August 1977. I arrived at Algoa Park Police Station on the 19th of August 1977, where I was detained, naked with one blanket and one mat, until the 31st October 1977, on which date I was transferred to Kinkelbos Police Station. Meals at Algoa Park consisted of dry bread three times a day. Sometimes there was coffee in the morning and less frequently at lunch a mug of some brew referred to by prisoners as "kupugani" which I never ate. It took weeks for me to settle down to being able to eat any sizeable amount of this dry bread. During the first phase of my detention, during which most of the beatings and interrogation took place, I ate very small portions of bread when I experienced real hunger pains. My normal bodily functions became alienated from my normal mental processes to the extent that I had to consciously decide that I should try to make use of the toilet. In addition to all this the cell door was never allowed open unless I was collected for interrogation, so I had no exercise, could not wash, and because no container was allowed in the cell I had to drink water from the toilet bowl, as well as try to wash some of the worst accumulated dirt from my body. The first formal interrogation started on the night of All of these incidents occurred


Wednesday, 24 August 1977, six days after my arrest. The first session lasted for more than twenty hours. I left my cell at about 2200 hours that night, and was brought back at about 1800 hours the following night. That night Captain Siebert entered my cell accompanied by a "Colored" Security Policeman. I was thrown my jeans and a black polo-neck T-shirt/ sweater (some of the clothes I had originally had on). I put these on and was handcuffed at the back. My request for my shoes was ignored. It was very cold and both of them had thick coats on. I was taken to a car parked outside the charge office and pushed into the back. We drove at high speed to Sanlam building, where I was taken to a small office and found Major Snyman and some other Security Police there. Immediately when I entered the room I was held by several police while one of my hands was freed and my clothes taken off. I was made to sit naked on a chair with my left hand chained with the handcuff to the chair. Snyman and Siebert occupied chairs at desks respectively to the left and right of



was a length of green hosepipe. I was able to look right into the hole of the pipe and noticed that the hole was filled with what I cannot say, but it was something metallic. It was very heavy. For some time I was questioned by these two, Snyman and Siebert, on general things like funds from the desk in front of Siebert

overseas, as my position as accountant of both BPC and BCP involved intimate knowledge of finance, overseas visitors to King William's Town and my political history.

Then suddenly they focused on the trip Biko and I had been on when we were arrested. I repeated my original story that I had gone down to Cape Town to attend to a newly established project there (a clothing factory) and that Steve's presence was incidental and unplanned with no other intention than giving him an "outing." I did not get very far with this story, as Siebert suddenly jumped up and hit me with the hosepipe across my face and chest and arms, and then returned to his seat. 384



a long lecture on "life" and "polimisdirected "hotnot" who had fortics" that I was a saken his "Colored" people and was being used by the "kaffirs" for their own ends, and as soon as I had served my purpose I and "my people" would be eliminated, as kaffirs normally do; that they already knew most things from other people who had "sold out" on me but that I was required to admit these things independently. This I took to be an admission by the Security Police that they actually knew nothing. Siebert told me they knew we had been in Port Elizabeth; that we had dropped

then gave

pamphlets and that we had seen or met some people with whom we distributed these pamphlets. I denied this, stressing that apart from the fact that we had no business in Port Elizabeth the time factor (traveling time) ruled out this possibility, considering the times of departure and arrival of both points (King William's

Town and Cape Town).


just got

blank stares

from them.


same vein (which I found very what it is he is required to admit), that Patrick Titi on his recent visit to King William's Town had discussed the pamphlet with Steve in his room and that I had been seen there. This accusation I knew to be rubbish as on that afternoon I had in fact been sixty kilometers away from King William's Town. If Titi had said this he had obviously been forced to say it, for which I had nothing to fear. After some time of following this trend I told the police that in fact we had been in Cape Town but that my initial story had not been entirely correct that we had also intended in Cape Town to have discussions with our BPC men there. Siebert and Snyman got up at this stage and told me that I now knew exactly what was required from me, that I would be left with paper and pen for the rest of the night "en die Duiwel haal jou as jy onsin skryf" (and "the Devil gets you if you write strange


— to



in the

a detainee exactly








with two junior-ranked Security Policewrote two statements as requested by


them one on my and one of five or

about three pages, pages on the trip Biko and I had been on, both statements dated 25 August 1977. The two police read through this and laughed at my first statement that I could have a political history of only three pages (in fact, it was amusing). Nothing happened for a few hours, other than the two amusing themselves at my obvious discomfort, being naked and cold. Just before dawn (it was still dark outside) Siebert returned and took my two statements and left to read them in another office after dismissing the two who had watched me during the night. Another two ("Colored") Security Police seated themselves and when they tried to engage me in small talk I refused. I was still seated on the same chair with my left hand chained. After a long while Siebert entered and in a very angry tone told me that I thought I was a tough nut to crack, threw the statements onto the desk after labeling them rubbish, picked them up again, and as he stamped out of the office instructed the other two to put me "op die stene" ("on the bricks"). I didn't know what this meant, but found out soon enough. Two small pieces of bricks were put on the floor about a foot apart, my hands were released from the handcuffs, and I was told to stand on the bricks and lift the chair (made of steel) above my head. I refused and asked the two "Colored" police whether they were going to do their master's job of having to beat me up. They stamped around uncomfortably while I just stood around. political history,


Soon after this Siebert reentered, accompanied now by Snyman, Nieuwoudt, Marx and Beneke. After the two "Coloreds" were asked to leave I was pulled and tugged around until I was finally forced onto the two pieces of bricks.

Two chairs (heavy steel ones) were placed one on top of the other (the one upside down) and both Beneke and Nieuwoudt had to lift these until I could hold them high above my head. Siebert told me that should the chairs lower or fall 1 would "get it." I told him it was impos386

sible to hold.


was already experiencing cramps




Questions by both Siebert and Snyman followed (they were sitting in the same seats as a few hours before) once again initially on general issues concerning the two organizations I was connected with (Black People's Convention and Black Community Programs). After some time I was asked by Siebert if I was now ready to cooperate, and I said I was already answering all questions to the best of my ability. By this time I had long lowered the chairs to my shoulders and no threats could get me to lift them, my arms were so tired. The chairs were taken from me. I sat on the one and


hand was again chained to the chair. More quesand Marx joined in. The pamphlet came up again and Marx would from time to time chip in to accuse me of what we (Biko and I) had allegedly done in Port Elizabeth, mentioning a school as a drop-off and meeting point, even quoting from the pamphlet as well as Titi's admission (these things were repeated from time to time by Marx). When I repeated that I knew nothing of what they were trying to drum into my head I was placed back left

tions followed

onto the bricks with the chairs. Questioning continued

and Snyman started calling me names and calling me a He got up from his chair and kicked me on the left leg. I stumbled and the chairs came tumbling down, one hitting him on the head and the other landing on Sieliar.

bert's desk.


said: "Jy wil baklei maak horn vas." ("You to fight tie him up".) I was taken from the bricks,

want on which

had by now spent several hours, and both hands were handcuffed. Siebert got up and asked me when I was going to stop lying, and started to deliver I

heavy blows with both hands (open) to my face. I grabbed both his hands and pulled him down towards me. I told him that this treatment was unnecessary as I was answering their questions. Siebert, who is smaller than me, told me to let go of him and did I want to fight. Two fist blows followed delivered by Nieuwoudt and Beneke


standing to the right and left of me respecAs soon as I let go of Siebert's hands, these two grabbed my arms and held them firmly. Siebert removed his watch and rolled up his sleeves.

who were tively.

For a very long time he slapped my face with both hands (open) continuously and without pause. I remained silent, felt



dimming gradually

to the stage


could with a detachedness just feel the blows going through my head while I looked straight into Siebert's I


was a mirror hanging on the wall could see my face in it. As the blows continued I would from time to time look into the mirror, amazed that my face could assume such dimensions. Another "lip" was forming (swelling of the mouth), blood from my mouth and nose, mixed with spittle, dribbled down my face onto my chest. I didn't notice Nieuwoudt leaving and coming back with the green hosepipe. Marx and Snyman now stood to the left and right of Siebert, facing me, and Nieuwoudt started delivering fast and heavy blows to my head with the hosepipe which was excruciating in the kind of shocks it sent through my body. Then Beneke started hitting me with his fist in my stomach and I started to stumble. Marx got a boot to my right leg as a warning to stand still. Beneke left and from a drawer of a filing cabinet took another hosepipe, black this time. Marx shouted: "Give him both black power and green power!" (apparently the nicknames of Just behind Siebert



two pipes). Beneke took up his position again, on my left, and from then on he and Nieuwoudt hit me mainly on the head with hosepipes while Siebert carried on smacking my face. Snyman and Marx delivered kicks to my shins whenever I moved out of the way. This


continued for a very long time. Every time I tried to defend my head with my hands the pipes would move to the back, the kidney area, or attack the hands. I found it impossible to cope with all the immense pain and I turned and faced the wall with my hands above my head touching the wall and closing my eyes, hoping for oblivion, which never came, as



blows rained down on

head and back. After some time this assault stopped, with everybody panting for breath. I was just able to swallow the groans wanting to escape my mouth. When spoken to I couldn't reply. My mouth was cut and very swollen and I would just


a reply.

During all this time I wasn't given any nourishment of any kind and was throughout kept completely naked. I was then seated on a chair in a complete daze and breathing heavily. I was asked if I was ready to make a statement. I nodded my assent. They fell over one another to bring me pen and paper and I started to write a statement implicating myself, Patrick Titi and Steve Biko in the drawing up of a pamphlet to commemorate the 1976 unrest in Port Elizabeth townships. Siebert and his men became very angry when they read the statement as I only went so far as to claim knowledge but no active role in the pamphlet. I was told I was not being cooperative at all and that much more was expected from me. At this stage I was incapable of any kind of response other than cold stares my head was swimming and my whole body was burning with pain. after being handcuffed again to the I was left alone,


Siebert eventually reappeared

was going

to be taken


and announced that

(to the cell at Algoa).




down the building by Siebert, Nieuwoudt and one other Security Policeman. They had to assist me as I was limping heavily my left leg was numb from the kicks I had received. On the way to Algoa I noticed that most shops were closed and quite a few people were about in the streets and therefore I roughly put the time at about 6:00 p.m. on 25 August 1977. On arrival at the cell the handcuffs were removed as well as all my clothes. I was told to take a shower and rinse my clothes, which had bloodstains on. My legs were cut and my nose bled. I didn't respond to this and just walked into the cell and lay down on the mat. The cell door was locked and I could hear the tap running outside (must have been the polo-neck being washed).



turned several times on the mat to find a tolerable no avail. Although my hands, shoulders, face, ears, and back were covered in welts and bruises I

position, to


scalp felt the most sensitive. I finally found a more comfortable position I knelt and placed my forehead on the mat with my hands, palms downwards, on either


The next thing I recollect was that I was very cold. I was lying on the cold cement. At least I was able to think more clearly. I got up and washed my face in the toilet bowl, which was my only source of water. Early the next morning I was woken by the Security Police who came to take me to the Sanlam building. The same procedure was followed with the clothing (the shirt felt very damp) and with handcuffs at the back. I was taken to the same room at the Sanlam building Siebert, Snyman and Major Hansen of King William's Town were there. Hansen laughed when he saw my condition swollen face and hands and remarked about how the great had fallen. I was told by Siebert that the statement I had made the day before was meaningless and useless to them, and that I was required now to give my full cooperation. At first I said nothing, but after some verbal prodding by Siebert I told him that as far as I was concerned I had gone as far as I was able to committing Steve and my-

nonexistent act (the pamphlet). Siebert became very angry at this and asked me if I had ever heard of what could happen in detention under Section Six. I said yes, that experiences of people under Section Six were such that they often died. Snyman, Siebert and Hansen appeared upset and angry at this and self to a

swore at me. Snyman called me "n giftige mens" ("a poisonous person") the kind that would go so far as to throw bombs amongst innocent whites. Siebert had by now grabbed the "green power" hosepipe and applied it viciously to my abdomen and buttocks, and twice kicked me with his knee in my genitals my hands were still handcuffed at the back and


was standing naked. 390

Nieuwoudt, Beneke, Marx and a Sergeant Hattingh then entered the room, Siebert ordered them to put me on the "stene" ("bricks") once again. After a short struggle I stood on the two half-bricks with the two steel chairs which I had to hold above my head, Siebert shouted at me that I would "doodgemoer raak" ("be beaten to death") if I persisted in being "hardegat" ("hard-assed" or stubborn). They had the time and the means to get what they wanted. Hansen and Snyman described how other detainees were "stabbing me in the back" and how futile it would be for me to protect people who had already abandoned me. Though I was repeatedly warned not to lower the chairs I was forced to lower them to my shoulders at times. After more questioning on peripheral issues I was once again asked by Siebert whether I was ready for a proper statement. I asked how I could be expected to know about something that I had never seen (the pamphlet) and that as far as I was concerned did not even exist.

what they "knew" about (Steve and myself) had transported it to Port Elizabeth for distribution and then carried on to Cape Town to further instigate trouble there. I was shown photos of people I was supposed to know mostly BPC members of Port Elizabeth these being the people who had "received" the pamphlets and I

was once again

told about

the pamphlet; about

how we

"helped in the distribution,"


reaction to this

well as




etc., etc.

that they, the police,

we had not been

in Port Elizabeth



and that

the time factor, which checked out in any case, ruled

out the possibility.

At this Marx retorted that we had been seen in the township at the school where we had "started distribution of the pamphlet" and that he (Marx) would testify that he personally had seen us there. I remained quiet even when questioned again. The chairs were taken off me and on Siebert's instruction Marx, Beneke, Nieuwoudt and Hattingh started to beat me. Both hoses were used and applied to my lower back 391

and buttocks mostly, while Marx and Hattingh applied kicks to the shins and blows to the face and abdomen. My body, which was already sensitive from the previous day's beatings, flashed afire with pain and I confusedly tried to ward off the blows to my back with my hands. After this beating I was asked again by Siebert if I was ready to cooperate. I told him I needed some time to think. He refused and demanded my response immediately, and to demonstrate this urgency he carried on applying the hose to my body. Soon after this I consented basically a development of the preto give a statement

vious day's statement but


actually accepting repamphlet as well.

sponsibility for distribution of the

had very few hangups about the statement insofar might implicate anybody e.g., Titi's "admission" when I was told about it meant nothing to me as I knew he had been forced into it; over and above the fact that the material issues in such a statement could be proved I



to be completely nonexistent.

had completed this statement I was taken back Algoa Park to await further developments, three which was days later on Monday, 29 August. By this time my face and hands had settled (the swelling), I was given all my clothes by Siebert (shoes, T-shirt that covered the neck, trousers) and handcuffed in front. I was led to a car in which Nieuwoudt and another lieutenant were sitting. We drove towards King William's After


to the cell at


On our arrival there I was told that my places (office and residence) would be searched in my presence. I was taken to one of the offices of the Security Police where I sat under guard for some time. After a while I was taken to another office where Siebert and Hansen were talking to one another and Siebert said that I was going to be shown just how my own people were turning against me and how futile and painful it was going to be for me to even try to protect them. I was taken by car (with another car loaded with Security Police) with Siebert, Hansen and Nieuwoudt to the Kei Road police cells where Jeff Maqetuka, the re-


gional secretary for SASO (South African Students Organization) was detained. I was brought into the cell

where he was, also naked with one blanket wrapped round him. Before Hansen could speak I said to Maqetuka that I had been arrested with Steve and that I had refused to take responsibility for allegations made by Maqetuka according to the police. He said that it was alleged by police that he and I had been planning things at certain schools in the region. Hansen jumped forward and kicked Maqetuka and told him not to lie. obviously the I was quickly herded out of the cell confrontation between Maqetuka and me had backfired and Siebert tried to cover this up by saying that from Maqetuka's facial expression it was obvious he had been so embarrassed by my presence he hadn't known what to say. After this silly episode I was driven to my room in King William's Town where a search was conducted and I was allowed to change into fresh clothes. I noticed a lot of my clothing was missing, and later learnt that the clothes had been sent to the Sanlam building for me by friends, but I never received them and to this day have never received them. I was then taken to the police cells at King William's Town where I was locked into a cell for the night, after my clothes were removed once again. The next morning (30 August 1977) I was taken to my office at 15 Leopold Street where about ten Security Police conducted a search of all the BCP offices as well as the SASO office. In the course of the search, which lasted about two hours, I indicated by means of signs to several people there that I had been assaulted by Security Police and that I still had marks on my body. That same day, the 30th, I was taken back to Algoa Park police

cells in

Port Elizabeth.

After 26 August I was not assaulted severely, although on several occasions an exasperated Siebert, Snyman or

Marx would

deliver blows to the head and face but not frequently and not for a sustained period. Between the date of my return from King William's Town and


— the 13th of September, interrogation was routine and peripheral, never intense. During this time the statement I had made on the 26th of August was formaHzed in

Afrikaans and





I received a visit from one magistrates. A Heutenant of the EHzabeth of the Port Security PoHce accompanied him but stood just outside the cell door. The magistrate explained the purpose of that if I had complaints he would note them the visit down on the paper he had with him and copies of this would be sent to the Minister of Police, Commissioner


2nd of September

of Police, Security Police, etc. I was feeling very bitter and told



on principle

refused to complain; that I was there under Section Six, completely at the mercy of the Security Police, and that they were the only people who would ultimately decide my fate; that I rejected him for what he was I

pure I



became more embittered,

realizing this magistrate

refusing to take note of my obvious physical conI still had large purple welts on my shoulders, ditions


back and chest. I was naked with one blanket and one mat and in obvious discomfort. The magistrate left after again confirming that I did not want to make any complaints. This pattern was followed every time I had a except that after a few of these visit from a magistrate visits I no longer elaborated on my refusal to complain. On the 12th, 13th and 14th of September I was again taken to Sanlam for questioning. On Wednesday, the 14th, I was told by Siebert that he had just returned from Pretoria where he had attended a conference on and that he knew I had a much bigger security matters and broader political role than I had pretended to have; that he knew the trip Biko and I had taken to Cape Town was much more serious than I had made it out to be and that I was to be given a last chance to speak that day, otherwise the police would be forced to go through the same procedure as before (the beatings). I looked at Siebert and after a while I said I thought


knew what was


— that



would make

a state-



did not specify on



things), but that



ferred to go to my to think about the events of the past few days. The haphazard questioning and the fact that many more people cell.



to gain time

had been arrested after Biko and myself had left me very uneasy in a vague indefinable way. Also greater secrecy and security surrounded my transport to and from Sanlam. Before I left Sanlam that day armed with pen and paper I requested medical attention for a vicious headache that had plagued me since about the 25th of August. this request, and subsequent requests, was never refused outright, I was never taken to the doctor but was given some tablets by Siebert. When I arrived back in my cell I put the papers and pen on the bench and tried to sleep on the mat in an attempt to get rid of the headache. After a few hours I started thinking about


worthwhile story to write. During the early evening Snyman and Siebert visited my cell to check my progress. They told me they hoped I would be writing about more worthwhile things before the morning. Then they left. Soon after they left I dea

cided to stop writing the statement. I was not going to impress the police with it anyway. So instead I left a few pages open and there started to write directly to Siebert and Snyman, telling them the statements I had made up

then concerning my knowledge about pamphlets were completely false, and that I had made the statements as a direct result of the assaults on me during the 25th and 26th of August that in fact I knew nothing about such pamphlets or even whether they existed at all. The next morning (Thursday, 15 September) when Siebert and Snyman entered the cell I was still asleep. I was woken by the cell door opening and Siebert went directly to pick up and read the statement. The writing paper I had been given consisted of eight double foolscap pages, i.e., 16 single pages numbered 1 to 16. Siebert paged through this lot and noticed something written towards the back, about one and a half pages. (This was the accusation of assaults.) He read this, after till


which he

just coldly stared at


for a long time. Sny-


asked what was wrong and Siebert handed the statement to him. Before he could read it, however, he was suddenly called to the telephone. Siebert carried on staring at me. After a few moments Snyman rushed in and told Siebert they had to leave immediately, and both of them suddenly rushed out of my cell, leaving me wondering what urgent business could make two senior police officers leave my cell, where they obviously had very important issues to settle. The whole day I was uneasy, speculating about the safety of some of my comrades. That evening (15 September) my cell door was unlocked by Siebert, who called me outside. It was raining




and jeans were lying on the cement

in the

water. I put these on and handcuffs were put on at the request for shoes was refused. On my way to back. the car park I saw several other officers, Majors Snyman


and Fischer, Hattingh and two others. There were three cars in which they were traveling. I was bundled into one. The cars left simultaneously but each followed a different route to



arrival at



other two cars were waiting for us already) I was escorted by these six to the sixth floor. As the lift door opened three of them, Snyman, Fischer, and Siebert, walked out quickly and turned around. Suddenly I felt three pairs of hands gripping me, left arm, one on the right arm, and one holding the handcuffs, and at the same time I saw the stairwell. An overpowering conviction enveloped my mind that I was going to be thrown down the stairwell, and I pulled all of us to the ground. I was eventually pulled upright and forced through the gate into the of-

one pair on the


room at the back I was handcuffed was asked what was wrong with me. said nothing. When another question was thrown at me I In the usual small

to the bars.



started swearing, I think quite loudly, because they suddenly appeared at a loss. I was asked why I was reacting


like this, like a tiger.


kept quiet. After some prodding

the room for a consultation. came back alone and said that if I was "open" he would be the same if I told him what I knew he


except one,




concluded he had been know what he was He asked me what I told him so. and about speaking me. Again kept prodding where and had heard and from somestronger now, that much feeling, uneasy this I had react I I refused When to thing drastic had happened.

might also cooperate.



referring to Steve's death.)




and told to

tied to the grille at the floor





just lay there the night

The next morning to the


(16 September)

by another


Kombi was drawn up made




down on



entrance of Sanlam

was bundled

the seat and




the curtains

When eventually reached the cell the six me and started pushing and punching me calling me a Communist and an agitator. My

were drawn. stripped



was taken down

six Security Police.

at the front

with the passenger door open.





was searched. Only a piece of toilet paper with a hand-drawn calendar was found. My blanket was removed and I was given another mat. I protested, to no avail. I was kept in this condition for the next three days, in very low temperatures with only two stiff mats


to cover myself with.

Thereafter their treatment of me suddenly changed. Lieutenant Hattingh, working with Major Fischer, informed me very "kindly" that it had been decided they should take over my interrogation. It was felt I could not or did not want to respond to questioning by Siebert. For several nights thereafter I was taken to Sanlam where Hattingh tried to make me further implicate myself and Steve, being very nice about it and even providing tea and sandwiches from the cafe. I finally gave another statement on the pamphlet, a watered-down version of the 26 August one. By now three statements existed on the pamphlet, 25th and 26th August and 22nd September, all of them conflicting and


contradicting each other on material issues. Not knowing about Steve's death I thought that we might be charged and that at such stage these statements would be exposed for what they were. Between 19 September and 31 October subtle efforts were made to get my reaction to the possibility of my being used as a State witness at the inquest of Biko. I

obtained information from an independent third party source on 28 September (three days after Steve's funeral) that Steve had died, although for a long time afterwards I was ignorant of the cause of death. When questioned by Hattingh about assaults (as if he did not know) I told him yes, I had been assaulted, and very badly at that. I also told them I was completely responsible for



was and who


was and



could not be used as a state witness against anyone. I would have to be charged, if this was possible. On the 31st of October, Fischer and Hattingh suddenly changed their kind behavior toward me and threatened me. This was the first time ever they spoke freely of Steve's death. (I admitted that I had known about two weeks before.) I was told by Hattingh that I was treading the same path as the late Biko and that if I didn't cooperate I might go the same way. I was threatened with all kinds of hellfire

— persistent persecution

if I

eventually survived, etc.


remained unaffected by all this. On this day I was transferred to Kinkelbos police cells, about forty minutes drive from Port Elizabeth. Here for the first time I was allowed to wear my clothes and to shower whenever I wanted. The door to the courtyard of the cell was kept open. The food was so terrible that I only ate the morning meal, hot porridge with no sugar and salt. Eventually I became sick. For eleven days I was refused medical attention, until I finally could not get up without stumbling around in a

Spasms wracked my intestines the whole day. I was taken to a doctor in Port Elizabeth Dr. Tucker, who treated me for diarrhea. This happened over the Christmas and New Year period. During the latter half of December I was again interdaze.


rogated, this time by a Major who specially flew in from Cape Town, as well as by Siebert. The questioning took place at Kinkelbos, and my initial reaction to these two

met with blows to the face and head. I was questioned for two consecutive days. I thereafter made a statement concerning



involvement over the previous

eight years. I was then left alone until 20 January 1978, on which date I was told I was being released. Knowing that I was dealing with Security Police my hopes were not raised in any way, but at least there was some development whatever it might be. I noticed, however, that we were traveling in the direction of Grahamstown, and I was eventually taken to the prison there where I was detained under Section 10 of the Internal Security Act until 18 February 1979, the date of my eventual release from detention. I wrote down an account of these experiences during April and May 1979 following my release after 533 days. I took several weeks to write it, as the experience of having to relive those events was difficult.

This account by Peter Jones, viewed


conjunction with

the inquest evidence, clearly suggests how Steve Biko could have received the blows that caused his fatal brain injuries.

Five years after Steve Biko's death there

had been


dications based on accounts by a certain worker peripherally employed at or near the Security Police offices in the that

on Biko had been Siebert and Peter Jones's case he had had nothing to

Sanlam building his two main

at the time of the assault


Wilken. But in do with Wilken, only Siebert.

movements as described in the Jones account with the inquest evidence his absence from Port Elizabeth around September 12, 1977, when he had transported Biko to Pretoria (Siebert told Jones he had attended "a conference" in Pretoria) and his desperate attempts to get a justificatory statement from Jones before Jones could find out that Biko was dead. Siebert's



Did Siebert and his colleagues consider killing Jones Unable to get a satisfactory statement out of him, shocked at the uproar outside over Biko's death, did they want him out of the way in case he testified about the way he had been tortured? at this stage?


possibility suggests itself in Jones's account of the

events of September 15, 1977, when Siebert and others took him to the Sanlam building and Jones sensed as they emerged from the elevator at the notorious sixth

were about to throw him down the stairSuch an "accident" had happened before in the same place, George Botha, a "Colored" teacher detained by the Port Elizabeth Security Police had "fallen" down the same stairwell to his death on December 14, 1976. Peter Jones knew this, and it is possible that his instinctive reaction in pulling his captors to the floor with him floor that they


saved his



from Peter that his treatment because after learning of Steve Biko's death I had put through an angry phone call to Prime Minister Vorster, demanding an assurance as to Peter Jones's well-being. Surprisingly, Vorster had given me his personal assurance that no harm would come to Peter. His secretary even confirmed later that Peter was all right and that the Port Elizabeth Security Police had been instructed to ensure that he remained all right. Looking back on this now in the cold light of hindsight it was an extraordinary episode. Whether the call helped, or whether Peter's treatment improved simply because of the uproar abroad over Biko's death, is hard to say, but the London and New York papers were carrying a number of quotes from me at that stage about Steve Biko and his sudden death in detention; clearly the heat was on the South African embassies abroad and the I

interested to learn

had improved

at this time,

government at home. Under close surveillance

for a considerable period after Jones was eventually allowed to pick up the threads of his life and career as an accountant again, and by the middle of the 1980s it seemed the Security Police had finally decided that he and Steve his release, Peter


Biko's other associates were

no longer the prime threat

to white minority rule.


Mamphela Ramphele was unbanned and allowed

from banishment near Tzaneen in the Northern Transvaal where, typically, she had established one of the best rural clinics in South Africa in spite of her restrictions. Malusi Mpumlwana was out of detention and was now, like Barney Pityana, an ordained priest of the Anglican Church. Malusi, Mamphela, and Peter Jones were living in the Cape Town area and were free to travel about and beyond the country. Ntsiki Biko and her two sons and mother-in-law stayed in the Biko house and Ntsiki continued her work as a nursing sister at a King William's Town hospital. Hlaku (Kenny) Rachidi and Percy Qoboza were released, Percy returning to journalism and Kenny to his post with the Anglo-American Corporation. Beyers Naude was also unbanned and David Russell, after being prosecuted for being in possession of a copy of Biko (a crime in South Africa) returned to continue campaigning against raids on squatter camps such as Crossroads. Father Aelred Stubbs, still prohibited from entry into to return

South Africa, spent several years in Lesotho before returning to Britain to a contemplative order of the Community of the Resurrection. Barney Pityana escaped via Lesotho, using the same route we had used, and entered exile in Britain, joining the external wing of the African National Congress. Thenjiwe Mtintso also slipped out of the country and joined the ANC, undergoing training as a guerrilla fighter.

Thami Zani joined the Pan-Africanist Congress and was shot dead in Lesotho by unidentified gunmen. Theo Kotze and Cedric Mayson also escaped to Britain, Cedric after being detained

and prosecuted





remnant of the Black Consciousness Movement,

consisting of those


PAC, formed Azapo,

hadn't joined either the



the Azanian People's Organiza-


new group called the National Forum. But by the middle of the 1980s it was clear that the most important enemy of the South African government, as perceived by Pretoria, was the African National Contion, affiliate of a

and what Pretoria described as its internal organization, the United Democratic Front. The ANC had experienced a remarkable upsurge in mass popularity among blacks inside the country, and


significant support internationally, since 1978.

The ANC, the PAC, and the BCM had all had a hand new militancy that followed Soweto '76. Though the Black Consciousness Movement had obviously in the

been the main inspiration of the Soweto students'


ance, the militant reaction was built on years of spadework by the two older organizations. Things were never the same after Soweto. The "unrest" that began in South Africa's black townships never really subsided, and by 1987 the South African police

and military were


trying to bring the


tants of the townships to heel. was the main beneficiary of the The





tancy in terms of membership, in the main because it had more resources, better organization, training facilities, and aid from abroad to offer the angry young blacks who poured across the border to become guerrillas. The leadership in exile had outperformed their coun-


terparts in the


financial support,




gaining international credentials,

and weapons.


had also begun


strongly into South Africa from bases in

neighboring countries, sabotaging strategic targets such as the Sasol oil-from-coal plant in the Transvaal and the Koeberg atomic plant near Cape Town. Both strikes were remarkable in the property damage inflicted without harm to any civilian personnel. During 1979 there were forty-five clashes on South African soil between cadres of the ANC's military section, Umkhonto we Sizwe (Spear of the Nation) and the South African government forces, and in the succeeding half dozen years these clashes escalated deeper within the country, though censorship kept this news out of the media, domestic


and foreign. Yet word of mouth spread the news among black South Africans, and ANC support within the country grew accordingly during these years, while on the diplomatic front even the most conservative administrations of the West, Britain, the United States, and Germany, initiated talks with the ANC leaders. Previously acknowledged only by African, third world, and Scandinavian countries, by 1984 the ANC was gaining recognition in the West. A few leading South African businessmen even traveled to Lusaka in Zambia for talks with the ANC leadership, and major multinational corporations and banks had reluctantly heeded the call to disengage from the apartheid economy. Steve Biko's attitude to the ANC and PAC had been set out in his own words acknowledging the role of both senior


in the liberation struggle; further,


had worked behind the scenes to unite the two organizations. PAC leader Robert Sobukwe told Wendy and me in 1977 that Biko was a potentially strong unifying factor in the national scene. "Steve could bring us all together where we belong," he had said. PresidentGeneral Oliver Tambo later told us that Biko had been



touch with the


leadership in Lusaka and that

shortly before his death he had been planning a secret visit to their headquarters for extended talks.

Certainly the South African government and curity Police feared Biko as a unifying influence




the liberation movements. He told me after his penultimate detention how obsessively his interrogators had

kept returning to this theme. Since Biko's death a new phenomenon arose within South Africa the United Democratic Front. A coalition of some six hundred black organizations and affiliated groups, with marginal white support, the UDF soon came to be regarded by the South African government as the internal aboveground reflection of the ANC. The UDF came into being as a reaction to a new constitution inaugurated by the South African government to give token representation to the "Colored" and "Indian" minorities in their own separate "parliaments"


while pointedly excluding the black majority. The spontaneous wave of protest that swept the country among all the opposition groups gave rise to the coalition that became known as the United Democratic Front. Most "Coloreds" and "Indians" boycotted the new constitution, and fewer than 18 percent took part in the elections to the two separate "parliaments." Spokesmen for the various groups based their boycott on the rejection of the attempt to co-opt the "Coloreds" and "Indians" into an alliance with the whites against the black majority.

After Steve Biko's death Police Minister Kruger had been criticized within his party for embarrassing the government internationally by his handling of the Biko case, and he was later ousted from the cabinet, thereafter fading from political prominence, until his death on May 9, 1987. Soon after my escape from South Africa I was invited to address the United Nations Security Council, where I appealed to the Western countries to stop protecting the South African government from economic sanctions through use of the veto. At the time, in 1978, it was considered an impractical appeal, but campaigns by many organizations began to have an effect; by 1987 only Britain and the United States were maintaining the veto, even though the Congress in Washington and Parliament in London had moved ahead of the President and Prime Minister, respectively, toward removal of the veto.

The British and American administrations had been misled by South African governmental undertakings to reform and dismantle apartheid, yet over the years it had become clear that the South African government had been speaking another language. While there had been some reforms notably the abolition of the laws forbidding interracial marriage and the pass laws restricting the scrapthe movement of blacks within South Africa ping of only two of the 317 apartheid laws was clearly a case of too little too late, followed by the imposition of a drastic State of Emergency decree involving severe


repression and strict censorship, including shutting down bureaus of The New York Times and other papers to

prevent the reporting of such repression. For six years the Reagan and Thatcher administrations continued to take the international heat off South Africa by vetoing sanctions and maintaining diplomatic support of Pretoria by championing a policy called "Constructive Engagement" the theory being that a

approach to Pretoria would encourage real reforms. "Constructive Engagement" was viewed in Pretoria as an encouragement to proceed as before and to



escalate aggression against neighboring states; during the six years of this policy more blacks in Southern Africa were killed by the police and soldiers of Pretoria than had died in the previous thirty-five years. The gradual abandonment of "Constructive Engagement" was due largely to the fact that black Americans adopted the apartheid issue as a priority in domestic American politics, and placed it in the forefront of the domestic political arena, so that all candidates for national office had a position on the issue. By 1986 the response of the American people was reflected in Congress in a growing pattern of progressively stronger sanctions against the South African government. Whether sanctions had come too late to save many lives, black and white, in South Africa, became a crucial issue toward the close of the 1980s. Strong economic and diplomatic sanctions, applied swiftly and seriously,

represented the single nonviolent means of pressuring the white minority in South Africa to the negotiating table for talks with the leaders of the black majority. The creation of a nonracial democracy in South Africa, most observers believed, was still a possibility. But by 1987, especially after the foreign news media were effectively denied access to the country, it was looking increasingly probable that the intransigent white minority, not convincingly threatened by the implementation of comprehensive sanctions, would lead South Africa inexorably into escalating conflict.

Full censorship

was imposed on 405

the press; local and

regional government had been brought under the con-

of the central government on virtually a war footThe number of blacks in political prisons grew to more than 14,000 a third of these adolescents, and most of those detained were denied trials many were not even charged. Elements of the governing Afrikaner Nationalist party trol


split to the right and the relative "left." The right was under the leadership of Dr. Andries Treurnicht (Conservative party), Jaap Marais (Herstigte Nasionale party), and, on the far right, stood a fiery demagogue, Eugene Terreblanche, who founded a militaristic organization called the Afrikaner Weerstands Beweging (Afrikaner Resistance Movement), replete with swastikatype emblems and uniforms. These three groupings were opposed to even the slight "reforms" introduced by the Botha administration; instead they demanded undiluted



— in perpetuity.

relative left included Afrikaner

academics and a

small group of politicians, the best known being former ambassador to London, Denis Worrall, who almost won a seat in Parliament against a strong, hand-picked opponent; and former Afrikaner Nationalist Member of

Parliament Wynand Malan, who fared better by winning a seat in the May 1987 election. Malan protested against the slow pace of "reform" but would not go even as far as the Progressive Federal party in advocating the abolition of apartheid. In terms of numbers and influence none of these splinter groups posed a serious threat to the Afrikaner Na-

whose power base remained the rural vote, and by March 1987 opinion polls showed that most whites in South Africa, including most of the Englishspeaking whites, strongly supported the government. tionalists,

Censorship made


increasingly difficult to find out

though private abroad reported more police and milcrackdowns in the townships and ever more aras well as more sabotage and guerrilla raids by the

what was going on

inside the country,

citizens traveling itary rests,


black resistance including the burning of


Soweto. In January 1987 the American and British governments again used their veto in the Security Council of the United Nations to block comprehensive mandatory international economic sanctions against South Africa, though both countries had imposed limited sanctions as a result of growing pressures from their own voters, and the United States Congress had overridden a presidential veto to do so. There were growing campaigns within both countries to increase these sanctions and to remove their Security Council vetos; increasingly, regional governments, universities, and city municipalities in both countries divested stock in those companies dealing in and with South African companies. In February 1987 a panel appointed by the Reagan administration to evaluate American policy toward South Africa concluded that the policy of "constructive trains near

engagement" had




majority of the panel rec-

a concerted international effort to


sanctions and to isolate South Africa economically. On the same day as the panel's report, February 10, 1987, a United Nations survey concluded that violation of hu-


South Africa had reached unprecedented unrestrained use of death senincluding proportions, tences, torture, banning orders, arrests, and violence by police and security forces. The report added that three rights in

officials compiling the report had been refused entry into South Africa. The South African government consolidated its power in the election for whites only in May 1987. The election results prepared the white leadership for what many of its members described as a "total on-

United Nations

slaught" from "inside and outside the country"; most was the fact that whites who had previously opposed the regime were now influenced by selective news reporting under the censorship regulations, ready


to rally behind the white minority flag.

Though many

business-people, academics, and theologians bolted from


Botha's party, the right-wing majority in ParHament was nonetheless strengthened. The Conservative party replaced the Progressive Federal party as the "opposition" party.

Some observers of the South African scene speculated about whether the election was called to enable the South African government to eliminate the challenge from the embarking on more "reforms," but whether or not this was the government's purpose its ideas of reform were too far removed from even the minimum demands of the black majority. For as long as the white minority were not prepared to consider basic democracy (one-person-one-vote) there was no real hope of peace, and indications were that a harder line would be adopted by the whites as the black challenge increased. In response the Zulu "homeland" leader Gatsha Buthelezi commented after the election: "Even those of us committed to nonviolence would rather die than accept the National Party's prescription of a sugar-coated relative right prior to



Other black resistance leaders, forbidden any platform or hearing within the country, and rebuffed when offering talks with the South African government, resolved to intensify the armed struggle. By mid- 1987 South Africans were even

more divided

and polarized than they had been ten years

earlier at the

time of Steve Biko's death; thus the ingredients for widespread conflict were even more manifest. After Steve Biko's death there had been a period of trauma in the Security Police, and orders had obviously been issued to handle political detainees less violently. But after a brief lull, the sad list of deaths in detention

began growing again.




Biko, September 12, 1977 (hunger strike); B. Malaza, 7, 1977 (suicide by hanging); M. James, November 9, 1977 (shot while escaping); M. Nobhadula, S.


December 20, 1977

(natural causes); L. Tabalaza, July 10, 1978 (fell from fifth floor); E. Mzolo, October 9, 1979 (undisclosed causes); S. Ndzumo, September 10,


1980 (natural causes); (self-strangulation);


Matalasi, December 20, 1980

M. Mgqweto, September

17, 1981

(undisclosed causes); T. Muofhe, November 12, 1981 (died of injuries); N. Aggett, February 5, 1982 (suicide by hanging); E. Dipale, August 8, 1982 (suicide by

hanging); T. Mndawe, March 7, 1983 (suicide by hanging); P. Malatji, July 5, 1983 (suicide); S. Tshikhudo,

January 20, 1984 (natural causes);


Sipele, July 4,

Mthethwa, August 25, 1984 (suicide by hanging); T. Korotsoane, March 1, 1985 (causes undisclosed); B. Mvulane, March 29, 1985 (natural causes); S. Mutsi, May 5, 1985 (epilepsy); A. Raditsela, May 6, 1985 (fell from police van); M. Razak, May 12, 1985 (suicide); J. Spogter, July 4, 1985 (accidental head injuries); M. Muggels, July 4, 1985 (gunshot wounds); S. Mokoena, August 16, 1985 (suicide by hanging); L. Bako, January 1 1986 (attacked by cellmate); M. Kutumela, April 5, 1986 (causes undisclosed); P. Nchabaleng, April 11, 1986 (heart attack); E. Ngomane, April 11, 1986 (shot while escaping); A. Silika, May 12, 1986 (shot while escaping); M. Boltini, June 1, 1986 (epilepsy); J. Mahlangu, September 11, 1986 (shot while escaping); M. Songelwa, October 1, 1986 (asthma attack); X. Jacobs, October 22, 1986 (suicide by hanging); B. Olifant, December 15, 1986 (shot while escaping); S. Marule, December 23, 1986 (epilepsy); B. Mashoke, March 26, 1987 (suicide by 1984 (natural

causes); E.




Index African National Congress

(ANC), 402-3


Apartheid, territorial, 18, 49-50, 119, 361-62


Arrest of SB (Grahamstown,

banned, 22, 50-51, 117, 118 BPC and SASO and, 185, 186-87, 194, 195-96

Aug. 1977), 83, 146, 206, 234, 290, 352, 377-78 Attenborough, xi, 10

Communists and, 21, 25, 27-31 Freedom Charter, 21-22, 27-28

Attwell, K.,


tion (Azapo),


Bailey Institute of International Studies,

35S-65 power of, 47-49, 365-68 Afrikaners, 123, 359-60


Banning(s), 99-100, 101,134 (Oct. 1977), 2, 223


and PAC, 22, 5051, 117, 118 SB's, 2, 5, 56, 61,76, 90, 150, 212 of black leaders, 122, 124, 196, 212, 369, 371 breaking, 76, 87, 90, 100, 110, 206 of

settlement and migrations,

13-14 youth movements, 367-68 Angola, 123 Apartheid, 16, 358, 366


Woods's, 1-3, 5, 100, 219, 223-24, 226 Beneke, Warrant Officer Jacobus, 239-40, 340-41, 346-47, 386, 388, 391

international response to,

123,360,363-64,370, 371-74, 404-6, 407 in


248 Azanian People's Organiza-

Afrikaner Nationalist party, XI, 16, 197, 198-99, 221-22, 355, 406 defense of apartheid, 31,

and segregation


passim Azania, 140 Azania Liberation Front (ALF), 143-145, 247,

and violence, xi, 26-27, 127, 185 African National Congress Youth League, 29

SB on, 129-30 defenses of, 31,





Buthelezi, Chief Gatsha, 50,

Biko, Montsikelelo (Ntsiki) Mashalaba, 56, 82-83,

119, 128, 190, 408

106, 216-17, 401 Biko, Mzimkhayi, 56 Biko, Nkosinathi, 82, 88 Biko, Samora, 82 Black Community Programs, 54, 56, 61, 65, 105,

51 Carter administration (U.S.), 121, 125-26 Cesaire, Aime, 56, 134, 136 Character and personality of


SB, 55, 70-82, 211 Christianity in South Africa,

155-56, 158-59, 161-


117, Coetzee, 296, Colored

and violence, 127 Woods and, 2, 51,52,54, 62, 67 Black magic, 166-67 Black People's Convention 117-19, (BPC), 33, 140, 159 and ANC and PAC, 185, 186-87, 194, 195-96 trial

122, 362 Brig.



327 Persons' Represen-

tative Council,


Communalism, black, 122, 183-84 Communist party and communism Afrikaners and, 360-61, 368 and ANC, 21, 25, 27-31 SB and, 119-20, 139.

of (1976), 127, 147,

149-204 and violence, 185, 195, 196-97

See also Marxism Conscientization, 188-89 Conservative party, 408

Black politics in South Africa, 15, 17-20,33, 51,

402-4. See also


Cape Native Convention, 18 Career of SB, 55-56, 150-

Black Consciousness Movement, 21, 33, 36-40, 59-60, 116, 131-32, 62, 174,


"Conservative Engagement" policy, 405, 407


organizations and persons Botha, George, 400 Botha, Louis, 15, 18 Botha, Pieter W., 144, 364 BPC. See Black People's Convention Broederbond, 198-99

Cooper, Wilfrid, 91, 108-9 Court appearances of SB, 80-81, 147, 149-204 Cry Freedom (film), xi, 1011, 120 n. Daily Dispatch (newspaper. East London), 46-47,

Brown, Brian, 223 Brown, Peter, 60, 371 Burger, Die (newspaper, Cape Town), 215 Burns, John, 126-29, 141

64, 108

on death and funeral of SB, 208-13, 217-19 editorials, 46, 52,



Fouche, Warrant Officer Henry, 339-40, 345, 349 Funeral of SB, 75, 141-43,

Daily Herald (London), 45 Death of SB, ix SB on, xii-xiii impact and consequences


207-19, 357-58, 369-70, 375-76, 408

of, X,


investigation of. See In-


quest into SB's death Kruger and. See Kruger, J.T. referred

345 in

Gordimer, Nadine, 44, 371

detention in South

Africa (1977-86),

288-89, Isidor, 309-10, 317-18, 319-




De BrogHo,



Gluckman, J., 336, 345 Goosen, Col. Pieter J., 206, 237,256-89,336,33739, 355-56

241,271-72,284,343, Deaths


20, 30, 132




Mohandas, Mahatma,

20, 326-27 Gumede, J., 17, 32


Detention of SB, 89,90,9394, 114 (1977), 206. See also Inquest into SB's death assaults, 100, 112, 242,

Haigh, Bruce, 7, 9, 113-15 Hain, Peter, 373 Hansen, Maj. Richard, 90,



314, 321, 330, 341, 342, 343, 345, 350-51 soHtary confinement, 11112 Dube, J. L., 17, 18, 32

93 Hattingh, Warrant Officer Gerhardus, 89-90, 104, 255-56, 391-92, 397,

398 Hersch, Colin, 258, 267, 268, 269, 306, 310, 312, 317, 319, 321-25 Hertzog, Gen. James, 16, 18, 20

Eastern Bloc and South Africa, 21, 29-30, 139 Education for blacks, 17, 161-62, 163, 367 Eglin, Colin,


Hitler, Adolf, 372 Hofmeyr, Jan, 366


Fear blacks',





Film on SB, (1987),


attributed to

241,245,254,273-77, xi,


282, 338, 353

11, 120 n. Fitchet, J.,


SB, 213-15, 217, 222 testimony at inquest, 236,

137-38, 194-95, 204, 219


Federal party,


119, 361-62

137, 203,



291, 341,

292, 344,

335, 349,

Influx control, 170-71 Inquest into SB's death,

judicial finding,


54 lumbar

U, 226-354

231, 353-



on SB (denied),



319, 321, 323, 325 nakedness, 227, 237, 242,


312, 341,

314, 342,

321, 343,

330, 345,

253,259-61,263,28485, 344

350-51 autopsy report, 223 bathtub incident, 275, 349 brain injury, 244, 264, 292, 306, 313, 317, 320,

occurrence book, 241, 243, 245, 250, 286, 346, 348 pamphlets, 233, 238, 246, 247-48, 261, 340, 352 plantar reflex, 305, 306, 309, 311, 316-17, 318, 320, 325 postmortem examination, 242, 245, 292, 322,

272, 245, 308, 321,

323,325,326,328-29, 334, 341, 346, 347



breathing and hyperventi-

328-34, 336

261, 272, 273, 282, 288-89, 299, 317 complaints by SB 236, 255, 305, 306, 310, 312, 321 cover-up, 277-80, 300, 323, 343, 345, 349-50, 352, 353 doctors and SB's condition, 231, 240, 241, 243, 253, 257-58, 26770, 285-86, 302-27, lating,

shackling, 227, 231, 240,

242-43, 259-60, 26465, 284-85, 291, 292, 298, 304, 305, 344 shamming, alleged, 243, 254-55, 263-64, 265, 267, 268, 269, 270, 271, 273, 285, 299300, 303, 305, 306-7, 309, 311, 313, 319,

320,321,325,338-39, 340,342,344,348,349 struggle on Sept. 7, 23940, 241, 243-45, 24953, 256-57, 264, 28788,291,293,301,322,

347-48, 350 exercise, 262, 289,


hunger strike, 236, 241, 245, 254, 273-77, 282, 291, 292, 335, 338, 341, 344, 349, 353 injuries, 235, 236, 24346, 249, 250-53, 261, 264-65, 272-73, 292, 293, 295, 298, 301,

333, 346, 347, 351, 352, 353-54 suicide theme, 242, 259,

260-61,273,283,284, 288-89, 342, 349

308-9, 320-21, 32835, 340, 346, 347-48, 352, 353-54. See also

trip to Pretoria,

253, 258-

59, 267, 270-71, 292,

298-99,318,323,344, 348-49

brain injury


and death of SB, 210,

community and South Africa, 123, 360, 363-64, 370, 371-74, 404-6, 407. See also


213-16,220,222,24142, 245, 275-81, 296,

297-98, 336, 337-38, 356 Kruger, Paul, 14-15 Kuhn, Lt. Gert, 234-36,

Sanctions Interrogation of SB, xii-xiii, 89, 98, 112, 206, 213, 238-40, 252, 340 struggle during. See Inquest into SB's death: struggle on 7 Sept. Investment (foreign) in South Africa, 126, 175-78. See also Sanctions "I Write What I Like," by .





Labor party, 16 Land ownership and distribution, 16, 18, 19,360. See also Apartheid, territorial

Lang, Ivor, 231, 240, 25758, 264, 267-68, 282,


"Frank Talk" (SB), 12938, 169

285,286,301,302-12, 319, 325-27 Leadership of SB, 39-40, 88,


Jabavu, T., 17, 18, 32 Jaspers, Karl, 136-37 Jones, Peter ("PC"), 83,288,

51 Lekota, Patrick, 156, 194, style of, 33,

289, 356-57, 377-400,


47 and liberalism, 40, 52, 54, 57-58, 60, 63, 116, 118, 152, 154, 185, 368, 370-71

401 arrested

Liberal party,


SB (Aug.


1977), 83, 206, 234, 352, 377-78 in detention,


Literacy, 172, 181

Loubser, Johann D., 233, 316, 328-34, 345 Luthuli, Chief Albert, 20, 32

Kadalie, Clements, 19

Kariuke, 180

Kaunda, Kenneth, 75 Keely, Dr., 306-7, 311-12, 321, 326 Kentridge, Sidney, 231-351, passim, 357 his summation, 341-51 Kenya, 179-80

Mabandla, Lindelwe, 158 Machel, Samora, 82 Makgatho, 18, 19, 32 Makiwane, E., 17, 32 Malan, Daniel, 16 Malan, Wynand, 406 Mandela, Nelson, 1, 17, 20-

Kleinhaus, Gen., 235, 242,

296, 316, 352 Koornhof, Piet, 141 Kotane, Moses, 29 Kotze, Theo, 233, 401 Kruger, James Thomas, ixX,

32, 80, 81, 132, 150,

196 speeches,


Mandela, Winnie, Mangena, 18, 32




Nengwekulu, Harry, 197, 200 Nettleton, Clive, 34-36

Mangope, Chief Lucas, 50 Maphuna, Bokwe, 203 Mapikela, 18, 32



New New


Republic magazine, xii York Times, 126-29 Nixon administration, 121 Nkomo, Joshua, 75 "Noksi Sikelel' Afrika" (African anthem), xiii, 75

Marais, Jaap, 406


J. B.,


Officer Warrant Marx, Ruben, 249-51, 347, 386-88, 391-92 Marxism


Nkrumah, Kwame, 30


and, 27 SB and, 120, 121 Mandela and, 30 Matanzima, Chief Kaiser, 50 Mayson, Cedric, 223, 401 Mbeki, Giovan, 24, 196

Ntsanwisi, Hudson, 50 NUSAS. See National Union of South African Students Nzula, Albert, 29

Mboya, Tom, 180

Odinga, Oginga, 180 Omond, Roger, 232 "One man, one vote," 124, 178-83, 360

Media, control of, 367 Mohapi, Mapetla, 106-10 Mokoape, Aubrey, 151, 156, 204 Mozambique, 123 Mpumlwana, Malusi, 7374,

Oosthuizen, 34,


Lt. Alfred,

Pamphlets, political SB's interrogation





18, 32 Mtintso, Thenjiwe ("Tenjy"),


109-10,223,401 Muzorewa, Abel, Bishop,

(P.) Jones's interrogation


261, 340, 352







Congress Pan-Africanist (PAC), 19,22,402,403 banned, 22, 50-51, 117,

Myeza, Edmund, 156, 194, 204 Mzimba, P., 17, 32



Naidoo, M. D., 132 Namibia, 113-14, 123, 144 National Forum, 402

and, 185,

186-7, 194 and violence, xi, 127, 185 Paton, Alan, 40,47, 60, 371 Cry, the Beloved Country, 44 Pelemi, M., 17, 18, 32 Personality of SB. See Character and personality of Phatudi, Cedric, 50

Nationalist party. See Afri-

kaner Nationalist party National Union of South African Students (NUSAS), 34-36, 55, 15158 passim Naude, Beyers, 223, 401


Pityana, Barney, 36-39, 161,




Plotkin, Reuben,


Sharpeville massacre (1960),

Pretorius, Sgt., 299, 335 Prins, Marthinus, 231, 232-

19, 158, 159-60, 176 Shezi, NthuH, 201, 202

353 passim, 353-54 Prinsloo, Gen.,

230-31 32

P., 17, 18,

Capt. D., 251-55, 289, 346, 382-97 pas-



Prisoners' families, funds for,


81, 92 Proctor, Neville, 308, 328,


Simson, Ian, 328, 336, 345 Sisulu, Walter, 24, 32 Sithole, Ndabaningi, 75 Smith, Ian, 212 Smuts, Jan Christiaan, 15, 16, 18,47, 130, 364 Snyman, Maj. Harold, 23849, 382-96 passim Sobukwe, Robert, 17, 21, 22, 32, 81, 86, 132, 196, 246, 403

334-35, 345 Progressive (Federal) party, 47, 83-84, 406, 408 Prosecutions of SB, 80-81,


Qoboza, Percy, 223, 401 Rachidi, Hlaku (Kenny), 223,

54, 65, 66, 69, 82, 83,

Socialism SB and, 57, 122, 184 Mandela and, 30, 31 Soga, A. K., 17, 32


Soggott, David, 150-85 pas-

401 Ramphele, Mamphela, 53-

banned, 86-87

sim South Africa

Reagan administration, 121 «., 405, 407 Rhodesia. See




racial groups,

Rubusana, W., 17, 18, 32 Russell, David, 71, 218, 223, 401 Russia. See Soviet Union


violent conflict, likelihood




128, 187, 213, 219-20, 363, 368-69 South African Council on 124,

Sanctions (economic/diplo-

Sport (SACOS), 145-46


South African Cricket Board of Control, 188 South African Indian Congress, 20 South African Indian Coun-

matic), 4, 11,

405, 407

SASO. See South African Students' Organization

Sebe, Chief Lennox, 50, 178 Security Police, 103-4 SB and, 88-90, 100, 112,



South African Native National Congress, 18-19, 20 South African Races Congress, 18

115. See also Inquest into SB's death

public scrutiny of, at SB


South African Rugby Union, 188 South African Students' Organization (SASO), 33,

Tucker, Ronald K., 337 Turner, Richard (Rick), 57, 71


Umkhonto we Sizwe

and ANC and PAC, 185, 186-87, 194, 195-96 trial


of the Nation), 25-27,


of (1976), 127, 147,


United Democratic Front (UDF), 402, 403 United Nations, 404, 407

149-204 and violence, 185, 195, 196-97 Soviet Union and South Africa, 120-22, 140 Soweto population, 199 strikes and riots (1976),

United party, 44, 48, 365-66 United States and South Africa, 404-5, 407 SB on, 120-22, 125-26,

139, 141 University Christian

10, 19, 114, 115, 119,


ment (UCM), 154-55

128, 200, 402 138, 146, 187-88,


Van den



and Welsh, eds.), Biko article, 56-60, 62, 161 Suzman, Helen, 47, 83, 92, 218 Swaziland, 180 "System," 189-90 Oliver, 21, 32,




Zyl, Andries,


Verwoerd, Hendrik F., 180, 367 Violence and non-violence ANC and PAC and, xi, 26-27, 127, 185 SB and, XI, 84, 126, 12728, 185, 192, 200 BPC and SASO and, 185, 195, 196-97 Mandela and, 21, 23-24,


238, 288, 289, 385, 387, 389

Titi, Patrick,

Trials, political,


351 passim his summation, 351-53 Van Vuuren, Sgt. Paul Janse, 236-38, 317


(U.K.), 405 Thomas, Trudi, 71,


der Merwe, H. W., ed.: Student Perspectives on South Africa, 56-60, 62, 161

Van Rooyen,

Van Tambo,

Bergh, Gen. H.


Stubbs, Fr. Aelred, 70, 71, 111, 401 Student Perspectives on South Africa (van der Merwe


Mandela's, 22-32 SASO-BPC (1976), 127, 147, 149-204 Tucker, Benjamin, 257-58,



263-64,268,269,271, 301, 312-21


Lieres, Klaus,

passim, 335



Vorster, Balthazar J., 52, 185, 212, 220, 356, 365, 400


meeting, 51, 61-65

political discussions,



Woods, Wendy,

Voting rights, 15, 124-25, 178-83, 360, 366

2, 6, 9,


66, 71-72, 74, 138 on death of SB, 207,21012, 213 and inquest, 224-25, 226, 232 on visiting SB in prison,

Welsh, David, ed., 56 Wentzel, Ernest, 290-91 Western nations and South Africa, 21, 139, 140, 361. See also United States and South Africa Wilken, Lt. Winston Eric, 240, 291-95, 298-301,

93-99 World, The 223


World War



339-40, 345


Wilson, Francis, 71, 218

A. B., 17, 32

Witchcraft, 166-67


Young, Andrew, 115, 121, 140

black (attitudes and demeanor), 53, 68 Woods, Donald, 41-42 banned, 1-3,5, 100,219, 223-24, 226 escapes South Africa, 4-10 and Kruger, 100-105 political and social views,

Zambia, 68 Zanempilo Clinic, King Williams Town, 65, 85 Zani, Thami, 83, 401 Zietsman, Birg. C. F., 29697, 327-28, 348, 349 Zille, Helen, 232 Zimbabwe, 75, 113-14, 120, 123, 144

44-45,51-52,54,21213, 358-65, 369-74 Woods, Donald (and SB), 2, 65-69, 106, 111 SB questioned on DW, in detention, 111, 247, 248

Zimele Trust, 81-82 Zylstra, Bernard, 113,






-. 1

.207-1 0051

Printed in U.S.A.